

# 'อนุทิน'โต้กรณี พรรค.กู้เงิน ดึงเสียวินัยคลัง

## 'เอกนิติ'ขงถกกก. ไทยช่วยไทยพลัส

“อนุทิน” โต้กรณีดึง พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้าน ทำเสียวินัยการคลัง เป็นปกติที่ฝ่ายค้านต้องคิดเช่นนั้น เผยไม่อยากเปรียบเทียบโครงการไทยเข้มแข็งในสมัยรัฐบาลพรรคประชาธิปัตย์ กับไทยช่วยไทยพลัส ตอกกลับศิริกัญญาแหวะเอกสาร 5 แผ่น เย้ยคนทำงานเป็นกับไม่เป็น **◆ อ่านต่อหน้า 2**

**พรรค.กู้** □ **ต่อจากหน้า 1**  
ด้าน “เอกนิติ” ยัน เร่งทำรายละเอียดโครงการไทยช่วยไทยพลัส เสนอเข้าที่ประชุมคณะกรรมการกฤษฎีกา ก่อนชงกรม. ให้ทันวันที่ 19 พ.ค.นี้ เพื่อแก้วิกฤติปากท้อง-เยียวยาประชาชน โดยชุดหลัก 5T โปร่งใสตรวจสอบได้ แยม ปีนี้อาจเห็นเงินเพื่อสูงสุด 4-5% ดันตอราคาต้นทุนสินค้า-อาหารขึ้นจากน้ำมันและเชื้อเพลิง ขณะที่ “ภราดร” ถั่นเงินหน้า พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านทันที ไม่ต้องรอผลศาล รธน. หรือการพิจารณาของสภา

เมื่อวันที่ 11 พ.ค. ที่ทำเนียบรัฐบาล นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และรมว.มหาดไทย เปิดเผยว่า นายกรณ์ จาติกวณิช สส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ ระบุว่าการออก พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท อาจทำให้เสียวินัยการเงินการคลัง เป็นฝ่ายค้านต้องคิดเช่นนั้น รัฐบาลต้องเร่งแก้ปัญหาให้ประชาชน ส่วนโครงการไทยเข้มแข็ง ในสมัยรัฐบาลพรรคประชาธิปัตย์ กับโครงการไทยช่วยไทยในรัฐบาลชุดนี้ มีความแตกต่าง

กันอย่างไรนั้น เจตนาธรรมคือทุกคนอยากช่วยให้เศรษฐกิจดีขึ้น อย่าไปเปรียบเทียบเลย เดี่ยวจะกลายเป็นความขัดแย้ง ส่วนกรณี น.ส.ศิริกัญญา ตันสกุล รองหัวหน้าพรรคประชาชน ออกมาวิพากษ์วิจารณ์ พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท มีเพียงเอกสาร 5 ใบ นายกรณ์ตอบว่า ถือเป็นประสิทธิภาพนี่คือสิ่งที่บอกว่าคนทำงานเป็นกับคนยังไม่เคยทำงาน จังหวะนี้วันระยะจะไปรู้หนึ่งก่อนตอบว่า “พูดไปเดี๋ยวก็เป็นเรื่องอีก”

ด้านนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง กล่าวถึงการเสนอโครงการไทยช่วยไทยพลัสที่รัฐจ่าย 60% ประชาชนจ่าย 40% ว่า ขั้นตอนขณะนี้ทำเรื่องของระเบียบการกู้เงิน และคณะกรรมการกฤษฎีกาโครงการ หลังจากเสร็จสิ้นจะให้หน่วยงานเสนอโครงการ ที่ตรงตามวัตถุประสงค์เข้ามา เพื่อช่วยแก้วิกฤติปากท้องและเยียวยาประชาชน

ต่อคำถามรายละเอียดโครงการไทยช่วยไทยพลัส จะเสนอเข้าที่ประชุมคณะ

กรรมการกฤษฎีกาในวันที่ 14 พ.ค. นี้ใช่หรือไม่ นายเอกนิติ ตอบว่า ต้องทำระเบียบให้เสร็จก่อน ส่วนจะเสนอกณะรัฐมนตรี (กรม.) ในวันที่ 19 พ.ค.นี้หรือไม่ นั้นจะเร่งดำเนินการ การพึ่งพาพลังงานสูงของไทย ส่งผลให้เกิดภาวะเงินเฟ้อที่พุ่งสูงขึ้น โดยเงินเฟ้อในเดือนล่าสุดอยู่ที่ 2.9 และมีแนวโน้มจะเพิ่มขึ้น โดยสูงสุดจะขยับขึ้นไปถึง 4-5% เนื่องจากเงินเฟ้อเกิดจากต้นทุนสินค้าที่สูงขึ้น กระทบต่อค่าครองชีพและราคาสินค้าอุปโภคบริโภค เรื่องนี้ได้หารือกับ ธปท.ร่วมประชุม 4 หน่วยงานเศรษฐกิจ

รมว.คลัง ระบุว่า การใช้จ่ายเงินกู้ในรัฐบาลวางกรอบการทำงานภายใต้ยุทธศาสตร์ “5T” เพื่อคัดกรองโครงการให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด ประกอบด้วย 1. Targeted พุ่งเป้า 2. เยียวยากลุ่มที่ได้รับผลกระทบโดยตรง 3. Transition การเปลี่ยนผ่าน ลดภาระประชาชนควบคู่กับการเปลี่ยนผ่านโครงสร้างพลังงาน เพื่อลดการพึ่งพาน้ำมันในระยะยาว 4. Transform การปฏิรูป ปรับปรุงโครงสร้างเศรษฐกิจให้ประชาชนกลับมาเข้มแข็งกว่าเดิมหลังจบวิกฤติ 4. Transparency ความโปร่งใส เน้นความโปร่งใส ตรวจสอบได้ โดยจะใช้เทคโนโลยีดิจิทัลเปิดเผยเกณฑ์การคัดกรองและรายละเอียด ทุกโครงการต่อสาธารณะ และ 5. Together การมีส่วนร่วม โดยดึงภาคเอกชนเข้าร่วม โดยเชิญประธานคณะกรรมการร่วมภาคเอกชน 3 สถาบัน (กกร.) ร่วมเป็นคณะกรรมการกฤษฎีกาโครงการด้วย

ขณะที่นายภราดร ปริศนานันท์กุล รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ในฐานะกำกับดูแลสำนักงบประมาณ เปิดเผยว่า พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้าน แม้ฝ่ายค้านยื่นเรื่องต่อสภารัฐธรรมนูญ แต่เนื่องจากกฎหมายประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว กระบวนการทางสภายังคงเดินหน้าต่อได้ตามปกติ ขณะนี้รัฐบาลเสนอเรื่องไปยังสภาผู้แทนราษฎร และวุฒิสภาเรียบร้อยแล้ว คาดว่า ประธานสภา จะบรรจุระเบียบวาระการประชุมได้ในช่วงวันที่ 14 พ.ค.นี้.



# พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้าน เปิดจุดอ่อนรัฐบาล ประชาชนรับกรรมเหมือนเดิม



พระราชกำหนดให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบจากสถานการณ์วิกฤตด้านพลังงานและสร้างการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานของประเทศ พ.ศ. 2569 วงเงิน 4 แสนล้านบาท มีผลบังคับใช้อย่างเป็นทางการแล้ว ท่ามกลางเสียงวิพากษ์วิจารณ์ที่เกิดขึ้นอย่างกว้างขวางต่อทั้งความจำเป็น ความเร่งด่วน และความพร้อมของรัฐบาลในการใช้เม็ดเงินมหาศาลก้อนนี้

พร้อมกันนี้ นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ก็ออกมาประกาศแสดง

ความรับผิดชอบในทุกกรณีที่อาจเกิดขึ้น พร้อมยืนยันว่า เงินทุกบาททุกสตางค์จะถูกนำไปใช้อย่างโปร่งใส และเกิดประโยชน์ต่อประชาชนอย่างแท้จริง ซึ่งในทางการเมือง คำประกาศดังกล่าว อาจถูกมองว่าเป็นความพยายามสร้างความเชื่อมั่นต่อสังคม ท่ามกลางแรงกดดันที่รัฐบาลกำลังเผชิญ แต่ในอีกด้านหนึ่ง แม้นายอนุทินจะประกาศพร้อมรับแรงกระแทกทุกกรณี ก็ไม่ได้หมายความว่าจะสามารถปิดบาดแผลที่เกิดขึ้นจากกระบวนการผลักดันพระราชกำหนดฉบับนี้ได้

โดยสิ่งที่กลายเป็นปัญหาใหญ่ที่สุด ไม่ใช่แค่เรื่องวงเงินกู้จำนวนมหาศาล แต่คือการที่คนในรัฐบาลเองออกมายอมรับว่า เงินกู้จำนวนนี้ยังไม่มีโครงการที่ชัดเจนรองรับครบถ้วน และบางส่วนยังเป็นแผนการใช้จ่ายในอนาคต ทั้งๆที่ใช้พระราชกำหนดนั้นตามหลักการควรใช้ในกรณีฉุกเฉิน เร่งด่วน และหลีกเลี่ยงไม่ได้ แต่กลับปรากฏข้อเท็จจริงว่า รัฐบาลเองยังไม่มีรายละเอียดเชิงนโยบายที่พร้อมดำเนินการทันที



รอยแผลดังกล่าวถูกเปิดเผยชัดเจนระหว่างการประชุมสภา

ผู้แทนราษฎรเมื่อวันที่ 7 พฤษภาคมที่ผ่านมา ในช่วงการพิจารณา  
กระทู้ถามสดของนางสาวศิริกัญญา ตันสกุล สส.บัญชีรายชื่อ

พรรคประชาชน ซึ่งตั้งคำถามถึงความจำเป็นของการออกพระราช  
กำหนดกู้เงินฉบับนี้ ก่อนที่ นายภราดร ปริศนานันท์กุล รัฐมนตรี  
ประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ซึ่งทำหน้าที่ตอบกระทู้ ได้ชี้แจง  
ตอนหนึ่งว่า สำหรับแผนการเปลี่ยนผ่านสู่พลังงานสะอาด ที่ไม่ได้  
บรรจุไว้ในร่างพระราชบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี 2570  
นั้น เป็นเพราะมองว่า หน่วยงานต่างๆ ยังเสนอแผนงานเข้ามา  
ไม่ทันต่อกระบวนการจัดทำงบประมาณปี 2570

ซึ่งแจ้งดังกล่าว กลับกลายเป็นดาบสองคมทางการเมืองทันที  
เพราะเมื่อรัฐบาลยอมรับเองว่า ยังไม่มีแผนงานพร้อมรองรับ  
ครบถ้วน ก็ยิ่งทำให้เกิดคำถามตามมาว่า แล้วเหตุใดจึงต้องเร่ง  
ออกกฎหมายกู้เงินในรูปแบบพระราชกำหนด ซึ่งเป็นเครื่องมือ  
ทางกฎหมายพิเศษที่เปิดช่องให้รัฐบาลดำเนินการได้อย่างรวดเร็ว  
โดยไม่ต้องผ่านกระบวนการปกติแบบร่างพระราชบัญญัติทั่วไป  
ประเด็นนี้จึงไม่ใช่เพียงข้อถกเถียงทางเทคนิคด้านงบประมาณ  
แต่เป็นคำถามสำคัญเกี่ยวกับมาตรฐานการบริหารประเทศ และ  
วินัยการคลังของรัฐบาลโดยตรง

ขณะเดียวกัน มาตรการเยียวยาที่รัฐบาลเตรียมดำเนินการ  
ก็ยังคงถูกวิจารณ์อย่างหนัก เพราะไม่ได้เป็นการช่วยเหลือแบบ  
ถ้วนหน้า แต่ใช้ระบบลงทะเบียนแข่งขันกันเข้าถึงสิทธิ ซึ่ง  
หลายฝ่ายมองว่าไม่ต่างจากการให้ประชาชนเล่น ‘ลูกก็เสี่ยงตาย’  
ใครลงทะเบียนทันก็ได้รับสิทธิ ใครไม่ทันก็ต้องรอ หรืออาจพลาด  
โอกาสไปโดยปริยาย

○○○○○

ปัญหานี้เป็นสิ่งที่สังคมไทยเผชิญมาแล้วซ้ำแล้วซ้ำเล่ามาตั้งแต่  
ยุคโครงการเยียวยาช่วงโควิด-19 และควรเป็นบทเรียนสำคัญที่  
รัฐบาลต้องแก้ไข แต่กลับดูเหมือนว่าวิถีคิดแบบเดิมยังคงถูกนำ  
กลับมาใช้อีกครั้ง นำมาซึ่งคำถามที่สำคัญ คือ ในเมื่อรัฐบาลชุดนี้  
มีบุคคลระดับ ‘เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ’ รองนายกรัฐมนตรี  
และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เข้ามากำกับดูแลด้าน  
เศรษฐกิจและการคลังโดยตรง แต่ทำไมยังทำงานภายใต้รูปแบบ  
และโครงสร้างเดิมๆ ทำให้หลายฝ่ายคาดหวังว่าจะเห็นระบบ  
การบริหารจัดการที่มีประสิทธิภาพและรัดกุมมากกว่านี้

ในทางการเมือง เรื่องนี้ยังชี้แนวโน้มจะบานปลายไปถึงศาล  
รัฐธรรมนูญ เพราะทั้งฝ่ายค้านจากพรรคประชาธิปัตย์และพรรค  
ประชาชน ต่างประกาศชัดว่าจะยื่นเรื่องให้ศาลวินิจฉัยความชอบ  
ด้วยรัฐธรรมนูญของพระราชกำหนดฉบับนี้ หากกระบวนการ  
ดังกล่าวเกิดขึ้นจริง ก็จะส่งผลให้การพิจารณาของสภาผู้แทน  
ราษฎรและวุฒิสภาต้องชะงักออกไปก่อน จนกว่าศาลรัฐธรรมนูญ  
จะมีคำวินิจฉัย แม้จะไม่ได้กระทบโดยตรงต่อขั้นตอนเตรียมการ  
ตามพระราชกำหนด แต่ย่อมส่งผลต่อเสถียรภาพและความ  
เชื่อมั่นทางการเมืองอย่างหลีกเลี่ยงไม่ได้

ท้ายที่สุด สิ่งที่รัฐบาลกำลังเผชิญจึงไม่ใช่เพียงแรงต้าน  
จากฝ่ายค้าน แต่คือคำถามจากสังคมที่ว่า รัฐบาลมีความพร้อม  
เพียงใดในการกู้เงินมหาศาลครั้งนี้ และการใช้อำนาจพิเศษผ่าน  
พระราชกำหนดเกิดขึ้นเพราะความจำเป็นเร่งด่วนจริง หรือเป็น  
เพียงทางลัดทางการเมืองเพื่อหลีกเลี่ยงกระบวนการตรวจสอบ  
ที่เข้มข้นกว่าเดิมเท่านั้น .

○○○○○

# ไทยโพสต์

อิสรภาพแห่งความคิด

## รอบคอบ-โปร่งใส

เมื่อวันที่ 9 พ.ค.2569 ที่ผ่านมา เว็บไซต์ราชกิจจานุเบกษา เผยแพร่พระราชกำหนดให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงิน เพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบจากการฉ้อโกงด้านพลังงานและสร้างการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานของประเทศ พ.ศ.2569 ซึ่งถือได้ว่ามีผลบังคับใช้ โดยนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและ รววม.มหาดไทย ได้ออกมาการันตีความรับผิดชอบ พร้อมทั้งดูแลเชิงบวให้เกิดประโยชน์ต่อ ปชช. รับรองไม่รั่วไหลแม้สักด่างแคบเดียว

ขณะที่ในส่วนของพรรคฝ่ายค้านเอง นำโดยนายณัฐพงษ์ เรื่องปัญญาวุฒิ สส.บัญชีรายชื่อ และหัวหน้าพรรคประชาชน (ปชชน.) น.ส.ศิริกัญญา ตันสกุล สส.บัญชีรายชื่อ และรองหัวหน้าพรรค ปชชน. พร้อมด้วยนายกรณ์ จาติกวณิช สส.บัญชีรายชื่อ และรองหัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ (ปชป.) ยื่นคำร้องต่อนายไสภณ ชาร์มย์ ประธานสภาผู้แทนราษฎร เพื่อส่งเรื่องให้ศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาพระราชกำหนด (พ.ร.ก.) กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ขัดรัฐธรรมนูญมาตรา 172 หรือไม่

นอกจากนี้ รัฐบาลโดยกระทรวงการคลัง ได้มอบหมายให้สำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ (สบน.) จัดตั้งหน่วยงานขึ้นมาภายใต้สังกัด สบน. เพื่อบริหารความเสี่ยงเรื่องหนี้สาธารณะ และการติดตามและการประเมินผลการใช้เงินตาม พ.ร.ก. กู้เงิน ตามมติของคณะรัฐมนตรี (ครม.) โดยใช้การบริหารอัตรา กำลังปัจจุบันของ สบน.เอง และให้ สบน.ทำหน้าที่รับผิดชอบการกำกับติดตามและประเมินผลสัมฤทธิ์ของโครงการ จากการใช้เงินกู้ให้มีความโปร่งใสบรรลุล่วงวัตถุประสงค์และเป้าหมายของโครงการ เพื่อให้การใช้เงินกู้ สบน.ดำเนินภารกิจ เกิดความคุ้มค่าและมีประสิทธิภาพต่อไป

อย่างไรก็ตาม การกู้เงินครั้งนี้ก็ยังมีอยู่ท่ามกลางเสียงวิพากษ์วิจารณ์จากกระแสสังคมอย่างต่อเนื่องนอกเหนือจากฝ่ายการเมืองเอง กลายเป็นประเด็นที่นักนิติศาสตร์และนักเศรษฐศาสตร์การคลังกำลังจับตามองอย่างใกล้ชิด อย่างเช่นในประเด็นของนักวิชาการอิสระอย่าง นายวิศ ดิงสมิตร ที่ได้วิเคราะห์ประเด็นสำคัญที่ต้องขีดเส้นใต้ไว้คือ การเลือกใช้ช่องทางทางลัด อย่าง พ.ร.ก. แทนที่จะเป็นพระราชบัญญัติ (พ.ร.บ.) นั้น สอดคล้องกับหลักเกณฑ์ในรัฐธรรมนูญหรือไม่

หากคดีนี้ไปถึงศาลรัฐธรรมนูญ คำวินิจฉัยที่ออกมาจะเป็นหมุดหมายสำคัญที่กำหนดทิศทางว่า ในอนาคตรัฐบาลจะสามารถกู้เงินนอกระบบงบประมาณเพื่อทำนโยบายระยะยาวได้กว้างขวางเพียงใด และดุลอำนาจระหว่างรัฐบาลกับรัฐสภาจะยังคงความสมดุลไว้ได้หรือไม่

ทั้งนี้ พบว่าส่วนใหญ่คำร้องเกี่ยวกับการออกพระราชกำหนดการกู้เงินฯ รวมถึง พ.ร.ก.อื่นๆ ที่มีการส่งให้ศาล รธน. วินิจฉัย พบว่าศาล รธน.รับคำร้องไว้วินิจฉัยทั้งหมด แม้จะมีการโปรดเกล้าฯ พ.ร.ก.ลงมาแล้ว

โดยหลังศาล รธน.รับคำร้องไว้วินิจฉัย รธน.มาตรา 173 บัญญัติว่า ศาล รธน.ต้องพิจารณาให้แล้วเสร็จภายในไม่เกิน 60 วัน หลังรับคำร้อง อันแตกต่างจากคำร้องคดีประเภทอื่นๆ เพราะถือว่า พ.ร.ก.เป็นเรื่องเร่งด่วน ทำให้ศาล รธน.จะมีคำวินิจฉัยคดีดังกล่าวภายในไม่เกินกลางเดือน ก.ค.นี้

อย่างไรก็ตาม หัวใจสำคัญที่มีการส่งเสียงไปถึงรัฐบาล นั่นคือ การเรียกร้องให้รัฐบาลเปิดเผยข้อมูลการกู้เงินและการใช้เงินอย่างละเอียด รอบคอบ โปร่งใส เพื่อให้ภาคประชาชนสามารถตรวจสอบได้ และควรใช้เงินกู้เน้นการสร้างรายได้มากกว่าการเยียวยาเพียงอย่างเดียว เพราะท้ายที่สุด ในความเสี่ยงนี้ในอนาคตอาจเกิดจากการก่อหนี้สาธารณะเกินตัวและการใช้จ่ายที่ขาดความโปร่งใสมากกว่า และผลกระทบสุดท้ายก็ต้องตกอยู่ที่ประชาชน ที่จะต้องแบกภาระอย่างมิสามารถหลีกเลี่ยงได้ การรับฟังเสียงสะท้อน และการเปิดเผยอย่างโปร่งใส จึงมิใช่เรื่องที่จะเลยหรือตัดทอนเพียงแค่หวังผลทางการเมืองเท่านั้น

# ภท.ทิ้งแลนด์บริดจ์ หากคนพื้นที่ไม่เอา

ไทยโพสต์ • ลว.เจ้ากรมรัฐบาลเดินหน้า “แลนด์บริดจ์” ส่อเอื้อนายทุน และให้ทำประชาคมตีเชิงพื้นที่ ด้าน รมช.คมนาคมแจงไม่ได้เร่งรัด แต่ต้องทำเพราะสถานการณ์เปลี่ยนแปลง พร้อมเดินตามขั้นตอน-เสียดาย กม. “ภูมิใจไทย” แจงผ่านเพจ “แลนด์บริดจ์” ไม่เกี่ยว พ.ร.บ. SEC ที่ตกไปแล้ว ยันหากศึกษาพบไม่คุ้มค่า ประชา.ในพื้นที่ไม่ต้องการ โครงการจะไม่เกิด ชูดำเนินคดีคนบิดเบือนเครือข่าย ประชา.กระบี่ยื่นจดหมายบี ลส.ภท. ยกเลิก นัดบุกทำเนียบฯ ทวงคำตอบ 22 มิ.ย.

ที่รัฐสภา วันที่ 11 พฤษภาคม ในการประชุมวุฒิสภา ที่มี พล.อ.เกรียงไกร ศรีรักษ์ รองประธานวุฒิสภาคนใหม่ ทำหน้าที่ประธานการประชุม ช่วงกระทู้ถามเป็นหนังสือ นายเศรษฐี รัชชฎากร สมาชิกวุฒิสภา (สว.) ตั้งคำถามถึงการทบทวนนโยบายระเบียบเศรษฐกิจพิเศษภาคใต้ พร้อมกับแสดงความกังวลต่อผลการศึกษาที่ไม่รอบด้าน ต่อความคุ้มค่าทางเศรษฐกิจที่พบว่าลอบคกทุกตัวชี้วัด ทั้งนี้มี 2 รายงานของสำนักนโยบายและแผนการขนส่งและจราจร (สนข.) และจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัย ที่มีผลการศึกษาที่ขัดแย้งกัน ทำให้รัฐบาลถึงเร่งรัดดำเนินการดังกล่าว โดยนำเงินภาษีของประชาชนไปใช้กับโครงการในพื้นที่ นอกจากนั้นการผลักดันร่างกฎหมายระเบียบเขตเศรษฐกิจพิเศษภาคใต้ (SEC) ซึ่งเป็นกฎหมายรวบอำนาจทั้งนี้นักลงทุนที่สนใจในโครงการแลนด์บริดจ์เชื่อว่าไม่ใช่ว่าผลตอบแทน แต่คือสิทธิที่อยู่ในกฎหมาย SEC คือการถือครองที่ดินได้ยาว 99 ปี ทั้งที่ดินของ ส.ป.ก., ราชพัสดุ

อ่านต่อหน้า 16

## ภท.ทิ้งแลนด์บริดจ์

“รัฐบาลประเมินหรือไม่ว่า หากระนองหมดโอกาสเป็นมรดกโลก จะสูญเสียมูลค่าและโอกาสเท่าใด ทั้งนี้พื้นที่ที่ถมทะเลเพื่อสร้างท่าเรือฝั่งระนอง ซึ่งชาวบ้านเรียกว่าเป็นมดลูกของทะเล มีการชี้ว่าจะทำให้กระทบต่อระบบนิเวศที่ไม่สามารถเรียกคืนได้ หากศึกษาทางเลือกอย่างเป็นกลาง แลนด์บริดจ์อาจไม่ใช่โครงการที่ดีที่สุด ขณะที่ผลการประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อมและสุขภาพมีความขัดแย้งกันอย่างชัดเจนของ สนข. ทั้งในพื้นที่ที่มีความอุดมสมบูรณ์อย่างมาก ซึ่งเรื่องดังกล่าวเป็นความผิดพลาดหรือลุดทอนทรัพยากรเพื่อให้โครงการดังกล่าวเดินหน้า ขณะที่การจัดเวทีรับฟังความคิดเห็นพบว่าบางแห่งเป็นเวทีเพื่อรับทราบเท่านั้น หากรัฐบาลคิดว่าโครงการดีจริงทำไมรัฐบาลไม่ทำประชาคมตีเชิงพื้นที่” นายเศรษฐี ตั้งคำถาม

ด้านนายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ รมช.คมนาคม ชี้แจงว่า เหตุที่ต้องพูดคุยเรื่องแลนด์บริดจ์ขณะนี้ เพราะการเปลี่ยนแปลงทางภูมิรัฐศาสตร์ ทั้งนี้กระทรวงคมนาคมมีคำถามว่าโครงการดังกล่าวล่าช้าหรือไม่ เพราะประเทศเพื่อนบ้านอย่างมาเลเซียเตรียมเปิดใช้โครงการแลนด์บริดจ์แล้ว ทั้งนี้โครงการดังกล่าวถือเป็นการเปิดโอกาสใหม่ทางเศรษฐกิจ แต่มีสิ่งที่จะต้องตามมาคือผลกระทบทางสิ่งแวดล้อม

นายสิริพงศ์กล่าวว่า สำหรับประเด็นการเช่าปัจจุบันรัฐบาลถูกกล่าวหาว่าให้เช่า 99 ปี แต่ความจริงเช่าได้ไม่เกิน 99 ปี ทั้งนี้การเช่ามีระยะเวลาเริ่มต้น เช่น 50 ปี เพื่อให้คุ้มค่าต่อการลงทุน เพราะรัฐบาลไม่ใช่ผู้ลงทุน รัฐบาลจะใช้วิธีพีพีพี ให้เอกชนลงทุน ดังนั้นต้องมีเวลาให้ดำเนินการ หากผ่านไป 50

ปีพบว่าเป็นไปได้ ผู้ดำเนินการดูแลประชาชนไม่ได้เต็มที่ รัฐบาลไม่ต่อสัญญาได้ หากโครงการเป็นไปได้ด้วยดี ประชาชนปกติสุข ชีวิตดีขึ้น สิทธิการเช่าจะได้ต่อก่อน ไม่ใช่ว่าจะเช่าต่อ แต่เป็นสิทธิพึงได้

“ที่บอกว่าเป็นกฎหมายรวบอำนาจ อยากรวมอำนาจ เหมือนอีอีซี ขอให้พิจารณาว่ากฎหมายแต่ละฉบับที่บังคับใช้ เช่น กฎหมายผังเมือง หากจะปรับผังสี 1 สีต้องใช้เวลาหลายปี เพราะมีระเบียบราชการที่ไม่สามารถเร่งรัดได้ ทั้งนี้มีบทเรียนจากอีอีซี ที่จะนำมาใช้ในเอสอีซี คือ มีกองทุน กำหนดอาชีพผลงาน การบริหารจัดการ ส่วนผลกระทบด้านสิ่งแวดล้อมนั้นยอมรับว่าเป็นไปไม่ได้ว่าจะไม่มีผลกระทบ แต่สิ่งที่รัฐบาลต้องการทำคือ ทำทุกอย่างให้ครบถ้วนตามกฎหมาย และเงื่อนไขที่กำหนดเพื่อลดผลกระทบ หรือเยียวยาผลกระทบให้มากที่สุดเท่าที่ทำได้ ดังนั้นรัฐบาลยืนยันว่าโครงการแลนด์บริดจ์ไม่ได้รับร้อน หรือ เร่งรัดเกินไป แต่ทำภายใต้สถานการณ์ของโลกที่เปลี่ยนแปลงไป ส่วนข้อกังวลต่างๆ ในร่าง พ.ร.บ.เอสอีซีนั้น จะคำนึงถึงประโยชน์ประชาชนมากกว่านายทุน” นายสิริพงศ์กล่าว

วันเดียวกันเพจเฟซบุ๊ก พรรคภูมิใจไทย โพสต์ภาพพร้อมข้อความว่า “เคลียร์ชัด! แลนด์บริดจ์” ฉบับภูมิใจไทย สบายข่าวลือ บิดเบือนความจริง สบายข่าวลือ: พ.ร.บ. SEC vs แลนด์บริดจ์ ความเข้าใจผิด:โครงการแลนด์บริดจ์ คือโครงการเดียวกับ พ.ร.บ. SEC ความจริง : ร่าง พ.ร.บ. SEC ตกไปตั้งแต่ 2 สมัยที่แล้ว และคณะรัฐมนตรีไม่ได้พิจารณาต่อ ปัจจุบันไม่มีผลทางกฎหมายและไม่เกี่ยวข้องกับการโครงการแลนด์บริดจ์ที่เป็นโครงการใหม่

สถานะปัจจุบันของโครงการ อยู่ในขั้นตอนการศึกษาความเป็นไปได้ (Feasibility Study) และศึกษาผลดี-ผลเสียอย่างถี่ถ้วน ยังไม่ได้มีการเริ่มก่อสร้างหรือลงทุนจริง

เป้าหมายหากโครงการเกิดขึ้น 1.ต้นไทยเป็น ศูนย์กลางโลจิสติกส์ของภูมิภาค 2.ลดระยะเวลาการขนส่งทางทะเล 3.เพิ่มศักยภาพการแข่งขันและสร้างการเติบโตทางเศรษฐกิจระยะยาว 4.เกิดการจ้างงาน และเพิ่มมูลค่าทางเศรษฐกิจให้ประเทศ

คณะกรรมการศึกษาผลกระทบ (กรอบเวลา 90 วัน) สั่งการโดยนายกรัฐมนตรี อนุทิน ชาญวีรกูล นำทีมศึกษาโดยนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ (รอง

นายกฯ และ รมว.คลัง) เจอนโซล่าคีย์ หากศึกษาแล้วพบว่า “ไม่คุ้มค่า” หรือ “ประชาชนในพื้นที่ไม่ต้องการ” โครงการจะไม่เกิดขึ้น (ตัดสินใจโดยประชาชนเป็นหลัก)

3 ข้อเท็จจริง สบายข่าวบิดเบือน 1.ไม่มีการให้สิทธิชาวต่างชาติเช่าที่ดิน 99 ปี 2.ไม่มีการอนุญาตให้ทำกาสิโน หรือธุรกิจที่ขัดต่อกฎหมายโดยเด็ดขาด 3.ไม่ได้ตั้งงบลงทุน 1 ล้านล้านบาท (มีเพียงงบสำหรับการศึกษาความเป็นไปได้เท่านั้น)

จุดยืนและบทสรุปจากพรรคภูมิใจไทย ทำโครงการด้วยเจตนาที่ดี มุ่งพัฒนาพื้นที่ภาคใต้โดยสุจริต เคารพและรับฟังเสียงของประชาชนภาคใต้และคนไทยทั้งประเทศเป็นสำคัญ

“คำเตือน ขอสงวนสิทธิ์ดำเนินการคดีทางกฎหมายกับผู้บิดเบือนข้อมูลหรือใส่ร้ายพรรคด้วยความเท็จจนเกิดความเสียหาย” เพจพรรคภูมิใจไทยระบุทั้งท้าย

ที่ศาลากลางจังหวัดกระบี่ เวลา 11.00 น. นายพิศิษฐ์ เบ็ดทอง ตัวแทนเครือข่ายประชาชนปกป้องภาคใต้จากกฎหมาย SEC (พื้นที่จังหวัดกระบี่) และประชาชนกระบี่กว่า 100 คน เข้ายื่นหนังสือต่อนายกิตติชัย เอ่งฉ้วน สส.เขต 3 จ.กระบี่ พรรคภูมิใจไทย เพื่อขอให้พรรคภูมิใจไทยดำเนินการ 3 ประการคือ 1.ยุติการดำเนินการผลักดัน พ.ร.บ.ระเบียบเขตเศรษฐกิจพิเศษภาคใต้ 2.ยกเลิกโครงการแลนด์บริดจ์ ระนอง-ชุมพร และ 3.จัดทำร่างพระราชบัญญัติใหม่ที่ไม่ทำให้ทรัพยากรภาคใต้ไปอยู่ในมือต่างชาติ

โดยเครือข่ายประชาชนปกป้องภาคใต้จากกฎหมาย SEC จะขอทวงคำตอบทั้ง 3 ประการ ณ ทำเนียบรัฐบาล ในวันที่ 22 มิ.ย. 2569 โดยจะปักหลักจนกว่ารัฐบาลจะยุติ พ.ร.บ.ระเบียบเขตเศรษฐกิจพิเศษภาคใต้และโครงการแลนด์บริดจ์ ระนอง-ชุมพร.

## พายุถล่มแรงสำรวจ-เยียวยาประสบภัย

นายสุริยชัย รวีวรรณ ผอ.สำนักป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย (สปภ.) กล่าวถึงเหตุพายุฝนลมกระโชกแรงในพื้นที่เขตลาดกระบังที่ส่งผลให้บ้านเรือนประชาชนได้รับความเสียหายว่า จากการสำรวจล่าสุดมีผู้ประสบภัยมาลงทะเบียนแล้ว 21 ครอบครัว รวม 73 ราย โดยได้รับการช่วยเหลือตามระเบียบกระทรวงการคลัง ว่าด้วยเงินทดรองราชการเพื่อช่วยเหลือผู้ประสบภัยพิบัติกรณีฉุกเฉิน พ.ศ. 2568 และระเบียบกรุงเทพมหานคร ว่าด้วยการสงเคราะห์ผู้ประสบภัย (ฉบับที่ 6) พ.ศ. 2568

นอกจากนี้ ประสานสำนักงานเขตลาดกระบัง ในฐานะกองอำนวยการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยสำนักงานเขต ประสานความร่วมมือหน่วยงานเกี่ยวข้องตรวจสอบความมั่นคงแข็งแรงและความปลอดภัยของต้นไม้ขนาดใหญ่ในพื้นที่สาธารณะ รวมถึงถนนสายต่าง ๆ โดยเฉพาะถนนสายหลักและพื้นที่ชุมชน

ทั้งนี้ กรณีเกิดสาธารณภัยได้ขอให้ผอ.เขต ในฐานะผู้ช่วย ผอ.กรุงเทพมหานคร ดำเนินการตาม พ.ร.บ.ป้องกันฯ

พ.ศ. 2550 ด้วยการสำรวจความเสียหายจัดทำบัญชีรายชื่อผู้ประสบภัย และออกหนังสือรับรอง เพื่อให้ประชาชนสามารถขอรับการช่วยเหลือและฟื้นฟูได้ ขณะเดียวกัน เน้นการหลีกเลี่ยงอยู่ในที่โล่งแจ้ง ใต้ต้นไม้ใหญ่ ป้ายโฆษณา หรือสิ่งปลูกสร้างที่ไม่มั่นคงช่วงเกิดพายุฝนฟ้าคะนองและลมกระโชกแรง

ด้าน นายธราพงษ์ เพ็ชรคง ผอ.เขตลาดกระบัง ระบุ หลังเกิดเหตุได้จัดเจ้าหน้าที่ลงพื้นที่ตรวจสอบพร้อมสำรวจความเสียหายเพื่อทำข้อมูลและเอกสารประกอบการพิจารณาให้ความช่วยเหลือเยียวยาตามระเบียบ ส่วนการจัดตั้งศูนย์พักพิงชั่วคราวได้สอบถามความต้องการแล้วพบว่าประชาชนไม่ประสงค์อพยพออกจากบ้านพักอาศัย เพราะยังสามารถเข้าพักได้ จึงไม่ได้จัดตั้งศูนย์พักพิงชั่วคราว

อย่างไรก็ตาม เขตจัดตั้งกองอำนวยการช่วยเหลือผู้ประสบภัยและเปิดรับลงทะเบียนเป็นการอำนวยความสะดวก ตลอดจนติดตามการเยียวยาจนกว่าประชาชนจะได้รับการช่วยเหลือครบถ้วนตามระเบียบ.

# รัฐบาลไม่รอศาล-สภาฯ ลุยกู้ 4 แสนล.

## เอกนิติชี้จำเป็นเร่งด่วน ฝ่ายค้านยื่นตีความสกัด

### พรรค.กู้เงิน

ก็ส่งคำร้องก่อน 14 พ.ค.หรือไม่ “อภิสิทธิ์” ชี้เหตุผล ของกู้ฟ้งไม่ขึ้น “อนุทิน” ตอบ “กรณี” บอก ฝ่ายค้าน ก็คิดอย่างนั้น พร้อมรับฟังเหตุผล แต่อย่าเอาประสบการณ์ มาข่ม “เอกนิติ” ชี้อาจเห็นเงินเพื่อปีนี้ ขึ้นสูงสุด 4-5% หลังราคาค้นทุนสินค้า-อาหารขึ้น จากราคาน้ำมันและเชื้อเพลิง ย้ำภาวะวิกฤต ไทยต้องเร่งเปลี่ยนผ่าน พลังงาน “กรราดร” พร้อมเดินหน้า พรรค. กู้เงิน 4 แสนล้านทันที ไม่ต้องรอผลศาล รธน.หรือการพิจารณาของสภาฯ

เมื่อเวลา 11.30 น. วันที่ 11 พฤษภาคม ที่รัฐสภา นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ สส.บัญชีรายชื่อ หัวหน้าพรรคประชาชน (ปชช.) น.ส.ศิริกัญญา ดันสกุล สส.บัญชีรายชื่อ รองหัวหน้าพรรค ปชช. พร้อมด้วย นายกรณ์ จาติกวณิช สส.บัญชีรายชื่อ รองหัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ (ปชป.) ยื่นคำร้องต่อ นายโสภณ ชาร์มย์ ประธานสภาผู้แทนราษฎร เพื่อส่งเรื่องให้ศาลรัฐธรรมนูญพิจารณา พระราชกำหนด (พ.ร.ก.) กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ขัดรัฐธรรมนูญมาตรา 172 หรือไม่

ขอให้ช่วยจับตาสอดไส้เงินกู้ 2 แสนล้าน โดยนายณัฐพงษ์กล่าวว่า ฝ่ายค้าน

ใช้สิทธิตามรัฐธรรมนูญมาตรา 173 ยื่นเรื่อง ต่อประธานสภาฯ ให้ส่งคำร้องต่อศาล รัฐธรรมนูญพิจารณา พ.ร.ก. กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ว่า มีความถูกต้อง ตามรัฐธรรมนูญหรือไม่ ซึ่งเราอยากให้ ประชาชนช่วยตรวจสอบการทำงานของ รัฐบาลว่ามีการสอดไส้เงินกู้ 2 แสนล้านบาท ในส่วนของการปรับเปลี่ยนโครงสร้าง พลังงานที่ไม่เกี่ยวข้องกับความมั่นคง

พรรคฝ่ายค้าน ยื่นปธ.สภาฯ ส่ง คำร้องให้ศาลรธน.วินิจฉัย พ.ร.ก. กู้เงิน 4 แสนล้าน เหตุไม่เข้าข่าย ความจำเป็นเร่งด่วน ด้าน“โสภณ”

➡ ต่อ : พรรค.กู้เงิน -หน้า 10

ทางเศรษฐกิจและไม่มี ความจำเป็น เร่งด่วน แต่กลับเอามาอยู่ในพ.ร.ก. กู้เงิน 4 แสนล้านบาท โดยนำเงินเยียวยา ประชาชนมาเป็นตัวประกัน โดยเนื้อหา คำร้องที่ฝ่ายค้านยื่นต่อศาลรัฐธรรมนูญมี ทางออกให้ศาลพิจารณาในทุกส่วน เป็น ข้อมูลที่เชื่อว่าหากศาลได้วินิจฉัยจะเห็น ว่าการปรับโครงสร้างพลังงานสามารถ ทำได้ตามพระราชบัญญัติ (พ.ร.บ.)



▲ ยืนตีความ : นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ หัวหน้าพรรคประชาชน พร้อมด้วย นายกรณ์ จาติกวณิช รองหัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ ตัวแทนพรรคร่วมฝ่ายค้าน ยื่นคำร้อง ต่อ นายโสภณ ชาร์มย์ ประธานสภาผู้แทนราษฎรเพื่อส่งเรื่องให้ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัย พระราชกำหนด (พ.ร.ก.) กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ขัดรัฐธรรมนูญมาตรา 172 หรือไม่

# แนวหน้า

Naew Na  
Circulation: 900,000  
Ad Rate: 1,600

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: อังคาร 12 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16444

หน้า: 1(ขวา), 10, 11

Col.Inch: 211.53 Ad Value: 338,448

PRValue (x3): 1,015,344

คลิ๊ป: สีสี่

หัวข้อข่าว: รัฐบาลไม่รอศาล-สภาฯ ลุยฎ4แสนล.

งบประมาณรายจ่ายประจำปี หรือบางส่วนของมาตรการเยียวยาไม่จำเป็นต้องนำมาอยู่ในส่วนของพ.ร.ก.กู้เงิน เพราะสามารถอยู่ในส่วนสรรพสามิตได้

## ‘กรณี’ที่ไม่สอดคล้องรธน.มาตรา172

ด้านนายกรณ์กล่าวว่า รัฐธรรมนูญได้เปิดช่องยืดหยุ่นให้รัฐบาลสามารถกู้เงินได้หากเกิดวิกฤตเศรษฐกิจ ความเร่งด่วนที่หลีกเลี่ยงไม่ได้ ฝ่ายค้านจึงต้องช่วยกันตรวจสอบว่านอกจากการใช้งบประมาณขาดดุล 8 แสนล้านบาทในปีที่แล้ว รัฐบาลยังมีเจตนาออกพ.ร.ก.กู้เงินเพิ่มเติมที่สอดคล้องกับเงื่อนไขทางกฎหมายหรือไม่ เท่าที่ดูข้อเสนอของรัฐบาลเทียบกับการออกพ.ร.ก.กู้เงินในอดีต มีข้อสรุปว่าการออกพ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ในครั้งนี้ไม่สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญมาตรา 172 ขณะที่มาตรา 53 ของพ.ร.บ.วินัยการเงินการคลังของประเทศระบุว่า การออกพ.ร.ก. จะกระทำได้ในกรณีที่เป็นความจำเป็นเร่งด่วน ต้องลงไปเปรียบเทียบกับในอดีตที่มีการออก พ.ร.ก. ทั้งช่วงวิกฤตต้มยำกุ้ง วิกฤตแฮมเบอร์เกอร์ และวิกฤตโควิด สถานการณ์ที่หากไม่มีการกู้ยืมเงินโดยเร็วสามารถนำมาเปรียบเทียบกับสถานการณ์ปัจจุบันได้หรือไม่ เป็นเรื่องที่ศาลรัฐธรรมนูญต้องวินิจฉัยต่อไป

## ‘แท็ง’ระบุเขียนคำร้องรอบคอบ

เมื่อถามว่า เป็นห่วงหรือไม่ว่า หากศาลรัฐธรรมนูญไม่รับคำร้อง พ.ร.ก.ดังกล่าวจะสามารถเดินหน้าต่อไปได้ นายณัฐพงษ์กล่าวว่า พ.ร.ก.ดังกล่าวประกาศในราชกิจจานุเบกษา มีผลบังคับใช้แล้ว แต่ในคำร้องที่ฝ่ายค้านยื่นต่อศาลรัฐธรรมนูญขอให้ศาลวินิจฉัยว่าหากรัฐบาลมีการใช้จ่ายเงินไปก่อนที่ศาลจะมีคำวินิจฉัย และถ้าศาลรัฐธรรมนูญมีคำวินิจฉัยพ.ร.ก.ดังกล่าวไม่มีผลบังคับใช้แต่ต้น เงินที่ใช้จ่ายไปแล้วจะดำเนินการอย่างไรต่อไป จะต้องเรียกคืนหรือไม่ ในคำร้องของฝ่ายค้านพยายามเขียนให้มีความรัดกุม และให้ศาลรัฐธรรมนูญมีคำสั่งเฉพาะหน้าให้ระงับการเบิกจ่าย

เฉพาะในส่วนของเงินกู้ 2 แสนล้านบาท ที่ไม่มีความจำเป็นเร่งด่วน โดยให้วินิจฉัยเป็นรายกรณีไป ฝ่ายค้านยืนยันว่าเราเขียนคำร้องอย่างรอบคอบ ที่ผ่านมากำวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญมีปัญหาว่าคำสั่งที่ผูกพันทุกองค์กรบางครั้งไปก้าวล่วงอำนาจของฝ่ายบริหาร

ทั้งนี้ ฝ่ายค้านจะเสนอผู้ตัดสินคณะกรรมการ (กมธ.) วิสามัญติดตามการใช้จ่ายงบประมาณตามพ.ร.ก.กู้เงิน คาดว่าไม่อยากให้รัฐบาลโหวตคว่ำการตั้ง กมธ.ชุดนี้ เพราะการออกพ.ร.ก.ดังกล่าวมีเพียงคณะกรรมการถาวร ไม่ก็ชุดมาพิจารณาต่างจากการพิจารณางบประมาณปกติที่มีการพิจารณาคำร้องขอหลายครั้ง หากรัฐบาลไม่ได้มีเจตนาสอดคล้อง ปกปิด หรือตีเช็กแปลาก็ไม่มีความจำเป็นต้องโหวตคว่ำการตั้ง กมธ.ชุดดังกล่าว ขณะที่ น.ส.ศิริกัญญา กล่าวว่า คำร้องของฝ่ายค้านที่ยื่นต่อศาลรัฐธรรมนูญขอให้ระงับการใช้จ่ายเงินในส่วนของการปรับโครงสร้างพลังงาน ส่วนวงเงิน 2 แสนล้านบาท ที่เกี่ยวข้องกับการเยียวยาประชาชนสามารถใช้จ่ายได้ คำร้องของฝ่ายค้านเป็นการแยกเฉพาะส่วนเราเพิ่งโทษเฉพาะการปรับโครงสร้างพลังงาน แต่ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับศาลรัฐธรรมนูญจะวินิจฉัยการใช้ พ.ร.ก.ดังกล่าวทั้งก่อนหรือเฉพาะส่วน

## ‘โสภณ’บอกจะยื่นให้เร็วที่สุด

ด้านนายโสภณ กล่าวว่า ตามกระบวนการกฎหมายหลังจากรับเรื่องจากฝ่ายค้านแล้ว ต้องตรวจสอบความถูกต้องของข้อเท็จจริง และต้องยื่นต่อศาลรัฐธรรมนูญภายใน 3 วัน ดังนั้น ตนจะปฏิบัติตามกฎหมาย เพราะตนมีหน้าที่ต้องดำเนินการตามกฎหมาย ส่วนจะยื่นศาลก่อนวันที่ 14 พฤษภาคมนี้ ที่จะมีการพิจารณากู้เงินหรือไม่นั้น ตนจะยื่นให้เร็วที่สุด

นายโสภณ กล่าวต่อว่า ส่วนการประชุมรัฐสภาในวันที่ 15 พฤษภาคม เพื่อพิจารณายืนยันร่างกฎหมายที่กรมฯ ยืนยันรับรองมา 31 ฉบับนั้น ในการ

ประชุมวิปฝ่ายค้านได้พิจารณาจัดสรรเวลาให้ฝ่ายค้าน รัฐบาล และสว. อภิปราย โดยใช้เวลา 9 ชั่วโมง โดยกรอบการอภิปรายจะให้พูดได้ทั้งในส่วนที่เห็นด้วยกับกฎหมายที่รัฐบาลรับรองมา รวมถึงกฎหมายที่ฝ่ายค้านสงสัยว่าเหตุใดรัฐบาลจึงไม่ให้การยืนยันรับรอง ซึ่งสมควรที่จะอภิปรายได้บ้าง และในเดือนมิถุนายนจะมีการประชุมร่วมรัฐสภาอีกครั้งเพื่อพิจารณาวาระข้อตกลงระหว่างประเทศ

## ‘อภิสิทธิ์’ชัดเหตุผลขอกู้ยังไม่ขึ้น

ก่อนหน้านี้ เมื่อเวลา 10.00 น. นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ หัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ กล่าวว่า เมื่อวันที่ 10 พ.ค. ที่ผ่านมา ตัวแทนพรรคไปพบได้หรือกับพรรคประชาชนถึงคำร้อง มีการพูดถึงว่าการตรา พ.ร.ก.ครั้งนี้ ไม่เป็นไปตามเงื่อนไขรัฐธรรมนูญ ที่ต้องทำเพื่อความมั่นคงทางเศรษฐกิจ ประเด็นหลัก คือ 1.โครงการอย่างน้อย 2 แสนล้านบาทที่เกี่ยวข้องกับเรื่องพลังงานทั้งหมด แทบจะไม่ได้อยู่ในเงื่อนไขที่เกี่ยวข้องกับความมั่นคงทางเศรษฐกิจในขณะนี้เลย ส่วนในแง่ของภาวะเศรษฐกิจ คนเห็นการชี้แจงว่า รัฐบาลอื่นก็เคยกู้เงิน ดังนั้นเราต้องพูดตามข้อเท็จจริง และเงื่อนไขของกฎหมาย คำว่า ความมั่นคงทางเศรษฐกิจจะวัดจากอะไร ต้องดูตามมาตรฐานของสากล

“การกู้เงินในอดีตที่ผ่านมา 3 ครั้งครั้งที่ 1 วิกฤตต้มยำกุ้ง วิกฤตครั้งนั้นทุนสำรองของประเทศ เกือบจะหมดไปแล้ว เศรษฐกิจหดตัวอย่างรุนแรง ครั้งที่ 2 ในยุคที่หม่อมป้าเป็นนายกรัฐมนตรี การท่องเที่ยว การส่งออกติดลบ มีการคาดการณ์กันว่า จะเกิดการตกงานกันครั้งใหญ่ เศรษฐกิจหดตัว รัฐบาลพยายามใช้เงินในที่มีอยู่ในกฎหมายทั้งหมด เช่น การทำกฎหมายงบประมาณเพิ่มเติมและอะไรหมดแล้ว แต่ปรากฏว่า ไม่สามารถที่จะมีเงินมาดำเนินการในการสร้างความมั่นคงถึงความมั่นคงทางเศรษฐกิจ จึงจำเป็นต้องทำ และครั้งที่ 3 กรณีโควิด-19 ที่มีการหยุดกิจกรรมทางเศรษฐกิจทั้งหมด ดังนั้นการเทียบสถานการณ์ปัจจุบัน ผมคิดว่าเลข

# แนวหน้า

Naew Na  
Circulation: 900,000  
Ad Rate: 1,600

Section: First Section/หน้าแรก

วันที่: อังคาร 12 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16444

หน้า: 1(ขวา), 10, 11

Col.Inch: 211.53 Ad Value: 338,448

PRValue (x3): 1,015,344

คลิป: สีสี่

หัวข้อข่าว: รัฐบาลไม่รอศาล-สภาฯ ลุยแก้ 4 แส่นล.

ที่สิ้นเดือนมีนาคม ที่ทางธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) แลลงล่าสุด ปีต่อปีส่งออกเป็นบวก ลงทุนเป็นบวก การบริโภคเป็นบวก และเศรษฐกิจในภาพรวมยังเป็นบวก รวมถึงประเด็นการจัดเก็บรายได้ถึงสิ้นเดือนกุมภาพันธ์ ก็ยังเป็นไปตามเป้าหมายอยู่ ดังนั้น จึงไม่ได้เป็นเรื่องของความมั่นคงทางเศรษฐกิจ

เมื่อถามว่า ในร่างคำร้องต่อศาลรัฐธรรมนูญ มีพรรคกล้าธรรมร่วมลงชื่อด้วยหรือไม่ นายอภิสิทธิ์ กล่าวว่า เข้าใจว่า พรรคกล้าธรรมไม่ได้ลงชื่อด้วย แต่เชื่อว่า เมื่อเรายื่นไปแล้ว ศาลจะรับไว้พิจารณา และหากศาลรับพิจารณา ก็ต้องหยุดการพิจารณาของสภา ซึ่งเป็นไปตามกฎหมาย อย่างไรก็ตามเชื่อว่า น่าจะทันในวันที่ 14 พ.ค. ที่จะพิจารณาร่างกฎหมายดังกล่าว

ต่อ : พรรค.กู้เงิน - หน้า 11

## พรรค.กู้เงิน

### 'อนุทิน' ยันต้องเร่งแก้ปัญหาลดช.

เมื่อเวลา 10.50 น. ที่ตึกสันติไมตรี ทำเนียบรัฐบาล นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และรมว.มหาดไทย ให้สัมภาษณ์กรณีนายกรณ์ จาติกวณิช สส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ ระบุว่า การออกพ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท อาจทำให้เสียวินัยการเงินการคลัง ว่า ท่านเป็นฝ่ายค้านก็ต้องคิดเช่นนั้น เราเป็นฝ่ายรัฐบาล ก็ต้องเร่งแก้ปัญหาให้กับประชาชน

เมื่อถามว่า โครงการไทยเข้มแข็ง ในสมัยรัฐบาลพรรคประชาธิปัตย์ กับโครงการไทยช่วยไทยในรัฐบาลชุดนี้ มีความแตกต่างกันอย่างไร นายอนุทินกล่าวว่า เจตนารมณ์คือทุกคนอยากช่วยให้เศรษฐกิจดีขึ้น อย่าไปเปรียบเทียบเลย เดี่ยวจะกลายเป็นความขัดแย้ง สิ่งรัฐบาลชุดนี้ยืนยันได้ก็คือโครงการไทยช่วยไทยพลัส จะเร่งเยียวยาคลี่คลายความเดือดร้อนเศรษฐกิจให้กับประชาชน

เมื่อถามว่า การที่นายกรณ์ มี

เช่นนี้ รัฐบาลควรรับฟังหรือไม่ นายอนุทินกล่าวว่า ส่วนที่เป็นเหตุเป็นผลเรารับฟังอยู่แล้ว ประสพการณ์ทางการเมืองทุกคนก็มีหมด ทุกคนก็ประสบความสำเร็จมาหมด ในการทำงานของแต่ละท่าน อย่าเอามาข่มมาเปรียบกัน เห็นๆ กันอยู่

ส่วนกรณี นางสาวศิริกัญญา ตันสกุล รองหัวหน้าพรรคประชาชนออกมาวิพากษ์วิจารณ์ พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท มีเพียงเอกสาร 5 ใบ นายอนุทินกล่าวว่า “ถือว่าเป็นประสิทธิภาพ นี่ก็สิ่งที่บอกว่าคุณทำงานเป็นกับคนยังไม่เคยทำงาน” โดยนายอนุทินจึงหวนไปโกรุ่นหนึ่งก่อนจะกล่าวว่า “พูดไปเดี๋ยวก็เป็นเรื่องอีก”

### 'เอกนิติ' เผยแนวโน้มเงินเฟ้อ 4-5%

เมื่อเวลา 12.45 น. ที่ทำเนียบรัฐบาล นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และรมว.คลัง ตอบคำถามกรณีพรรคประชาชนยื่นศาลรัฐธรรมนูญ ในประเด็นว่าเงินกู้ 2 แสนล้านบาทใน ส่วนการเปลี่ยนผ่านพลังงาน ซึ่งอยู่ใน พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ไม่เข้าข่ายจำเป็นเร่งด่วน หรือวิกฤตว่า สถานการณ์เศรษฐกิจไทยในปัจจุบันกำลังเผชิญกับวิกฤตที่ซับซ้อนและยังไม่สามารถคาดการณ์จุดสิ้นสุดได้ โดยต้นเหตุจากวิกฤตมาจากต้นทุนราคาพลังงานที่เพิ่มขึ้นเป็นตัวเร่งสำคัญ เนื่องจากประเทศไทยต้องพึ่งพาการนำเข้าน้ำมันและก๊าซธรรมชาติในสัดส่วนที่สูง โดยในการประชุมอาเซียนก็มีการพูดคุยกันเรื่องนี้ และประเทศไทยก็อยู่ในกลุ่มที่นำเข้าพลังงาน และพึ่งพิงพลังงานจากภายนอกสูง

นายเอกนิติกล่าวว่า การพึ่งพาพลังงานสูงของประเทศไทยส่งผลให้เกิดภาวะเงินเฟ้อที่พุ่งสูงขึ้น โดยเงินเฟ้อในเดือนล่าสุดอยู่ที่ 2.9 และมีแนวโน้มจะเพิ่มขึ้น โดยสูงสุดจะขยับขึ้นไปถึง 4-5% เนื่องจากเงินเฟ้อเกิดจากต้นทุนสินค้าที่สูงขึ้น ซึ่งกระทบต่อกำครองชีพและราคาสินค้าอุปโภค-บริโภค โดยเฉพาะราคา

อาหารที่ปรับตัวสูงขึ้นเกือบ 10% แล้วในขณะนี้ ซึ่งรัฐบาลต้องเตรียมการรับวิกฤตที่จะมาเป็นระลอกๆ ในขณะนี้

เมื่อถามว่าในเรื่องเงินเฟ้อที่สูงขึ้น ได้ประสานกับธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) ในการใช้มาตรการทางการเงินดูแลเงินเฟ้อหรือไม่ เพราะตัวเลข 4-5% จะเกินกว่ากรอบเป้าหมายนโยบายการเงินทั้งปีที่ 1-3% นายเอกนิติกล่าวว่า คำถามว่าตัวเลขเงินเฟ้อเฉลี่ยทั้งปียังใกล้เคียงกับกรอบที่วางไว้ไม่เกิน 3% แต่เรื่องนี้ได้มีการหารือกับ ธปท. ในการประชุมร่วม 4 หน่วยงานเศรษฐกิจอยู่แล้ว

“ต้นทางของวิกฤตมันมาจากเรื่องพลังงานก่อนใช้ใหม่ วิกฤตเริ่มจากวิกฤตสงคราม และ 2 วิกฤตพลังงาน วันนี้วิกฤตต้นทุน เห็นตัวเลขเงินเฟ้อล่าสุด 2.9% ประเทศไทยเราพึ่งพาน้ำมันและก๊าซธรรมชาติ เยอะมาก แล้วต้องนำเข้าจากต่างประเทศ ไทยเราพึ่งพาการนำเข้าน้ำมันซึ่งเราผลิตไม่ได้จึงต้องแก้วิกฤตเรื่องนี้”

### ย้ำจำเป็นเร่งด่วนเพื่อรับมือวิกฤต

นายเอกนิติกล่าวต่อว่าการออกพระราชกำหนด (พ.ร.ก.) ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินในครั้งนี้ มีความจำเป็นเร่งด่วนเพื่อเตรียมความพร้อมรับมือวิกฤตที่อาจลุกลาม โดยวิกฤตครั้งนี้แตกต่างจากปี 2540 ที่เป็นวิกฤตสถาบันการเงิน หรือช่วงแผนไทยเข้มแข็งที่เป็นวิกฤตจากภายนอก แต่ครั้งนี่คือวิกฤตปากท้องและค่าครองชีพของประชาชนอย่างแท้จริงซึ่งเป็นเรื่อง ที่รัฐบาลต้องเตรียมความพร้อมไม่ให้เกิดผลกระทบกับประชาชนในวงกว้าง

ผู้สื่อข่าวถามถึงกรณีนายกรณ์ จาติกวณิช สส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ บอกว่าสถาบันจัดอันดับความน่าเชื่อถืออย่างมูดี้ส์ (Moody's) ชื่นชมไทยว่าเศรษฐกิจดี แต่รัฐบาลจะกู้เงิน นายเอกนิติ กล่าวว่า การที่มูดี้ส์ชื่นชมไทยเป็นเพราะคนได้อธิบายว่าประเทศไทยมีเสถียรภาพในเรื่องเงินทุนสำรองระหว่าง

ประเทศที่แข็งแกร่ง แต่เป็นคนละประเด็น กับปัญหาความเดือดร้อนภายในประเทศที่ รัฐบาลต้องเร่งแก้ไข และเยียวยาประชาชน จึงต้องมีการออก พ.ร.ก.กู้เงินในครั้งนี้

## ย้ายกรอบยุทธศาสตร์ '5T'

สำหรับการใช้จ่ายกู้เงินนั้น รัฐบาล ได้วางกรอบการทำงานภายใต้ ยุทธศาสตร์ "5T" เพื่อคัดกรองโครงการให้เกิด ประสิทธิภาพสูงสุด ประกอบด้วย Targeted มุ่งเป้า เยียวยากลุ่มที่ได้รับ ผลกระทบโดยตรง Transition การ เปลี่ยนผ่าน ลดภาระประชาชนควบคู่กับ การเปลี่ยนผ่านโครงสร้างพลังงาน เพื่อ ลดการพึ่งพานำเข้าในระยะยาว Transform การปฏิรูป ปรับปรุงโครงสร้างเศรษฐกิจ ให้ประชาชนกลับมาเข้มแข็งกว่าเดิมหลัง จบวิกฤต Transparency ความโปร่งใส เน้นความโปร่งใส ตรวจสอบได้ โดยจะ ใช้เทคโนโลยีดิจิทัลเปิดเผยเกณฑ์การ คัดกรองและรายละเอียดทุกโครงการต่อ สาธารณะ

นอกจากนั้น ยังมีเรื่อง Together การมีส่วนร่วม โดยดึงภาคเอกชนเข้าร่วม โดยเชิญประธานคณะกรรมการร่วมภาค เอกชน 3 สถาบัน (กกร.) ร่วมเป็นคณะกรรมการกลั่นกรองโครงการด้วย

## เร่งสปีดตั้งเรื่องไทยช่วยไทยพลัส

นายเอกนิติ กล่าวถึงการเสนอ โครงการไทยช่วยไทยพลัส ที่รัฐจ่าย 80 ประชาชน จ่าย 40 ว่า ขั้นตอนขณะนี้ กำลังทำเรื่องของระเบียบการกู้เงินและ คณะกรรมการกลั่นกรองโครงการ หลังจาก เสร็จสิ้นก็จะให้หน่วยงานเสนอโครงการ ที่ตรงตามวัตถุประสงค์เข้ามาเพื่อช่วย

แก้วิกฤตปากท้องและเยียวยาประชาชน รวมถึงเรื่องการเปลี่ยนผ่านพลังงาน ภายใต้อีก 5 หลักการ คือ 1.พุ่งเป้า 2.ทำให้เกิดการเปลี่ยนผ่านให้ได้ผลในระยะยาว ลดภาระของประชาชน 3.ปฏิรูปเพื่อรองรับ หลังวิกฤตโดยพุ่งเป้าไปที่การช่วยเหลือคน ให้กลับเข้มแข็งหลังผ่านวิกฤต 4.ความ โปร่งใส โดยคนกำกับปลัดกระทรวงการคลังว่าจะตรงเปิดเผยทั้งหมด พร้อมก็นำ เทคโนโลยีด้านดิจิทัลมาใช้ในการเปิดเผย ข้อมูล 5.การทำงานร่วมกันโดยจะมีผู้ทรง คุณวุฒิจากประชาชนคณะกรรมการร่วม ภาคเอกชน 3 สถาบัน เข้ามาร่วมในการ พิจารณากลั่นกรอง

เมื่อถามว่ารายละเอียดโครงการ ไทยช่วยไทยพลัสจะเสนอเข้าประชุมคณะกรรมการกลั่นกรองฯ ในวันที่ 14 พ.ค. นี้ ใช่หรือไม่ นายเอกนิติ กล่าวว่า จะต้องทำ ระเบียบให้เสร็จก่อน เมื่อถามว่าจะสามารถ เสนอกรม.ในวันที่ 19 พ.ค. หรือไม่ นายเอกนิติ กล่าวว่า จะเร่งดำเนินการ

## ยอดโอนงบอาจไม่ถึง3หมื่นล้าน

เมื่อเวลา 12.00 น. ทำเนียบรัฐบาล นายภราดร ปริศนานันทกุล รัฐมนตรี ประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ในฐานะกำกับ ดูแลสำนักงบประมาณ เปิดเผยถึงความ กืบหน้าการโอนงบประมาณคืนเพื่อนำมา แก้ไขสถานการณ์ความจำเป็นของประเทศ ว่า จากเดิมที่กระทรวงการคลังและสำนัก งบประมาณประเมินไว้ที่ประมาณ 50,000- 70,000 ล้านบาทนั้น ล่าสุดจากการ ตรวจสอบพบว่าตัวเลขประมาณที่จะโอนคืน อาจมีจำนวนไม่ถึง 30,000 ล้านบาท

นายภราดรกล่าวว่า สาเหตุที่ ตัวเลขจำนวนเงิน น้อยกว่าเป้าหมายที่ตั้งไว้

เนื่องจากรัฐบาลมีนโยบายให้โครงการ ต่างๆ ดำเนินการต่อไปเพื่อให้เศรษฐกิจ สามารถหมุนเวียนได้ โดยมีการกำหนดเกณฑ์ การพิจารณาที่ชัดเจน คือโครงการใดที่ยัง ไม่มีการดำเนินการภายในเส้นตายวันที่ 30 เมษายน จะต้องถูกดึงงบประมาณกลับ

สำหรับโครงการที่เป็นงบผูกพัน รัฐบาลเลือกใช้วิธีการปรับลดงบประมาณ ในปีแรกลง แทนการยกเลิกโครงการทั้งหมด เช่น จากเดิมที่ได้รับการอนุมัติเบิกจ่ายปีแรก 20% อาจปรับลดลงเหลือเพียง 10-15% เพื่อให้โครงการสามารถเริ่มต้นไปได้ก่อน และไม่ให้เกิดผลกระทบในภาพรวม

## เดินหน้า พรก.กู้เงิน 4 แสนล.ทันที

สำหรับประเด็นความกึ่งหน้า ของพระราชกำหนด (พ.ร.ก.) กู้เงินฯ 4 แสนล้านบาท นายภราดร กล่าวว่า แม้ฝ่ายค้านจะยื่นเรื่องต่อศาลรัฐธรรมนูญ แต่เนื่องจากกฎหมายได้ประกาศใน ราชกิจจานุเบกษาแล้ว กระบวนการทางสภา ยังคงเดินหน้าต่อไปได้ตามปกติ ขณะนี้ รัฐบาลได้เสนอเรื่องไปยังสภาผู้แทนราษฎร และวุฒิสภาเรียบร้อยแล้ว โดยคาดว่า ประชานสภาฯ จะบรรจุระเบียบวาระการ ประชุมได้ในช่วงวันที่ 14 พฤษภาคมนี้ ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับดุลพินิจของประธานสภาฯ จะบรรจุเรื่องหรือไม่

# ฝ่ายค้านยื่นแล้ว ส่งตีความ รบ.ยื่นเดินหน้าพรรค.

## ปธ.สภาเลื่อนวาระ-รอกาตรรณ. อนทินสวนปน.-ปนบ.เตะสกัด ลุ้นกรม.เกาะถ่ายสทบอลโลก

ฝ่ายค้านยื่นประธานสภา ส่งศาลรธน.วินิจฉัยพ.ร.ก.กู้เงิน  
เฉพาะในส่วน 2 แสนล้าน ใช้ปรับเปลี่ยน □ อ่านต่อหน้า 10

### ● ส่งตีความ □ ต่อจากหน้า 1

โครงสร้างพลังงาน ซึ่งไม่ใช่เรื่องเร่งด่วน 'โสภณ' ชะลอบรรจุวาระเข้าสภา รอคำวินิจฉัยศาล วิปรัฐบาลไม่กังวล กฎหมายมีผลบังคับใช้แล้ว หลังโปรดเกล้าฯ 'เอกนิติ' อ้างสู้เงินเพื่อ ลดนำเข้าพลังงาน แจงยุทธศาสตร์ ST กุมเข้มการใช้จ่าย 'มาร์ค' ย้ำลดภาษีสรรพสามิตตรงจุดกว่า กู้มาแจก ใช้แค่ 6 หมื่นล้าน แคมไม่ขัดกฎหมาย 'อนุทิน' หนี้ย 'กรณ์' อย่าขก อคิดมาข่ม ตอก 'ศิริกัญญา' ไม่เคยทำงาน รมช.กม.นาคมนแจงวุฒิสภา ขอมรับ 'แลนด์บริดจ์' กระแทบสิ่งแวดล้อม ปัดเอื้อนายทุน จับตา กรม.เกาะถ่ายสทบอลโลก

### 'หนู'สวน'กรณ์'ค้านกู้4แสนล้าน

เวลา 10.50 น. วันที่ 11 พ.ค. ที่ทำเนียบรัฐบาล นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรมว.มหาดไทย ให้สัมภาษณ์ กรณ์ นายกรณ์ จาติกวณิช รองหัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ (ปชป.) ระบุการออกร่าง พ.ร.ก.กู้เงิน กรอบวงเงิน 4 แสนล้านบาท อาจทำให้เสียวินัยการเงินการคลัง ว่า ท่านเป็นฝ่ายค้านก็ต้องคิดแบบนี้ แต่เราเป็นฝ่ายรัฐบาลก็ต้องเร่งแก้ปัญหาให้ประชาชน

ส่วนกรณ์มีการเปรียบเทียบ "โครงการไทยเข้มแข็ง" กับ "โครงการไทยช่วยไทย พลัส" มีความเหมือนหรือแตกต่างกันอย่างไร นายกรณ์ กล่าวว่า คิดว่าเจตนารมณ์ก็ทุกคนอยากช่วยให้เศรษฐกิจดีขึ้น ฉะนั้น

ขอย้ำเอาไปเปรียบเทียบกันเพราะจะเกิดความขัดแย้ง อย่างไรก็ตาม สิ่งที่รัฐบาลชุดนี้ยืนยันได้คือโครงการไทยช่วยไทยพลัส จะเร่งเยียวยาคลี่คลายความเดือดร้อนให้ประชาชนพร้อมกับกระตุ้นเศรษฐกิจ

ถามว่ากรณ์ นายกรณ์ ซึ่งถือเป็นผู้มีประสบการณ์ทางการเมืองออกมาท้วงติงรัฐบาลต้องรับฟังหรือไม่ นายกรณ์ กล่าวว่า ส่วนที่เป็นเหตุเป็นผลรัฐบาลรับฟังอยู่แล้ว เพราะทุกคนมีประสบการณ์ทางการเมือง และประสบความสำเร็จในการทำงานมาเหมือนกันหมด จึงขอย้ำเอามาข่ม หรือเอามาเปรียบเทียบ เพราะถ้าเอามาเปรียบเทียบก็เห็นๆ กันอยู่

ตอก 'ใหม่' ไม่เคยทำงาน

เมื่อถามกรณี น.ส.ศิริกัญญา ตันสกุล รองหัวหน้าพรรคประชาชน (ปชท.) ระบุรัฐบาลของงบประมาณถึง 4 แสนล้านบาท แต่ใช้กระดวยเพียงแค่ 5 ใบ นายกษ.กล่าวว่า ถือว่าเป็นประสิทธิภาพ นี่ก็สิ่งที่ตนเคยบอกแล้วว่าคนที่ทำงานเป็น กับคนที่ยังไม่เคยทำงาน แต่พูดไปเดี๋ยวก็นี่เรื่องอีก

**ฝ่ายค้านยื่นตีความพรก.กู้เงินชั่วคราว.**

เวลา 11.30 น. ที่รัฐสภา นายฉัตรพงษ์ เรื่องปัญหาภูมิ หัวหน้า ปชท. น.ส.ศิริกัญญา ตันสกุล รองหัวหน้า ปชท. พร้อม นายกรณ จาติกวณิช รองหัวหน้า ปชท. ยื่นคำร้องต่อ นายโสภณ ชวรินทร์ ประธานสภาผู้แทนราษฎร เพื่อส่งเรื่องให้ศาลรัฐธรรมนูญพิจารณา พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ข้าราชการรัฐธรรมนูญมาตรา 172 หรือไม่

นายฉัตรพงษ์กล่าวว่า ฝ่ายค้านใช้สิทธิ ตามรัฐธรรมนูญมาตรา 173 ยื่นเรื่องต่อ ประธานสภา ให้ส่งคำร้องต่อศาลรัฐธรรมนูญพิจารณา พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาทว่ามีความถูกต้องตามรัฐธรรมนูญหรือไม่ ซึ่งเราอยากให้ประชาชนช่วยตรวจสอบการทำงานของรัฐบาลว่า มีการสอได้เงินกู้ 2 แสนล้านบาทในส่วนของการปรับเปลี่ยนโครงสร้างพลังงาน ที่ไม่เกี่ยวข้องกับความสัมพันธ์ทางเศรษฐกิจ และไม่มีความจำเป็นเร่งด่วน แต่กลับเอาอยู่ในพ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท โดยนำเงินเยียวยาประชาชนมาเป็นตัวประกัน

โดยเนื้อหาคำร้องที่ฝ่ายค้านยื่นต่อศาลรัฐธรรมนูญมีท่าออกให้ศาลพิจารณาในทุก ส่วน เป็นข้อมูลที่เชื่อว่าหากศาลได้วินิจฉัยจะเห็นว่าการปรับโครงสร้างพลังงานสามารถทำได้ตาม พ.ร.บ.งบประมาณรายจ่ายประจำปี หรือบางส่วนของมาตรการเยียวยาไม่จำเป็นต้องนำมาอยู่ในส่วนของพ.ร.ก.กู้เงิน เพราะสามารถอยู่ในส่วนสรรพสามิตได้

ด้านนายกรณกล่าวว่า รัฐธรรมนูญเปิดช่องยึดหยุ่นให้รัฐบาลสามารถกู้เงินได้หากเกิดวิกฤตเศรษฐกิจ ความเร่งด่วนที่หลีกเลี่ยงไม่ได้ ฝ่ายค้านจึงต้องช่วยกันตรวจสอบว่านอกจากการทำงบประมาณขาดดุล 8 แสนล้านบาทในปีที่แล้ว รัฐบาลยังมีเจตนาออกพ.ร.ก.กู้เงินเพิ่มเติมที่สอดคล้องกับ

เงื่อนไขทางกฎหมายหรือไม่ เท่าที่ดูข้อเสนอของรัฐบาลเทียบกับการออกพ.ร.ก.กู้เงินในอดีต มีข้อสรุปว่าการออกพ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาทครั้งนี้ไม่สอดคล้องรัฐธรรมนูญมาตรา 172

ขณะที่มาตรา 53 ของพ.ร.บ.วินัยการเงินการคลังของประเทศระบุว่า การออกพ.ร.ก.จะกระทำได้กรณีที่เป็นความจำเป็นเร่งด่วน ต้องลองไปเปรียบเทียบว่าในอดีตที่มีการออก พ.ร.ก. ทั้งช่วงวิกฤตต้มยำกุ้ง วิกฤตแฮมเบอร์เกอร์ และวิกฤตโควิด สถานการณ์ที่หากไม่มีการกู้ยืมเงินโดยเร็วสามารถนำมาเปรียบเทียบกับสถานการณ์ปัจจุบันได้หรือไม่ เป็นเรื่องที่ศาลรัฐธรรมนูญต้องวินิจฉัยต่อไป

### ขอศาลรธน.ระงับกู้เงินผ่านพลังงาน

ถามว่าเป็นห่วงหรือไม่ว่าหากศาลรัฐธรรมนูญไม่รับคำร้อง พ.ร.ก.ดังกล่าวจะสามารถเดินหน้าต่อไปได้ นายฉัตรพงษ์กล่าวว่า พ.ร.ก.ดังกล่าวประกาศในราชกิจจานุเบกษา มีผลบังคับใช้แล้ว แต่ในคำร้องที่ฝ่ายค้านยื่นต่อศาลรัฐธรรมนูญขอให้ศาลวินิจฉัยว่าหากรัฐบาลมีการใช้จ่ายเงินไปก่อนที่ศาลจะมีคำวินิจฉัย และถ้าศาลรัฐธรรมนูญมีคำวินิจฉัยพ.ร.ก.ดังกล่าวไม่มีผลบังคับใช้แต่เงินที่ใช้จ่ายไปแล้วจะดำเนินการอย่างไรต่อไป จะต้องเรียกคืนหรือไม่

“ในคำร้องของฝ่ายค้านพยายามเขียนให้มีความรัดกุม และให้ศาลรัฐธรรมนูญมีคำสั่งเฉพาะหน้าให้ระงับการเบิกจ่ายเฉพาะในส่วนเงินกู้ 2 แสนล้านบาทที่ไม่มีผลบังคับใช้เร่งด่วน โดยให้วินิจฉัยเป็นรายกรณีไป ฝ่ายค้านยืนยันว่าเราเขียนคำร้องอย่างรอบคอบ ที่ผ่านมากำวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญมีปัญหาว่าคำสั่งที่ผูกพันทุกองค์กรบางครั้งไปก้าวล่วงอำนาจของฝ่ายบริหาร” นายฉัตรพงษ์กล่าวและว่า ฝ่ายค้านจะเสนอญัตติตั้งคณะกรรมการ (กมธ.) วิสามัญติดตามการใช้จ่ายงบประมาณตาม พ.ร.ก.กู้เงิน ไม่อยากให้รัฐบาลโหวตว่าการตั้ง กมธ.ชุดนี้ เพราะการออกพ.ร.ก.ดังกล่าวมีเพียงคณะกรรมการกลั่นกรองไม่กี่ชุดมาพิจารณา

ต่างจากการพิจารณางบประมาณปกติที่มีการพิจารณาคำร้องขอหลายครั้ง หากรัฐบาลไม่ได้มีเจตนาสอได้ ปกปิด หรือตีเช็กแปลก็ไม่ได้มีความจำเป็นต้องโหวตว่าการตั้ง กมธ.ชุดดังกล่าว

ขณะที่ น.ส.ศิริกัญญา กล่าวว่า คำร้องของฝ่ายค้านที่ยื่นต่อศาลรัฐธรรมนูญขอให้ระงับการใช้จ่ายเงินในส่วนของการปรับโครงสร้างพลังงาน ส่วนวงเงิน 2 แสนล้านบาทที่เกี่ยวข้องกับการเยียวยาประชาชนสามารถใช้ได้ คำร้องของฝ่ายค้านเป็นการแยกเฉพาะส่วน เราเพิ่งโทษเฉพาะการปรับโครงสร้างพลังงาน แต่ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับศาลรัฐธรรมนูญจะวินิจฉัยการใช้ พ.ร.ก.ดังกล่าวทั้งก่อนหรือเฉพาะส่วน

### โสภณยื่นจะส่งศาลรธน.เร็วที่สุด

ด้านนายโสภณกล่าวว่า ตามกระบวนการกฎหมายหลังรับเรื่องจากฝ่ายค้านแล้วต้องตรวจสอบความถูกต้องของญัตติดังกล่าว และต้องยื่นต่อศาลรัฐธรรมนูญภายใน 3 วัน ดังนั้น ตนจะปฏิบัติตามกฎหมาย เพราะตนมีหน้าที่ต้องดำเนินการตามกฎหมาย ส่วนจะยื่นศาลก่อน 14 พ.ค.นี้ ที่จะมีการพิจารณาเงินหรือไม่นั้น ตนจะยื่นให้เร็วที่สุด

ส่วนการประชุมรัฐสภา 15 พ.ค.เพื่อพิจารณายืนยันร่างกฎหมายที่ ครม.รับรองมา 31 ฉบับนั้น ในการประชุมวิปฝ่ายค้านได้พิจารณาจัดสรรเวลาให้ฝ่ายค้าน รัฐบาล และสว. อภิปราย โดยใช้เวลา 9 ชั่วโมง การอภิปรายจะให้พูดได้ทั้งในส่วนที่เห็นด้วยกับกฎหมายที่รัฐบาลรับรองมา รวมถึงกฎหมายที่ฝ่ายค้านสงสัยว่าเหตุใดรัฐบาลจึงไม่ให้การยืนยันรับรอง ซึ่งสมควรจะอภิปรายได้บ้าง และในเดือนมิ.ย.จะมีการประชุมร่วมรัฐสภาอีกครั้งเพื่อพิจารณาวาระข้อตกลงระหว่างประเทศ

### มาร์คชุดภาษีสรรพสามิตแก้ตรงจุด

เวลา 10.00 น. ที่ทำการ ปชท. นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ หัวหน้าพรรค กล่าวถึงการยื่นศาลรัฐธรรมนูญเพื่อให้วินิจฉัย พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาทว่า วันที่ 10 พ.ค. มีตัวแทนปชท. ไปพูดคุยกับ ปชท. ถึงการเขียนคำร้องแล้ว มีการพูดถึงว่า การตรา พ.ร.ก.ครั้งนี้ ไม่เป็นไปตามเงื่อนไข

รัฐธรรมนูญ ซึ่งต้องทำไปเพื่อความมั่นคงทางเศรษฐกิจ

ประเด็นหลักๆ คือ 1.โครงการอย่างน้อย 2 แสนล้านบาท ที่เกี่ยวข้องกับเรื่องพลังงานทั้งหมด แทบไม่ได้อยู่ในเงื่อนไขที่เกี่ยวข้องกับความมั่นคงทางเศรษฐกิจ ขณะนี้เลย ส่วนที่ชี้แจงทำนองว่ารัฐบาลอื่นก็เคยกู้ยืม ต้องพูดตามข้อเท็จจริง และเงื่อนไขของกฎหมาย คำว่า “ความมั่นคงทางเศรษฐกิจ” ต้องดูตามมาตรฐานของสากล เมื่อเทียบกับสถานการณ์ปัจจุบัน ตัวเลข ณ สิ้นเดือนมี.ค. ที่ทางธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) แล่งล่าสุด ปีต่อปีส่งออกเป็นบวก ลงทุนเป็นบวก การบริโภคเป็นบวก และเศรษฐกิจในภาพรวมก็ยังเป็นบวก รวมถึงประเด็นการจัดเก็บรายได้ถึงสิ้นเดือนก.พ. ก็ยังเป็นไปตามเป้าหมายอยู่ ตรงนี้ไม่ได้เป็นเรื่องของความมั่นคงทางเศรษฐกิจ

จุดยืน ปรป.คือ ไม่ใช่เราบอกว่าเศรษฐกิจดี เราว่าเศรษฐกิจไม่ดีและรู้ว่าได้รับผลกระทบจากสงคราม แต่ผลกระทบมาทางค่าน้ำมันคือ น้ำมันแพง จึงทำให้ต้นทุนการผลิตอื่นๆ แพง รัฐบาลคิดว่าจะใช้เงิน 2 แสนล้านบาท เป็นเวลา 4 เดือน ขณะที่เราบอกว่าถ้าลดภาษีสรรพสามิต 4 เดือน ใช้เงินแค่ 60,000 ล้านบาท น้ำมันถูกลงทันที 7 บาท และตอนนี้แทบจะกลับไปเหลือ 30 บาทแล้ว อะไรคือ การแก้ไข ปัญหาได้ตรงจุดกว่ากัน โดยไม่ต้องละเมิดเงื่อนไขของรัฐธรรมนูญ

### ใช้ขบปกติได้ไม่ต้องกู้มหาศาล

นายอภิสิทธิ์กล่าวว่า การปฏิเสธของนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯ และรมว.คลัง บอกว่าลดภาษีสรรพสามิตเป็นการช่วยเหลือแบบไม่มุ่งเป้า คำว่าไม่มุ่งเป้าของนายเอกนิติขยายความว่า เช่น มีคนรวยที่ขับรถได้ประโยชน์เพราะเขาใช้ดีเซล ตนก็บอกว่าจริงๆ แล้ว สิ่งที่รัฐบาลทำถ้าช่วยเหลือแบบมุ่งเป้า เช่น การเติมเงินในบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ เราไม่ได้ขัดข้องและความจริงวงเงินที่ทำได้สามารถบริหาร

จากขบปกติได้ แต่คำถามคือการให้เงินคน 30 ล้านคน โดยคนที่ได้คือคนที่มิโทรศัพท์ คิดว่า สัญญาอินเตอร์เน็ตดีกว่า มือไวกว่า เป็นการช่วยเหลือแบบมุ่งเป้าอย่างไร นี่ก็สิ่งที่เราทำทั้ง

เราไม่เคยปฏิเสธว่าเศรษฐกิจไม่มีปัญหา แต่ความมั่นคงทางเศรษฐกิจมีความหมายเฉพาะ และไม่เป็นตามเงื่อนไข การช่วยเหลือประชาชนที่ไม่ก่อหนี้มหาศาลแบบนี้ และหลีกเลี่ยงการตรวจสอบวิธีอื่นอีกเยอะ

ถามว่าในร่างคำร้องมีพรรคกล้าธรรม (กร.) ร่วมลงชื่อด้วยหรือไม่ นายอภิสิทธิ์กล่าวว่า เข้าใจ กร.ไม่ได้ลงชื่อด้วย แต่เชื่อว่าเมื่อยื่นไปแล้ว ศาลจะรับไว้พิจารณา และหากศาลรับไว้พิจารณาก็ต้องหยุดการพิจารณาของสภาซึ่งจะไปตกกฎหมาย ซึ่งเชื่อว่าน่าจะทัน 14 พ.ค. ที่จะพิจารณาร่างกฎหมายดังกล่าว

### 'เอกนิติ' ยันต้องแก้เรื่องนำเข้าพลังงาน

เวลา 12.45 น. ที่ทำเนียบรัฐบาล นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯ และรมว.คลัง ให้สัมภาษณ์กรณี ปชท.ยื่นศาลรัฐธรรมนูญ 2 แสนล้านบาท การเปลี่ยนผ่านพลังงานใน พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ไม่เข้าข่ายจำเป็นเร่งด่วนหรือวิกฤต ว่า สถานการณ์เศรษฐกิจไทยในปัจจุบันกำลังเผชิญวิกฤตที่ซับซ้อน ยังไม่สามารถคาดการณ์จุดสิ้นสุดได้ ต้นเหตุมาจากต้นทุนราคาพลังงานที่เพิ่มขึ้นเป็นตัวเร่งสำคัญ เนื่องจากไทยต้องพึ่งพาการนำเข้าน้ำมันและก๊าซธรรมชาติในสัดส่วนที่สูง ในการประชุมอาเซียนที่พูดคุยกันเรื่องนี้ และไทยก็อยู่ในกลุ่มที่นำเข้าพลังงาน

การพึ่งพาพลังงานภายนอกสูงของไทย ส่งผลให้เกิดภาวะเงินเฟ้อที่พุ่งสูงขึ้น เดือนล่าสุดอยู่ที่ 2.9 และมีแนวโน้มจะเพิ่มขึ้นสูงสุดจะขยับขึ้นไปถึง 4-5% เนื่องจากเงินเฟ้อเกิดจากต้นทุนสินค้าที่สูงขึ้น ซึ่งกระทบต่อค่าครองชีพและราคาสินค้าอุปโภคบริโภค โดยเฉพาะราคาอาหารที่ปรับตัวสูงขึ้นเกือบ 10% แล้วขณะนี้ รัฐบาล

ต้องเตรียมรับมือวิกฤตที่จะมาเป็นระลอกๆ

ไทยพึ่งพาน้ำมันและก๊าซธรรมชาติเยอะมาก แล้วต้องนำเข้าจากต่างประเทศ ไทยพึ่งพาการนำเข้าน้ำมันซึ่งเราผลิตไม่ได้ จึงต้องแก้วิกฤตเรื่องนี้ การออกพ.ร.ก.กู้เงินครั้งนี้ มีความจำเป็นเร่งด่วนเพื่อเตรียมความพร้อมรับมือวิกฤตที่อาจดูกลามวิกฤตครั้งนี้แตกต่างจากปี 2540 ที่เป็นวิกฤตสถาบันการเงิน หรือช่วงแผนไทยเข้มแข็งที่เป็นวิกฤตจากภายนอก แต่ครั้งนี้คือวิกฤตปากท้องและค่าครองชีพของประชาชนอย่างแท้จริง

### แฉยุทธศาสตร์ 5T ใช้จ่ายเงิน

เมื่อถามถึงกร ธีปชป. ระนูดุติศ (Moody's) ชื่นชมไทยเศรษฐกิจดีแต่รัฐบาลจะกู้เงิน นายเอกนิติกล่าวว่า มูดีส์ชื่นชมไทยเป็นเพราะตนอธิบายว่าไทยมีเสถียรภาพเรื่องเงินทุนสำรองระหว่างประเทศที่แข็งแกร่ง เป็นคนละประเด็นกับปัญหาความเดือดร้อนภายในประเทศที่รัฐบาลต้องเร่งแก้ไข จึงต้องออก พ.ร.ก.กู้เงินครั้งนี้

ส่วนการใช้จ่ายเงินกู้รัฐบาลวางกรอบการทำงานภายใต้ยุทธศาสตร์ 5T เพื่อคัดกรองโครงการให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด ประกอบด้วย Targeted มุ่งเป้า เยียวยากลุ่มที่ได้รับผลกระทบโดยตรง Transition การเปลี่ยนผ่าน ลดภาระประชาชนควบคู่กับการเปลี่ยนผ่านโครงสร้างพลังงาน เพื่อลดการพึ่งพาหน้าเข้าในระยะยาว Transform การปฏิรูป ปรับปรุงโครงสร้างเศรษฐกิจให้ประชาชนกลับมาเข้มแข็งกว่าเดิม หลังวิกฤต Transparency ความโปร่งใส เน้นความโปร่งใส ตรวจสอบได้ โดยจะใช้เทคโนโลยีดิจิทัลเปิดเผยเกณฑ์การคัดกรองและรายละเอียดทุกโครงการต่อสาธารณะ

นอกจากนั้น ยังมีเรื่อง Together การมีส่วนร่วม โดยดึงภาคเอกชนเข้าร่วม เชิญประธานคณะกรรมการร่วมภาคเอกชน 3 สถาบัน (กกร.) ร่วมเป็นคณะกรรมการกลั่นกรองโครงการด้วย

เตรียมตั้งกมธ.35 คณะ 14 พค.

นายกรวิวีร์ ปริศนานันทกุล ประธานคณะกรรมการประสานงานพรรคร่วมรัฐบาล(วิปรัฐบาล) กล่าวถึงการประชุมร่วมวิป 4 ฝ่าย ประกอบด้วย ตัวแทนคณะรัฐมนตรี(ครม.) ฝ่ายค้าน ฝ่ายรัฐบาล และวุฒิสภา เมื่อช่วงเช้าว่า เพื่อหารือถึงการประชุมร่วมรัฐสภาวันที่ 15 พ.ค.นี้ ซึ่งเป็นการพิจารณากฎหมายที่ ครม.ยื่นยื่นกลับมาที่สภา ในที่ประชุมได้มีการพูดคุยถึงการกำหนดกรอบระยะเวลา และประเด็นจะอภิปรายในเนื้อหาของกฎหมายแต่ละฉบับ

ถามถึงพ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ที่ฝ่ายค้านยื่นวินิจฉัยว่าขัดรัฐธรรมนูญหรือไม่ รัฐสภาจะดำเนินการอย่างไร นายกรวิวีร์กล่าวว่า เรื่องของการใช้เงินจากพ.ร.ก.นี้ หลังมีการไปรณรงค์แล้ว รัฐบาลสามารถเดินหน้าได้ แม้ฝ่ายค้านจะยื่นศาลรัฐธรรมนูญก็ตาม จึงทำให้ประธานสภาไม่ได้บรรจุระเบียบวาระ ร่างพ.ร.ก.กู้เงิน เข้าที่ประชุมสภา 14 พ.ค. วันดังกล่าวจะเป็นการประชุมสภาตามปกติที่มีการตั้งกระทู้ถามสด และกระทู้ถามทั่วไป ส่วนการตั้ง กมธ.สามัญ 35 คณะ ถ้ามีการบรรจุระเบียบวาระเราพร้อมตั้งกมธ.ภายในสัปดาห์นี้ จากนั้นวันที่ 15 พ.ค.จะมีการประชุมนัดแรกของกมธ.ทุกคณะ เพื่อตั้งประธานกมธ.และตำแหน่งอื่นๆ เพื่อสัปดาห์ถัดไป กมธ.แต่ละคณะจะได้เริ่มปฏิบัติหน้าที่

### ชะลอออกพรก.กู้-รอศาลรธน.

ถามว่าถ้าฝ่ายค้านเสนอญัตติให้ตั้งกมธ.วิสามัญพิจารณา พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ต้องเตรียมคนเพื่ออภิปรายตอบได้หรือไม่ นายกรวิวีร์ กล่าวว่า เขายื่นศาลรัฐธรรมนูญแล้ว ดังนั้นการประชุมสภา 14 พ.ค.นี้ ก็คิดว่าไม่น่าจะมีการยื่นเสนอญัตติดังกล่าว ซึ่งต้องรอฟังคำวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญก่อน คาดว่าศาลจะใช้เวลาพิจารณาภายใน 60 วัน

ถามว่ากังวลเรื่องความล่าช้าในการประกาศใช้พ.ร.ก.กู้เงิน นายกรวิวีร์ กล่าวว่า ไม่กังวลเพราะตอนนี้พ.ร.ก.ที่กรม.เซ็นมีผล

บังคับใช้ และประกาศเป็นกฎหมายแล้ว จึงขอยื่นยื่นการเสนอ พ.ร.ก.เข้าสภาเป็นเพียงการยื่นยื่นและทำให้เป็นกฎหมาย แต่เมื่อมีการยื่นศาลรัฐธรรมนูญก็ต้องเป็นไปตามกฎหมาย สภาที่ต้องชะลอการพิจารณาออกไป จนกว่าศาลรัฐธรรมนูญจะมีคำวินิจฉัย เชื่อว่าไม่ว่าคำวินิจฉัยจะออกมาอย่างไรประธานสภาจะรีบบรรจุ ให้เป็นวาระในการพิจารณาต่อไป

### สว.จีรัฐบาลเร่งแผนคัมบริชจ่อโอนายทุน

ในการประชุมวุฒิสภา พล.อ.เกรียงไกร ศรีรักษ์ รองประธานวุฒิสภา เป็นประธานพิจารณากระทู้ถามเป็นหนังสือ โดยนายเศรษฐ์ ปรัชญากร สว. ตั้งถามถึงการทบทวนนโยบายระเบียบเขตเศรษฐกิจพิเศษภาคใต้ (SEC) พร้อมแสดงความกังวลต่อผลการศึกษาที่ไม่รอบคอบ และตั้งคำถามต่อความคุ้มค่าทางเศรษฐกิจที่พบว่าสอบตกทุกตัวชี้วัด และมี 2 รายงานของสำนักนโยบายและแผนการขนส่งและจราจร (สนข.) และจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยที่มีผลการศึกษาที่ขัดแย้งกัน ทำให้รัฐบาลถึงเร่งรัดดำเนินการนำเงินภาษีไปใช้กับโครงการในฝัน ขณะที่การผลักดันร่างกฎหมาย SEC ซึ่งเป็นกฎหมายรวมอำนาจวงว่ำนักลงทุนที่สนใจในโครงการแลนด์บริดจ์ ไม่ใช่ผลตอบแทน แต่คือสิทธิที่อยู่ในกฎหมาย SEC คือ การครอบครองที่ดินได้ยาว 99 ปี ทั้งที่ดินของ สปก. ราชพัสดุ

“รัฐบาลประเมินหรือไม่ว่าหากระนองหมดโอกาสเป็นมรดกโลกจะสูญเสียมูลค่าและโอกาสทำโด พื้นที่ที่ถมทะเลเพื่อสร้างท่าเรือ ฝั่งระนอง ซึ่งชาวบ้านเรียกว่าเป็นมดลูกของทะเล ซึ่งมีการชี้ว่าจะทำให้กระทบต่อระบบนิเวศที่ไม่สามารถเรียกคืนได้ หากศึกษาทางเลือกอย่างเป็นกลางแลนด์บริดจ์อาจไม่ใช่โครงการที่ดีที่สุด ขณะที่ผลการประเมินผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อมและสุขภาพ มีความขัดแย้งกันอย่างชัดเจนของสนข. ทั้งที่พื้นที่มีความอุดมสมบูรณ์อย่างมาก เรื่องดังกล่าวเป็นความคิดพลาดหรือลดทอนทรัพยากรเพื่อ

ให้โครงการดังกล่าวเดินหน้า ขณะที่การจัดเวทีรับฟังความคิดเห็นพบว่าบางแห่งเป็นเวทีเพื่อรับทราบเท่านั้น หากรัฐบาลคิดว่าโครงการคือจริงทำไมรัฐบาลไม่ทำประชาคมเชิงพื้นที่” นายเศรษฐ์กล่าว

### รมช.กมธ.คัมบริชกระทบสิ่งแวดล้อม

นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ รมช.กมธ.คัมบริช ชี้แจงว่า เหตุที่ต้องพูดคุยเรื่องแลนด์บริดจ์ขณะนี้เพราะการเปลี่ยนแปลงทางภูมิรัฐศาสตร์ มีคำถามว่าโครงการดังกล่าวล่าช้าหรือไม่ เพราะประเทศเพื่อนบ้านอย่างมาเลเซีย เตรียมเปิดใช้แลนด์บริดจ์แล้ว โครงการดังกล่าวเป็นการเปิดโอกาสใหม่ทางเศรษฐกิจ แต่มีสิ่งที่จะต้องตามมาคือผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม

ประเด็นการเช่า รัฐบาลถูกกล่าวหาว่าให้เช่า 99 ปี แต่ความจริงเช่าได้ไม่เกิน 99 ปี การเช่ามีระยะเวลาเริ่มต้น เช่น 50 ปี เพื่อให้คุ้มค่าต่อการลงทุน เพราะรัฐบาลไม่ใช่ผู้ลงทุน รัฐบาลจะใช้วิธีพีพีพีให้เอกชนลงทุน ดังนั้นต้องมีเวลาให้ดำเนินการ หากผ่านไป 50 ปีพบว่าผู้ดำเนินการดูแลประชาชนไม่ได้เต็มที่ รัฐบาลไม่ต่อสัญญาได้ หากโครงการเป็นไปได้ด้วยดี ประชาชนปกติสุข ชีวิตดีขึ้นสิทธิการเช่าจะได้ต่อก่อน ไม่ใช่จะเช่าต่อ แต่เป็นสิทธิพึงได้

“ที่บอกว่าเป็นกฎหมายรวมอำนาจเหมือนอีอีซี กฎหมายแต่ละฉบับที่บังคับใช้เช่น กฎหมายผังเมืองหากจะปรับผังสี 1 สีใช้เวลาหลายปี เพราะมีระเบียบราชการที่ไม่สามารถเร่งรัดได้ มีบทเรียนจากอีอีซีที่จะนำมาใช้ในอีอีซี คือ มีกองทุนกำหนดอาชีพสงวน การบริหารจัดการส่วนด้านสิ่งแวดล้อมยอมรับว่าเป็นไปไม่ได้ว่าจะไม่มีผลกระทบ แต่สิ่งที่รัฐบาลต้องการทำคือ ทำทุกอย่างให้ครบถ้วนตามกฎหมาย และเงื่อนไขที่กำหนดเพื่อลดผลกระทบ หรือเยียวยาผลกระทบต่อมากที่สุดเท่าที่ทำได้

“รัฐบาลยืนยันว่าโครงการแลนด์บริดจ์ไม่ได้รีบร้อน หรือเร่งรัดเกินไป แต่ทำภายใต้สถานการณ์ของโลกที่เปลี่ยนแปลง ส่วน

ข้อกังวลต่างๆ ในร่างพ.ร.บ.เอสอีซี จะ  
ดำเนินถึงประโยชน์ประชาชนมากกว่า  
นายทุน” นายสิริพงศ์กล่าว

### ปชป.ไม่หวั่นโพลห่วยลือ ‘ซัชชาติ’

เวลา 10.00 น. ที่ทำการ ปชป. พรรค  
ประชาธิปไตย นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ  
หัวหน้าพรรค ให้สัมภาษณ์ก่อนการ  
สัมมนาว่าที่ผู้สมัครสมาชิกสภากรุงเทพ  
มหานคร (สท.) ว่า จะมีการประชุมซักซ้อม  
ทำความเข้าใจทั้งการทำงานในกรอบพรรค  
ออกกฎหมายการเลือกตั้ง และอื่นๆ  
เนื่องจากสัปดาห์ก่อนพรรคอนุมัติผู้สมัคร  
สท.ครบทุกเขตแล้ว จึงเชิญมาพูดคุยกัน

ส่วนผู้สมัครผู้ว่าฯ กทม.จะมาร่วมงาน  
ด้วยหรือไม่ นายอภิสิทธิ์กล่าวว่า นายสกลธี  
ภัททิยกุล รองหัวหน้าพรรค คูแฉ่ กทม.  
เผยแล้วจะเปิดตัวเสาร์ที่ 16 พ.ค.นี้ จึงขอ  
ยังไม่เปิดเผยว่าเป็นบุคคลใด แต่ยืนยันว่า  
เป็นผู้ชาย มีชื่อเสียงในสังคม ให้รอการเปิด  
ตัว 16 พ.ค.นี้ ส่วนจะเปิดทีมบริหาร ทั้ง  
รองผู้ว่าฯ ที่ปรึกษาฯ หรืออื่นๆ ด้วยเลย  
หรือไม่นั้น นายอภิสิทธิ์กล่าวว่า ยังไม่ใช่  
ทันที แต่ขณะนี้ผู้เชี่ยวชาญด้านต่างๆ  
พร้อมจะมาช่วยงานแต่จะในสถานะใดนั้น  
อยู่ระหว่างการพูดคุย

ถามว่าผู้สมัครผู้ว่าฯ กทม.ของ ปชป.  
จะสู้คู่แข่งได้หรือไม่ นายอภิสิทธิ์กล่าวว่า  
พรรคทำเต็มที่ เพราะมีหน้าที่เสนอทาง  
เลือกให้ชาวกรุงเทพฯ พรรคจึงเตรียมตัว  
ทั้งผู้สมัคร นโยบาย และผู้สมัคร สท.รวม  
ถึงองคาพยพทั้งหมด ส่วนผลการสำรวจ  
ความเห็นคนกรุงไม่ตื่นตื่นกับการเลือกตั้ง

ผู้ว่าฯ กทม. จะกลายเป็นปรากฏการณ์  
ห่วยลือผู้ว่าฯ กทม.คนเดิมหรือไม่ นาย  
อภิสิทธิ์กล่าวว่า อยู่ที่ประชาชนตัดสิน  
การที่นายซัชชาติ สิทธิพันธุ์ ผู้ว่าฯ กทม.  
ให้คะแนนตัวเอง 5 คะแนน จากเต็ม 10  
คะแนน ตนขอให้นมากกว่านั้นเพราะทำให้  
ประชาชนรู้สึกอึดใจที่มีผู้มาทำงาน แต่ก็  
มองว่ายังมีหลายประเด็นหาก ปชป.มี  
โอกาสจะเติมเต็มได้ จึงขอให้รอ 16 พ.ค.นี้  
ซึ่งจะเปิดเผยแนวทางออกมาด้วย

ถามว่าผู้สมัครผู้ว่าฯ กทม. เปิดตัวแล้ว  
จะวิวาห์หรือไม่ นายอภิสิทธิ์กล่าวว่า ตนไม่  
ทราบว่าสื่อมวลชนจะวิวาห์มั๊ย แต่ยอมรับคำ  
ใบ้คลุมสมบัติน่าที่ผู้สมัครเป็นคนรุ่นใหม่  
อายุไม่ถึง 60 ปี หน้าดีดี โปรไฟล์ดี

### ติวเข้มว่าที่ผู้สมัครสท.50เขต

จากนั้น นายอภิสิทธิ์เปิดการสัมมนาให้  
ความรู้ด้านกฎหมายกับว่าที่ผู้สมัคร สท.ทั้ง  
50 เขต ว่า การสังกัดพรรค คือ การให้  
ความชัดเจนกับประชาชนที่เลือกกว่ามี  
แนวคิดเรื่องการทำงานอย่างไร ผู้มีสิทธิ  
เลือกตั้งอาจมีความผูกพัน ความรู้สึกส่วน  
ตัวแต่ในทางปฏิบัติก็ยังอยู่ในสถานะตรวจ  
สอบฝ่ายบริหาร ยืนยันว่า พรรคให้อิสระ  
ในการทำงานในสภาท้องถิ่นเต็มที่ แต่ยัง  
สามารถขอคำปรึกษาจากพรรคได้ เพราะ  
ยังมีกรอบของพรรคที่จะช่วยกันผลักดัน  
นโยบายของพรรคฯได้

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ว่าที่ผู้สมัคร สท.ปชป.  
มีอดีต สท.12 คน เป็นอดีต สท.ที่ย้ายมาจาก  
พรรคประชาชนด้วย อาทิ นายยิ่งยง ภัททิย  
ธรรม อดีต สท.เขตทวีวัฒนา และนายลักขณา

ภักดีสินธุภาค อดีต สก.เขตคลองเต้

### กรม.อภิสิทธิ์สิทธิ์ย้ายสคบออลโลก

แหล่งข่าวจากทำเนียบเผยว่า การประชุม  
กรม. 12 พ.ค.นี้ รัฐบาลจะหารือวาระสำคัญ  
คือการจัดทศศการแข่งขันฟุตบอลโลก  
2026 (FIFA World Cup 2026) กรม.ต้องหา  
วิธีเรื่องการจัดซื้อลิขสิทธิ์จากสหพันธ์  
ฟุตบอลนานาชาติ (FIFA) เพื่อให้ทันตามกร  
อบเวลาที่กระชั้นชิด และถือเป็นเรื่องเร่ง  
ด่วน เนื่องจากการแข่งขันฟุตบอลโลกครั้ง  
นี้มีกำหนดจะจัดขึ้นระหว่าง 11 มิ.ย.-19  
ก.ค.2569 การแข่งขันจะจัดขึ้นที่ประเทศ  
สหรัฐ แคนาดา และเม็กซิโก

การหารือเรื่องดังกล่าวใน กรม. เนื่องจาก  
รัฐบาลมีนโยบายหลักที่จะส่งเสริมให้  
ประชาชนชาวไทยรับชมการแข่งขันฟุตบอล  
ระดับโลกได้โดยไม่ต้องเสียค่าใช้จ่าย เพื่อ  
มอบความสุขและกระตุ้นให้เยาวชนเกิดแรง  
บันดาลใจในการเล่นกีฬา

ก่อนหน้านี้ นายอนุทิน ระบุว่า การ  
ถ่ายทอดสดฟุตบอลโลกที่รัฐบาลพยายามจะ  
ดำเนินการเรื่องนี้ให้ดีที่สุด แม้รัฐบาลจะ  
ซื้อลิขสิทธิ์เองโดยตรงไม่ได้ แต่จะ  
ประสานความร่วมมือกับภาคเอกชน

ทั้งนี้ สัปดาห์ก่อน นายกรัฐมนตรีได้  
หารือกับประธาน กสทช. แล้ว โดยเปิดเผย  
ว่า ได้หารือในเรื่องการถ่ายทอดสดฟุตบอล  
โลกด้วย ซึ่งคาดว่าจะมีความชัดเจนมากขึ้น  
หลังการประชุม กรม.ในวันพรุ่งนี้ (12 พ.ค.)

# บันทึกหน้า 4

ไทยโพสต์ อีสราภาพแห่งความคิด การกลับบ้านจันทร์ สองเหล่าของ ทักษิณ ชินวัตร หลังได้รับการพักโทษ และเข้ารับทราบเงื่อนไขคุมประพฤติจากกรมคุมประพฤติ ทำให้บรรยากาศการเมืองกลับมาคึกคักอีกครั้งทันเพื่ออดีตนายกฯ เปิดกระຈกทักทายสื่อมวลชนและกลุ่มคนเสื้อแดง ก่อนตอบคำถามเรื่องสุขภาพสั้นๆ ว่า “ไปจำศีลมา 8



อนุทิน ชาญวีรกูล

เดือน ตอนนีจำอะไรไม่ได้แล้ว” ขณะ ที่ อนุทิน ชาญวีรกูล นายกฯ และหัวหน้าพรรคเสรีน้ำเงิน เมื่อถูกถามว่าจะไปเยี่ยมหรือไม่ ก็ตอบเพียงว่า “ไทย ดีใจ” อย่างไม่กี่ตาม การกลับมาครั้งนี้ไม่ใช่การกลับมาแบบมีอิสระเต็มที่ หากเป็นการกลับมาพร้อมข้อจำกัดหลายชั้น ข้อจำกัดแรกคือ เงื่อนไขการพักโทษ แม้ได้รับอนุญาตให้ออกจากเรือน

จำ แต่ยังคงอยู่ภายใต้การคุมประพฤติ การแสดงบทบาททางการเมืองอย่างเปิดเผยเกินไป ไม่ว่าจะเป็นการสั่งการ การกำหนดทิศทางรัฐบาล หรือการเคลื่อนไหวแบบเปิดหน้า อาจเปิดช่องให้เกิดการตรวจสอบจากภาคประชาชนและฝ่ายตรงข้ามทางการเมืองได้ทันที

ข้อจำกัดต่อมาคือ แรงเสียดทานทางการเมือง ชื่อของทักษิณยังเป็นทั้งศูนย์รวมแรงสนับสนุนและแรงต้าน หากขยับเร็วเกินไป หรือปรากฏภาพว่าเข้ามากำกับเกมการเมืองโดยตรง ก็อาจย้อนกลับไปสร้างภาระให้กับพรรคเพื่อไทย มากกว่าจะเป็นแต้มบวก

ในทางยุทธศาสตร์ หากเลือกเดินเกมอย่างประนีประนอม ไม่เร่งเปิดหน้า และรักษาระยะให้เหมาะสม เพื่อไทยยังมีโอกาสรักษาสถานะพรรคร่วมรัฐบาล สะสมผลงาน และรอจังหวะทางการเมืองในอนาคต แต่หากเดินเกมเผชิญหน้าเร็วเกินไป จนเกิดภาพของการใช้อำนาจเหนือรัฐบาล ก็อาจทำให้เกิดแรงกระแทกทางการเมืองอย่างหนัก

อีกด้านที่สำคัญคือ ข้อจำกัดทางกฎหมาย ปัจจุบันทักษิณยังมีคดีตามมาตรา 112 ที่อยู่ในชั้นอุทธรณ์ หลังอัยการสูงสุดยื่นอุทธรณ์คำพิพากษาคาลงชั้นต้นที่เคยยกฟ้อง

นอกจากนี้ยังมีกรณีขึ้น 14 โรงพยาบาลตำรวจ ซึ่งอยู่ระหว่างการตรวจสอบของคณะกรรมการป้องกันและ



ทักษิณ ชินวัตร

ปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ รวมถึงคดีภาษีหุ้นชินคอร์ป มูลค่า 1.76 หมื่นล้านบาท ที่ยังอยู่ในชั้นตอนบังคับคดี ทั้งหมดนี้ทำให้การกลับมาของทักษิณครั้งนี้ เป็นการกลับมาพร้อม “พื้นที่” แต่ก็มี “เพดาน”

การออกพระราชกำหนดกู้เงิน 4 แสนล้านบาทของรัฐบาลกำลังกลายเป็นประเด็นร้อนทางการเมือง ไม่ใช่เฉพาะเรื่องความจำเป็นเร่งด่วนของมาตรการเท่านั้น แต่ยังรวมถึงการวางโครงสร้างอำนาจและความรับผิดชอบทางการเมืองที่ถูกออกแบบไว้อย่างน่าสนใจ

จุดสำคัญอยู่ที่โครงสร้างคณะกรรมการกลั่นกรองการใช้เงินกู้ ที่ เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯ และ รมว.คลัง ได้มอบหมาย มีทั้งหมด 9 คน โดยมีปลัดกระทรวงการคลังเป็นประธาน และกรรมการส่วนใหญ่เชื่อมโยงกับฝ่ายเศรษฐกิจและกระทรวงการคลังอย่างชัดเจน รวมถึงผู้ทรงคุณวุฒิที่รัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลังเป็นผู้แต่งตั้ง



เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ

ในทางการเมือง โครงสร้างลักษณะนี้สะท้อนว่าภาวะความรับผิดชอบด้านการบริหาร การกลั่นกรอง และผลสัมฤทธิ์ของโครงการ จะตกอยู่กับฝ่ายเศรษฐกิจโดยตรง มากกว่าจะลงไปถึงตัวผู้นำรัฐบาล และนักการเมืองโดยตรง

ความหมายจึงค่อนข้างชัด หากโครงการเดินหน้าได้ผล เกิดเม็ดเงินหมุนเวียน กระตุ้นเศรษฐกิจ และสร้างผลเชิงบวกต่อประชาชน เครดิตทางการเมืองย่อมกลับไปให้รัฐบาลในฐานะผู้ตัดสินใจใช้นโยบาย

แต่หากเกิดปัญหา ไม่ว่าจะด้วยความล่าช้า การใช้ไม่ตรงเป้า ประสิทธิภาพไม่เป็นไปตามที่ประกาศไว้ หรือเกิดข้อครหาทุจริต แรงกระแทกย่อมตกลงไปที่ฝ่ายกำกับดูแลเชิงเทคนิคและฝ่ายเศรษฐกิจเป็นลำดับแรก

อีกประเด็นที่ถูกจับตาคือ ความเคลื่อนไหวของฝ่ายค้านในการยื่นเรื่องต่อศาลรัฐธรรมนูญ เพื่อตรวจสอบความชอบด้วยรัฐธรรมนูญ มาตรา 172 ของพระราชกำหนดดังกล่าว

ดังนั้นแนวโน้มทางกฎหมายชี้ให้เห็นว่า ประเด็นที่ศาลจะพิจารณาได้มีขอบเขตจำกัดไม่กว้างขวาง คือ การตรวจสอบเหตุแห่งความจำเป็นเร่งด่วนของการออกพระราชกำหนด ซึ่งน่าจะเป็นจุดวินิจฉัยของรัฐบาล

นั่นทำให้โอกาสที่การยื่นตรวจสอบครั้งนี้จะส่งผลให้รัฐบาลสะเทือนอย่างมีนัยสำคัญยิ่งถือว่าไม่สูงนัก ในภาพรวม พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาทจึงน่าจะเดินหน้าต่อไปได้ในทางการเมือง

# รัฐจมนมหนักี่สาธารณสุขใกล้ระเบิด

## ● “เอกนิติ” ลุ้นไทยช่วยไทยพลัสเข้า ครม.ทัน 19 พ.ค.

“เอกนิติ” เร่งเดินหน้า “ไทยช่วยไทยพลัส” ลุ้นเสนอ ครม.ให้ทัน 19 พ.ค.นี้ หากคลังจัดทำระเบียบกู้เงินแล้วเสร็จ ด้านคณะกรรมการกั่นกรองการใช้จ่ายเงินกู้ นัดแรกจะเร่งวางระเบียบการคัดกรองโครงการ 12 พ.ค.นี้ แต่การพิจารณาไทยช่วยไทยพลัสรอนัดถัดไป ซึ่งเศรษฐกิจแบ่งกู้ 2 แสนล้าน 2 ลอดหนักั้นเขตแดนหนักี่สาธารณสุข แล่กู้ 2 แสนล้านแรกหนักี่สาธารณสุขแตะ 69%

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รอง เสนอโครงการที่ตรงตามวัตถุประสงค์เข้ามา นายกรัฐมนตรี และ รมว.คลัง กล่าวถึงความ เพื่อช่วยแก้วิกฤติปากท้องและเยียวยาประชาชน คืบหน้าของโครงการไทยช่วยไทยพลัส ซึ่ง รวมถึงเรื่องการเปลี่ยนผ่านพลังงาน จะใช้เงินจากพระราชกำหนด (พ.ร.ก.) ให้ โดยจะดำเนินการภายใน 5 หลักการ อำนจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหา คือ 1.พุ่งเป้า 2.ทำให้เกิดการเปลี่ยนผ่านให้ วิกฤติพลังงานและเศรษฐกิจ วงเงิน 400,000 ได้ผลในระยะยาว ลดภาระของประชาชน ด้านบาทว่าความคืบหน้าเรื่องนี้รื้อให้มีกร 3.ปฏิรูปเพื่อรองรับหลังวิกฤติ โดยพุ่งเป้าไปที่ ออกระเบียบการกู้เงินของคณะกรรมการ การช่วยเหลือคนให้กลับมาเข้มแข็งหลังผ่าน กั่นกรองโครงการที่มีปลัดกระทรวงการคลัง วิกฤติ 4.ความโปร่งใส ได้กำชับปลัดกระทรวง เป็นประธาน หลังจากเสร็จสิ้นก็จะให้หน่วยงาน การคลังว่า จะต้องเปิดเผยทั้งหมด พร้อมกับ

นำเทคโนโลยีด้านดิจิทัลมาใช้ในการเปิดเผย ข้อมูล 5.การทำงานร่วมกัน โดยจะมีผู้ทรง คุ่มวุฒิจากประธานคณะกรรมการร่วมภาค เอกชน 8 สถาบัน เข้ามาร่วมในการพิจารณา กั่นกรองโครงการต่างๆ

เมื่อถามว่า รายละเอียดโครงการไทย ช่วยไทยพลัสนั้นจะเสนอเข้าประชุมคณะกรรมการกั่นกรองฯ ในวันที่ 14 พ.ค.นี้ใช่ หรือไม่ นายเอกนิติ ระบุว่า จะต้องทำระเบียบ ให้เสร็จก่อน ส่วนจะเสนอ ครม.ทันในวันที่ 19 พ.ค.หรือไม่ั้น นายเอกนิติ กล่าวว่า จะ เร่งดำเนินการ

ด้านนายสุวรรณแสงสนิท ปลัดกระทรวง การคลังเปิดเผยว่า กระทรวงการคลังได้เสนอ การปรับปรุงแผนการบริหารหนักี่สาธารณสุข ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2569 ครั้งที่ 2



วันพุธที่ 13 พฤษภาคม พ.ศ.2569

## กู้เงินสู้วิกฤติต้องมีบรรทัดฐาน

จากการที่ ครม.ภายใต้การนำของ นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี มีมติออก พ.ร.ก.ให้อำนาจกระทรวงการคลัง กู้เงิน วงเงิน 4 แสนล้านบาท เพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบวิกฤติด้านพลังงาน ช่วยเหลือค่าครองชีพประชาชนและปรับ โครงสร้างพลังงาน ได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา มีผลบังคับใช้ ตั้งแต่วันที่ 9 พ.ค.2569

ซึ่งได้ระบุเป้าหมายการใช้บงฯ เงินกู้ 4 แสนล้านบาท โดยส่วนแรก 2 แสนล้านบาท จะใช้เพื่อช่วยเหลือประชาชน เกษตรกร และผู้ประกอบการ ที่ได้รับผลกระทบจากวิกฤติพลังงาน ส่วนอีก 2 แสนล้านบาท จะใช้ในการปรับ โครงสร้างพลังงาน เปลี่ยนผ่านจากการใช้พลังงานฟอสซิลไปสู่การใช้พลังงานทดแทน พลังงานทางเลือก

โดยนายอนุทินยืนยันว่าจะดูแลการใช้เงินกู้อย่างเข้มงวดเต็มที่ เงินจะถูกส่งตรงไปยังประชาชน เพื่อบรรเทาความเดือดร้อนค่าครองชีพ และเมื่อประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว จะตีจรรยา จะได้ผลหรือไม่ได้ผล ก็ต้องเป็นผู้รับผิดชอบก็หวังว่าทุกอย่างจะออกมาในแนวทางที่ดีมีประโยชน์ และรับรองไม่มีรั่วไหลแม้แต่สตางค์เดียว

ขณะที่ฝ่ายค้าน พรรคประชาชน และพรรคประชาธิปัตย์ ที่ได้ท้วงติงเรื่อง

การออก พ.ร.ก.กู้เงินมาตั้งแต่ต้น โดยมองว่า เหตุผลในการออก พ.ร.ก.กู้เงินของรัฐบาล โดยเฉพาะใน ส่วนเงินกู้ 2 แสนล้านบาท เพื่อใช้ในการปรับโครงสร้างเปลี่ยนผ่าน การใช้พลังงาน ไม่ใช่เรื่องฉุกเฉินจำเป็น เร่งด่วน ตามมาตรา 172 ของรัฐธรรมนูญ

จึงยื่นคำร้องเสนอประธานสภาฯ เพื่อส่งต่อไปยังศาลรัฐธรรมนูญให้วินิจฉัย การออก พ.ร.ก.กู้เงินของรัฐบาลเพื่อใช้ปรับ โครงสร้างเปลี่ยนผ่านการใช้พลังงานไม่ เข้าข่ายจำเป็นเร่งด่วน ชัดต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา 172 หรือไม่ ซึ่งเป็นการยื่นคำร้อง ก่อนที่สภาจะพิจารณาให้ความเห็นชอบ พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้าน วันที่ 14 พ.ค.นี้

ทั้งนี้ ถึงแม้ พ.ร.ก.กู้เงิน มีผล บังคับใช้แล้ว แต่ข้อกำหนดในการออก พ.ร.ก.ต้องผ่านความเห็นชอบจากสภาด้วย ซึ่งจากเสียงข้างมากของ สส.รัฐบาล และ สว.สีน้ำเงิน พ.ร.ก.กู้เงินคงผ่านได้จลยแต่ เมื่อฝ่ายค้านส่งเรื่องให้ศาลรัฐธรรมนูญ ตีความ หากศาลฯรับคำร้องไว้พิจารณา จะมีกรอบเวลาในการไต่สวนและวินิจฉัย ภายใน 60 วัน

การถ่วงดุลจึงไปอยู่ที่ศาลรัฐธรรมนูญ หากศาลเห็นว่าการออก พ.ร.ก.กู้เงิน อยู่บน หลักการมาตรา 172 สั่งยกคำร้องฝ่ายค้าน พ.ร.ก.กู้เงินก็มีผลบังคับใช้ต่อไป แต่หาก ศาลชี้ว่าไม่เข้าข่ายหลักแห่งความจำเป็น เร่งด่วน ก็จะมีผลให้ พ.ร.ก.กู้เงินเป็นโมฆะ ซึ่งจะเป็นบรรทัดฐานในการใช้อำนาจออก พ.ร.ก. กู้เงิน ในภาวะวิกฤติของทุกรัฐบาล.

ให้คณะรัฐมนตรี (ครม.) เมื่อวันที่ 12 พ.ค. ที่ผ่านมาเพื่อพิจารณาอนุมัติและนำไปบรรจุแผนการก่อหนี้ใหม่ ภายใต้พระราชกำหนด (พ.ร.ก.) ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหาวิกฤติพลังงานและเศรษฐกิจ วงเงิน 400,000 ล้านบาท

“การเดินหน้า พ.ร.ก.กู้เงินฯยังเป็นไปตามไทม์ไลน์เดิม คือ เสนอ ครม.ปรับปรุงแผนการบริหารหนี้วันที่ 12 พ.ค. และจากนั้นวันที่ 14 พ.ค. 2569 จะมีการนำเข้าสู่การพิจารณาของรัฐสภา และในวันที่ 12 พ.ค. นี้ จะมีการประชุมคณะกรรมการกั่นกรองการใช้จ่ายเงินกู้ชุดแรก โดยจะเป็นการวางหลักเกณฑ์และระเบียบในการพิจารณารายละเอียดโครงการต่างๆ ที่จะเสนอเข้ามาแต่ยังไม่มีการพิจารณาโครงการไทยช่วยไทยพลัส และบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ”

ผู้สื่อข่าวรายงานเพิ่มเติมว่าก่อนหน้านี้ คณะกรรมการนโยบายและกำกับการบริหารหนี้สาธารณะ (คณน.) ครั้งที่ 1/2569 โดยมีนายเอกนิติเป็นประธาน มีมติเห็นชอบการปรับปรุงแผนการบริหารหนี้สาธารณะประจำปีงบประมาณ พ.ศ. 2569 ครั้งที่ 2 โดยปรับแผนการก่อหนี้ใหม่เพิ่มขึ้นอีก 200,000 ล้านบาท เพื่อให้สอดคล้องกับนโยบายของรัฐบาลที่จะดำเนินการภายใต้การออก พ.ร.ก.กู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหาวิกฤติพลังงานและเศรษฐกิจ โดยรัฐบาลจะกู้เงินก่อนครั้งหนึ่งในปีงบประมาณ 2569 เพื่อนำเงินส่วนหนึ่งไปจัดสรรในโครงการไทยช่วยไทยพลัส และบัตรสวัสดิการแห่งรัฐเพื่อบรรเทาผลกระทบประชาชนจากวิกฤติพลังงาน

อย่างไรก็ตาม การปรับแผนการก่อหนี้ครั้งนี้ แม้จะมีการกู้เงินในระยะแรก 200,000 ล้านบาท แต่จะส่งผลให้หนี้สาธารณะสิ้นปีงบประมาณ 2569 ปรับขึ้นจะอยู่ที่ประมาณ 69% ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ (จีดีพี) จากเพดานหนี้สาธารณะที่ตั้งไว้ 70%.

## UOBAMส่งกองหมื่นล.ชุดใหม่ ล็อกยิลด์6เดือนสูง0.75%ต่อปี

บลจ.ยูโอบี (UOBAM) จัดเทอม펀ด์ชุดใหม่ลุยตลาดต้นเดือน พ.ค. เพิ่มโอกาสลงทุนในพันธบัตรภาครัฐ ผ่าน “กองทุนเปิด ยูไนเต็ด พันธบัตรรัฐ 6 เดือน 46 (UGOV6M46)” อายุ 6 เดือน มูลค่าโครงการ 10,000 ล้านบาท ชุมผลตอบแทน 0.75% ต่อปี เปิดขาย IPO 11-15 พฤษภาคม 69

บริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุน ยูโอบี (ประเทศไทย) จำกัด (UOBAM) ระบุว่า บลจ.ยูโอบี ได้เสนอขายหน่วยลงทุนครั้งแรก (IPO) กองทุนเปิด ยูไนเต็ด พันธบัตรรัฐ 6 เดือน 46 (UGOV6M46) อายุประมาณ

6 เดือน มีประมาณการผลตอบแทน 0.75% ต่อปี (ข้อมูลจากอัตราผลตอบแทนที่เสนอ โดยผู้ออกตราสาร หรือจากผู้ขาย ณ วันที่ 6 พฤษภาคม 2569) ขนาดโครงการ 10,000 ล้านบาท โดยเสนอขายในราคา 10 บาท ต่อหน่วย และยอดลงทุนขั้นต่ำครั้งแรก 1,000 บาท

กองทุน UGOV6M46 มีความเสี่ยงระดับ 3 (เสี่ยงปานกลางค่อนข้างต่ำ) โดยกองทุนจะลงทุนในพันธบัตรหรือตราสารหนี้ที่รัฐบาล กระทรวงการคลัง หรือธนาคารแห่งประเทศไทยเป็นผู้ออก ผู้รับรอง ผู้รับอวัล

หรือผู้ค้ำประกันรวมกันไม่น้อยกว่าร้อยละ 80 ของมูลค่าทรัพย์สินสุทธิของกองทุน สำหรับเงินลงทุนส่วนที่เหลือจะลงทุนในตราสารหนี้ และ/หรือเงินฝากของสถาบันการเงิน หรือธนาคารที่มีกฎหมายเฉพาะจัดตั้งขึ้น

รวมทั้งอาจลงทุนในหรือมีไว้ซึ่งหลักทรัพย์หรือทรัพย์สินอื่น หรือการหาผลตอบแทนโดยวิธีอื่น ตามที่สำนักงานคณะกรรมการ ก.ล.ต. กำหนด หรือเห็นชอบให้กองทุนลงทุนได้ เน้นลงทุนในตราสารหนี้ที่มีอันดับความน่าเชื่อถืออยู่ในอันดับที่สามารถลงทุนได้ (Investment Grade) กองทุนมีกลยุทธ์การลงทุนแบบครั้งเดียว โดยจะถือทรัพย์สินที่ลงทุนไว้จนครบอายุโครงการของกองทุนรวม (buy-and-hold)

กองทุน UGOV6M46 ไม่มีค่าธรรมเนียมการขายหรือรับซื้อคืนหน่วยลงทุน ซึ่งกองทุน

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 842

Section: First Section/การเงิน - การคลัง

วันที่: อังคาร 12 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7905

หน้า: 24(ล่าง)

Col.Inch: 30.03

Ad Value: 25,285.26

PRValue (x3): 75,855.78

คลิป: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: UOBAM ส่งกองหมื่นล. ชุดใหม่ ล็อกยิลด์6เดือนสูง 0.75% ต่อปี

นี้จะรับซื้อคืนหน่วยลงทุนอัตโนมัติเมื่อสิ้น  
สุดอายุโครงการ โดยการสับเปลี่ยนหน่วย  
ลงทุนไปยังกองทุนรวมตลาดเงิน คือ  
กองทุนเปิด ยูโอบี ชัวร์ เดลิ ซินดีเพื่อผู้  
ลงทุนทั่วไป (UOBSD) และ/หรือกองทุน  
รวมตราสารหนี้อื่นใดที่บริษัทจัดการเปิดให้  
บริการสับเปลี่ยนหน่วยลงทุน ซึ่งเป็นกอง-  
ทุนรวมภายใต้การจัดการของบริษัทจัดการ  
แล้วแต่กรณี

ทั้งนี้ ให้เป็นไปตามคำแนะนำของผู้  
สนับสนุนการขายหรือรับซื้อคืน ซึ่งจะต้อง  
อยู่ภายใต้กรอบที่บริษัทจัดการกำหนด โดย  
จำนวนหน่วยลงทุนของกองทุนปลายทาง  
ที่ผู้ถือหน่วยลงทุนจะได้รับ คำนวณโดย  
ใช้ราคาขายหน่วยลงทุนของกองทุนปลาย  
ทาง ณ วันทำการรับซื้อคืนหน่วยลงทุน  
โดยอัตโนมัติของกองทุนต้นทาง ■

# ชาวกระบี่ซื้อค่านแลนดบริดจ์

- ชง 3 ข้อยุติโครงการ-พ.ร.บ. SEC
- ยื่นหนังสือ ส.ส. หวันสุญทรัพย์ ยกร่าง

เมื่อวันที่ 11 พฤษภาคม จากกรณีโครงการแลนดบริดจ์ มูลค่าลงทุนกว่า 1 ล้านล้านบาท เชื่อมสองฝั่งทะเลชุมพร-ระนอง ของรัฐบาล ซึ่งเป็นโครงการที่หลายภาคส่วนจับตามอง ทั้งในส่วนของภาคธุรกิจในพื้นที่ โดยเฉพาะกลุ่มผู้ประกอบการท่องเที่ยวทางทะเล และฝั่งภาคอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม เนื่องจากพื้นที่บางส่วนไม่เหมาะสมตั้งนิคมอุตสาหกรรม โดยเป็นพื้นที่อุดมสมบูรณ์ ขณะที่นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม ยกเลิกการเดินทางลงมาดูพื้นที่โครงการแลนดบริดจ์เชื่อมสองฝั่งทะเลชุมพร-ระนองในวันที่ 8 พฤษภาคมที่ผ่านมา พร้อมทั้งขอให้มีการศึกษาข้อมูลและผลกระทบใหม่ทั้งหมด โดยมีนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เป็นผู้ดูแลนั้น

ล่าสุด กลุ่มเครือข่ายภาคประชาชนในจังหวัดกระบี่ภายใต้ชื่อ "ปฏิบัติการปกป้องแผ่นดินใต้" ประมาณ 100 คน ได้เดินทางมารวมตัวกันที่บริเวณศาลากลางจังหวัดกระบี่ ยื่นหนังสือต่อสมาชิกสภาผู้แทนราษฎร (ส.ส.) จ.กระบี่ พรรคภูมิใจไทย ผ่านไปยังรัฐบาลเพื่อเรียกร้องให้ยุติการผลักดันร่างพระราชบัญญัติระเบียบเศรษฐกิจภาคใต้ (พ.ร.บ. SEC) และโครงการแลนดบริดจ์ (Landbridge) อย่างเร่งด่วน โดยมีนายกิตติชัย เอ่งฉ้วน ส.ส.กระบี่ พรรค

ภูมิใจไทย รับหนังสือ

นายพิศิษฐ์ เบ็ดทอง ตัวแทนกลุ่มผู้ชุมนุม ระบุว่า การรวมตัวครั้งนี้เพื่อแสดงเจตนากรณี ขอให้พรรคภูมิใจไทยยุติ พ.ร.บ.ระเบียบเขตเศรษฐกิจพิเศษภาคใต้และโครงการแลนดบริดจ์ โดยเสนอให้รัฐบาลดำเนินการ 3 ประการ 1.ยุติการดำเนินการใดที่จะนำไปสู่การผลักดัน พ.ร.บ.ระเบียบเขตเศรษฐกิจพิเศษภาคใต้ 2.ยกเลิกโครงการแลนดบริดจ์ ระนอง-ชุมพร 3.หากว่า พ.ร.บ.ระเบียบเขตเศรษฐกิจพิเศษภาคใต้พ้นสภาพไปแล้ว ทั้งของพรรคและของสำนักงานโยบายและแผนการขนส่ง และพรรคภูมิใจไทยจะจัดทำร่างพระราชบัญญัติใหม่ขึ้นมาตามคำกล่าวของประธานวิปรัฐบาล พรรคภูมิใจไทยต้องไม่จัดทำกฎหมายในลักษณะทำให้ทรัพยากรภาคใต้ไปอยู่ในมือต่างชาติ เสนอกลับเข้ามาอีก โดยเครือข่ายประชาชนปกป้องภาคใต้จะเดินทางขอทวงคำตอบ ณ ทำเนียบรัฐบาล วันที่ 22 มิถุนายน 2569

นายพิศิษฐ์กล่าวทิ้งท้ายว่า ภาคใต้ควรจะเป็นแหล่งอาหารและแหล่งท่องเที่ยวของโลกไม่ใช่แหล่งอุตสาหกรรม

ด้านนายกิตติชัยกล่าวว่า ตนจะนำเรื่องข้อกังวลของประชาชนส่งไปยังรัฐบาลและพรรคภูมิใจไทยพิจารณาต่อไป

# เดลินิวส์ หน้าชน โอลิมปิกการเงินโลก

**งานใหญ่**ของประเทศไทยปีนี้ คือเป็นเจ้าภาพ 2026 Annual Meetings of the International Monetary Fund and the World Bank Group การประชุมประจำปีสภาผู้ว่าการกองทุนการเงินระหว่างประเทศ (International Monetary Fund: IMF) และกลุ่มธนาคารโลก (World Bank Group: WBG) หรือ IMF-WBG Annual Meetings

เป็นการประชุมของรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ผู้ว่าการธนาคารกลาง ผู้บริหารสถาบันการเงิน นักคิด และนักวิชาการด้านเศรษฐกิจการเงินจากทั่วโลก มาร่วมหารือประเด็นสำคัญ อาทิ การเติบโตทางเศรษฐกิจ เสถียรภาพทางการเงิน การลดความยากจน และเรื่องสำคัญอื่นๆ นำไปสู่การพัฒนาอย่างยั่งยืน การจัดการประชุมระดับโลกนี้เริ่มต้นเมื่อปี 2490 จัดขึ้นเป็นประจำในเดือนตุลาคมของทุกปี ณ สำนักงานใหญ่ กรุงวอชิงตัน ดี.ซี. สหรัฐอเมริกา ต่อเนื่องกัน 2 ปี และทุกปีที่ 3 จะหมุนเวียนไปจัดที่ประเทศสมาชิก เพื่อเชื่อมโยงความหลากหลายของภูมิภาคและความร่วมมือจากทั่วโลก

จากจุดเริ่มต้นถึงปัจจุบันมีเพียง 3 ประเทศได้รับเกียรติให้เป็นเจ้าภาพถึง 2 ครั้ง ได้แก่ ตุรกี ปี 2498, 2552 ญี่ปุ่น ปี 2507, 2555 และไทย ครั้งแรกเมื่อปี 2534 ณ ศูนย์ประชุมแห่งชาติสิริกิติ์ และในปี 2569 ประเทศไทยได้รับเกียรติให้เป็นเจ้าภาพจัดงานประชุมอีกครั้ง ระหว่างวันที่ 12-18 ตุลาคม 2569 ณ ศูนย์ประชุมแห่งชาติสิริกิติ์

หัวใจใหญ่ของงานคือ IMF และ WBG ผู้กำหนดธีมหลักการประชุมแต่ละปี เพื่ออภิปรายประเด็นสำคัญทางเศรษฐกิจ การเงิน และความท้าทายระดับโลกที่ทุกประเทศต้องรับมือร่วมกัน

งานใหญ่นี้สำคัญต่อภาพลักษณ์ของไทยในหลายมิติ รัฐบาลคาดว่าจะมีผู้เข้าร่วมกว่า 15,000 คน ทั้งภาครัฐ เอกชน สื่อมวลชน และประชาชนจากสมาชิก 191 ประเทศทั่วโลก

ถือเป็นโอกาสประเทศไทยจะแสดงความพร้อม ทั้งด้านโครงสร้างพื้นฐาน สถานที่จัดงาน การคมนาคมขนส่ง สิ่งอำนวยความสะดวกและบริการต่างๆ

นอกจากนี้ ประเทศไทยยังมีอุตสาหกรรมการท่องเที่ยว

โดดเด่น มีศิลปวัฒนธรรมน่าสนใจ สำคัญที่สุดคือความน่ารักของคนไทยสร้างความประทับใจให้ผู้มาเยือนได้ตลอด

ไทยในฐานะเจ้าภาพกำหนดหัวข้อสำคัญการประชุมภายใต้ชื่อ **“Thailand’s New Horizons: Empowering People, Building Resilience”**

มีเป้าหมายสะท้อนแนวคิดการพัฒนาให้ประชาชนเป็นศูนย์กลาง เสริมสร้างภูมิคุ้มกันให้ระบบเศรษฐกิจและการเงิน พร้อมรับมือความเสี่ยงในอนาคต

ซึ่งมีนัยต่ออนาคตเชิงของประเทศไทย ไม่ว่าจะเป็นความก้าวหน้าด้านการชำระเงินดิจิทัล เศรษฐกิจสร้างสรรค์ การท่องเที่ยวเชิงสุขภาพ และศักยภาพของแรงงานไทย พร้อมทั้งยกระดับทักษะ ความรู้ และโอกาสทางเศรษฐกิจของประชาชน เพื่อให้รายได้เติบโตอย่างต่อเนื่องและยั่งยืน

ด้าน นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและ รมว.มหาดไทย กล่าวว่า ไทยเป็นเจ้าภาพการประชุมเดือน ต.ค.นี้ เป็นภารกิจสำคัญเปรียบเสมือนโอลิมปิกด้านการเงินการคลังของโลก คาดว่าจะมีทั้งผู้นำและผู้กำหนดนโยบายเศรษฐกิจการเงินระดับสูง ตั้งแต่ระดับรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง ผู้ว่าการธนาคารกลาง ผู้แทนสถาบันการเงินต่างๆ ตลอดจนคณะผู้บริหาร และเจ้าหน้าที่ เป็นเวทีสำคัญการหารือด้านเศรษฐกิจและการเงินระหว่างประเทศ เข้าร่วม

“การประชุมเวสต์แบงก์คือ คนถือเงินทั้งหมดในโลกนี้มาบ้านเรา เป็นสิ่งสำคัญมาก จะทำให้เม็ดเงินทั้งหลายเขาถืออยู่ สร้างโอกาสทำให้ตกอยู่ในประเทศเราได้มากแค่ไหน บุคคลสำคัญแต่ละประเทศเข้ามาประชุมในไทยมีหลายประเทศ ผู้นำบางประเทศควมตำแหน่งรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง แม้จะมาประชุมในสถานะรัฐมนตรี แต่มีตำแหน่งผู้นำประเทศด้วย เราต้องต้อนรับอำนวยความสะดวก สร้างความปลอดภัยให้ตลอดเวลาที่พำนักอยู่ในไทย บางท่านเป็นถึงประมุขของรัฐด้วย จึงจำเป็นต้องได้รับความร่วมมือจากหน่วยงานด้านความมั่นคง ตำรวจ ทหาร และฝ่ายปกครองด้วย” นายกฯกล่าว

งานนี้จึงเป็นโอกาสสำคัญ พิสูจน์ให้เห็นว่ารัฐบาลจะสามารถฉกฉวยโอกาสนี้ เข้ามาช่วยสร้างความเชื่อมั่นให้กับประเทศไทยเพิ่มขึ้นได้มากน้อยแค่ไหน อย่างไร

จากปัจจุบันภาพพจน์ประเทศไทยในสายตาชาวโลกค่อนข้างอ่อนเปลี้ยเหนียวล้า เศรษฐกิจเติบโตอย่างเชื่องช้า เต็มที่

**สุรพล สุประดิษฐ์ ณ อรุณยา**

## พายุถล่มแรงสำรวจ-เยียวยาประสบภัย

นายสุริยชัย รวีวรรณ ผอ.สำนักป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย (สปภ.) กล่าวถึงเหตุพายุฝนลมกระโชกแรงในพื้นที่เขตลาดกระบังที่ส่งผลให้บ้านเรือนประชาชนได้รับความเสียหายว่า จากการสำรวจล่าสุดมีผู้ประสบภัยมาลงทะเบียนแล้ว 21 ครอบครัว รวม 73 ราย โดยได้รับการช่วยเหลือตามระเบียบกระทรวงการคลัง ว่าด้วยเงินทดรองราชการเพื่อช่วยเหลือผู้ประสบภัยพิบัติกรณีฉุกเฉิน พ.ศ. 2568 และระเบียบกรุงเทพมหานคร ว่าด้วยการสงเคราะห์ผู้ประสบภัย (ฉบับที่ 6) พ.ศ. 2568

นอกจากนี้ ประสานสำนักงานเขตลาดกระบัง ในฐานะกองอำนวยการป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยสำนักงานเขต ประสานความร่วมมือหน่วยงานเกี่ยวข้องตรวจสอบความมั่นคงแข็งแรงและความปลอดภัยของต้นไม้ขนาดใหญ่ในพื้นที่สาธารณะ รวมถึงถนนสายต่าง ๆ โดยเฉพาะถนนสายหลักและพื้นที่ชุมชน

ทั้งนี้ กรณีเกิดสาธารณภัยได้ขอให้ผอ.เขต ในฐานะผู้ช่วย ผอ.กรุงเทพมหานคร ดำเนินการตาม พ.ร.บ.ป้องกันฯ

พ.ศ. 2550 ด้วยการสำรวจความเสียหายจัดทำบัญชีรายชื่อผู้ประสบภัย และออกหนังสือรับรอง เพื่อให้ประชาชนสามารถขอรับการช่วยเหลือและฟื้นฟูได้ ขณะเดียวกัน เน้นการหลีกเลี่ยงอยู่ในที่โล่งแจ้ง ใต้ต้นไม้ใหญ่ ป้ายโฆษณา หรือสิ่งปลูกสร้างที่ไม่มั่นคงช่วงเกิดพายุฝนฟ้าคะนองและลมกระโชกแรง

ด้าน นายธราพงษ์ เพ็ชรคง ผอ.เขตลาดกระบัง ระบุ หลังเกิดเหตุได้จัดเจ้าหน้าที่ลงพื้นที่ตรวจสอบพร้อมสำรวจความเสียหายเพื่อทำข้อมูลและเอกสารประกอบการพิจารณาให้ความช่วยเหลือเยียวยาตามระเบียบ ส่วนการจัดตั้งศูนย์พักพิงชั่วคราวได้สอบถามความต้องการแล้วพบว่าประชาชนไม่ประสงค์อพยพออกจากบ้านพักอาศัย เพราะยังสามารถเข้าพักได้ จึงไม่ได้จัดตั้งศูนย์พักพิงชั่วคราว

อย่างไรก็ตาม เขตจัดตั้งกองอำนวยการช่วยเหลือผู้ประสบภัยและเปิดรับลงทะเบียนเป็นการอำนวยความสะดวก ตลอดจนติดตามการเยียวยาจนกว่าประชาชนจะได้รับการช่วยเหลือครบถ้วนตามระเบียบ.

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 842

Section: First Section/บริษัทจดทะเบียนด้านสาธารณูปโภค

วันที่: อังคาร 12 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7905

หน้า: 8(กลาง)

Col.Inch: 36.61

Ad Value: 30,825.62

PRValue (x3): 92,476.86

ศิลป์: ขาว-ดำ

หัวข้อข่าว: 'พีพัฒนา' เร่งเมกะโปรเจกต์ภาคใต้ สร้างสะพานข้ามทะเล 6.5 พันล.

## 'พีพัฒนา' เร่งเมกะโปรเจกต์ภาคใต้ สร้างสะพานข้ามทะเล 6.5 พันล.

**"พีพัฒนา"** เร่งกรมทางหลวงชนบทเดินหน้าโครงการสร้างสะพานข้ามทะเลสาบสงขลา และสะพานเชื่อมเกาะลันตา วงเงินรวม 6,500 ล้านบาท ล่าสุด World Bank ไฟเขียว "โซน่า ฮาร์เบอร์" ขณะประมูลทั้ง 2 โครงการ กระทรวงการคลังเตรียมชงกรม.ขออนุมัติลงนามตามสัญญาเงินกู้ คาดได้เซ็นสัญญาภายใน มิ.ย.นี้

นายพีพัฒนา รัชกิจประการ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคมเปิดเผยความคืบหน้าโครงการก่อสร้างสะพานข้ามทะเลสาบสงขลา อ.กระแสดินธุ์ จ.สงขลา-อ.เขาชัยสน จ.พัทลุง และโครงการก่อสร้างสะพานเชื่อมเกาะลันตา บ้านหัวหิน ต.เกาะกลาง-บ้านหลังสอด ต.เกาะลันตาน้อย อ.เกาะลันตา จ.กระบี่ วงเงินรวม 6,500 ล้านบาท ของกรมทางหลวงชนบท (ทช.) ซึ่งใช้เงินกู้จากธนาคารโลก (World Bank) ว่า ขณะนี้ ทช.ได้ประกวดราคาเสร็จสิ้น และ World Bank ได้พิจารณาอนุมัติรายชื่อผู้รับงานทั้ง 2 โครงการแล้ว และ ทช.ได้นำส่งรายละเอียดโครงการไปยังกระทรวงการคลังเพื่อพิจารณานำเสนอที่ประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) ขออนุมัติการลงนามในสัญญากับผู้รับงานทั้ง 2 โครงการ



พีพัฒนา รัชกิจประการ

ทั้งนี้ คาดว่ากระทรวงการคลังจะสามารถเสนอกรม.ได้ภายในเดือน มิ.ย.นี้ จากนั้น ทช.จะสามารถลงนามกับผู้รับงานทั้ง 2 โครงการได้ในเดือนเดียวกัน และเริ่มต้นการก่อสร้างทันที โดยทั้ง 2 โครงการใช้เวลาก่อสร้างประมาณ 3 ปี ซึ่งหากเริ่มการก่อสร้างได้ภายในปี 2569 คาดว่าจะแล้วเสร็จพร้อมเปิดให้บริการได้ในปี 2573 ด้านนายพิชิต หุ่นศิริ อธิบดีกรม-

ทางหลวงชนบท เปิดเผยว่า โครงการก่อสร้างสะพานข้ามทะเลสาบสงขลา ระยะทาง 6.6 กิโลเมตร (กม.) มีวงเงิน 4,700 ล้านบาท แบ่งเป็นเงินกู้ 70% จำนวน 3,290 ล้านบาท และเงินงบประมาณ 30% วงเงิน 1,410 ล้านบาท โดยผู้รับงานคือกิจการร่วมค้า CMC (บริษัท โซน่า ฮาร์เบอร์ เอ็นจิเนียริง จำกัด หรือ CHEC (จดทะเบียนจัดตั้งในประเทศไทย) เป็นแกนนำกับบริษัท เชียงรายแลนด์ กรุ๊ป จำกัด ซึ่งได้รับการขึ้นบัญชีเป็นผู้รับเหมาชั้นพิเศษ) ในราคาจ้าง 4,604,170,572.29 บาท

ส่วนโครงการก่อสร้างสะพานเชื่อมเกาะลันตา ระยะทาง 2.2 กม. วงเงิน 1,800 ล้านบาท แบ่งเป็นใช้เงินกู้ 70% จำนวน 1,260 ล้านบาท และงบประมาณ 30% จำนวน 540 ล้านบาท ผู้รับงานคือ CHEC ในราคาจ้าง 1,781,098,420.01 บาท

ขณะที่ความคืบหน้าโครงการถนนเลียบชายฝั่งทะเลภาคใต้ (ไทยแลนด์ ริเวียร่า) ที่กระทรวงคมนาคมกำลังเร่งผลักดันให้เกิดผลเป็นรูปธรรม สำหรับโครงการระยะที่ 1 (สมุทรสงคราม-ประจวบคีรีขันธ์-ระนอง-ชุมพร) ระยะทางรวม 514.61 กม. ก่อสร้างเสร็จแล้ว, ระยะที่ 2 (ชุมพร-สุราษฎร์ธานี-นครศรีธรรมราช-สงขลา) ขณะนี้อยู่ระหว่างขอวงงบประมาณปี 2570 เพื่อจ้างที่ปรึกษาศึกษาความเหมาะสมและออกแบบเชิงหลักการของเส้นทางท่องเที่ยว เป็นต้น ■

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 842

Section: First Section/การเงิน-อนุพันธ์-การคลัง

วันที่: อังคาร 12 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7905

หน้า: 23(ล่างซ้าย), 24

Col.Inch: 33.52 Ad Value: 28,223.84

PRValue (x3): 84,671.52

ศิลปิน: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: คลังซื้อเงินเพื่อเสี่ยงพุง 5% ลุยกู้ 4 แสนล. อุ้มค่าครองชีพ

**คลัง**  
**ซื้อเงินเพื่อเสี่ยงพุง 5%** **23**  
**ลุยกู้ 4 แสนล. อุ้มค่าครองชีพ**

## คลังซื้อเงินเพื่อเสี่ยงพุง 5% ลุยกู้ 4 แสนล. อุ้มค่าครองชีพ

กระทรวงการคลัง เตือนเงินเพื่อปีนี้มีโอกาสพุงแตะ 4-5% เตรียมขงกรมปรับแผนบริหารหนี้สาธารณะเพิ่มก่อนหน้าอีก 2 แสนล้านบาท รองรับ พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท เพื่อรับมือวิกฤตพลังงานและเยียวยาประชาชน วันนี้ (12 พ.ค.)

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เปิดเผยว่า กระทรวงการคลังจับตาสถานการณ์เงินเพื่ออย่างใกล้ชิด หลังมีความเสี่ยงที่อัตราเงินเฟ้ออาจเร่งตัวขึ้นแตะระดับ 4-5% จากล่าสุดเดือนเม.ย. 2569 อยู่ที่ 2.9% โดยเฉพาะต้นทุนค่าอาหารที่ปรับเพิ่มขึ้นเกือบ 10% สะท้อนวิกฤตค่าครองชีพที่กระทบประชาชนในวงกว้าง ทั้งนี้ยืนยันว่าได้หารือกับธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) อย่างต่อเนื่อง เพื่อกำหนดนโยบายและมาตรการช่วยเหลือประชาชนให้สอดคล้องกับสถานการณ์

“แม้แรงกดดันด้านราคาจะเพิ่มขึ้น แต่เงินเพื่อเฉลี่ยทั้งปียังอยู่ในกรอบเป้าหมายนโยบายการเงินที่กระทรวงการคลังและ ธปท. กำหนดร่วมกันไว้ที่ 1-3% ขณะที่รัฐบาลเตรียมเดินทางมาตรวจราชการระค่าครองชีพเพิ่มเติม ภายใต้โครงการ “ไทยช่วยไทย พลัส” โดยมีแนวคิด “คนละครึ่ง พลัส” ที่รัฐช่วยจ่าย 60% ประชาชนจ่าย 40% ขณะนี้อยู่ระหว่างจัดทำระเบียบการกู้เงินและการพิจารณาของคณะกรรมการกลั่นกรองโครงการ” นายเอกนิติ กล่าว

กรณีที่มีฝ่ายค้านเตรียมยื่นศาลรัฐธรรมนูญตีความ พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท เมื่อกฎหมายได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา และมีผลบังคับใช้แล้ว รัฐบาลจำเป็นต้องเดินทางต่อเพื่อรับมือวิกฤตพลังงานและค่าครองชีพ ยืนยันว่าการออก พ.ร.ก.ดังกล่าวไม่ขัดต่อกฎหมาย เนื่องจากวิกฤตครั้งนี้แตกต่างจากอดีต และในเวทีระดับ

โลกรับว่าเป็นภาวะวิกฤตที่ทุกประเทศต้องรับมือ

สำหรับแนวทางใช้เงินกู้ รัฐบาลวางหลักการดำเนินงานไว้ 5 ด้าน ได้แก่ การพุงเป้าช่วยเหลือประชาชน การสร้างผลลัพธ์ระยะยาวผ่านการเปลี่ยนผ่านพลังงาน การปฏิรูปเพื่อรองรับหลังวิกฤต การสร้างความโปร่งใสด้วยการเปิดเผยข้อมูลผ่านระบบดิจิทัล และการทำงานร่วมกับภาคเอกชน โดยจะมีผู้ทรงคุณวุฒิจากกร. เข้าร่วมพิจารณาหลักนกรองโครงการด้วย

ทั้งนี้ กระทรวงการคลังเตรียมเสนอการปรับปรุงแผนบริหารหนี้สาธารณะปีงบประมาณ 2569 ครั้งที่ 2 ต่อที่ประชุมคณะรัฐมนตรีในวันนี้ (12 พ.ค. 2569) นี้ โดยจะเพิ่มวงเงินก่อนหน้าอีก 2 แสนล้านบาท จาก พ.ร.ก.กู้เงินเพื่อแก้ปัญหาวิกฤตพลังงานวงเงินรวมไม่เกิน 4 แสนล้านบาท

ด้านนายสรณ แสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลัง กล่าวว่า ขั้นตอนทั้งหมดเป็นไปตามใหม่ไลน์เดิม พร้อมเตรียมประชุมคณะกรรมการกลั่นกรองการใช้เงินกู้ันุดแรกก่อนเสนอร่าง พ.ร.ก.เข้าสู่การพิจารณาของสภาผู้แทนราษฎรวันที่ 14 พ.ค. และวุฒิสภาในวันที่ 18 พ.ค. 2569 ■

# 'พิพัฒน์'ปิดฝุ่นยางพาราลดอุบัติเหตุเล็งหุ้ม'การ์ดเรล'จุดเกิดเหตุบ่อย ทช.หุ้ม86ล้านบาทสำรวจออกแบบ'ไทยแลนด์ริเวียร่า'630กม.

ผู้จัดการรายวัน360 - "พิพัฒน์" ตั้งคณะทำงานฯหยุดฝุ่นยางพาราหุ้ม "การ์ดเรล" ดันจัดซื้อ 29 สหกรณ์อื่นซื้อไม่เกิน 58 บาท/กก. มุ่งช่วยชาวสวนยาง-ลดรุนแรงอุบัติเหตุ ลุ้นคลังฯ ครม.เซ็นสร้าง "สะพานสงขลา-สะพานสันตา" 4.7 พันล้าน มี.ย.นี้ พร้อมหุ้ม 86 ล้าน สำรวจออกแบบ "ถนนเลียบทะเลได้" 630 กม.

วันนี้ (11 พ.ค. 2569) นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม เปิดเผยภายหลังมอบนโยบายกรมทางหลวงชนบท (ทช.) ว่า เน้นย้ำถึงการพัฒนาโครงข่ายถนนของกรมทางหลวงชนบท เพื่อมุ่งยกระดับความปลอดภัยและอำนวยความสะดวก ในการเดินทางสัญจร การขนส่งและด้านการท่องเที่ยว พร้อมทั้งทำความเข้าใจถึงแนวทางการการเร่งรัดใช้จ่ายงบประมาณปี 2569 และการจัดทำแผนขอรับจัดสรรงบประมาณรายจ่ายปี 2570 ให้สอดคล้องกับนโยบายของรัฐบาล โดยโดยเฉพาะเร่งขับเคลื่อนการก่อสร้างถนนเลียบชายฝั่งทะเลภาคใต้ หรือ "ไทยแลนด์ริเวียร่า" (Thailand Riviera) ที่จะเชื่อมสู่แหล่งท่องเที่ยวที่เข้าถึงยาก ทั้งในทะเลฝั่งอ่าวไทยและฝั่งอันดามัน ตั้งแต่จังหวัดระนอง พังงา กระบี่ ภูเก็ต ตรัง ถึงสตูล เพื่อสนับสนุนการท่องเที่ยวเป็นส่วนกระตุ้นเศรษฐกิจของประเทศได้เร็ว

## ลุ้นคลังฯ ครม. "สะพานสงขลา-สะพานสันตา" 4.7 พันล้าน เซ็นสัญญา มี.ย.นี้

สำหรับโครงการก่อสร้างสะพานข้ามทะเลสาบสงขลา อ.กระแสสินธุ์ จ.สงขลา-อ.เขาชัยสน จ.พัทลุง ค่าก่อสร้าง 4,700 ล้านบาท และโครงการก่อสร้างสะพานเชื่อมเกาะสันตา บ้านหัวหิน ต.เกาะกลาง-บ้านหลังสวน ต.เกาะสันตานิ้อย อ.เกาะสันตา จ.กระบี่ ค่าก่อสร้าง 1,800 ล้านบาท ใช้แหล่งเงินกู้จาก World Bank 70% และงบประมาณ 30% ปัจจุบัน การประมูลคัดเลือกผู้รับจ้างเสร็จแล้ว ขณะนี้สำนักงานบริหารหนี้สาธารณะ (สบน.) อยู่ระหว่างเสนอคณะรัฐมนตรี (ครม.) เพื่อลงนามในสัญญา โดยจากที่ได้หารือกับนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง คาดว่า จะนำเสนอคณะรัฐมนตรี (ครม.) เพื่อขออนุมัติ และจะลงนามสัญญาผู้รับจ้างได้ในเดือน มี.ย. 2569 และใช้ระยะเวลาก่อสร้าง 3 ปี

"ที่ผ่านมามีความล่าช้าจากแผนเนื่องจาก รอนเงินกู้จากธนาคารโลก (World Bank) และการจัดการก่อสร้างแหล่งอนุบาลโลมาอ่าววดี ซึ่งธนาคารโลกได้อนุมัติให้คืนซื้อกับทางการไทย ในการก่อสร้างสะพานทั้ง 2 แห่ง เป็นจำนวนเงินกว่า 141.51 ล้านบาทหรือสหรัฐฯ"

## ตั้งคณะ กก.เร่งปิดฝุ่น"ยางพารา" หุ้มแบรีเออร์-แนวกันตก ตั้งราคาซื้อไม่เกิน 58 บาท/กก.

นายพิพัฒน์ยังกล่าวว่า ให้ ทช.นำโครงการยางพารามาใช้เพื่อปรับปรุงเพิ่มความปลอดภัยทางถนนกลับมาใช้อีกครั้ง เพื่อดูแลช่วยเหลือเกษตรกรชาวสวนยางควบคู่กับนโยบาย ยกระดับความปลอดภัยบนโครงข่ายคมนาคม ซึ่งแนวทางการใช้ "ยางพารา" กับอุปกรณ์อำนวยความสะดวกและงานก่อสร้างทาง ซึ่งเป็นเรื่องที่เคยดำเนินการตั้งแต่สมัยรัฐบาลของ ประยุทธ์ จันทร์โอชา มีนายศักดิ์สยาม ชิดชอบ เป็นรัฐมนตรีว่าการกระทรวงคมนาคม เป็นการช่วยเหลือเกษตรกร จากราคายางตกต่ำ มีการทดสอบในการนำมาครอบแบรีเออร์คอนกรีต (RFB) หลักทางยางธรรมชาติ (RGP) และการ์ดเรล (Guardrail) หรือ รวกันตกหุ้ม พบว่ามีคุณสมบัติ ดูดซับแรงกระแทกได้เพิ่มขึ้น 25-45% ลดความรุนแรงของการบาดเจ็บได้ถึง 35-40% และที่สำคัญช่วยลดอัตราการเสียชีวิตจากอุบัติเหตุข้างทางได้อย่างมีประสิทธิภาพ

โดยกระทรวงฯจะตั้งคณะทำงานขึ้นมา และร่วมมือกับ มหาวิทยาลัยสงขลานครินทร์ ซึ่งเป็นหน่วยงานวิจัย รวมถึงพิจารณาข้อมูลของทล.และทช.ที่จะสำรวจถนนจุดที่เกิดอุบัติเหตุบ่อยๆ เพื่อติดตั้งยางพารากับอุปกรณ์ความปลอดภัย จากนั้นจะเชิญกลุ่มสหกรณ์ 29 สหกรณ์ที่มีการลงทุนเครื่องจักรไว้แล้วและเคยดำเนินการโครงการก่อนหน้านี้ มาหารือส่วนรูปแบบการของการจัดซื้อจัดจ้างทั่วไป หลักการเพื่อพยุราคายางไม่ให้ตกต่ำ ปัจจุบันราคายางพาราอยู่ในระดับประมาณโลกกรัมละ 80 บาท เนื่องจากเป็นช่วงยางผลัดใบและผลผลิตออกสู่ตลาดน้อย แต่ต้นทุนที่คุ้มค่าต่อการลงทุนในโครงการ ประเมินไว้ที่ กิโลกรัมละ 58 บาท และเป็นระดับราคาที่ช่วยสร้างรายได้ให้แก่เกษตรกรได้อย่างเหมาะสม

ผู้สื่อข่าวถามว่า การจัดซื้อจัดจ้างจะรับซื้อตรงกับสหกรณ์หรือผ่านตัวแทน เพราะโครงการก่อนหน้านี้ถูกตั้งคำถามเกี่ยวกับการ

จัดซื้อแบบเฉพาะเจาะจง นายพิพัฒน์กล่าวว่า จะจัดซื้อจัดจ้างทั่วไป แต่จะต้องคงคุณภาพให้ได้ทั้ง 29 สหกรณ์ที่เป็นผู้ผลิตเดิมจะไม่เพิ่มมากกว่านี้ คาดว่าจะเริ่มโครงการในปี 2570 กรณีไม่งบเหลือจ่าย โดยจะให้ความสำคัญกับเส้นทางที่เกิดอุบัติเหตุบ่อยครั้งและจุดเสี่ยงเป็นลำดับแรก ส่วนที่จะเพิ่มเติมจะเสนอในปี 2571 เพื่อดำเนินการ โดยเน้นเรื่องมาตรฐานการผลิต การควบคุมคุณภาพ และกระบวนการจัดซื้อจัดจ้างอย่างชัดเจน

## หุ้ม 86 ล้าน สำรวจออกแบบ "ถนนเลียบทะเล"

ด้านนายพิชิต คุ้มศิริ อธิบดีกรมทางหลวงชนบท (ทช.) กล่าวว่า ที่ผ่านมา ทช.ได้ดำเนินโครงการ Thailand Riviera โดยระยะที่ 1 (สมุทรสาคร-ประจวบคีรีขันธ์-ระนอง-ชุมพร) ระยะทาง 514.616 กม. ดำเนินการเสร็จแล้ว ส่วนปี 2570 เตรียมเสนอของบประมาณดำเนินการ ได้แก่ 1. ศึกษาออกแบบความเหมาะสมเชิงหลักการของเส้นทางท่องเที่ยวระยะที่ 2 (ชุมพร-สุราษฎร์ธานี-นครศรีธรรมราช-สงขลา) ระยะทาง 630 กม. วงเงิน 45 ล้านบาท 2. จ้างออกแบบ โครงการสำรวจออกแบบช่วงลิชล-ท่าศาลา อ.ลิชล, ท่าศาลา จ.นครศรีธรรมราช ระยะทาง 30 กม. วงเงิน 21 ล้านบาท 3. สำหรับสำรวจอสังหาริมทรัพย์ เพื่อเวนคืนที่ดินและจัดทำรายงาน EIA ช่วง 3 สมุทร ได้แก่ สมุทรสงคราม สมุทรสาคร และสมุทรปราการ ระยะทาง 83 กม. วงเงิน 20 ล้านบาท โดยใช้ระยะเวลาศึกษา 1 ปี จากนั้นจึงจะเป็นการเสนอขอของประมาณก่อสร้างต่อไป

ส่วนการนำยางพารามาใช้กับอุปกรณ์ด้านความปลอดภัยนั้น อธิบดีกรมทางหลวงชนบทกล่าวว่า มีเป้าหมายเพื่อลดความรุนแรงเมื่อเกิดอุบัติเหตุ ไม่ใช่ป้องกันอุบัติเหตุลดลง ซึ่งตอนนี้ทั้ง 29 สหกรณ์ได้นำเสนอมาแล้วเบื้องต้นว่า ผลผลิตยังมีอะไรบางอย่างจะสามารถนำมาใช้งานได้ ส่วนแนวทางของ ทช. จะเน้นไปที่ยางหุ้มหรือเคลือบการ์ดเรล ที่ผลิตจากเหล็กชุบสังกะสี เพื่อลดอุบัติเหตุโดยเฉพาะรถจักรยานยนต์ที่มักจะมีจุดโค้งเกิดอุบัติเหตุ จะลดความรุนแรงลง โดยจะเร่งสำรวจจุดที่มีอุบัติเหตุบ่อยดำเนินการในลำดับแรก ส่วนแบรีเออร์กั้นถนนนั้นปัจจุบันมีการติดตั้งยางพาราไปหมดแล้ว.

# GBS ขึ้นเป้าหุ้นไทยเดือนพ.ค. แกว่งในกรอบ 1,470-1,545 จุด

## แนะสะสมกลุ่มค่าปลักรับอานิสงส์ "ไทยช่วยไทย พลัส"

บล. โกลบลิค (GBS) ประเมินทิศทางตลาดหุ้นไทยเดือนพฤษภาคม 2569 มีแนวโน้มผันผวนในกรอบ 1,470-1,545 จุด จากปัจจัยความขัดแย้งในตะวันออกกลางบริเวณช่องแคบฮอร์มุซและทิศทางดอกเบี้ย แต่ยังมีปัจจัยหนุนในประเทศจากมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจ "ไทยช่วยไทย พลัส" ที่สนับสนุนให้รพท.ปรับเพิ่มคาดการณ์ GDP ไทยปี 69 สู่ระดับ 2.1% แนวกลยุทธ์ลงทุนหุ้นกลุ่มค่าปลักรับประโยชน์จากโครงการไทยช่วยไทย พลัส ชู CPAXT, BJC, TNP, MOTHER นำลงทุน

นางสาววิลาสินี บุญมาสูงทรง ผู้ช่วยกรรมการผู้จัดการ บริษัทหลักทรัพย์ โกลบลิค จำกัด หรือ GBS ประเมินทิศทางดัชนีตลาดหุ้นไทยในเดือนพฤษภาคมนี้ มีโอกาสแกว่งตัวผันผวน โดยให้กรอบดัชนีไว้ที่ 1,470 - 1,545 จุด โดยยังคงต้องติดตามสถานการณ์ความไม่สงบในตะวันออกกลางอย่างใกล้ชิด โดยเฉพาะประเด็นการปะทะกันบริเวณช่องแคบฮอร์มุซ ซึ่งส่งผลต่อความไม่แน่นอนในการเจรจาสันติภาพระหว่างสหรัฐฯ และอิหร่าน ส่งผลให้ราคาน้ำมันและบรรยากาศการลงทุนทั่วโลกยังมีความไม่แน่นอนสูง ท่ามกลางความผันผวนนี้ประเทศไทยกลับกลายเป็น "หลุมหลบภัย" ที่น่าสนใจ ล่าสุด มูดีส์ เรตติ้งส์ ระบุว่า

ประเทศไทยเป็นประเทศในตลาดเกิดใหม่ที่มีความพร้อมมากกว่าหลายประเทศในการรับมือกับภาวะช็อกของเศรษฐกิจโลกในอนาคตซึ่งสะท้อนถึงการปรับดัชนีของสมดุลความเสี่ยง (Balance of Risks) ต่อเศรษฐกิจไทย และความเชื่อมั่นต่อทิศทางนโยบายเศรษฐกิจของประเทศ สอดคล้องกับการปรับประมาณการการขยายตัวทางเศรษฐกิจ (GDP) ใหม่ของ รพท. หลังจากรัฐบาลได้ออกพระราชกำหนด (พ.ร.ก.) กู้เงิน 400,000 ล้านบาท โดยประเมิน GDP ปี 69 ขยายตัวเพิ่ม 0.6% เป็น 2.1% จากคาดเดิม 1.5% และปี 70 คาด GDP ขยายตัว 1.6% ลดจาก 2% เนื่องจากฐานที่สูงในปีนี้

นอกจากนี้ ตลาดหุ้นโลกยังมีแรงส่งจากฝั่งวอลสตรีต โดยเฉพาะกลุ่มเทคโนโลยี AI ที่ดันกำไรบริษัทในดัชนี S&P500 พุ่งสูงที่สุดในรอบหลายปี รวมถึงอานิสงส์ทางอ้อมจากค่าตัดสินของศาลการค้าสหรัฐ ที่ทำให้ภาษีนำเข้าบางส่วนเป็นโมฆะ ซึ่งเป็นผลบวกต่อภาพรวมการค้าโลก

ส่วนปัจจัยสำคัญที่นักลงทุนต้องจับตาดูภายในประเทศในเดือนนี้ อาทิ วันที่ 15 พฤษภาคม ซึ่งเป็นวันสุดท้ายที่บริษัทจดทะเบียนต้องส่งงบการเงินไตรมาส 1/2569 ตัวเลขผลประกอบการจะเป็นสัญญาณสำคัญต่อ

ทิศทางตลาดทุนและความเชื่อมั่นของนักลงทุนรวมทั้งในสัปดาห์ที่ 2 สามารถติดตามตลาดทุนไทยเตรียมแถลงผลสำรวจดัชนีความเชื่อมั่นนักลงทุน พร้อมอภิปตสถานการณ์ลงทุน ขณะที่มหาวิทยาลัยหอการค้าไทยจะเผยดัชนีความเชื่อมั่นผู้บริโภคและผลการค้าไทย ส่วนสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) จะรายงานดัชนีความเชื่อมั่นภาคอุตสาหกรรมซึ่งทั้งหมดนี้สะท้อนมุมมองจากทั้งนักลงทุน ผู้บริโภค และภาครัฐกิจ และวันที่ 18 พฤษภาคม สภาพัฒนาจะประกาศตัวเลข GDP ไตรมาส 1/2569 ซึ่งถือเป็นตัวชี้วัดสำคัญต่อทิศทางเศรษฐกิจไทยและการกำหนดนโยบายในอนาคต ส่วนสัปดาห์ที่ 3 ส.อ.ท. จะเปิดเผยยอดผลิตและส่งออกรถยนต์ รถจักรยานยนต์ และชิ้นส่วนยานยนต์ อุตสาหกรรมหลักที่มีบทบาทสำคัญต่อการส่งออกและการจ้างงานในวันที่ 29 พฤษภาคม ธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) จะรายงานภาวะเศรษฐกิจและการเงินไทย เพื่อสะท้อนเสถียรภาพและแนวโน้มการเงินของประเทศ และในสัปดาห์สุดท้าย กระทรวงพาณิชย์จะประกาศภาวะการค้าระหว่างประเทศ ขณะที่สำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) จะรายงานภาวะเศรษฐกิจการคลังและภูมิภาค รวมถึงดัชนีความเชื่อมั่นอนาคตเศรษฐกิจภูมิภาค ส่วนสำนักงานเศรษฐกิจอุตสาหกรรม (สศอ.) จะเผยดัชนีผลผลิตภาคอุตสาหกรรม

ขณะที่ปัจจัยต่างประเทศที่กดดันการลงทุนในเดือนนี้ อาทิ วันที่ 11 พฤษภาคม จีนจะรายงานดัชนีราคาผู้บริโภค (CPI) และดัชนีราคาผู้ผลิต (PPI) เดือนเมษายน ซึ่งเป็นตัวชี้วัดสำคัญต่อภาวะเงินเฟ้อและต้นทุนการผลิต ขณะเดียวกับ สหรัฐฯ จะเปิดเผยยอดขายบ้านมือสองเดือนเมษายน สะท้อนความเคลื่อนไหวในตลาดอสังหาริมทรัพย์ และวันที่ 12 พฤษภาคม ญี่ปุ่นจะรายงานการใช้จ่ายภาคครัวเรือนเดือนมีนาคม พร้อมกับธนาคารกลางญี่ปุ่น (BOJ) ที่จะเผยแพร่รายงาน Summary of Opinions ซึ่งเป็นสัญญาณต่อทิศทางนโยบายการเงิน ขณะที่สหภาพยุโรป (อียู) จะประกาศดัชนีความเชื่อมั่นทางธุรกิจเดือนพฤษภาคม ส่วนสหรัฐฯ จะรายงานดัชนีความเชื่อมั่นธุรกิจขนาดย่อมเดือนเมษายน รวมถึงตัวเลขการจ้างงานภาคเอกชนรายสัปดาห์ และดัชนีราคาผู้บริโภค (CPI) เดือนเมษายน ส่วนวันที่ 13 พฤษภาคม สหรัฐฯ จะรายงานดัชนีราคาผู้ผลิต (PPI) เดือนเมษายน และสต็อกน้ำมันรายสัปดาห์ ซึ่งเป็นข้อมูลที่นักลงทุนมักใช้ประเมินแรงกดดันเงินเฟ้อและทิศทางราคาพลังงาน



<b>หุ้นอินไซด์ รายวัน</b> HOONINSIDE DAILY Circulation: 5,000 Ad Rate: 50,000	<b>Section:</b> First Section/การเงิน <b>วันที่:</b> อังคาร 12 พฤษภาคม 2569 <b>ปีที่:</b> - <b>ฉบับที่:</b> - <b>หน้า:</b> 23(เต็มหน้า), 24 <b>จำนวนหน้า:</b> 2 <b>Ad Value:</b> 100,000 <b>PRValue (x3):</b> 300,000 <b>ศิลปิน:</b> สีสี่ <b>หัวข้อข่าว:</b> GBS ซื้อหุ้นไทยเดือนพ.ค. แกว่งในกรอบ 1,470-1,545 จุด

# GBS ซื้อหุ้นไทยเดือนพ.ค. แกว่งในกรอบ 1,470-1,545 จุด

## แนะนำกลุ่มค่าปลั๊กรับอานิสงส์ "ไทยช่วยไทย พลัส"

ด้าน นายวัชรินทร์ จงยรรยง ผู้อำนวยการฝ่ายวิจัย บล. โกลเบลิก มองเห็นโอกาสทองในกลุ่มหุ้นค่าปลั๊กที่จะได้รับประโยชน์โดยตรงจากมาตรการกระตุ้นเศรษฐกิจของรัฐบาล โดยแนะนำสะสมหุ้นกลุ่มที่ได้อานิสงส์จากโครงการไทยช่วยไทยพลัส อาทิ CPAXT, BJC, TNP และ MOTHER



# โกลเบลิก

## ซื้อหุ้นไทย เดือน พฤษภาคม

### แกว่งในกรอบ 1,470 - 1,545 จุด



**CPAXT**




**BJC**



**TNP**



**MOTHER**

<b>หุ้นอินไซด์ รายวัน</b> HOONINSIDE DAILY Circulation: 5,000 Ad Rate: 50,000	<b>Section:</b> First Section/การเงิน <b>วันที่:</b> อังคาร 12 พฤษภาคม 2569 <b>ปีที่:</b> - <b>ฉบับที่:</b> - <b>จำนวนหน้า:</b> 2 <b>Ad Value:</b> 100,000 <b>หัวข้อข่าว:</b> บลจ.ยูโอบี นำเสนอโอกาสลงทุนในพันธบัตรภาครัฐ กองทุนเปิด ยูโอบี เด็ด พันธบัตรรัฐ 6...	<b>หน้า:</b> 25(เต็มหน้า), 26 <b>PRValue (x3):</b> 300,000 <b>คลิป:</b> สีสี่
	<b>25</b>  <a href="http://www.HoonInside.com">www.HoonInside.com</a> <b>12 May 2026</b> <b>การเงิน</b> Hooninside Magazine	

# บลจ.ยูโอบี นำเสนอโอกาสลงทุน ในพันธบัตรภาครัฐ กองทุนเปิด ยูโอบี เด็ด พันธบัตรรัฐ 6 เดือน 46


## (UGOV6M46) IPO 11 - 15 พฤษภาคม 2569



บริษัทหลักทรัพย์จัดการกองทุน ยูโอบี (ประเทศไทย) จำกัด หรือ บลจ.ยูโอบี ได้เสนอขายหน่วยลงทุนครั้งแรก (IPO) กองทุนเปิด ยูโอบี เด็ด พันธบัตรรัฐ 6 เดือน 46 (UGOV6M46) อายุประมาณ 6 เดือน มีประมาณการผลตอบแทน 0.75% ต่อปี (ข้อมูลจากอัตราผลตอบแทนที่เสนอ โดยผู้ออกตราสาร หรือจากผู้ขาย ณ วันที่ 6 พฤษภาคม 2569) ขนาดโครงการ 10,000 ล้านบาท โดยเสนอขายในราคา 10 บาทต่อหน่วย และยอดลงทุนขั้นต่ำครั้งแรก 1,000 บาท

กองทุน UGOV6M46 มีความเสี่ยงระดับ 3 (เสี่ยงปานกลางค่อนข้างต่ำ) โดยกองทุนจะลงทุนในพันธบัตรหรือตราสารหนี้ที่รัฐบาล กระทรวง การคลัง หรือธนาคารแห่งประเทศไทยเป็นผู้ออก ผู้รับรอง ผู้รับอาวัล หรือผู้ค้ำประกันรวมกันไม่น้อยกว่าร้อยละ 80 ของมูลค่าทรัพย์สินสุทธิของกองทุน สำหรับเงินลงทุนส่วนที่เหลือจะลงทุนในตราสารหนี้และ/หรือเงินฝากของสถาบันการเงินหรือธนาคารที่มีกฎหมายเฉพาะจัดตั้งขึ้น รวมถึงอาจลงทุนในหรือมีไว้ซึ่งหลักทรัพย์หรือทรัพย์สินอื่นหรือการขาดอกผลโดยวิธีอื่นตามที่สำนักงานคณะกรรมการ ก.ล.ด. กำหนดหรือเห็นชอบให้กองทุนลงทุนได้ เน้นลงทุนในตราสารหนี้ที่มีอันดับความน่าเชื่อถืออยู่ในอันดับที่สามารถลงทุนได้ (Investment Grade) กองทุนมีกลยุทธ์การลงทุนแบบครั้งเดียว โดยจะถือทรัพย์สินที่ลงทุนไว้จนครบอายุโครงการของกองทุนรวม (buy-and-hold)

กองทุน UGOV6M46 ไม่มีค่าธรรมเนียมการขายหรือรับซื้อคืนหน่วยลงทุน ซึ่งกองทุนนี้จะรับซื้อคืนหน่วยลงทุนอัตโนมัติเมื่อสิ้นสุดอายุโครงการ โดยการสับเปลี่ยนหน่วยลงทุนไปยังกองทุนรวมตลาดเงิน คือ กองทุนเปิด ยูโอบี ซีวี เด็ด ชนิดเพื่อผู้ลงทุนทั่วไป (UOBSD) และ/หรือกองทุนรวมตราสารหนี้อื่นใดที่บริษัทจัดการเปิดให้บริการสับเปลี่ยนหน่วยลงทุน ซึ่งเป็นกองทุนรวมภายใต้การจัดการของบริษัทยูโอบีแล้วแต่กรณี ทั้งนี้ ให้เป็นไปตามคำแนะนำของผู้สนับสนุนการขายหรือรับซื้อคืน ซึ่งจะต้องอยู่ภายใต้กรอบที่บริษัทจัดการกำหนด โดยจำนวนหน่วยลงทุนของกองทุนปลายทางที่ผู้ถือหน่วยลงทุนจะได้รับการคำนวณโดยใช้ราคาขายหน่วยลงทุนของกองทุนปลายทาง ณ วันที่ทำการรับซื้อคืนหน่วยลงทุนโดยอัตโนมัติของกองทุนต้นทาง

<b>หุ้นอินไซด์ รายวัน</b> HOONINSIDE DAILY Circulation: 5,000 Ad Rate: 50,000	<b>Section:</b> First Section/การเงิน <b>วันที่:</b> อังคาร 12 พฤษภาคม 2569 <b>ปีที่:</b> - <b>ฉบับที่:</b> - <b>หน้า:</b> 25(เต็มหน้า), 26 <b>จำนวนหน้า:</b> 2 <b>Ad Value:</b> 100,000 <b>PRValue (x3):</b> 300,000 <b>คลิป:</b> สีสี่ <b>หัวข้อข่าว:</b> บลจ.ยูโอบี นำเสนอโอกาสลงทุนในพันธบัตรภาครัฐ กองทุนเปิด ยูไนเต็ด พันธบัตรรัฐ 6...
	<b>26</b>  www.HoonInside.com <b>12 May 2026</b> <b>การเงิน</b> Hooninside Magazine

# บลจ.ยูโอบี นำเสนอโอกาสลงทุน

## ในพันธบัตรภาครัฐ กองทุนเปิด ยูไนเต็ด พันธบัตรรัฐ 6 เดือน 46

### (UGOV6M46) IPO 11 - 15 พฤษภาคม 2569



เพิ่มโอกาสรับผลตอบแทน  
ในตราสารหนี้คุณภาพดี

## UGOV6M46

### กองทุนเปิด ยูไนเต็ด พันธบัตรรัฐ 6 เดือน 46

กองทุนนี้มีอายุโครงการประมาณ 6 เดือน มูลค่าการซื้อขั้นต่ำ 1,000 บาท และผลตอบแทนไม่ต้องเสียภาษีเงินได้สำหรับบุคคลธรรมดา

เสนอขายครั้งแรกและครั้งเดียว ช่วงวันที่ 11 - 15 พฤษภาคม 2569

สอบถามข้อมูลและขอรับหนังสือชี้ชวนได้ที่ บลจ. ยูโอบี (ประเทศไทย) จำกัด  
 โทร. 0-2786-2222 www.uobam.co.th

**คำเตือน** ผู้ลงทุนควรทำความเข้าใจลักษณะสินค้า เงื่อนไข ผลตอบแทนและความเสี่ยงก่อนตัดสินใจลงทุน และการลงทุนในกองทุนรวมไม่ใช่การฝากเงินและไม่สามารถรับรองผลตอบแทนได้ ผู้ลงทุนไม่สามารถขายคืนหน่วยลงทุนได้ในช่วงเวลา 6 เดือนได้ ดังนั้น หากมีปัจจัยลบที่ส่งผลกระทบต่อการลงทุนดังกล่าว ผู้ลงทุนอาจสูญเสียเงินลงทุนจำนวนมาก หากไม่สามารถลงทุนให้เป็นไปตามที่กำหนดไว้เนื่องจากสภาวะตลาดมีการเปลี่ยนแปลงไป ผู้ลงทุนอาจไม่ได้รับผลตอบแทนตามอัตราที่โฆษณาไว้

ดาวน์โหลด UOBAM Invest Thailand      สแกนเพื่ออ่านรายละเอียดกองทุนเพิ่มเติม




UGOV6M46



นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รองนายกฯและรมว.คมนาคม มอบนโยบายพัฒนาทางหลวงชนบท เพื่อประชาชน

## ชูทางหลวงชนบทเพื่อประชาชนเชื่อมโยงเศรษฐกิจ-การท่องเที่ยว

ผู้จัดการรายวัน360° - วานนี้ (11 พ.ค.) นายพิพัฒน์ รัชกิจประการ รองนายกรัฐมนตรี และรมว.คมนาคม เป็นประธานมอบนโยบายและทิศทางการดำเนินงานให้แก่กรมทางหลวงชนบท (ทช.) โดยมี นายไกรศร วิศิษฐ์วงศ์ ที่ปรึกษารองนายกรัฐมนตรี ดร.รัชพงษ์ ชูแก้ว เลขาธิการ คมนาคม นายชยธรรม์ พรหมศร ปลัดกระทรวงคมนาคม นายพิชิต หุ่นศิริ อธิบดีกรมทางหลวงชนบท พร้อมด้วยคณะผู้บริหารและผู้อำนวยการแขวงทางหลวงชนบททั่วประเทศ กว่า 125 คน เข้าร่วมมอบนโยบาย ณ อาคารฝึกอบรม สะพานพระราม 7

นายพิพัฒน์ กล่าวว่า รัฐบาลให้ความสำคัญสูงสุด กับการแก้ปัญหาปากท้อง ลดความเหลื่อมล้ำ และสร้างภูมิคุ้มกันทางเศรษฐกิจ ดังนั้นจึงได้นำนโยบายดังกล่าว มาแปรสู่การปฏิบัติ โดยสั่งการกำชับให้ “กรมทางหลวง

ชนบท” ในฐานะหน่วยงานที่มีโครงข่ายเส้นทางเข้าถึงชุมชน และใกล้ชิดประชาชนมากที่สุด เร่งเดินหน้านำยกระดับระบบคมนาคมทั่วประเทศ ให้ทันสมัยปลอดภัย และเป็นมิตรต่อสิ่งแวดล้อม โดยเป้าหมายสูงสุดของการสร้างถนนเชื่อมต่อเส้นทาง คือ การลดภาระค่าใช้จ่าย ลดภาระในการเดินทาง และเพิ่มโอกาสทางเศรษฐกิจให้กับพี่น้องประชาชน ยกกระดับความปลอดภัยขั้นสูงสุด ควบคู่กับการใส่ใจสิ่งแวดล้อม เช่น การแก้ปัญหาฝุ่น PM 2.5 การเปลี่ยนโคมไฟถนน เป็นระบบ LED และการติดตั้งแผงโซลาร์ฟาร์ม ริมหทาง ตลอดจนส่งเสริมเดินทางเร่งรัดโครงการขนาดใหญ่ ที่ค้างอยู่ให้เกิดผลสัมฤทธิ์โดยเร็วที่สุด เพื่อให้ประชาชนได้ใช้ประโยชน์ทันที

นายพิชิต หุ่นศิริ อธิบดีกรมทางหลวงชนบท ระบุว่า ทช. พร้อม

เดินหน้าเต็มกำลังในปี 2569 เพื่อเติมเต็มโครงข่ายคมนาคม ให้สมบูรณ์แบบและกระจายความเจริญสู่ทุกภูมิภาคอย่างไร้รอยต่อ อาทิ สะพานข้ามทะเลสาบสงขลา (สงขลา-พัทลุง) และสะพานเชื่อมเกาะลันตา จ.กระบี่ ซึ่งปัจจุบันได้ผู้ชนะการประมูลแล้ว และเตรียมลงนามสัญญาเพื่อเดินหน้าก่อสร้างทันที หลังกระทรวงการคลังอนุมัติเงินกู้จากธนาคารโลก การส่งเสริมการท่องเที่ยว ในโครงการถนนเลียบริมชายฝั่งทะเลภาคใต้ (Thailand Riviera) ตั้งแต่สมุทรสงคราม ถึงนราธิวาส โดยเฟสที่ 3 (เพชรบุรี-ประจวบคีรีขันธ์) ได้เริ่มนำเครื่องจักรเข้าพื้นที่ก่อสร้างแล้วกว่า 81 กม. ควบคู่กับการผลักดัน ถนนเลียบริมแม่น้ำโขง “นาควิถี” เพื่อดึงดูดเม็ดเงินจากการท่องเที่ยวเข้าสู่ชุมชน.

• ส.อ.ท.ชูยุทธศาสตร์ 5I  
ยกระดับอุตสาหกรรมไทย...  
ด้วยนวัตกรรม

**U.4**

# ส.อ.ท.ชูยุทธศาสตร์ 5I

## ยกระดับอุตสาหกรรมไทย...ด้วยนวัตกรรม

**หมายเหตุ** - นางพิมพ์ใจ ลี้อิสสระนุกูล ประธานสภาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย บรรยายพิเศษ หัวข้อ 'ยุทธศาสตร์ขับเคลื่อนอุตสาหกรรม และการยกระดับอุตสาหกรรมเป้าหมาย ด้วยนวัตกรรม' ที่งานสัมมนา 'Matichon X AIS Forum 2026 : Innovation Changes Thailand นวัตกรรมเปลี่ยนประเทศ' เพื่อนำเสนอความก้าวหน้าในด้านนวัตกรรมและศักยภาพของประเทศไทยในการใช้นวัตกรรมขับเคลื่อน ที่โรงแรมพูลแมน ดิง เพาเวอร์ ซอยรางน้ำ เขตราชเทวี กรุงเทพฯ

**ท**ิศทางการพัฒนาอุตสาหกรรมไทย ในวาระการทำงานปี 2569-2571 ส.อ.ท.จะเป็น "The New Chapter of Thai Industry" พร้อมขับเคลื่อนอุตสาหกรรมไทยผ่านนโยบาย 5I ซึ่งมีตัว "I" เป็นตัวแทนของคำว่า Industry ประกอบด้วยยุทธศาสตร์หลัก 5 ด้านที่เชื่อมโยงกันอย่างเป็นระบบ ซึ่งแบ่งออกเป็น 11 ถึง 15 ครอบคลุมทั้งด้านการยกระดับการผลิต นวัตกรรม เครือข่ายระดับโลก โครงสร้างพื้นฐาน และความยั่งยืน โดยไอที 1 คือเรื่องของ Productivity (ความสามารถในการสร้างผลลัพธ์) ที่ต้องมุ่งไปสู่ Intelligent Industry เพื่อผลักดันให้เกิด Smart Industry (อุตสาหกรรมอัจฉริยะ) และยกระดับไปสู่การเป็น Smart OEM (แนวคิดการยกระดับผู้รับจ้างผลิตสินค้า)

ขณะที่ไอที 2 จะเน้นเรื่องของนวัตกรรม หรือ Innovation and Creativity เพื่อเป็นการสร้างมูลค่าเพิ่ม โดยมุ่งหวังให้ผู้ผลิตในภาคอุตสาหกรรมไทยในอนาคต พัฒนาศักยภาพจนสามารถเป็นเจ้าของทรัพย์สินทางปัญญา (IP) และเป็นเจ้าของแบรนด์สินค้าเอง เพื่อ



ยกระดับมูลค่าให้สูงขึ้น และไอที 3 คือ International Alliance and Network โดยตั้งเป้าหมายให้ประเทศไทยเป็นศูนย์กลางห่วงโซ่อุปทาน (Supply Chain Hub) ของโลก ด้วยประเทศไทยมีความได้เปรียบจากจุดยืนทางด้านภูมิรัฐศาสตร์ที่ดีของประเทศ

โดยไอที 1, 2 และ 3 จะเป็นภาพของกระบวนการทางธุรกิจอุตสาหกรรมที่จะเติบโตได้อย่างยั่งยืนและแข่งขันได้นั้น จะต้องยืนอยู่บนฐานของไอที 4 คือ Industrial

Infrastructure Reform หรือการปฏิรูปโครงสร้างพื้นฐานทางอุตสาหกรรม ทั้งในด้านพลังงาน กฎหมาย การคุ้มครองดูแลสินค้าที่ผลิตในประเทศไทย และการพัฒนาด้านทุนมนุษย์ (Human Capital) ซึ่งถือเป็นโครงสร้างพื้นฐานที่สำคัญทั้งสิ้น นอกจากนี้ ในส่วนของไอที 5 คือ Inclusive Sustainable Growth คือการสร้างความยั่งยืนทั้งในแง่สิ่งแวดล้อม สังคม และธรรมาภิบาล (ESG) ซึ่งถือเป็นสิ่งสำคัญมาก

เราจะเป็น The New Chapter of Thai Industry ขับเคลื่อนด้วยนโยบาย 51 ตั้งแต่ Intelligent Industry ยกระดับสู่สมาร์ตอุตสาหกรรม, Innovation & Creativity สร้างแบรนด์ด้วยนวัตกรรม, International Alliance ดันไทยเป็นศูนย์กลางซัพพลายเชนโลก, Infrastructure Reform ปฏิรูปโครงสร้างพื้นฐาน และ Inclusive & Sustainable Growth เติบโตอย่างยั่งยืนไปพร้อมกัน

### ●หวังเห็นงานวิจัยเกิดจากอุตสาหกรรม

โดย 5 ด้านมีความเชื่อมโยงกัน โดย 11 12 และ 13 จะเป็นกลไกหลักของกระบวนการธุรกิจอุตสาหกรรม ขณะที่การเติบโตอย่างยั่งยืนและการแข่งขันได้ จำเป็นต้องตั้งอยู่บนโครงสร้างพื้นฐานทางอุตสาหกรรมที่แข็งแกร่งและมีแนวคิดด้านความยั่งยืนที่ครอบคลุมทุกมิติ

เริ่มจาก Intelligent Industry จะเป็นการยกระดับอุตสาหกรรมไทยสู่ Smart Industry ผ่านการนำเทคโนโลยีสมัยใหม่มาใช้ ไม่ว่าจะเป็นระบบ MES, ERP, Robotic Automation, Cloud AI, ระบบบริหารจัดการพลังงานและพลังงานหมุนเวียน (Energy Management and Renewable Energy), Smart Logistics รวมถึง Data Twin และ Data Simulation ซึ่งทั้งหมดเป็นกลไกสำคัญในการยกระดับภาคอุตสาหกรรมให้ทันสมัยและแข่งขันได้

สำหรับ Innovation and Creativity Industry จะมุ่งเน้นการสร้างมูลค่าเพิ่มผ่านนวัตกรรมและความคิดสร้างสรรค์ โดยมองว่าผู้ประกอบการไทยต้องยกระดับจากการเป็น OEM หรือผู้รับจ้างผลิต ไปสู่การเป็นเจ้าของแบรนด์ เจ้าของทรัพย์สินทางปัญญา (IP) และเจ้าของนวัตกรรมของตนเอง ทั้งนี้ปัจจุบันผู้ประกอบการไทยจำนวนมากยังรับจ้างผลิตและขายต่อให้บริษัทข้ามชาติ ดังนั้น ถึงเวลาที่ต้องยกระดับขึ้นมาเป็นเจ้าของแบรนด์ เจ้าของนวัตกรรม และเจ้าของ IP ของตัวเอง

นอกจากนี้ ยังจำเป็นต้องปรับโครงสร้างอุตสาหกรรมดั้งเดิม ที่มักผลิตสินค้าใน

ลักษณะใกล้เคียงกันจนเกิดการแข่งขันด้านราคา ไปสู่อุตสาหกรรมใหม่ที่มีศักยภาพสูงภายใต้การส่งเสริมของ BOI เช่น Future Food, Medical Device, ระบบราง, โรงงานรถไฟแห่งชาติ, รถยนต์ EV และอุตสาหกรรมชีวภาพ (Bio Industry) เพื่อสร้างฐานเศรษฐกิจใหม่ของประเทศ

อย่างไรก็ตาม ภาคอุตสาหกรรมยังสะท้อนปัญหางานวิจัยที่ยังไม่ตอบโจทย์ภาคการผลิตและภาคอุตสาหกรรมอย่างแท้จริง โดยในปัจจุบัน งานวิจัยจำนวนมากยังไม่ตอบโจทย์ภาคอุตสาหกรรมอย่างแท้จริง โดยหลายครั้งพบว่างานวิจัยมีลักษณะใกล้เคียงกันจำนวนมาก แต่ยังคงนำมาปรับปรุงต่อกันมาก จึงต้องการให้งานวิจัยเริ่มต้นจากโจทย์ของอุตสาหกรรม เพื่อให้สามารถนำไปใช้ได้จริง

บางครั้งเราเจองานวิจัย 3-4 ตัวที่ใกล้เคียงกัน แต่ยังคงแก้ไขปรับปรุงอีกเยอะ จึงอยากได้งานวิจัยที่เกิดจากโจทย์ของอุตสาหกรรมเป็นหลัก เพื่อให้วิจัยได้ตรงเป้า

ส่วน International Alliance and Network จะมุ่งสร้างเครือข่ายและพันธมิตรระดับโลก โดยไทยมีจุดแข็งด้านภูมิรัฐศาสตร์และความเป็นกลาง ซึ่งเอื้อต่อการเป็นศูนย์กลาง Global Supply Chain โซลิตีที่ประเทศไทยอยู่ในจุดที่ดีของภูมิรัฐศาสตร์ ความเป็นกลางของเราเป็นที่น่าเชื่อถือ ทั้งด้านการลงทุนและการค้าในระดับสากล

### ●มองไทยยังมีศักยภาพ

ขณะเดียวกัน ไทยยังมีศักยภาพในหลายอุตสาหกรรมที่มีลักษณะเป็นฮับของภูมิภาคอยู่แล้ว ไม่ว่าจะเป็นอุตสาหกรรมอัญมณี หรืออุตสาหกรรมยานยนต์ ซึ่งไทยเป็นฐานการผลิตรถยนต์เครื่องยนต์สันดาปภายใน (ICE) ที่สำคัญ และมีโอกาสต่อยอดสู่การเป็นฮับของ EV ได้ ในอนาคตจากความพร้อมของ Supply Chain ภายในประเทศ

อีกหนึ่งอุตสาหกรรมที่ถูกมองว่าจะเป็นกำลังสำคัญของประเทศในอนาคต คือ Wellness Industry ซึ่งไทยมีจุดแข็งด้าน

ความหลากหลายทางชีวภาพ รวมถึงชื่อเสียงด้านการแพทย์และสุขภาพ สามารถต่อยอดร่วมกับนวัตกรรมเพื่อผลักดันไทยเข้าสู่ห่วงโซ่อุปทานโลกด้านสุขภาพและการแพทย์ได้

สำหรับ Industrial Infrastructure Reform นั้น ส.อ.ท.จะมุ่งผลักดันโครงสร้างพื้นฐานด้านพลังงาน กฎหมาย และมาตรฐานอุตสาหกรรม เพื่อเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของประเทศ โดย 3 ด้านสำคัญประกอบด้วย ด้านพลังงาน ที่สนับสนุน Direct PPA เพื่อช่วยลดต้นทุนพลังงาน พร้อมส่งเสริม Green & Clean Energy

ส่วนด้านกฎหมาย เห็นว่าภาครัฐควรเร่งผลักดัน Regulatory Guillotine และ Omnibus Law เพื่อลดอุปสรรคและอำนวยความสะดวกในการดำเนินธุรกิจ รวมถึงปรับปรุงกฎหมายทรัพย์สินทางปัญญา (IP) ขณะเดียวกัน ยังให้ความสำคัญกับ Regulation & Trade Protection หรือมาตรการคุ้มครองทางการค้า ผ่านการยกระดับมาตรฐานอุตสาหกรรมไทย (Industrial Standards & Fair-Trade Affairs) การจัดทำระบบ Trade Remedy Early Warning System เพื่อเฝ้าระวังการทุ่มตลาดสินค้า รวมถึงการดำเนินมาตรการ AD/CVD/SG แบบบูรณาการ และผลักดัน TISI Shield เพื่อยกระดับการควบคุมสินค้าอุตสาหกรรม

### ●ยกระดับ Made in Thailand

ทั้งนี้ ส.อ.ท.เสนอให้เร่งจัดทำแผนพัฒนากำลังการผลิตไฟฟ้า (PDP) ให้แล้วเสร็จโดยเร็ว เพื่อผลักดันให้เกิดระบบ PPA (สัญญาซื้อขายไฟฟ้าภาคเอกชน) ซึ่งจะช่วยเพิ่มเสถียรด้านพลังงาน และลดต้นทุนของภาคอุตสาหกรรม ส่วนมาตรฐานสินค้า ส.อ.ท.เตรียมผลักดันการยกระดับระบบรับรอง "Made in Thailand" (MIT) ร่วมกับกระทรวงอุตสาหกรรมและกรมบัญชีกลาง เพื่อเพิ่มประสิทธิภาพในการคุ้มครองสินค้าไทยและอุตสาหกรรมไทย อีกหนึ่งประเด็นสำคัญคือการพัฒนาทุนมนุษย์เพื่อรองรับอุตสาหกรรม AI, Robotics

# 'เอกนิติ' โหมลุย ไทยช่วยไทย ส่งให้ทัน19พค.

## ตกก.แล้วขงกรม. แก้วิกฤติปากท้อง!

“นายกฯ” สวน “กรณ์” เป็นปกติที่ฝ่ายค้านต้องคิดเช่นนั้น หลังดึง พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้าน ทำเสี่ยวินัยการคลัง เผยไม่ยอมเปรียบเทียบโครงการไทยเข้มแข็ง ในสมัยรัฐบาลพรรคประชาธิปัตย์กับไทยช่วยไทยพลัส ตอกกลับศิริกัญญาแหวะเอกสาร 5 แผ่น เย้ยคนทำงาน **◆ อ่านต่อหน้า 2**

**ไทยช่วยไทย** □ **ต่อจากหน้า 1**  
เป็นกับไม่เป็น ด้าน “เอกนิติ” ยันเร่งทำรายละเอียดโครงการไทยช่วยไทยพลัสเสนอเข้าที่ประชุมคณะกรรมการกลั่นกรองฯ ก่อนขงกรม. ให้ทันวันที่ 19 พ.ค. นี้ เพื่อแก้วิกฤติปากท้อง-เยียวยาประชาชน โดยชูหลัก 5T โปร่งใสตรวจสอบได้ แย้มปีนี้อาจเห็นเงินเพื่อสูงสุด 4-5% ต้นตอราคาดันทุนสินค้า-อาหารขึ้นจากน้ำมันและเชื้อเพลิง ขณะที่ “ภราดร” ถั่นเดินหน้า พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านทันทีไม่ต้องรอผลศาล รธน. หรือการพิจารณาของสภา  
เมื่อวันที่ 11 พ.ค. ที่ทำเนียบรัฐบาล นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และ รมว.มหาดไทย เปิดเผยว่า นายกรณ์ จาติกวณิช สส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ ระบุว่ากรอก พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท อาจทำให้เสี่ยวินัยการเงินการคลัง เป็นฝ่ายค้านต้องคิดเช่นนั้น รัฐบาลต้องเร่งแก้ปัญหาให้ประชาชน ส่วนโครงการไทยเข้มแข็ง ในสมัยรัฐบาลพรรคประชาธิปัตย์ กับโครงการไทยช่วยไทยในรัฐบาลชุดนี้ มีความแตกต่าง

กันอย่างไรนั้น เจตนาผมก็คือทุกคนอยากช่วยให้เศรษฐกิจดีขึ้น อย่าไปเปรียบเทียบเลย เดี่ยวจะกลายเป็นความขัดแย้ง ส่วนกรณี น.ส.ศิริกัญญา ดันสกุล รองหัวหน้าพรรคประชาชน ออกมาวิพากษ์วิจารณ์ พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท มีเพียงเอกสาร 5 ใบ นายกฯตอบว่า ถือว่าเป็นประสิทธิภาพ นี่คือนี่ที่บอกว่าคนทำงานเป็นกับคนยังไม่เคยทำงาน จังหวะนี้วันระยะไปครู่หนึ่งก่อนตอบว่า “พูดไปเดี๋ยวก็นี่เป็นเรื่องอีก”  
ด้านนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง กล่าวถึงการเสนอโครงการไทยช่วยไทยพลัสที่รัฐจ่าย 60% ประชาชนจ่าย 40% ว่า ขั้นตอนขณะนี้ทำเรื่องขอระเบียบการกู้เงิน และคณะกรรมการกลั่นกรองโครงการ หลังจากเสร็จสิ้นจะให้หน่วยงานเสนอโครงการ ที่ตรงตามวัตถุประสงค์เข้ามา เพื่อช่วยแก้วิกฤติปากท้องและเยียวยาประชาชน  
ต่อคำถามรายละเอียดโครงการไทยช่วยไทยพลัส จะเสนอเข้าที่ประชุมคณะ

กรรมการกลั่นกรองฯในวันที่ 14 พ.ค. นี้ ใช่หรือไม่ นายเอกนิติ ตอบว่า ต้องทำระเบียบให้เสร็จก่อน ส่วนจะเสนอกณะรัฐมนตรี (กรม.) ในวันที่ 19 พ.ค. นี้หรือไม่ นั้นจะเร่งดำเนินการ การพึ่งพาพลังงานสูงของไทย ส่งผลให้เกิดภาวะเงินเฟ้อที่พุ่งสูงขึ้น โดยเงินเฟ้อในเดือนล่าสุดอยู่ที่ 2.9 และมีแนวโน้มจะเพิ่มขึ้น โดยสูงสุดจะขยับขึ้นไปถึง 4-5% เนื่องจากเงินเฟ้อเกิดจากต้นทุนสินค้าที่สูงขึ้น กระทบต่อค่าครองชีพและราคาสินค้าอุปโภคบริโภค เรื่องนี้ได้หารือกับ ธปท.ร่วมประชุม 4 หน่วยงานเศรษฐกิจ

รมว.คลัง ระบุว่า การใช้จ่ายเงินกู้ในรัฐบาลวงกรการทำงานภายใต้ยุทธศาสตร์ “5T” เพื่อคัดกรองโครงการให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด ประกอบด้วย 1. Targeted พุ่งเป้าเยียวยาผู้ที่ได้รับผลกระทบโดยตรง 2. Transition การเปลี่ยนผ่าน ลดภาระประชาชนควบคู่กับการเปลี่ยนผ่านโครงสร้างพลังงาน เพื่อลดการพึ่งพาน้ำมันในระยะยาว 3. Transform

การปฏิรูป ปรับปรุงโครงสร้างเศรษฐกิจให้ประชาชนกลับมาเข้มแข็งกว่าเดิมหลังจบวิกฤติ 4. Transparency ความโปร่งใสนั้นความโปร่งใส ตรวจสอบได้ โดยจะใช้เทคโนโลยีดิจิทัลเปิดเผยเกณฑ์การคัดกรองและรายละเอียด ทุกโครงการต่อสาธารณะ และ 5. Together การมีส่วนร่วมโดยดึงภาคเอกชนเข้าร่วม โดยเชิญประธานคณะกรรมการร่วมภาคเอกชน 3 สถาบัน (กกร.) ร่วมเป็นคณะกรรมการกลั่นกรองโครงการด้วย

ขณะที่นายภราดร ปริศนานันท์กุล รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ในฐานะกำกับดูแลสำนักงบประมาณ เปิดเผยว่า พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้าน แม้ฝ่ายค้านยื่นเรื่องต่อศาลรัฐธรรมนูญ แต่เนื่องจากกฎหมายประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้ว กระบวนการทางสภายังคงเดินหน้าต่อไปยังสภาผู้แทนราษฎร และวุฒิสภาเรียบร้อยแล้ว คาดว่าประชาชนสภา จะบรรจุระเบียบวาระการประชุมได้ในช่วงวันที่ 14 พ.ค. นี้.

และ Humanoid ในอนาคต ซึ่งจำเป็นต้อง  
เร่งพัฒนาทักษะบุคลากรให้สอดคล้องกับ  
เทคโนโลยีใหม่

รวมทั้ง Inclusive Sustainable Growth  
จะมุ่งเน้นเรื่อง Low Carbon Transition,  
Circular Transformation และ Pay by Skill  
โดยมองว่าทั้งการเปลี่ยนผ่านสู่เศรษฐกิจ  
คาร์บอนต่ำและเศรษฐกิจหมุนเวียน ล้วนต้องใช้  
นวัตกรรมเป็นตัวขับเคลื่อนควบคู่กันไป และใน  
เรื่อง Pay by Skill เป็นสิ่งที่ภาคอุตสาหกรรม  
พัฒนามานานและต้องยกระดับต่อ เพราะเมื่อ  
บุคลากรมีทักษะและความสามารถเพิ่มขึ้น ก็  
ควรได้รับค่าตอบแทนที่เหมาะสมกับความ  
สามารถ ซึ่งจะช่วยสร้างแรงจูงใจในการพัฒนา  
ศักยภาพแรงงานไทยในระยะยาว

#### ●ผนัก อว.-พาณิชย์ เปิดคลินิก IP

นอกจากนี้ ส.อ.ท.ยังได้ร่วมมือกับหลาย  
หน่วยงานของกระทรวงการอุดมศึกษา  
วิทยาศาสตร์ วิจัยและนวัตกรรม (อว.) และ  
มหาวิทยาลัยต่างๆ ในการผลักดันนวัตกรรม  
โดยล่าสุดได้เปิด "IP Connect Center" ซึ่ง  
เป็นคลินิกด้านทรัพย์สินทางปัญญาสำหรับ  
ผู้ประกอบการทุกระดับ ร่วมกับกระทรวง  
พาณิชย์ เพื่อช่วยยกระดับการสร้างและ  
บริหารทรัพย์สินทางปัญญาของผู้ประกอบการ  
ไทยต่อไป

# แห้รับกลับบ้านอบอุ่น เข้มทักษิณ ด้วย 11 เงื่อนไข

**ปล่อยมือจำศีล 8 เดือน  
อนุทินก็ใจกับนายเก่า  
'เอกนิติ' ชี้ 4 แสนล้าน  
ไว้ต่อสู้วิกฤติซับซ้อน  
เท็งซัด 2 แสนล. ไม่ถ่วง  
"ทักษิณ" ยั่มราโล่งใจได้พักโทษพ้นคุก  
กลับบ้านจันทร์ส่องหล้า ปล่อยมือไปจำศีล  
8 เดือน เป็นอัลไซเมอร์ ★ มีต่อหน้า 8**

แห้รับกลับบ้าน ☆ ต่อจากหน้า 1  
จำอะไรไม่ได้แล้ว "ลูกหลาน ญาติมิตร แฟนคลับ"  
แห้ต้อนรับสุดอบอุ่น "อิงค์" โผกอดพ่อเป็นคนแรก  
โพสต์ซึ่งเรามีกันและกัน ขอบคุณเพื่อนที่น้องสื่อแดง  
พรรคเพื่อไทยอยู่เคียงข้างกันในวันยากที่สุดเสมอมา  
อดีตนายกฯ ไปรายงานตัวกับพนักงานคุมประพฤติ  
รับทราบ ๒ เงื่อนไขพักโทษ คุมเข้มห้ามออกนอก

เขต กทม.-ห้ามออกนอกประเทศ "อนุทิน" ติงใจด้วย  
กับนายเก่า ได้ "กรณี" อย่างข่มขืน เหมินเปรียบเทียบ  
กู้เงินยุค "รัฐบาลหนู-มาร์ค" "เอกนิติ" แจงจำเป็น  
ออก พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้าน ผู้วิกฤติซับซ้อนชี้  
เงินที่ออกพุ่ง 4-5% ฝ่ายค้านยื่นประธานสภาฯ  
ส่งศาล รธน.ตีความ พ.ร.ก.กู้เงินขัด รธน."ณัฐพงษ์"  
จะสอดไส้ 2 แสนล้าน ปรับโครงสร้างพลังงานไม่

เกี่ยวกับความมั่นคงทางเศรษฐกิจ จีระชัย ชิงบงฯ  
2 แสนล้าน ไม่เร่งด่วน

นายทักษิณ ชินวัตร อดีตนายกรัฐมนตรี ทวนคืน  
สู่สภาพหลังได้รับการพักโทษ สวมกำไลอิเอ็ม  
ก้าวพ้นเรือนจำกลับไปพักที่บ้านจันทร์ส่องหล้า  
ท่ามกลางการต้อนรับอย่างอบอุ่นท่วมท้น ทั้งจาก  
ครอบครัว วงคนใกล้ชิด สส. และแกนนำพรรคเพื่อไทย  
(พท.) พร้อมใจมวลชนคนเสื้อแดง เปิดปากบอกลือ  
ถูกคุมขังในเรือนจำ 8 เดือน ไปจำศีลมา ตอนนี้อ่า  
อะไรไม่ได้แล้ว

**ลูกหลาน-ญาติมิตรแห้รับ "ทักษิณ"**

เมื่อเวลา 07.25 น. วันที่ ๒ พ.ค. ที่เรือนจำ  
กลางคลองเปรม บริเวณรอบเรือนจำตั้งแต่เช้ามี  
มีสื่อมวลชนทั้งไทยและต่างประเทศมาปักหลักติดตาม  
ท่าข่าวการพักโทษของอดีตนายกรัฐมนตรี ชินวัตร  
อดีตนายกฯ โดยคนเสื้อแดงทยอยเข้าพื้นที่ก่อน น.ส.  
แพทองธาร ชินวัตร อดีตนายกฯ บุตรสาวคนเล็กของ  
นายทักษิณพร้อมนายปิฎก สุขสวัสดิ์ สามี นาย  
สมชายวงศ์สวัสดิ์ น้องเขยนายทักษิณ นายบรรณพงษ์  
ดามาพงศ์ พี่ชายบุญธรรมคนโตของลูกหญิงพมมาน  
ดามาพงศ์ เดินทางมาถึง โดยได้สวัสดิ์ทักษิณคน  
เสื้อแดง และแกนนำพรรค พท. อาทิจ นพ.พรหมินทร์  
เลิศสุริย์เดช อดีตเลขาธิการนายกฯ นายสมศักดิ์  
เทพสุทิน อดีต รองนายกฯ นายยุทธร ดิยะไพรัช  
อดีตประธานรัฐสภา นายจักรกฤษณ์ เพ็ญแข อดีต รมต.

ประจำสำนักนายกฯ นายภูมิธรรม เวชยชัย อดีตรมว.กลาโหม นายชูศักดิ์ ศิรินิล อดีต รมต.ประจำสำนักนายกฯ นายพงศ์กวิน จึงรุ่งเรืองกิจ หลานชาย นายสุริยะ จึงรุ่งเรืองกิจ นายณัฐวุฒิ ใสยเกื้อ อดีตแกนนำ นปช. นายอนุสรณ์ ธรรมใจอดีตน.ส.จิราพร สินธุไพร และอีกหลายคน ขณะที่มีเพื่อนร่วมรุ่นของนายทักษิณ จากโรงเรียนมงฟอร์ตวิทยาลัย จ.เชียงใหม่ รุ่นมงฟอร์ต 2508 มาร่วมยินดีต้อนรับที่ประตูหน้าเรือนจำฯ

### จนท.จัดระเบียบหน้าเรือนจำฯ

ผู้สื่อข่าวรายงานว่าเจ้าหน้าที่จัดระเบียบพื้นที่หน้าเรือนจำกลางคลองเปรม และอนุญาตให้มวลชน กลุ่มคนเสื้อแดงบางส่วนทยอยเข้าไปในพื้นที่เรือนจำกลางคลองเปรมแก้ไขปัญหาความวุ่นวายและ การจราจรติดขัดบนถนนงามวงศ์วานขาออก จัดพื้นที่ให้อยู่ด้านนอกแฟกซ์หรือวงเวียนเสาชิงช้าเคลียร์ ปัญหาผู้คนหนาแน่นริมถนนงามวงศ์วานหน้าประตูทางเข้าเรือนจำกลางคลองเปรมเจ้าหน้าที่ราชทัณฑ์ ตั้งจุดคัดกรองตรวจค้นกระเป๋าสัมภาระก่อนเข้าพื้นที่ตามมาตรการรักษาความปลอดภัยภายหลังปล่อยให้ประชาชนเข้ามาในพื้นที่จำนวนหนึ่งแล้วเจ้าหน้าที่ปิดกั้นพื้นที่พร้อมนำแผงเหล็กมาล้อมริมถนนให้มวลชนอยู่ในพื้นที่ตามกำหนดก่อนถึงช่วงเวลาที่นายทักษิณได้รับการพักโทษปล่อยตัวเดินทางออกจากเรือนจำฯตามเวลากำหนด

### อดีตนายกรั้วมกว้างสวมกอดลูกๆ

ต่อมา เวลา 07.45 น. บรรยากาศคึกคักหน้าประตูเรือนจำเต็มไปด้วยความตื่นเต้นแห่งการรอกอยของครอบครัวชินวัตร แกนนำพรรค พท. และคนเสื้อแดงมานาน 8 เดือน หรือ 248 วัน ที่ครอบครัวต้องเยี่ยม นายทักษิณผ่านลูกกรงมา 8 ครั้ง วันเวลาแห่งอิสรภาพก็มาถึงนายทักษิณในชุดเสื้อโปโลคอปกสีขาวกางเกงขาสั้นสีขาวยืนยิ้มกว้างเดินก้าวออกจากประตูเรือนจำฯ กางแขนกว้างโอบกอด น.ส.แพทองธารที่เดินชูแขนเข้าหาพ่อเป็นคนแรก ตามด้วย น.ส.พินทองทาชินวัตร คุณากรวงศ์ บุตรสาวคนกลาง ค.ช.ชินวาทิน คุณากรวงศ์ หรือน้องวาทีน บุตรชายคนเล็กของ น.ส.พินทองทา พร้อมสวมกอดนายพานทองแท้ ชินวัตร บุตรชายคนโต นายณัฐพงศ์ คุณากรวงศ์ สามี น.ส.พินทองทา และ นายเป็ดก สุขสวัสดิ์ หรือปอ สามี น.ส.แพทองธาร

### เสื้อแดงไชโยให้ร้องเรารักทักษิณ

ระหว่างนั้น น.ส.แพทองธารมีน้ำตาคลอๆและเม้มปาก ส่วน น.ส.ณัฐธิญา ปางคำ หรือดี๊ดี้ ภรรยา นายพานทองแท้ยกมือไหว้ นายทักษิณ ต่อมาเป็น นายสุกเสถียร อมรฉัตร หรือไปป์ อายุ 29 ปี บุตรชายเพียงคนเดียวของ น.ส.ยิ่งลักษณ์ ชินวัตร อดีตนายกฯ เดินเข้าไปยกมือไหว้สวมกอดนายทักษิณผู้เป็นลุง นายทักษิณได้สวมกอดลูกหลานตระกูลชินวัตรทุกคน

ด้วยความอบอุ่น ตื้นตัน และท่ามกลางเสียงเฮ ร้องดีใจจากคนเสื้อแดงที่ต่างพร้อมใจส่งเสียงตะโกนคำว่า "เรารักทักษิณ" และ "ไชโย" พร้อมทั้งได้มอบดอกกุหลาบสีแดงให้อดีตนายกรั้วอีกด้วย

### เคารพธงชาติไทย-รุดไปรายงานตัว

ก่อนที่อดีตนายกรั้วจะถูกห้อมล้อมไปด้วยกลุ่มคนเสื้อแดง แกนนำคนสำคัญของพรรค พท. และสื่อมวลชน นายทักษิณได้เดินเลียบริ้วเหล็กกันไปที่ทักทายคนเสื้อแดง ยกมือไหว้และสวมกอดให้กำลังใจซึ่งกันและกันอยู่นาน 5 นาที ระหว่างนั้นผู้สื่อข่าวพยายามสอบถามนายทักษิณว่าตลอด 248 วัน หรือ 8 เดือนเป็นอย่างไรบ้าง รู้สึกดีใจหรือไม่ นายทักษิณหันมารับฟังคำถาม ส่งยิ้มให้แต่ไม่ได้ตอบคำถาม จากนั้นจึงเดินไปยืนตรงด้านหน้าเสาธงวงเวียนเรือนจำกลางคลองเปรมแสดงความเคารพเพลงชาติไทยในเวลา 08.00 น.พร้อมกับครอบครัวชินวัตร และแกนนำคนสำคัญของพรรค พท. เมื่อร้องเพลงชาติไทยจบ หน่วยรักษาความปลอดภัยหลาย นายนำนายทักษิณขึ้นรถยนต์ส่วนตัวยี่ห้อ Mercedes-Maybach S580 e (เมอร์เซเดส-มายบัค) สีทูโทน ทะเบียน พท 4444 กรุงเทพมหานคร ก่อนที่นายทักษิณจะลดกระจกลงโบกมือว่าทุกคนที่มารอรับให้กำลังใจก่อนรถเคลื่อนขบวนออกจากหน้าประตูเรือนจำกลางคลองเปรมตรงไปยังสำนักงานคุมประพฤติ กรุงเทพมหานคร ถนนวังหลัง แขวงบ้านช่างหล่อ



**เปี่ยมสุข** นายทักษิณ ชินวัตร อดีตนายกรั้ว ยิ้มสดชื่นสวมกอดกับ นายพานทองแท้ ชินวัตร บุตรชายคนโต อย่างแนบแน่น ท่ามกลางลูกสาวคนเล็ก ลูกสาวคนกลาง พร้อมลูกเขย และลูกสะใภ้ รวมทั้งญาติสนิทมิตรสหาย ที่พร้อมใจกันมาต้อนรับก่อนเดินทางกลับบ้านจันทร์ส่องหล้า หลังได้รับการพักโทษ โดยมีเงื่อนไข 11 ข้อ คุมประพฤติต่อไปอีก 4 เดือน.

# ลุ้น "ไทยช่วยไทยพลัส" 19 พ.ค.นี้

## ● ครม.มีมติคลังชงอนุมัติแผนก่อหนี้ใหม่ 2 แสนล้าน

"เอกนิติ" เร่ง "ไทยช่วยไทยพลัส" ลุ้นเสนอ ครม. 19 พ.ค.นี้ ส่วน 12 พ.ค.นี้ ชง ครม.เกาะแผนบริหารหนี้สาธารณะ ก่อหนี้ใหม่เพิ่ม 2 แสนล้าน พร้อมประชุมคณะกรรมการ กลั่นกรองนัดแรก รongรับ พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้าน ด้าน "อนุทิน" เผยไทยเจ้าภาพประชุม IMF-World Bank 2026 ตอกย้ำ ความเชื่อมั่นนานาชาติ

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และ รมว.คลัง เปิดเผยถึงความคืบหน้า "โครงการไทยช่วยไทยพลัส" ที่รัฐบาลจะจ่าย 60% และประชาชนจ่าย 40% ว่า เรื่องนี้รอให้ออกระเบียบการกู้เงินของ คณะกรรมการกลั่นกรองโครงการที่มีปลัดกระทรวงการคลังเป็นประธานก่อน

หลังจากนั้นจะให้หน่วยงานเสนอโครงการที่ตรงตาม วัตถุประสงค์เข้ามา เพื่อช่วยแก้วิกฤติปากท้องและเยียวยา ประชาชน รวมถึงเปลี่ยนผ่านพลังงาน ภายใต้ 5 หลักการ คือ 1.พุ่งเป้า 2.ทำให้เกิดการเปลี่ยนผ่านในระยะยาวลดภาระ ประชาชน 3.ปฏิรูปเพื่อรองรับหลังวิกฤติ โดยพุ่งเป้าที่การ ช่วยเหลือคนให้กลับมาเข้มแข็งหลังผ่านวิกฤติ 4.ความโปร่งใส กำชับปลัดกระทรวงการคลังต้องเปิดเผยทั้งหมด 5.การทำงานร่วมกัน โดยมีผู้ทรงคุณวุฒิจากประธานคณะกรรมการ ร่วมภาคเอกชน 3 สถาบัน ร่วมพิจารณากลั่นกรอง

เมื่อถามว่าไทยช่วยไทยพลัสจะเสนอเข้าสู่ที่ประชุม คณะกรรมการกลั่นกรองฯวันที่ 14 พ.ค.นี้หรือไม่ นายเอกนิติ ระบุว่าต้องทำระเบียบให้เสร็จก่อน ส่วนจะเสนอคณะรัฐมนตรี (ครม.) ทันวันที่ 19 พ.ค.นี้หรือไม่ นายเอกนิติ กล่าวว่า จะเร่งดำเนินการ

ด้านนายลวรณ แสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลัง กล่าวว่า กระทรวงการคลังเตรียมเสนอการปรับปรุงแผน การบริหารหนี้สาธารณะ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2569 ครั้งที่ 2 ให้ ครม.วันนี้ (12 พ.ค.) พิจารณาอนุมัติ และนำ ไปบรรจุแผนการก่อหนี้ใหม่ภายใต้พระราชกำหนด (พ.ร.ก.) ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหาวิกฤติ พลังงานและเศรษฐกิจ วงเงิน 400,000 ล้านบาท "การออก พ.ร.ก.กู้เงินยังเป็นไปตามไทม์ไลน์เดิม คือ วันที่ 12

พ.ค.นี้จะเสนอ ครม.ปรับปรุงแผนการบริหารหนี้และประชุม คณะกรรมการกลั่นกรองการใช้จ่ายเงินกู้นัดแรก เพื่อวาง หลักเกณฑ์ และระเบียบการพิจารณารายละเอียดโครงการ ต่างๆที่จะเสนอเข้ามา ยังไม่พิจารณาไทยช่วยไทยพลัส และ บัตรสวัสดิการแห่งรัฐ จากนั้นวันที่ 14 พ.ค. จะนำเข้าผู้ การพิจารณาของสภา"

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า คณะกรรมการนโยบายและกำกับ การบริหารหนี้สาธารณะ (คนน.) ครั้งที่ 1/69 โดยมีนาย เอกนิติเป็นประธานเห็นชอบการปรับปรุงแผนการบริหาร หนี้สาธารณะ ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2569 ครั้งที่ 2 โดยปรับแผนการก่อหนี้ใหม่เพิ่มขึ้นอีก 200,000 ล้านบาท เพื่อให้สอดคล้องกับนโยบายรัฐบาลที่จะดำเนินการภายใต้ การออก พ.ร.ก.ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไข ปัญหาวิกฤติพลังงานและเศรษฐกิจ วงเงิน 400,000 ล้านบาท คาดการณ์ว่าจะส่งผลให้หนี้สาธารณะสิ้นปีงบประมาณ 69 อยู่ที่ 69% ของผลิตภัณฑ์มวลรวมในประเทศ (จีดีพี) โดย ระยะแรก รัฐบาลจะบรรจุแผนการก่อหนี้ใหม่ 200,000 ล้านบาทภายใต้แหล่งเงินจาก พ.ร.ก.กู้เงินก่อนครั้งหนึ่งใน ปีงบประมาณ 69 โดยเงินส่วนหนึ่งจะจัดสรรในโครงการ ไทยช่วยไทยพลัส และบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ

ส่วนนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และ รมว.มหาดไทย กล่าวภายหลังประชุมคณะกรรมการ ระดับชาติเพื่อเตรียมการจัดการประชุมประจำปีสภาผู้ว่าการ กองทุนการเงินระหว่างประเทศ (IMF) และกลุ่มธนาคารโลก (World Bank Group) ปี 69 เพื่อเตรียมการเป็นเจ้าภาพ ประชุมเศรษฐกิจการเงินระดับโลก วันที่ 12-18 ต.ค.69 ว่าการที่ไทยได้รับเลือกเป็นเจ้าภาพสะท้อนว่าโลกยังเชื่อมั่น ในเสถียรภาพและศักยภาพเศรษฐกิจ การเงิน และการคลัง ของไทย คาดจะมีผู้เข้าร่วมกว่า 15,000 คน จากสมาชิก เกือบ 200 ประเทศ "คนถือเงินของโลกจะมาประชุมที่ไทย เป็นโอกาสสำคัญว่าเม็ดเงินและความเชื่อมั่นจะตกอยู่ใน ประเทศมากแค่ไหน".

เขตบางกอกน้อย กรุงเทพมหานคร รับทราบเงื่อนไขการพักโทษคุมประพฤติระยะเวลา 4 เดือนนับจากวันที่ ๒ พ.ค.-9 ก.ย.เสร็จแล้ว

## ตรงดิ่งกลับบ้านจันทร์สองหล้า

เวลา 08.40 น. น.ส.แพทองธาร บุตรสาวได้ประคองนายทักษิณขึ้นไปบนสำนักงานฯ ชั้น 2 ใช้เวลาประมาณ 10 นาทียื่นเอกสาร มีนายวิญญัติชาติมนตรี ทนายความของนายทักษิณเข้าร่วมด้วย ภายหลังเสร็จสิ้นนายทักษิณเดินลงจากอาคาร ยิ้มและโบกมือทักทายกับผู้สื่อข่าว เมื่อผู้สื่อข่าวถามว่าจำกันได้หรือไม่เพราะตอนที่นายทักษิณเข้าเรือนจำครั้งแรกผู้สื่อข่าวได้วิ่งตามรถเพื่อเข้าส่งถึงหน้าประตูเรือนจำกลางคลองเปรม นายทักษิณตอบกลับว่า "จำอะไรไม่ได้แล้วเนี่ย เป็นอัลไซเมอร์แล้ว" จากนั้นนายทักษิณและ น.ส.แพทองธารจึงขึ้นรถเดินทางกลับไปบ้านจันทร์สองหล้า สถานที่ใช้สำหรับพักโทษคุมประพฤติ

## ยิ้มโล่งใจบอกจะไปจำสัปดาห์ 8 เดือน

กระทั่งเวลา 09.00 น. นายทักษิณกลับถึงบ้านจันทร์สองหล้า เลขที่ 472 ซอยเจริญสนิทวงศ์ 71 มีมวลชนเสื้อแดงจาก 50 เขต กทม.มารอต้อนรับ นายทักษิณหยุดรถลงจากรถรับไหว้ ยิ้มแย้ม

โบกมือทักทายมวลชน โดยได้เปลี่ยนมาสวมเสื้อเชิ้ตแขนสั้นลายทางสีขาว-น้ำเงิน มี น.ส.แพทองธารนั่งมาด้วยสวมเสื้อลายดอกสีฟ้าที่ปักชื่อยี่ห้อหรือไม้นายทักษิณกล่าวว่า ไปจำสัปดาห์ 8 เดือน ขณะที่อยู่ต่างชาติตามว่ารู้สึกอย่างไรหลังจากได้รับการปล่อยตัว นายทักษิณยกมือสองข้างขึ้นเหนือศีรษะพร้อมกล่าวว่า Relief โล่งใจ ผ่อนคลาย เมื่อถามว่า 8 เดือนได้เรียนรู้อะไรจากข้างในบ้าง นายทักษิณกล่าวว่า "ไปจำสัปดาห์ ตอนนี้อะไรไม่ได้แล้ว" เมื่อถามย้ำว่าตอนนี้สุขภาพเป็นอย่างไรบ้าง แข็งแรงดีไหม นายทักษิณไม่ได้ตอบคำถามเพียงแต่ยิ้มและยกมือไหว้ทั้งนี้ วันที่ 12 พ.ค. นายทักษิณจะไปตรวจสุขภาพที่โรงพยาบาลพระราม 9 เพื่อเช็คอัปร่างกายหลังถูกควบคุมตัวนาน 8 เดือน

## "อิงค์" โปสเตอร์ขังวันนี้เรามีกันและกัน

จากนั้นเวลา 10.10 น. น.ส.แพทองธาร โปสเตอร์ภาพผ่านอินสตาแกรม ถ้าอยู่ปร่วมกับนายทักษิณ และนายพานทองแท้ น.ส.พินทองทา นายปิฎก สุขสวัสดิ์ น.ส.ณัฐธิญา ปวงคำ นายณัฐพงศ์ ภูวนาภกรวงศ์ ที่บ้านจันทร์สองหล้า พร้อมโปสเตอร์ข้อความว่า สิ่งที่สำคัญที่สุดคือ วันนี้คือเรามีกันและกัน ขอคุณพ่อที่ไม่เคยทำให้พวกเราลำบากใจเลย แม้ตัวเอง

จะอยู่ในสถานการณ์ที่ลำบากที่สุด พ่อบอกว่า ถ้าพ่อแยกลูกๆ ยิงแยกกันไปใหญ่ ขอคุณทีๆ เขยสะโก้ ที่ยืนเคียงข้างกันอย่างหนักแน่น แม้ในรูปนี้ไม่มีคุณแม่ แต่ลูกขอกราบขอพระคุณแม่ ที่วันนี้อายุ 70 กว่าแล้ว ก็ยังยืนเป็นเสาหลักให้ได้ฟัง เป็นอ้อมกอดอุ่นๆ ให้ลูกๆ ได้ยู่รอดอย่างอุ่นใจ สุดท้ายนี้ ขอคุณเพื่อนๆ และพี่น้องพรรคเพื่อไทย พี่น้องประชาชนที่อยู่เคียงข้างกันในวันที่ยากที่สุดมาเสมอ มันมีความหมายกับพวกเราจริงๆ นะ รักจากใจค่ะ #daddyshome"

## ทนายเผยต้องรายงานตัว 4 ครั้ง

นายวิญญัติ ชาติมนตรี ทนายความของนายทักษิณ ชินวัตร อดีต นาย ก ข เปิดเผยว่า หลังจากนั้นนายทักษิณจะต้องไปรายงานตัวที่สำนักงานคุมประพฤติ กรุงเทพมหานคร 1 เดือนละ 1 ครั้ง เป็นเวลา 4 เดือน จนกว่าจะพ้นโทษ ครั้งแรกคือวันที่ 25 พ.ค. ครั้งที่ 2 วันที่ 27 มิ.ย. ครั้งที่ 3 วันที่ 29 ก.ค. และครั้งที่ 4 วันที่ 31 ส.ค. แต่ละครั้งแจ้งเลื่อนออกไปได้หากมีเหตุจำเป็น ส่วนเงื่อนไขเบื้องต้นห้ามประพฤติตนในทางเสื่อมเสีย เช่น ดื่มสุรา เสพยาเสพติด กระทำความผิดอาญาอื่น ต้องพักอาศัยอยู่กับผู้อุปการะตามบ้านเลขที่ที่แจ้งไว้ คือบ้าน



**พักโทษ** นายทักษิณ ชินวัตร อดีต นาย ก ข เดินยิ้มทักทายรับดอกกุหลาบจากพี่น้องคนเสื้อแดงที่มารอต้อนรับหลังได้รับพักโทษปล่อยตัวออกจากเรือนจำกลางคลองเปรม มีเงื่อนไขคุมประพฤติต่ออีก 4 เดือน จนกว่าจะพ้นโทษวันที่ 9 ก.ย.

# ยื่นศาลรธน.ตีความพ.ร.ก.เงินกู้ 'เอกนิติ' ยืนยันไม่ขัดรัฐธรรมนูญ

อ่านต่อหน้า | 4

## ยื่นศาลรธน.ตีความพ.ร.ก.เงินกู้-“เอกนิติ” ยืนยันไม่ขัดรัฐธรรมนูญ

ผู้จัดการรายวัน360 - “เอกนิติ” ยื่น ออก พ.ร.ก. กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ไม่ขัดรัฐธรรมนูญ หลังฝ่ายค้านยื่นศาล รธน.ตีความ ย้ำเป็นความจำเป็นเร่งด่วน ชี้ช่วยระยะสั้น แต่ได้ผลยาว รับเงินเพื่ออาจแตะ 4-5% ส่วน “อนุทิน” ส่วนกลับ “กรณ์” หลังจวก “พ.ร.ก. กู้เงิน 4 แสนล้านบาท” ทำเสียนโยบายคลัง วอนอย่าเอาประสบการณ์มาข่ม “อภิสิทธิ์” ยืนยันฝ่ายค้านยื่นร้องศาล รธน. ตีความ พ.ร.ก. กู้ 4 แสนล้านบาท เหตุผลขอผู้ฟังไม่ขึ้น มีทางเลือกอื่นที่ไม่ขัดรธน.

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรี และรมว.คลัง กล่าวถึงกรณีที่ฝ่ายค้านเตรียมยื่นศาลรัฐธรรมนูญตีความการออก พ.ร.ก. กู้เงิน 400,000 ล้านบาท ที่รัฐบาลดำเนินการ เพราะต้องการช่วยประชาชน ซึ่งจะมีวิกฤตตามอีกหลายระลอก และยังไม่รู้ว่าจะจบเมื่อไหร่ ดังนั้นจึงต้องเตรียมพร้อม อีกทั้งการประชุมอาเซียน ออกมาบอกว่า ประเทศไทย ก็พึ่งพามัน และกิจกรรมชาติ ที่นำเข้ามาจากต่างประเทศค่อนข้างเยอะ เพราะต้นทุนของวิกฤต คือมาจากเรื่องเริ่มจากสงคราม พลังงาน จนทำให้เกิดวิกฤตต้นทุน เห็นได้จากเงินเฟ้อล่าสุดอยู่ที่ 2.9% และคิดว่าจะหนักมากขึ้น และเกิดวิกฤตค่าครองชีพ ซึ่งทำให้กำลังซื้อระลอกต่อไปตก และส่งผลไปถึงธุรกิจ SME หากเราปล่อยให้แบบนี้ จะเกิดการตกงาน ปัญหาสภาพคล่องธุรกิจขาดทุน ซึ่งถือเป็นความมั่นคงของเศรษฐกิจ แม้การแก้ปัญหาครั้งนี้จะเป็นระยะสั้น แต่ได้ผลยาว

ดังนั้น ขณะนี้มีความจำเป็นเร่งด่วน หากไม่ดำเนินการ เรายังต้องพึ่งพามันและพลังงาน การออก พ.ร.ก.ดังกล่าว เพราะความมั่นคงทางเศรษฐกิจ รวมถึงจำเป็นต้องเร่งเปลี่ยนผ่านพลังงาน ควบคู่ไป

กับการช่วยเหลือประชาชน

ส่วนที่ฝ่ายค้านยื่นต่อศาลรัฐธรรมนูญ จะส่งผลกระทบต่อโครงการของรัฐบาล หรือไม่ นายเอกนิติระบุว่า วันนี้คิดว่าต้องเดินหน้า แต่ก็เข้าใจการออก พ.ร.ก.ทุกครั้ง ฝ่ายค้านก็ตามหน้าที่ วันนี้เมื่อมีประกาศในราชกิจจานุเบกษาเรียบร้อยแล้ว ก็ต้องเดินหน้าต่อ ซึ่งการออก พ.ร.ก.ดังกล่าว ให้อำนาจกระทรวงการคลังในการกู้เงิน แต่ไม่สามารถไปใส่ชื่อโครงการก่อนได้

นายเอกนิติ ยังยืนยันอีกว่า การออก พ.ร.ก.ดังกล่าว ไม่ขัดต่อกฎหมาย เพราะวิกฤตครั้งนี้ ไม่เหมือนในอดีต และการที่มูดีส์ ชื่นชมประเทศไทย ที่มีเสถียรภาพด้านการต่างประเทศ มองว่าเป็นคนละประเด็นกัน

### “อนุทิน” ตอบ “กรณ์” หลังจวก พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท เสียนโยบายคลัง

ในวันเดียวกัน นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และรมว.มหาดไทย ให้สัมภาษณ์กรณีนายกรัฐมนตรี จาติกวณิช สส.บัญชีรายชื่อ พรรคประชาธิปัตย์ (ปชป.) ระบุว่า การออก พ.ร.ก. กู้เงิน 4 แสนล้านบาท อาจทำให้เสียนโยบายการเงินการคลัง ว่า ท่านเป็นฝ่ายค้านก็ต้องคิดเช่นนั้น เราเป็นฝ่ายรัฐบาล ก็ต้องเร่งแก้ปัญหาให้กับประชาชน

เมื่อถามว่า การที่นายกรัฐมนตรี มีประสบการณ์ทางการเมือง ออกมาทั้งดั่งเช่นนี้ รัฐบาลควรรับฟังหรือไม่ นายฯ กล่าวว่า ส่วนที่เป็นเหตุเป็นผลเรารับฟังอยู่แล้ว ประสบการณ์ทางการเมืองทุกคนก็มีหมด ทุกคนก็ประสบความสำเร็จมาหมด ในการทำงานของแต่ละท่าน อย่าเอามาข่มมาเปรียบกัน เห็นๆ กันอยู่

### “อภิสิทธิ์” ยืนยันฝ่ายค้านยื่นร้องศาล รธน. ตีความ พ.ร.ก. กู้ 4 แสนล้านบาท

ด้านนายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ หัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ กล่าวถึงกรณีพรรคฝ่ายค้านยื่นศาลรัฐธรรมนูญให้ตีความ พ.ร.ก. กู้เงิน 4 แสนล้านบาท เพื่อแก้ปัญหาวิกฤตพลังงาน และเปลี่ยนผ่านใช้พลังงานสะอาด ว่าขัดต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา 172 หรือไม่ว่า เมื่อวันที่ 10 พ.ค.ที่ผ่านมา ตัวแทนพรรคปชป. ได้หารือกับพรรคประชาชน ถึงคำร้อง มีการพูดถึงว่าการตรา พ.ร.ก. ครั้งนี้ ไม่เป็นไปตามเงื่อนไข รธน. ที่ต้องทำเพื่อความมั่นคงทางเศรษฐกิจ ประเด็นหลักคือ 1.โครงการอย่างน้อย 2 แสนล้านบาท ที่เกี่ยวข้องกับเรื่องพลังงานทั้งหมด แทบจะไม่ได้อยู่ในเงื่อนไขที่เกี่ยวข้องกับความมั่นคงทางเศรษฐกิจในขณะนั้นเลย

ส่วนในแง่ของภาวะเศรษฐกิจ ตนเห็นการชี้แจงว่า รัฐบาลอื่นที่เคยกู้เงิน ดังนั้น เราต้องพูดตามข้อเท็จจริง และเงื่อนไขของกฎหมาย คำว่า ความมั่นคงทางเศรษฐกิจ จะวัดจากอะไร ต้องดูตามมาตรฐานของสากล

“การกู้เงินในอดีตที่ผ่านมา 3 ครั้ง เมื่อเทียบสถานการณ์ปัจจุบัน ผมดูตัวเลข ที่สิ้นเดือนมีนาคม ที่ทางธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) แล่งล่าสุดปีต่อปี ส่งออกเป็นบวก ลงทุนเป็นบวก การบริโภคเป็นบวก และเศรษฐกิจในภาพรวมยังเป็นบวก รวมถึงประเด็นการจัดเก็บรายได้ถึงสิ้นเดือน ก.พ. ก็ยังเป็นไปตามเป้าหมายอยู่ ดังนั้น จึงไม่ได้เป็นเรื่องของความมั่นคงทางเศรษฐกิจ ผมขอตั้งข้อสังเกต และยืนยันเหมือนเดิมว่า จุดยืนของพรรคประชาธิปัตย์ คือ ไม่ใช่เราบอกว่า เศรษฐกิจดี เราบู๊ว่า เศรษฐกิจไม่ดี และเรา

รู้ว่าเศรษฐกิจได้รับผลกระทบจากสงคราม แต่ผลกระทบ ต้นทุนคือ น้ำมันแพง จึงทำให้ต้นทุนการผลิตอื่นๆ แพงไปด้วย ซึ่งหากรัฐบาลคิดว่า จะใช้เงิน 200,000 ล้านบาท เป็นเวลา 4 เดือน ในขณะที่เราบอกว่า ถ้าคุณลดภาษีสรรพสามิตน้ำมัน 4 เดือน คุณใช้เงินแค่ 60,000 ล้านบาท น้ำมันถูกลงทันที 7 บาท และตอนนี้แทบจะกลับไปเหลือ 30 บาทแล้ว อะไรคือ การแก้ไข ปัญหาได้ตรงจุดกว่ากัน โดยไม่ต้องละเมิดเงื่อนไขของรัฐธรรมนูญ”

เมื่อถามว่า ในร่างคำร้องต่อศาลรัฐธรรมนูญ มีพรรคการเมือง ร่วมลงชื่อด้วยหรือไม่ นายอภิสิทธิ์กล่าวว่า เข้าใจว่า พรรคการเมือง ไม่ได้ลงชื่อด้วย แต่เชื่อว่า เมื่อเรายื่นไปแล้ว ศาลจะรับใช้พิจารณา และหากศาลรับพิจารณา ก็ต้องหยุดการพิจารณาของสภา ซึ่งเป็นไปตามกฎหมาย อย่างไรก็ตาม เชื่อว่าน่าจะทันในวันที่ 14 พ.ค. ที่จะพิจารณาร่างกฎหมายดังกล่าว

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า ล่าสุดเพจเฟซบุ๊ก พรรคภูมิใจไทย โพสต์ชี้ อินโฟกราฟิกชี้แจงประเด็น "แลนด์บริดจ์" โดยได้ย้ำว่าเป็นคนละส่วนกับร่าง พ.ร.บ. SEC พร้อมระบุว่าขณะนี้โครงการยังอยู่ในขั้นศึกษาความเป็นไปได้และผลกระทบด้านต่างๆ ยังไม่มีการเริ่มก่อสร้างหรือใช้งบลงทุนจริง โดยพรรคระบุว่า หากผลศึกษาออกมาไม่คุ้มค่าหรือประชาชนในพื้นที่ไม่เห็นด้วย โครงการจะไม่เดินหน้า พร้อมปิด 3 ข้อกล่าวหา ได้แก่ การให้ต่างชาติเช่าที่ดิน 99 ปี การเปิดกสิโนถูกกฎหมาย และการลงทุนจริง 1 ล้านล้านบาท

ทั้งนี้ พรรคย้ำเป้าหมายแลนด์บริดจ์เพื่อยกประเทศไทยเป็นศูนย์กลางโลจิสติกส์ ลดเวลาขนส่งทางทะเล และสร้างโอกาสทางเศรษฐกิจในระยะยาว.

จันทร์ส่องหล้า ห้ามออกนอกเขต กทม. แต่หากจะเดินทางไปต่างจังหวัดต้องทำเรื่องขออนุญาตก่อน และห้ามเดินทางออกนอกประเทศ

## แจงยิบ 11 เงื่อนไขพักการลงโทษ

วันเดียวกัน กรมคุมประพฤติแจกอเอกสารขั้นตอนการปล่อยตัวพักการลงโทษนายทักษิณ โดยพนักงานคุมประพฤติสำนักงานคุมประพฤติกรุงเทพมหานคร 7 ติดอุปกรณ์อิเล็กทรอนิกส์ติดตามตัว (EM) ในทันที จากนั้นให้ไปรายงานตัวต่อพนักงานคุมประพฤติ สำนักงานคุมประพฤติกรุงเทพมหานคร 1 ในพื้นที่ที่ผู้ปกครองพักอาศัย ภายในระยะเวลา 3 วัน ในระหว่างการพักการลงโทษมีเงื่อนไขพักอาศัยอยู่กับผู้ปกครองตามที่ผู้กำหนด หากจะย้ายที่อยู่หรือเปลี่ยนแปลงผู้ปกครองต้องยื่นคำร้องต่อพนักงานคุมประพฤติในท้องที่เดิมและต้องได้รับอนุมัติก่อน 2. ให้ปฏิบัติตามกฎหมาย ระเบียบและข้อบังคับ หากฝ่าฝืนและถูกลงโทษโดยเจ้าพนักงาน ผู้มีอำนาจหน้าที่ตามกฎหมาย ระเบียบ ข้อบังคับนั้น ไม่ว่าโทษสถานใด ให้ผู้ได้รับการพักการลงโทษหรือผู้ปกครองแจ้งให้พนักงานคุมประพฤติทราบทุกครั้ง 3. ให้ประกอบอาชีพที่สุจริต หากเปลี่ยนสถานที่ทำงานหรือย้ายงานใหม่ ต้องแจ้งพนักงานคุมประพฤติทราบทุกครั้ง เว้นแต่มีเหตุจำเป็นให้แจ้งพนักงานคุมประพฤติทราบภายในกำหนดระยะเวลาการรายงานตัวครั้งต่อไป 4. ให้ปฏิบัติตามคำแนะนำและตักเตือนของพนักงานคุมประพฤติและเข้าร่วมกิจกรรมเพื่อการแก้ไขฟื้นฟู ต้องไปรายงานตัวต่อพนักงานคุมประพฤติเดือนละ 1 ครั้ง

☆ มีต่อหน้า 10

## แห้รับกลับบ้าน ☆ ต่อจากหน้า 8 ห้ามประพฤติเสื่อมเสีย-ฝ่าฝืนเพิกถอน

5. ห้ามออกนอกเขตท้องที่จังหวัด เว้นแต่จะมีกิจธุระสำคัญเป็นครั้งคราว ให้ขออนุญาตพนักงานคุมประพฤติ 6. ห้ามประพฤติตนในทางเสื่อมเสีย 7. ห้ามเกี่ยวข้องกับสารระเหย วัตถุออกฤทธิ์ต่อจิตหรือประสาท หรือยาเสพติดให้โทษทุกประเภท รวมทั้งอาวุธปืน เครื่องกระสุนปืน หรือวัตถุระเบิดทุกชนิด 8. ห้ามเยี่ยมหรือติดต่อกับผู้ต้องขัง ผู้ต้องกักขังหรือผู้ต้องกักกันอื่นที่ไม่ใช่ญาติ ซึ่งถูกคุมขังอยู่ในเรือนจำ/ทัณฑสถาน สถานกักขัง สถานกักกันหรือสถานคุมขังอื่นใด 9. ห้ามคบหาสมาคมกับบุคคลที่อาจนำไปสู่การกระทำผิดอีก 10. เงื่อนไขพิเศษ (ถ้ามี)-ไม่มี 11. ผู้ได้รับการพักการลงโทษ จะต้องแสดงหนังสือสำคัญพักการลงโทษต่อพนักงานฝ่ายปกครองหรือตำรวจหรือเจ้าพนักงานเรือนจำเมื่อมีการเรียกให้แสดง หากฝ่าฝืนเงื่อนไขพนักงานคุมประพฤติต้อง

รายงานผลการคุมประพฤติต่อคณะอนุกรรมการเพื่อพิจารณาวินิจฉัยการพักการลงโทษ พิจารณาเพิกถอนการพักการลงโทษต่อไป

## เชื่อจากทัศนการณ์เมืองไทยไม่เปลี่ยน

นายกรวีร์ ปริศนานันท์ทูล สส.อ่างทองพรรคภูมิใจไทย (ภท.) ประธานวิปรัฐบาล กล่าวถึงอนาคตการเมืองไทยหลังนายทักษิณได้รับพักโทษว่า ต้องรอดูท่าทีนายทักษิณ คิดว่าอดีตนายภท.เป็นคนมีความรู้ ความสามารถ ทำประโยชน์ให้ค่าแนะนำต่างๆ ฝ่ายการเมืองได้ ต้องติดตามท่าทีนายทักษิณจะเข้ามามีส่วนร่วมกับพรรคพท.อย่างไร แต่เชื่อว่าจากทัศนการณ์เมืองไทยจะไม่เปลี่ยนแปลงเพราะขณะนี้รัฐบาลค่อนข้างมีเสถียรภาพมั่นคงในการทำงานร่วมกันของพรรคร่วมรัฐบาล เป็นไปด้วยดี ไม่มีปัญหา

## “อนุทิน” ติโจนายเก่าได้พักโทษ

ขณะที่เมื่อเวลา 10.00 น. ที่ทำเนียบรัฐบาล นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและ รมว. มหาดไทย ตอบคำถามผู้สื่อข่าวถึงกรณีนายทักษิณ ชินวัตรอดีตนายกรัฐมนตรี ได้รับการพักโทษออกจากเรือนจำและได้กลับบ้านจันทร์ส่องหล้าจะไปเยี่ยมหรือไม่ว่า “ไทย... ติโจ”

## โอทำงานเป็น โต “กรณี” อย่างมาเข้มกัน

ต่อมาเวลา 10.50 น. นายอนุทินให้สัมภาษณ์กรณีนายกรณ์ จาติกวณิช สส.บัญชีรายชื่อพรรคประชาธิปัตย์ (ปชป.) ระบุการออก พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท อาจเสียวินัยการเงินการคลังว่า ท่านเป็นฝ่ายค้านก็ต้องคิดเช่นนั้น เราเป็นฝ่ายรัฐบาลต้องเร่งแก้ปัญหาให้ประชาชน เมื่อถามว่าโครงการไทยเข้มแข็งในสมัยรัฐบาลพรรคประชาธิปัตย์ กับโครงการไทยช่วยไทยในรัฐบาลชุดนี้แตกต่างกันอย่างไร นายอนุทินกล่าวว่า เจตนารมณ์คือทุกคนอยากช่วยให้เศรษฐกิจดีขึ้น อย่าไปเปรียบเทียบเลยเดียวจะกลายเป็นความขัดแย้งยืนยันได้คือโครงการไทยช่วยไทยพลังประชารัฐจะเยียวยาคลายความเดือดร้อนเศรษฐกิจให้ประชาชน ประสบการณ์ทางการเมืองทุกคนมีหมด ทุกคนประสบความสำเร็จมาหมด ในการทำงานของแต่ละท่านอย่าเอามาขมมาเปรียบเทียบ เห็นๆกันอยู่ เมื่อถามถึงกรณี น.ส.ศิริกัญญา ตันสกุล รองหัวหน้าพรรคประชาชน (ปชช.) วิจารณ์ร่าง พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านมีเพียงเอกสาร 5 ใบ นายภท.กล่าวว่า ถือว่าเป็นประสิทธิภาพ นี่คือนสิ่งที่บอกว่าคนทำงานเป็นกับคนยังไม่เคยทำงาน พูดยไปเดี๋ยวก็น่าเป็นเรื่องอีก

## “เอกนิติ” เชื่อว่าวิกฤติเงินเฟ้อจ่อพุ่ง 4-5%

ด้านนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายภท. และ รมว.คลัง กล่าวถึงกรณีพรรค ปชช.ยื่นศาล

รัฐธรรมนูญตีความการกู้เงิน 200,000 ล้านบาท ในส่วนการเปลี่ยนผ่านพลังงานใน พ.ร.ก.เงินกู้ 400,000 ล้านบาทไม่เข้าข่ายจำเป็นเร่งด่วนหรือวิกฤติว่า ไทยกำลังเผชิญวิกฤติซับซ้อน ไม่สามารถคาดการณ์จุดสิ้นสุดได้ ต้นเหตุจากต้นทุนราคาพลังงานเพิ่มขึ้นเป็นตัวเร่งสำคัญเพราะเพิ่งพากการนำเข้าน้ำมันและก๊าซธรรมชาติสัดส่วนที่สูง ส่งผลให้เงินเฟ้อพุ่งสูงขึ้น เงินเฟ้อเดือนล่าสุดอยู่ที่ 2.9% และมีแนวโน้มจะเพิ่มขึ้น สูงสุดจะขยับขึ้นไปถึง 4-5% จากต้นทุนสินค้าที่สูงขึ้นกระทบต่อค่าครองชีพและราคาสินค้าอุปโภคบริโภค โดยเฉพาะราคาอาหารปรับตัวสูงขึ้นเกือบ 10% แล้ว รัฐบาลจึงต้องเตรียมรับมือวิกฤติที่จะมาเป็นระลอกๆ วิกฤติเริ่มจากวิกฤติสงคราม จนเกิดวิกฤติพลังงาน วันนี้เกิดวิกฤติต้นทุนตามมาการออก พ.ร.ก.กู้เงินจึงจำเป็นเร่งด่วน เพื่อเตรียมพร้อมรับมือวิกฤติที่อาจลุกลาม ครั้งนี้คือวิกฤติปากท้องและค่าครองชีพของประชาชนแท้จริง รัฐบาลต้องเตรียมพร้อมไม่ให้เกิดผลกระทบกับประชาชนในวงกว้าง ต่างจากปี 40 วิกฤติสถาบันการเงินหรือช่วงแผนไทยเข้มแข็งที่เป็นวิกฤติจากภายนอก

## โซโรโปร่งใสดีกร.ร่วมกลั่นกรองใช้เงินกู้

เมื่อถามว่าพรรค ปชป.บอกสถาบันจัดอันดับความน่าเชื่อถืออย่างมูดีส์ (Moody's) ขึ้นชมไทยว่าเศรษฐกิจดีแต่รัฐบาลจะกู้เงิน นายเอกนิติกล่าวว่า มูดีส์ชื่นชมไทยเพราะตอนอธิบายว่าไทยมีเสถียรภาพเงินทุนสำรองระหว่างประเทศแข็งแกร่งแต่คนละประเด็นกับปัญหาความเดือดร้อนในประเทศที่รัฐบาลต้องเร่งแก้ไข ส่วนการใช้จ่ายเงินกู้รัฐบาลวางกรอบทำงานภายใต้ยุทธศาสตร์ “5T” คัดกรองโครงการให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด ประกอบด้วย Targeted มุ่งเป้าเยียวยากลุ่มที่ได้รับผลกระทบโดยตรง Transition เปลี่ยนผ่านลดภาระประชาชนควบคู่กับเปลี่ยนผ่านโครงสร้างพลังงานลดพึ่งพาณาเข้าระยะยาว Transform ปฏิรูปปรับปรุงโครงสร้างเศรษฐกิจให้ประชาชนกลับมาเข้มแข็งกว่าเดิมหลังพบวิกฤติ Transparency ความโปร่งใสเน้นความโปร่งใสตรวจสอบได้ จะใช้เทคโนโลยีดิจิทัลเปิดเผยเกณฑ์การคัดกรองและรายละเอียดทุกโครงการต่อสาธารณะและมีเรื่อง Together การมีส่วนร่วมดึงภาคเอกชนเข้าร่วมเชิญประธานคณะกรรมการร่วมภาคเอกชน 3 สถาบัน (กกร.) ร่วมเป็นคณะกรรมการกลั่นกรอง

## โอนงฯ 69 สะดุดเหลือไม่ถึง 3 หมื่นล้าน

นายภท.กร ประสานนันท์ทูล รมท.ประจำสำนักนายภท.กล่าวถึงตัวเลขสำนักงบฯกล่าวถึงการโอนงฯ ปี 69 คืนเพื่อนำมาแก้ไขสถานการณ์ที่จำเป็นว่าเดิมกระทรวงการคลังและสำนักงฯประเมินไว้ที่

# คลัง

## จอชงกรม.กู้เงินพ.ร.ก.

### ก่อนแรกแตะ2แสนล.

กระทรวงการคลัง เตรียมเสนอ ครม. ปรับปรุงแผนการ  
บริหารหนี้ เดินหน้ากู้เงินผ่าน พ.ร.ก. ก่อนแรก 2 แสนล.  
ไม่หวั่นไหวแม้ฝ่ายค้านไม่เห็นด้วย

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรมว.  
คลัง เปิดเผยว่า กระทรวงการคลัง เตรียมเสนอการปรับปรุง  
แผนการบริหารหนี้สาธารณะ ประจำปีงบประมาณ 2569 ครั้งที่  
2 ให้ที่ประชุมคณะรัฐมนตรี (ครม.) พิจารณาในวันที่ 12 พ.ค.นี้  
โดยจะมีการก่อหนี้จากการกู้เงินในงบประมาณ 2569 เพิ่มอีก  
2 แสนล้านบาท จากการออก พ.ร.ก.ให้อำนาจกระทรวงการ  
คลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบจากสถานการณ์วิกฤติด้าน  
พลังงาน และสร้างการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานของประเทศ  
วงเงินไม่เกิน 4 แสนล.

### กำหนดหลักเกณฑ์

นอกจากนี้ทางคณะกรรมการกลั่นกรองการใช้จ่ายเงินกู้ จะมีการประชุมนัดแรก เพื่อพิจารณาหลักเกณฑ์และระเบียบต่างๆว่าจะมีหลักเกณฑ์แบบใด และมีโครงการใดบ้าง ก่อนที่จะเสนอร่าง พ.ร.ก.กู้เงินฯ ให้ที่ประชุมสภาผู้แทนราษฎรพิจารณารายละเอียด ในวันที่ 14 พ.ค.69 หลังจากนั้นในวันที่ 18 พ.ค.69 จะเสนอร่าง พ.ร.ก.กู้เงินฯ ดังกล่าวให้ที่ประชุมวุฒิสภาพิจารณาเป็นขั้นตอนต่อไป

### ไม่หวั่นผ่านค้าน

ส่วนกรณีฝ่ายค้าน เตรียมยื่นศาลรัฐธรรมนูญตีความ การออก พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล. ยืนยันว่า ในเมื่อมีประกาศลงในราชกิจจานุเบกษา และ พ.ร.ก.มีผลบังคับใช้เป็นที่เรียบร้อยแล้ว ซึ่งจะต้องเดินหน้าต่อ ทั้งนี้เข้าใจดีว่าฝ่ายค้านคงจะต้องทำไปตามหน้าที่



50,000-70,000 ล้านบาท ล่าสุด พบว่าอาจมีไม่ถึง 30,000 ล้านบาท น้อยกว่าเป้าหมายเนื่องจากรัฐบาลมีนโยบายให้โครงการต่างๆดำเนินการต่อไปเพื่อให้เศรษฐกิจหมุนเวียนได้ มีเกณฑ์พิจารณาชัดเจนโครงการใดที่ยังไม่ดำเนินการภายในสิ้นคายนวันที่ 30 เม.ย.ต้องถูกดึงงบฯกลับ โครงการที่เป็นงบผูกพันรัฐบาลเลือกใช้วิธีการปรับลดงบฯในปีแรกลดแทนการยกเลิกทั้งหมดเพื่อให้เริ่มต้นไปได้ก่อนและไม่ให้เกิดผลกระทบภาพรวม

## ฝ่ายค้านยื่น “โศภณ” ขวางกั้น 4 แสนล้านบาท

เมื่อเวลา 11.30 น. ที่รัฐสภา นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ สส.บัญชีรายชื่อ หัวหน้าพรรค ปชท. นายกรณ์ จาติกวณิช สส.บัญชีรายชื่อ พรรค ปชป. ยื่นเรื่องต่อนายโศภณ ชาญชัย ประธานสภาฯ ให้ส่งเรื่องต่อศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัย พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ขัดรัฐธรรมนูญมาตรา 172 หรือไม่ นายณัฐพงษ์กล่าวว่า ฝ่ายค้านอยากให้ประชาชนช่วยตรวจสอบการทำงานของรัฐบาลสอดใส่เงินกู้ 2 แสนล้านบาทในการปรับเปลี่ยนโครงสร้างพลังงานที่ไม่จำเป็นเร่งด่วน และไม่เกี่ยวกับความมั่นคงทางเศรษฐกิจ แต่เอามาอยู่ใน พ.ร.ก.เงินกู้ 4 แสนล้านบาท นำเงินเยียวยาประชาชนเป็นตัวประกัน เนื้อหาคำร้องที่ฝ่ายค้านยื่นมีทางออกให้ศาลพิจารณาทุกส่วนเชื่อว่าหากศาลได้วินิจฉัยจะเห็นว่าการปรับโครงสร้างพลังงานทำได้ตาม พ.ร.บ.งบฯประจำปี บางส่วนมาตรการเยียวยาไม่จำเป็นต้องอยู่ใน พ.ร.ก.กู้เงิน อยู่ในภษัสรรพสามิตได้

## จีระจับใช้งบฯไม่เร่งด่วน 2 แสนล้านบาท

นายณัฐพงษ์กล่าวว่า แม้ พ.ร.ก.ดังกล่าวประกาศในราชกิจจานุเบกษาเมื่อวันจันทร์แล้วแต่คำร้องที่ยื่นต่อศาลรัฐธรรมนูญได้ขอให้ศาลวินิจฉัยหากรัฐบาลใช้จ่ายเงินไปก่อนที่ศาลมีคำวินิจฉัย ถ้าศาลวินิจฉัย พ.ร.ก. ไม่มีผลบังคับใช้แต่เงินที่ใช้จ่ายไปแล้วจะดำเนินการอย่างไรต่อรวมถึงขอให้ศาลมีคำสั่งเฉพาะหน้าให้ระงับเบิกจ่ายเฉพาะในส่วนของเงินกู้ 2 แสนล้านบาทที่ไม่จำเป็นเร่งด่วนให้วินิจฉัยเป็นรายกรณีไป ยื่นยื่นฝ่ายค้านเขียนคำร้องรอบคอบรัดกุมมากที่สุด ฝ่ายค้านจะเสนอผู้คิดตั้งคณะ กมธ.ติดตามการใช้จ่ายงบฯตาม พ.ร.ก.กู้เงิน คาดหวังไม่ขอให้รัฐบาลโหวตคว่ำหากไม่มีเจตนาสอดใส่ปกปิดสิทธิผลประโยชน์ไม่จำเป็นต้องโหวตคว่ำการตั้ง กมธ.ดังกล่าว

ด้านนายกรณ์กล่าวว่ารัฐบาลทางบฯขาดดุล 8 แสนล้านบาท ปีนี้และยังออก พ.ร.ก.กู้เงิน จาก

การที่รัฐบาลศึกษาสภาพเศรษฐกิจปัจจุบันเทียบกับการออก พ.ร.ก.กู้เงินในอดีต มีข้อสรุปว่าการออก พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ไม่สอดคล้องกับเงื่อนไขของรัฐธรรมนูญที่กำหนดไว้ในมาตรา 172 ใช้ภษัสรรพสามิตลดต้นทุนการผลิตได้

นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ หัวหน้าพรรค ปชท. กล่าวว่า โครงการอย่างน้อย 2 แสนล้านบาท ที่เกี่ยวข้องกับพลังงานแทบจะไม่ได้อยู่ในเงื่อนไขที่เกี่ยวข้องกับความมั่นคงทางเศรษฐกิจขณะนี้เลย คู่ตัวเลขเดือน มี.ค. ที่ รพท.แถลงล่าสุดปีต่อไป ส่งออกเป็นบวกลงทุนเป็นบวก การบริโภคเป็นบวก เศรษฐกิจภาพรวมยังเป็นบวก การจัดเก็บรายได้ถึงสิ้นเดือน ก.พ.ยังเป็นตามเป้าหมายอยู่ จึงไม่ได้เป็นเรื่องความมั่นคงทางเศรษฐกิจ ผลกระทบต้นทุนน้ำมันแพงทำให้ต้นทุนการผลิตอื่นๆแพงไปด้วย หากรัฐบาลจะใช้เงิน 200,000 ล้านบาท 4 เดือน ถ้าลดภาษีสรรพสามิตน้ำมัน 4 เดือน ใช้เงินแค่ 60,000 ล้านบาท น้ำมันถูกลงทันที 7 บาท ตอนนั้นแทบจะกลับไปเหลือ 30 บาทแล้วอะไรก็การแก้ไขปัญหาค่าได้ตรงจุดกว่ากันโดยไม่ต้องละเมิดเงื่อนไขของรัฐธรรมนูญ

## “โศภณ” ยื่นยื่นศาล รธน.เร็วที่สุด

ขณะที่นายโศภณกล่าวว่าหลังจากรับเรื่องจากฝ่ายค้านแล้ว ต้องตรวจสอบความถูกต้องนิติบัญญัติแล้วและยื่นเรื่องต่อศาลรัฐธรรมนูญภายใน 3 วัน ดังนั้นจะปฏิบัติตามกฎหมาย เพราะมีหน้าที่ต้องดำเนินการตามกฎหมาย ส่วนจะยื่นศาลรัฐธรรมนูญทันก่อนวันที่ 14 พ.ค. ที่สภาฯจะพิจารณากู้เงินหรือไม่ จะยื่นให้เร็วที่สุด

## สภาฯถอดวาระพิจารณา พ.ร.ก.กู้เงิน

นายกรวีร์ ปริศนานันท์ทุก สส.อ่างทอง พรรค กท. ประธานวิปรัฐบาลกล่าวว่า เมื่อมีการยื่นศาลรัฐธรรมนูญ สภาฯต้องชะลอการพิจารณาวันที่ 14 พ.ค. ออกไปจนกว่าศาลรัฐธรรมนูญจะมีคำวินิจฉัย ประธานสภาฯจะไม่บรรจุวาระส่วนการตั้งคณะ กมธ.สามัญ 35คณะ ถ้าบรรจุระเบียบวาระพร้อมตั้ง กมธ.ดังกล่าวจากนั้นวันที่ 15 พ.ค.จะประชุม กมธ.นัดแรกตั้งประธาน กมธ.และตำแหน่งอื่น ที่ฝ่ายค้านจะเสนอผู้คิดตั้งคณะ กมธ. วิสามัญพิจารณา พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาทเมื่อยื่นศาลรัฐธรรมนูญแล้วการประชุมสภาวันที่ 14 พ.ค.ไม่น่าจะยื่นผู้คิดตั้งดังกล่าวแล้วต้องรอฟังคำวินิจฉัยศาลรัฐธรรมนูญก่อน คาดว่าศาลจะใช้เวลาพิจารณาภายใน 60 วัน

## ปชท.จี ธรรม.อย่าปิดตกร่างแก้ไข ธน.

เมื่อเวลา 10.00 น. ที่รัฐสภา พรรค ปชท.จัดประชุม ธรรม.เงา มีนายณัฐพงษ์ เรื่องปัญหาวุฒิ

หัวหน้าพรรค ปชท.เป็นประธานการประชุม จากนั้นแถลงเรียกร้องให้รัฐบาลเร่งดำเนินการ 3 เรื่องสำคัญภายในสัปดาห์นี้คือ 1.กรม.ต้องยื่นยื่นร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญหมวด 15/1 ทั้ง 2 ฉบับกลับเข้าสู่การพิจารณาของสภาฯ 2.เรียกร้อง ธรรม.รับรองกฎกระทรวงรับรองสูตรการคำนวณบำนาญชราภาพแบบ CARE (Career Average Revalued Earnings) 3.เร่ง ธรรม.ยื่นยื่นร่างกฎหมาย 7 ฉบับสำคัญที่ค้างมาจากสภาฯชุดก่อนหน้าก่อนสิ้นคายน 12 พ.ค.

นายณัฐพงษ์กล่าวถึงเรื่องรัฐธรรมนูญว่า คนที่นิยมตนเองเป็นรัฐบาลมาจากประชาชนไม่สามารถปฏิเสธเสียงประชามติที่ประชาชนคนส่วนใหญ่ในประเทศที่ลงความเห็นอยากให้เห็นหน้าจัดทำรัฐธรรมนูญฉบับใหม่ หากรัฐบาลจริงใจปล่อยให้กลไกในรัฐสภาตัดสินเอง ตกลงแล้วรัฐธรรมนูญร่างเดิมจะผ่านหรือไม่ผ่านสภาฯ ชุดนี้ ไม่ควรเอามาเป็นข้ออ้างที่ตนเองอาจมีวาระแอบแฝงในใจบางอย่างแล้วเป็นข้ออ้างปิดกั้นในชั้น ธรรม.หากรัฐบาลจริงใจและเคารพประชาชนจริง ควรต้องนำร่างเดิมกลับมาพิจารณาต่อในสภาฯชุดนี้

## สว.บีถามเร่งรัดแลนดंबरัดจี

เมื่อเวลา 11.00 น. ที่รัฐสภา มีการประชุมวุฒิสภามี พล.อ.เกรียงไกร ศรีรักษ์ รองประธานวุฒิสภา เป็นประธานการประชุม พิจารณาระงับถามนายธรรม.ธีร์ ธีร์ชาญ สว.ที่ขอให้รัฐบาลทบทวนโครงการแลนดंबरัดจีว่าผลการศึกษาความคุ้มค่าการลงทุนโครงการแลนดंबरัดจีของสำนักนโยบายและแผนการขนส่งและจราจร (สนข.) และจุฬาลงกรณ์มหาวิทยาลัยขัดแย้งกัน เหตุใดรัฐบาลจึงเร่งรัดนำภษัประชาชนไปใช้โครงการในฝันเร่งผลักดันร่างกฎหมายระเบียบเขตเศรษฐกิจพิเศษภาคใต้ (SEC) ให้สิทธินักลงทุนต่างชาติถือครองที่ดิน 99 ปี ทั้งที่ดิน ส.ป.ก. ที่ดินราชพัสดุผลกระทบต่อระบบนิเวศที่ไม่สามารถเรียกคืนได้ ขณะที่การจัดเวทีรับฟังความคิดเห็น บางแห่งเป็นเวทีเพื่อรับทราบเท่านั้น หากรัฐบาลคิดว่าโครงการดีจริงเหตุใดไม่ทำประชามติเชิงพื้นที่

## รบ.อ้างเปิดโอกาสใหม่ทาง สก.

นายสิริพงศ์ อังคสกุลเกียรติ รมช.คมนาคมชี้แจงว่าโครงการดังกล่าวเปิดโอกาสใหม่ทางเศรษฐกิจ การเข้าที่ดินรัฐบาลถูกกล่าวหาให้เข้า 99 ปี แต่ความจริงเข้าได้ไม่เกิน 99 ปี การเข้ามีระยะเวลาเริ่มต้น เช่น 50 ปีเพื่อให้คุ้มค่าการลงทุน ใช้วิธีที่พี่ที่ให้เอกชนลงทุน จึงต้องมีเวลาให้ดำเนินการ หาก

ผ่านไป 50 ปีพบว่า เป็นไปไม่ได้ รัฐบาลไม่ต่อสัญญา  
ได้ หากโครงการเป็นไปด้วยดี ประชาชนชีวิตดี  
ขึ้น สิทธิการเช่าจะได้ต่อก่อน ไม่ใช่จะเช่าต่อผล  
กระทบด้านสิ่งแวดล้อม เป็นไปไม่ได้จะไม่มีผล  
กระทบ แต่รัฐบาลทำทุกอย่างครบถ้วนตามกฎหมาย  
เพื่อลดผลกระทบ เสียเวลาผลกระทบให้มากที่สุด  
ยืนยันโครงการแลนด์บริดจ์ไม่ได้รีบร้อน ทำภาย  
ใต้สถานการณ์โลกที่เปลี่ยนไป

### “อาม่ามารีน” ปิดก๊วนซื้อที่ดินระนอง

ผู้สื่อข่าวรายงานว่า บริษัทอาม่ามารีน จำกัด  
(มหาชน) หรือ AMA เตรียมจัดงานแถลงข่าว  
ด่วน หลังมีกระแสข่าวเกี่ยวกับการเข้าซื้อที่ดินใน  
พื้นที่โครงการแลนด์บริดจ์ จ.ระนอง บริษัทยืนยัน  
ว่าไม่ได้มีการก๊วนซื้อที่ดินตามที่มีการเผยแพร่  
หรือระบุว่า การจัดแถลงข่าวครั้งนี้มีขึ้นเพื่อสร้าง  
ความเข้าใจที่ถูกต้องต่อสาธารณชนและนักลงทุน  
งานแถลงข่าว “ชี้แจงข้อเท็จจริง AMA ไม่ได้ก๊วนซื้อ  
ที่ดินในพื้นที่โครงการแลนด์บริดจ์ จ.ระนอง” จะจัดขึ้น  
ในวันอังคารที่ 12 พ.ค.69 เวลา 09.00-11.00 น.  
โดยนายพิศาล รัชกิจประการ กรรมการผู้จัดการ  
AMA จะเป็นผู้ชี้แจงข้อเท็จจริง พร้อมเปิดช่วงถาม  
ตอบกับสื่อมวลชน ทั้งนี้ AMA ดำเนินธุรกิจให้  
บริการขนส่งสินค้าน้ำมันปาล์มและน้ำมันพืชทาง  
เรือระหว่างประเทศ รวมถึงให้บริการขนส่งสินค้า

หลากหลายรถภายในประเทศ

### จ่อลุยเกาะพะงันแก่นอมินีต่างชาติ

น.ส.รัชดา ธนาดิเรก โฆษกประจำสำนัก  
นายกรัฐมนตรี เปิดเผยว่า วันที่ 18 พ.ค. นายกษมัทธา  
ลงพื้นที่เกาะพะงัน จ.สุราษฎร์ธานี ติดตามปัญหา  
การประกอบธุรกิจของคนต่างชาติผ่านนอมินีอย่าง  
ใกล้ชิด ต่อเนื่องจากการลงพื้นที่ จ.ภูเก็ต เมื่อวันที่  
10 พ.ค. นายกษมัทธา กับการแก้ปัญหาผู้มีอิทธิพลการ  
บุกรุกพื้นที่สาธารณะ และการคุ้มครองประชาชน  
ให้ประกอบอาชีพได้อย่างปลอดภัย นายกษมัทธา  
เรื่องนี้ด้วยตนเองและย้ำว่ารัฐบาลจะไม่ปล่อยให้  
ใช้ นอมินีหรือช่องว่างทางกฎหมายกลายเป็นภัย  
คุกคามประชาชน ไม่ใช่เพียงการจดทะเบียนธุรกิจ  
แต่เป็นความมั่นคงทางเศรษฐกิจ โดยเฉพาะใน  
พื้นที่ท่องเที่ยวที่มีมูลค่าทางเศรษฐกิจสูง มีการจ้าง  
งานจำนวนมาก และส่งผลต่อรายได้ของประชาชน  
ในวงกว้าง กระทรวงพาณิชย์ได้ส่งแกนนิลบุคคลใน  
พื้นที่เกาะสมุยและเกาะพะงัน พบมีนิติบุคคลรวม  
16,811 ราย เป็นบริษัทที่มีชาวต่างชาติร่วมลงทุนถึง  
11,426 ราย หรือ 67.97% แบ่งเป็นเกาะพะงัน 3,213 ราย  
จากทั้งหมด 4,761 ราย และเกาะสมุย 8,213 ราย  
จากทั้งหมด 12,050 ราย จำเป็นต้องตรวจสอบเข้มขึ้น  
มีการใช้คนไทยถือหุ้นแทนหรือให้นอมินีบังหน้า  
เลี่ยงกฎหมายหรือไม่

**VB SAVE+**  
ลดค่าใช้จ่ายคาร์บอนฟุตพริ้นต์  
> 5

# VB SAVE+ ลดค่าใช้จ่ายคาร์บอนฟุตพริ้นต์ สูง70ล้านบาทต่อปี เปิดทางSMEสู่ตลาดสากล

**VB SAVE+ ช่วยอะไร SME ?**

- ค่าที่ปรึกษาจาก **15,00-20,000** บาท/วัน เหลือประมาณ 10,000 บาท/วัน
- ลดการค่าใช้จ่าย SMEs **40-60%**
- ค่าทวนสอบ T-VER โครงการเดียว ไม่เกิน **40,000** บาท โครงการควบรวม/แผนงาน ไม่เกิน **70,000** บาท
- คาดช่วยธุรกิจไทย ประหยัด **50-70** ล้านบาท/ปี

**ลดต้นทุน คาร์บอนฟุตพริ้นต์**

ที่มา : กรุงเทพธุรกิจรวบรวม 12/05/2569 [ตราสี] กรุงเทพธุรกิจ

● **วิธีสนับถุน**  
wirassanan\_tue@nationgroup.com

**กรุงเทพธุรกิจ** ● แรงกดดันจากตึก การค้าโลกและมาตรการด้านสิ่งแวดล้อมที่เข้มข้นขึ้น กำลังกลายเป็นโจทย์สำคัญที่ภาคธุรกิจไทย โดยเฉพาะกลุ่ม SME ต้องเร่งปรับตัวสู่เศรษฐกิจคาร์บอนต่ำ ล่าสุด 4 หน่วยงานรัฐ-เอกชน ประกอบด้วย องค์การบริหารจัดการก๊าซเรือนกระจก (อบก.) หรือ TGO, สำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (สสว.), สำนักงานส่งเสริมการจัดประชุมและนิทรรศการ (องค์การมหาชน) หรือ สสปน. และ สมาอุตสาหกรรมแห่งประเทศไทย (ส.อ.ท.) จึงผนึกกำลังเปิดตัวแคมเปญ **"VB SAVE+ (วี บี เซฟ พลัส)"** เพื่อช่วยลดภาระต้นทุนการประเมินและทวนสอบคาร์บอนฟุตพริ้นต์ เปิดทางให้ ผู้ประกอบการเข้าถึงมาตรฐานสิ่งแวดล้อมได้ง่ายขึ้น พร้อม

เพิ่มขีดความสามารถการแข่งขันของไทย ในตลาดโลก และเดินทางสู่เป้าหมาย Net Zero อย่างเป็นรูปธรรม

**ยุทธศาสตร์ลดต้นทุน**

**"ธกรณ์ ตรีกรวิรพัท"** ผู้อำนวยการอบก. กล่าวว่าอบก. ได้ดำเนินการเรื่องการรับรองคาร์บอนฟุตพริ้นต์ของผลิตภัณฑ์และองค์กร รวมถึงโครงการ T-VER มาอย่างต่อเนื่อง และได้ริเริ่มความร่วมมือที่ดีจากที่ปรึกษาและผู้ทวนสอบ อย่างไรก็ตาม การจะค่าใช้จ่ายเป็นปัจจัยสำคัญที่ทำให้ผู้ประกอบการรายเล็กเข้าถึงระบบได้ยาก จึงเป็นที่มาของแคมเปญ VB SAVE+ ในครั้งนี้ "เราลดในส่วนของการใช้จ่ายจากเดิมที่ค่าที่ปรึกษาอยู่ในช่วง 15,000 ถึง 20,000 บาท ต่อ 1 Man-day จะปรับลดให้เหลือเพียงประมาณ 10,000 บาทต่อวัน นอกจากนี้ เรายังพยายามบริหารจัดการจำนวนวันทำงานให้สั้นและเหมาะสมที่สุดเท่าที่จำเป็น ในส่วน

ของโครงการ T-VER TGO ค่าตรวจสอบความใช้ได้และทวนสอบสำหรับโครงการแบบเดี่ยว จะกำหนดให้ไม่เกิน 40,000 บาท ต่อโครงการ และสำหรับโครงการแบบควบรวมและแบบแผนงาน จะไม่เกิน 70,000 บาทต่อโครงการ

แคมเปญนี้จะช่วยลดภาระค่าบริการที่ปรึกษาและผู้ทวนสอบ CFO และ CFP ได้ประมาณ 40-60% โดยในส่วนของ CFO เริ่มนำร่องครอบคลุมสาขาอุตสาหกรรมการผลิตทั่วไป และกิจกรรมบริการทั่วไปที่ไม่ซับซ้อนภายใต้แคมเปญนี้ คาดว่าจะช่วยลดภาระค่าใช้จ่ายให้ภาคธุรกิจได้ไม่น้อยกว่า 50-70 ล้านบาทต่อปี"

ปัจจุบันโครงการนี้ได้รับการตอบรับจากหน่วยงานที่ปรึกษาและหน่วยงานทวนสอบข้อมูลคาร์บอนฟุตพริ้นต์ และหน่วยตรวจสอบความใช้ได้และทวนสอบโครงการ T-VER โดยมีเข้าร่วมโครงการแล้วกว่า 100 ท่าน ซึ่งเชื่อมั่นว่าโครงการนี้จะช่วย

เพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขันของไทยได้อย่างมีนัยสำคัญ

## SME บัง ตั้งได้คืน

ด้าน “ดร.อภิรดี ชาวเอียร์” รองผู้อำนวยการ สำนักงานส่งเสริมวิสาหกิจขนาดกลางและขนาดย่อม (สสว.) ระบุว่าผู้ประกอบการ SMEs มีความกระตือรือร้นสูงในการก้าวสู่เส้นทางโลว์คาร์บอน แต่การตัดสินใจมักติดขัดที่งบประมาณ สสว. จึงได้นำโปรแกรม flagship อย่าง BDS (Business Development Service) มาสอดคล้องกับแคมเปญนี้

“ภายใต้โปรแกรม BDS หรือที่เราเรียกว่า ‘SME บัง ตั้งได้คืน’ ผู้ประกอบการสามารถเลือกบริการพัฒนาธุรกิจบนแพลตฟอร์มของเราซึ่งมีมากกว่า 40 บริการในด้านเศรษฐกิจสีเขียวและโลว์คาร์บอน สสว. จะช่วยอุดหนุนค่าใช้จ่ายให้ 50-80% ตามสเกลของธุรกิจ โดย SMEs ภาคการผลิตที่มีรายได้ต่อปีไม่เกิน 100 ล้านบาท และภาคอื่นๆที่มีรายได้ต่อปีไม่เกิน 50 ล้านบาทสามารถใช้สิทธิสนับสนุนได้ไม่เกิน 100,000 บาทต่อปีต่อราย และสูงสุดไม่เกิน 500,000 บาทตลอดอายุธุรกิจ”

“เราไม่ได้มีแค่เงินอุดหนุน แต่เรายังประสานงานกับ SME Bank เพื่อสนับสนุนสินเชื่อดอกเบี้ยต่ำพิเศษเพียง 1% สำหรับการปรับเปลี่ยนธุรกิจไปสู่สีเขียวหรือดิจิทัล ซึ่งตอนนี้ยังมีงบประมาณเหลืออีกกว่า 400 ล้านบาท เรื่องนี้ไม่ใช่แค่กระแส แต่เป็นทิศทางใหม่ของโลกธุรกิจที่ SME ต้องลงมือทำทันทีเพื่อความอยู่รอด”

## ยกระดับไปสู่อุตสาหกรรม Net Zero

ทางด้านอุตสาหกรรมการจัดประชุมและนิทรรศการ “ภัทร์ ศาสตร์ขำ” ผู้จัดการอาวุโส ส่วนงานพัฒนาอย่างยั่งยืน สสปน. เผยว่า ปัจจุบันการจัดงานแบบ Carbon Neutral หรือ Net Zero กลายเป็นข้อกำหนดที่สำคัญสำหรับงานระดับนานาชาติ



“ปีนี้ สสปน. เริ่มต้นก้าวสำคัญสู่ Pathway to Net Zero อย่างเข้มข้น โดยเทียบจากการจัดงาน Carbon Neutral มุ่งสู่ Net Zero Carbon Event เราต้องการที่ปรึกษาและผู้ทวนสอบที่มีความเข้าใจธรรมชาติของงานอีเวนต์ที่หมุนไปเร็วและมีราคาที่ต้องจ่ายได้ แคมเปญนี้จึงมาตอบโจทย์ได้ถูกเวลาทำให้บริษัทหรือสถานที่จัดงานสามารถขอรับการรับรองได้ง่ายขึ้น”

สสปน. ยังได้สร้างระบบนิเวศดิจิทัลเพื่อรองรับข้อมูลเหล่านี้ โดยได้จัดทำ Sustainability Hub บนเว็บไซต์เพื่อรวบรวมองค์ความรู้และรายชื่อผู้ทวนสอบจากโครงการ VB SAVE+ ไว้ในที่เดียว เพื่อให้อุตสาหกรรมไม่ซ้ำเข้าถึงบริการได้สะดวก ไม่ต้องยุ่งยากในการค้นหาผู้เชี่ยวชาญ นอกจากนี้เรายังมีงบประมาณสำหรับผู้ที่ต้องการปรับเปลี่ยนพฤติกรรมจัดงานให้มีความรับผิดชอบต่อสิ่งแวดล้อมมากขึ้น โดยมีเครื่องมือคำนวณที่พัฒนาร่วมกับ อบก. ให้ผู้ประกอบการใช้ประเมินตนเองได้ในเบื้องต้น

## จากปัญหา สู่ออกาสทางการค้า

“พรรัตน์ เพชรภักดี” ผู้อำนวยการใหญ่ ส.อ.ท. ให้ความเห็นในฐานะตัวแทนภาคการผลิตว่า ตลอด 15 ปีที่ผ่านมา ปัญหาสำคัญของ SMEs คือค่าประเมินและทวนสอบที่สูงมากจนเข้าขั้นแพง

“แต่เดิมต้นทุนการทำคาร์บอนฟุตพริ้นต์ตัวหนึ่งอาจสูงถึงหลักแสนบาท เมื่อรวมค่าคำนวณ ค่าทวนสอบ และค่าขึ้นทะเบียนโครงการ VB SAVE+ จึงเป็นจุดเริ่มต้นสำคัญในการกำหนดราคาที่เหมาะสมเพื่อให้อุตสาหกรรม SMEs ที่เคยลังเลตัดสินใจเข้าสู่กระบวนการได้ทันที เพราะตอนนี้สิ่งแวดล้อมไม่ใช่แค่เรื่อง CSR แต่เป็นประเด็นทางการค้า เช่น CBAM ของยุโรป ถ้าคุณไม่ทำ คุณก็ตกขบวนและขายของไม่ได้”

แคมเปญ VB SAVE+ เฟสแรกได้เริ่มต้นอย่างเป็นทางการแล้วตั้งแต่วันนี้ และจะมีระยะเวลาดำเนินการยาวไปจนถึงเดือนธ.ค. พ.ศ. 2570 การประสานความร่วมมือระหว่างหน่วยงานรัฐและเอกชนในครั้งนี้สะท้อนให้เห็นถึงความพยายามในการสร้างระบบนิเวศที่เอื้อต่อการทำธุรกิจสีเขียวอย่างเป็นระบบ

# 'เอกนิติ' หวั่นเงินเฟ้อพุ่ง 4-5% เร่งเกณฑ์งบเงินกู้ 4 แสนล้าน

กรุงเทพธุรกิจ ● “เอกนิติ” หวั่นเงินเฟ้อพุ่ง 4-5% หลังต้นทุนสินค้า-อาหารขึ้น ผลกระทบน้ำมัน ย้ำภาวะวิกฤติไทยต้องเร่งเปลี่ยนผ่านพลังงาน ย้ำหลัก “5T” โปร่งใสตรวจสอบได้ เชิญ กกร. ร่วมกลั่นกรองโครงการ เร่งออกระเบียบคัดกรองเงินกู้ 4 แสนล้าน เปิดทางหน่วยงานของงบเงินกู้ 4 แสนล้าน ตั้งเรื่องไทยช่วยไทยพลัสเสนอ ครม. “ภราดร” เผยยอดโอนงบตาม พ.ร.บ.โอนงบอาจไม่ถึง 3 หมื่นล้าน

การเดินทางกู้เงิน 400,000 ล้านบาท ของรัฐบาลภายหลังจาก พ.ร.ก.ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อรับมือวิกฤติพลังงานและขับเคลื่อนการเปลี่ยนผ่านพลังงานสะอาด พ.ศ.2569 ประกาศใช้เรียบร้อยแล้ว

ขณะที่พรรคความก้าวหน้าโดยพรรคประชาชนและพรรคประชาธิปไตย ยื่นให้ศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาเนื่องจากมองว่าการกู้เงินไม่เข้าเงื่อนไขความจำเป็นเร่งด่วนตามรัฐธรรมนูญมาตรา 172

นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง เปิดเผยว่ากรณีพรรคประชาชนยื่นศาลรัฐธรรมนูญไม่เข้าข่ายจำเป็นเร่งด่วน แต่รัฐบาลเห็นว่ากำลังเผชิญวิกฤติที่ซับซ้อนและคาดการณ์จุดสิ้นสุดไม่ได้ สำหรับต้นเหตุวิกฤติมาจากต้นทุนราคาก๊าซธรรมชาติสูงเพราะไทยต้องพึ่งการนำเข้าก๊าซและก๊าซธรรมชาติสูง

สำหรับการพึ่งพาพลังงานสูงส่งผลให้เกิดภาวะเงินเฟ้อพุ่งขึ้น โดยเงินเฟ้อเดือน เม.ย.2569 อยู่ที่ 2.9% และมีแนวโน้มเพิ่มขึ้น โดยสูงสุดอาจขยับถึง 4-5% เนื่องจากเงินเฟ้อเกิดจากต้นทุนสินค้าสูงขึ้น กระทั่งค่าครองชีพและราคาสินค้าอุปโภคบริโภค โดยเฉพาะราคาอาหารสูงขึ้นเกือบ 10% ซึ่งรัฐบาลต้องเตรียมรับมือวิกฤติที่มาเป็นระลอก

ส่วนประเด็นเงินเฟ้อได้ประสานธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) ใช้มาตรการทางการเงินดูแลเงินเฟ้อหรือไม่ นายเอกนิติ กล่าวว่า เงินเฟ้อเฉลี่ยทั้งปีใกล้เคียงกรอบไม่เกิน 3% แต่ได้หารือ ธปท. ในการประชุมร่วม 4 หน่วยงานเศรษฐกิจ

อ่านต่อหน้า | 4

ต่อจากหน้า 1

## เอกนิติ

### ชี้วิกฤติกระทบปากท้องประชาชน

นายเอกนิติ กล่าวว่า การออก พ.ร.ก.กู้เงิน มีความจำเป็นเร่งด่วน เพื่อเตรียมความพร้อมรับมือวิกฤติที่อาจลุกลาม โดยวิกฤติครั้งนี้แตกต่างจากปี 2540 ที่เป็นวิกฤติสถาบันการเงิน หรือช่วงแผนไทยเข้มแข็งที่เป็นวิกฤติจากภายนอก จากวิกฤติแฮมเบอร์เกอร์แต่ครั้งนี้เป็นวิกฤติปากท้องและค่าครองชีพที่รัฐบาลต้องเตรียมความพร้อมไม่ให้กระทบประชาชนวงกว้าง

ขณะที่กรณีพรรคประชาธิปไตยระบุถึงสถาบันจัดอันดับความน่าเชื่อถืออย่างมูดี้ส์ (Moody's) ชื่นชมเศรษฐกิจไทยดี แต่รัฐบาลจะกู้เงิน นายเอกนิติ กล่าวว่า การที่มูดี้ส์ชื่นชมไทยเพราะได้อธิบายว่าไทยมีเสถียรภาพเงินลงทุนสำรองระหว่างประเทศแข็งแกร่ง แต่เป็นคนละประเด็นกับปัญหาความเดือดร้อนภายในประเทศที่รัฐบาลต้องเร่งแก้ให้จึงต้องออก พ.ร.ก.เงินกู้

### “เอกนิติ” ย้ำยุทธศาสตร์ 5T

สำหรับการใช้จ่ายเงินกู้ได้วางกรอบภายใต้ยุทธศาสตร์ “5T” เพื่อคัดกรองโครงการให้เกิดประสิทธิภาพสูงสุด ประกอบด้วย

- 1.Targeted มุ่งเป้าเยียวยา กลุ่มที่ได้รับผลกระทบโดยตรง
- 2.Transition การเปลี่ยนผ่านลดภาระประชาชนควบคู่กับการเปลี่ยนผ่านโครงสร้างพลังงานเพื่อลดการ

พึ่งพานำเข้าในระยะยาว

3.Transform การปฏิรูปปรับปรุงโครงสร้างเศรษฐกิจให้ประชาชนกลับมาเข้มแข็งกว่าเดิม หลังจบวิกฤติ 4.Transparency ความโปร่งใส เน้นความโปร่งใส ตรวจสอบได้ โดยจะใช้เทคโนโลยีดิจิทัลเปิดเผยเกณฑ์การคัดกรอง และรายละเอียดทุกโครงการต่อสาธารณะ

5.Together การมีส่วนร่วม โดยเชิญประธานคณะกรรมการร่วมภาคเอกชน 3 สถาบัน (กกร.) ร่วมเป็นคณะกรรมการกลั่นกรองโครงการด้วย

### เร่งออกระเบียบคัดกรองเงินกู้

ส่วนความคืบหน้าโครงการไทยช่วยไทยพลัสที่รัฐบาลจะจ่าย 60% ประชาชน จ่าย 40% ขั้นตอนขณะนี้ต้องรอระเบียบการกู้เงินของคณะกรรมการกลั่นกรองโครงการที่มีปลัดกระทรวงการคลังเป็นประธาน หลังจากเสร็จสิ้นจะให้หน่วยงานเสนอโครงการที่ตรงตามวัตถุประสงค์เพื่อแก้วิกฤติปากท้อง และเยียวยาประชาชน รวมถึงเรื่องการเปลี่ยนผ่านพลังงาน

ขณะที่โครงการไทยช่วยไทยพลัส จะเสนอเข้าประชุมคณะกรรมการกลั่นกรองฯ วันที่ 14 พ.ค.2569 หรือไม่ นายเอกนิติ ระบุว่า ต้องทำระเบียบให้เสร็จก่อน ส่วนจะเสนอ ครม.วันที่ 19 พ.ค.หรือไม่ จะเร่งดำเนินการ

### พ.ร.ก.เงินกู้เข้าสู่สภาฯ 14 พ.ค.

นายลวรณ แสงสนิท ปลัด

กระทรวงการคลัง เปิดเผยว่า กระทรวงการคลังเตรียมเสนอ ครม. ในวันที่ 12 พ.ค.2569 ปรับปรุง แผนการบริหารหนี้สาธารณะประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2569 ครั้งที่ 2 ซึ่งบรรจุแผนการก่อหนี้ใหม่ภายใต้ พ.ร.ก.กู้เงิน 400,000 ล้านบาท รวมทั้งหลังจากผ่านความเห็นชอบจาก ครม. แล้วจะเสนอร่าง พ.ร.ก. เข้าสู่ การพิจารณาของสภาผู้แทนราษฎร วันที่ 14 พ.ค.2569

ขณะเดียวกันวันที่ 12 พ.ค.2569 จะประชุมคณะกรรมการกฤษฎีกา การใช้จ่ายเงินกู้ชุดแรก โดยเป็นการ ประชุมนัดครั้งแรกของคณะกรรมการฯ เพื่อวางหลักเกณฑ์และกำหนด ระเบียบขั้นตอนพิจารณารายละเอียด โครงการให้รัดกุมและคุ้มค่าสูงสุด ดังนั้นจะยังไม่นำโครงการกระตุ้น เศรษฐกิจ "ไทยช่วยไทยพลัส" ซึ่ง ประกอบด้วยโครงการคนละครึ่ง พลัสและโครงการบัตรสวัสดิการ แห่งรัฐมาพิจารณา

### แจกเหตุโอนงบฯได้แค่ 3 หมื่นล้าน

นายภราดร ปริศนานันทกุล รัฐมนตรีประจำสำนักนายกรัฐมนตรี ในฐานะกำกับดูแลสำนักงบประมาณ เปิดเผยว่า การโอนงบประมาณคืน เพื่อนำมาแก้ไขสถานการณ์ความ จำเป็นของประเทศจากเดิมกระทรวง การคลังและสำนักงบประมาณ

ประเมินไว้ที่ 50,000-70,000 ล้านบาท ล่าสุดการตรวจสอบพบงบประมาณที่จะโอนคืนอาจมีไม่ถึง 30,000 ล้านบาท

สำหรับสาเหตุที่น้อยกว่าเป้าหมายเนื่องจากรัฐบาลมีนโยบาย ให้โครงการดำเนินการต่อไปเพื่อให้เศรษฐกิจหมุนเวียนได้ โดย กำหนดเกณฑ์การพิจารณาชัดเจน คือ โครงการใดที่ยังไม่ดำเนินการ ภายในสิ้นตายนวันที่ 30 เม.ย.2569 ต้องถูกดึงงบประมาณกลับ

อย่างไรก็ตามสำหรับโครงการ ที่เป็นบผูกพันจะใช้วิธีการลดงบประมาณปีแรกแทนการยกเลิก โครงการทั้งหมด เช่น จากเดิมได้ รับอนุมัติเบิกจ่ายปีแรก 20% อาจ ปรับลดลงเหลือเพียง 10-15% เพื่อให้โครงการเริ่มต้นได้ก่อนและไม่ กระทบภาพรวม

สำหรับประเด็นด้านจะเป็น ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัย พ.ร.ก.กู้ เงิน โดยได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษาแล้วและกระบวนการ รัฐสภาเดินหน้าต่อได้ขณะนี้รัฐบาล เสนอสภาผู้แทนราษฎรและวุฒิสภา แล้ว โดยคาดว่าประธานรัฐสภาจะ บรรจุระเบียบวาระการประชุมวันที่ 14 พ.ค.2569 แต่ขึ้นกับดุลยพินิจ ประธานรัฐสภา

## คลังรับ 'รถเก่าแลกใหม่' อึด



หน้า... 7

# คลังรับ'รถเก่าแลกใหม่'อึด

### แจ่งยังไม่มีข้อสรุปเงื่อนไข เลี้ยงใช้เงินกู้4แสนล.อัดฉีด!

พระราม 6 ● ปลัดคลัง รับ 'รถเก่าแลกใหม่' อึด โอดโครงการ  
ยากยิ่งไร้ข้อสรุป อายุรถ-การตีราคา-การกำจัดซาก โยน 'สรรพสามิต'  
เร่งพิจารณา ลุ้นมีข้อเสนอกลับมาเป็นโครงการที่ดีกว่า พร้อมเซ็นเข้า  
โครงการใช้เงินกู้ 4 แสนล้าน เพื่อเปลี่ยนผ่านพลังงาน

นายลวรณ แสงสนิท ปลัด  
กระทรวงการคลัง กล่าวถึงความ  
คืบหน้าโครงการรถเก่าแลก  
ใหม่ว่า ขณะนี้กรมสรรพสามิต  
กำลังศึกษารายละเอียดของโครง  
การอยู่ แต่ยอมรับว่าโครงการ  
อาจจะยังติดอุปสรรคหลายเรื่อง  
ที่ยังไม่ได้ข้อสรุปที่ชัดเจน เช่น

การตีราคารถเก่าที่จะเข้าโครง  
การ อายุรถเก่าที่จะเข้าโครงการ  
และการกำจัดซากรถเก่าที่เข้า  
โครงการ ทั้งหมดยังเป็นประเด็น  
สำคัญที่ยังไม่ได้ข้อสรุป

อีกประเด็นที่อยู่ระหว่าง  
การหารือ นั่นคือเรื่องการจัดซาก  
รถเก่า โดยที่ผ่านมาเคยมีรายงาน



ลวรณ แสงสนิท

ว่าขณะนี้ยังไม่มีใครที่แยกซากกร  
อย่างแท้จริง เช่น ชิ้นส่วนนี้เป็น  
เศษเหล็ก อันนี้คือแบตเตอรี่ หรือ  
ชิ้นส่วนนี้ยังเป็นอะไหล่ที่สามารถ

นำไปใช้ต่อได้ รายละเอียดเหล่านี้  
ยังไม่จบ ยังไม่มีข้อสรุป และต้อง  
ยอมรับว่าเป็นเรื่องยากที่จะสรุป  
ได้อย่างง่าย ดังนั้นตอนนี้กรม  
สรรพสามิตจึงได้เร่งกลับไปศึกษา  
รายละเอียดทั้งหมดของโครงการ  
ให้เกิดความชัดเจนที่สุด และไม่  
ต้องการให้เป็นการใช้ดุลพินิจของ  
เจ้าหน้าที่มารั้งขัด เพื่อไม่ให้เกิด  
การรั่วไหล และเป็นไปได้ว่ากรม  
อาจจะกลับมาเสนอกระทรวงการ  
คลังด้วยข้อเสนอที่ดีกว่าโครงการ  
รถเก่าแลกใหม่ก็เป็นได้

"ตอนนี้เรื่องยังไม่ถึง  
กระทรวงการคลัง เพราะเข้าใจว่า  
ยังติดอุปสรรคหลายเรื่องเหมือนกัน  
อย่างเรื่องตีราคา สมมุติว่ารถเก่า

# ลุ้นศาลชี้ขาดกู้เงิน

## 14พค.สภาเมินถกพ.ร.ก. ชงครม.ปรับแผนก่อหนี้

**เกียกกาย** • “ฝ่ายค้าน” ยื่น “โสกถน” ส่งเรื่องให้ศาลรัฐธรรมนูญวินิจฉัยยับยั้ง พ.ร.ก. กู้เงิน 2 แสนล้านบาท เฉพาะปรับโครงสร้างพลังงาน เหตุขัด ม.172 ขัดสอดคล้องหวังตีเช็คเปล่าเอาเงินเยียวยา ปชช.เป็นตัวประกัน “กรวีร์” ชี้ 14 พ.ค.สภาฯ ไม่มีถก พ.ร.ก.เพราะส่งเรื่องตีความ ทำญัตติตั้ง กมธ. วิสามัญเป็นหมัน “เอกนิติ” ยกตัวเลขเงินเพื่อสะท้อนความเร่งด่วน ชี้หากช้ากระทบวงกว้าง เตรียมชง ครม.ปรับแผนก่อหนี้ “อนุทิน” เหน็บ กม.แม่มี 5 หน้า แต่สะท้อนประสิทธิภาพคนทำงานเป็นกับคนยังไม่เคยทำงาน

เมื่อวันจันทร์ที่ 11 พฤษภาคม 2569 นายณัฐพงษ์ เรื่องปัญญาภูมิ สส.บัญชีรายชื่อ และหัวหน้าพรรคประชาชน (ปชชน.), น.ส.ศิริกัญญา ตันสกุล สส.บัญชีรายชื่อ และรองหัวหน้าพรรค ปชชน. พร้อมด้วยนายกรณ์ จาติกวณิช สส.บัญชีรายชื่อ และรองหัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ (ปชป.) ยื่นคำร้องต่อนาย โสภณ ชาร์มย์ ประธานสภาผู้แทนราษฎร เพื่อส่งเรื่องให้ศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาพระราชกำหนดให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบจากการลดการผลิตด้านพลังงานและสร้างการเปลี่ยนแปลงผ่านด้านพลังงานของประเทศ พ.ศ. 2569 หรือ พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ว่าขัดรัฐธรรมนูญ มาตรา 172 หรือไม่

นายณัฐพงษ์กล่าวว่า ฝ่ายค้านใช้สิทธิตามรัฐธรรมนูญ มาตรา 173 ยื่นเรื่องต่อประธานสภาฯ ให้ส่งคำร้องต่อศาลรัฐธรรมนูญพิจารณา พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ว่ามีความถูกต้องตามรัฐธรรมนูญหรือไม่

อ่านต่อหน้า 2

### ลุ้นศาล

ซึ่งอยากให้ประชาชนช่วยตรวจสอบการทำงานของรัฐบาลว่ามีการสอดคล้องเงินกู้ 2 แสนล้านบาท ในส่วนของการปรับเปลี่ยนโครงสร้างพลังงานที่ไม่เกี่ยวข้องกับความมั่นคงทางเศรษฐกิจและไม่มี ความจำเป็นเร่งด่วน แต่กลับเอามาอยู่ใน พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท โดยนำเงินเยียวยาประชาชน มาเป็นตัวประกัน โดยเนื้อหาคำร้องที่ฝ่ายค้านยื่นต่อศาลรัฐธรรมนูญมีทางออกให้ศาลพิจารณาในทุก ส่วน เป็นข้อมูลที่เชื่อว่าหากศาลได้วินิจฉัยจะเห็นว่า การปรับโครงสร้างพลังงานสามารถทำได้ตามพระราชบัญญัติ (พ.ร.บ.) งบประมาณรายจ่ายประจำปี หรือบางส่วนของมาตรการเยียวยาไม่จำเป็นต้องนำมาอยู่ในส่วนของ พ.ร.ก.กู้เงิน เพราะสามารถอยู่ในส่วนภาษีสรรพสามิตได้

นายกรณ์กล่าวว่า เท่าที่ดูข้อเสนอของรัฐบาล เทียบกับการออก พ.ร.ก.กู้เงินในอดีต มีข้อสรุปว่าการออก พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาทในครั้งนี้ ไม่สอดคล้องกับรัฐธรรมนูญ มาตรา 172 ขณะที่มาตรา 53 ของ พ.ร.บ.วินัยการเงินการคลังของประเทศระบุว่า การออก พ.ร.ก.จะกระทำได้ในกรณีที่เป็นความจำเป็นเร่งด่วน ต้องลองไปเปรียบในอดีตที่ออก พ.ร.ก.ทั้งช่วงวิกฤตต้มยำกุ้ง วิกฤตแฮมเบอร์เกอร์ และวิกฤตโควิด สามารถนำมาเปรียบเทียบกับสถานการณ์ปัจจุบันได้หรือไม่ เป็นเรื่องที่ศาลรัฐธรรมนูญต้องวินิจฉัยต่อไป

เมื่อถามว่า เป็นห่วงหรือไม่ว่าหากศาลรัฐธรรมนูญไม่รับคำร้อง พ.ร.ก.จะเดินหน้าต่อไปได้ นายณัฐพงษ์กล่าวว่า พ.ร.ก.ประกาศในราชกิจจานุเบกษามีผลบังคับใช้แล้ว แต่ในคำร้องที่ฝ่ายค้านยื่นต่อศาลขอให้วินิจฉัยว่า หากรัฐบาลใช้จ่ายเงินไปก่อนที่จะมีคำวินิจฉัย และถ้าศาลมีคำวินิจฉัย พ.ร.ก.ดังกล่าวไม่มีผลบังคับใช้แต่ต้น เงินที่ใช้จ่ายไปแล้วจะ

ดำเนินการอย่างไรต่อไป ต้องเรียกคืนหรือไม่ ในคำร้องของฝ่ายค้านพยายามเขียนให้รัดกุม และให้ศาลมีคำสั่งเฉพาะหน้าให้ระงับการเบิกจ่ายเฉพาะในส่วนของเงินกู้ 2 แสนล้านบาทที่ไม่มีคามจำเป็นเร่งด่วน โดยให้วินิจฉัยเป็นรายกรณีไป ฝ่ายค้านยืนยันว่าเราเขียนคำร้องอย่างรอบคอบ เพราะที่ผ่านมาคำวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญมีปัญหา คำสั่งที่ผูกพันทุกองค์การบางครั้งไปก้าวล่วงอำนาจของฝ่ายบริหาร

“ฝ่ายค้านจะเสนอญัตติตั้งคณะกรรมการ (กมธ.) วิสามัญติดตามการใช้จ่ายงบประมาณตาม พ.ร.ก.กู้เงิน คาดว่าไม่อยากให้รัฐบาลโหวตคว่ำการตั้ง กมธ.ชุดนี้ เพราะการออก พ.ร.ก.ดังกล่าวมีเพียงคณะกรรมการกลั่นกรองไม่กี่ชุด หากรัฐบาลไม่ได้มีเจตจำนงเอาใส่ ปกปิด หรือตีเช็คเปล่า ก็ไม่จำเป็นต้องโหวตคว่ำการตั้ง กมธ.” นายณัฐพงษ์กล่าว

ขณะที่ น.ส.ศิริกัญญาภรณ์กล่าวว่า คำร้องของฝ่ายค้านที่ยื่นต่อศาลรัฐธรรมนูญ ขอให้ระงับการใช้จ่ายเงินกู้ในส่วนการปรับโครงสร้างพลังงาน ส่วนวงเงิน 2 แสนล้านบาทที่เกี่ยวข้องกับการเยียวยาประชาชนสามารถใช้จ่ายได้ คำร้องของฝ่ายค้านเป็นการแยกเฉพาะส่วน แต่ขึ้นอยู่กับศาลรัฐธรรมนูญจะวินิจฉัยการใช้ พ.ร.ก.ดังกล่าวทั้งก่อนหรือเฉพาะส่วน

ด้านนายโสมภณกล่าวว่า ตามกระบวนการหลังจากรับเรื่องจากฝ่ายค้านแล้ว ต้องตรวจสอบความถูกต้องของญัตติและยื่นต่อศาลรัฐธรรมนูญภายใน 3 วัน ดังนั้นจะปฏิบัติตามกฎหมาย ส่วนจะยื่นศาลก่อนวันที่ 14 พ.ค.นี้ที่จะพิจารณาเงินหรือไม่นั้น จะยื่นให้เร็วที่สุด

ส่วนนายกรวีร์ ปริศนานันท์กุล สส.อ่างทอง พรรคภูมิใจไทย (ภท.) ในฐานะประธานคณะกรรมการประสานงานพรรคร่วมรัฐบาล (วิปรัฐบาล) กล่าวว่า การใช้เงินจาก พ.ร.ก.หลังจากที่มีการโปรดเกล้าฯ แล้ว รัฐบาลสามารถเดินหน้าได้ แม้ฝ่ายค้านยื่นศาลรัฐธรรมนูญก็ตาม จึงทำให้ประธานสภาฯ ไม่ได้บรรจุระเบียบวาระ พ.ร.ก.กู้เงินเข้าที่ประชุมในวันที่ 14 พ.ค. ดังนั้นจะประชุมสภาฯ ตามปกติที่ตั้งกระทู้ถามสดและกระทู้ถามทั่วไป

เมื่อถามว่า ถ้าฝ่ายค้านเสนอญัตติให้ตั้ง กมธ. วิสามัญพิจารณา พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท จะต้องเตรียมคนเพื่ออภิปรายตอบได้หรือไม่ นายกรวีร์กล่าวว่า เขายื่นศาลรัฐธรรมนูญแล้ว ดังนั้นการประชุมสภาฯ ในวันที่ 14 พ.ค.ก็น่าจะมีการยื่นเสนอญัตติดังกล่าวแล้ว ต้องรอฟังคำวินิจฉัยของศาลก่อน คาดว่าจะใช้เวลาพิจารณาภายใน 60 วัน

“เมื่อมีการยื่นศาลรัฐธรรมนูญก็ต้องเป็นไปตามกฎหมาย ทางสภาฯ ก็ต้องชะลอพิจารณาออกไปจนกว่าจะมีคำวินิจฉัย และเชื่อว่าไม่ว่าคำวินิจฉัยออกมาอย่างไร ประธานสภาฯ จะรีบบรรจุให้เป็นวาระในการพิจารณาต่อไป” นายกรวีร์กล่าว

**รัฐบาลต้องเร่งแก้ปัญหา**

ด้านนายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และรัฐมนตรีว่าการกระทรวงมหาดไทย ให้สัมภาษณ์กรณีนายกรัฐมนตรีว่า พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท อาจทำให้เสียวินัยการเงินการคลัง ว่าท่านเป็นฝ่ายค้านก็ต้องคิดเช่นนั้น เราเป็นฝ่ายรัฐบาลก็ต้องเร่งแก้ปัญหาให้ประชาชน

เมื่อถามว่า โครงการไทยเข้มแข็งในสมัยรัฐบาล ปชป.กับโครงการไทยช่วยไทยในรัฐบาลชุดนี้แตกต่างกันอย่างไร นายอนุทินกล่าวว่า เจตนารมณ์คือทุกคนอยากช่วยให้เศรษฐกิจดีขึ้น อย่านไปเปรียบเทียบเลย เดี่ยวจะกลายเป็นความขัดแย้ง สิ่งที่รัฐบาลยืนยันได้ก็คือโครงการไทยช่วยไทยพลัส จะเร่งเยียวยาคลี่คลายความเดือดร้อนเศรษฐกิจให้กับประชาชน

ถามอีกว่า การที่นายกรัฐมนตรีมีประสบการณ์ทางการเมืองและออกมาท้วงติงเช่นนี้ รัฐบาลควรรับฟังหรือไม่ นายกฯ กล่าวว่า ส่วนที่เป็นเหตุเป็นผลเรารับฟังอยู่แล้ว ประสบการณ์ทางการเมืองทุกคนก็มีหมด ทุกคนก็ประสบความสำเร็จมาหมด ในการทำงานของแต่ละท่าน อย่านเอามาข่มมาเปรียบกัน เห็นๆ กันอยู่

ถามถึงกรณี น.ส.ศิริกัญญาภรณ์อภิปราย พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้าน มีเพียงเอกสาร 5 ใบ นายกฯ กล่าวว่า ถือว่าเป็นประสิทธิภาพ นี่คือนี่ที่บอกว่าคนทำงานเป็นกับคนยังไม่เคยทำงาน โดยนายกฯ เว้นจังหวะไปครู่หนึ่งก่อนกล่าวว่า พูดไปเดี๋ยวก็น่าเป็นเรื่องอีก

ส่วนนายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯ และ รมว.การคลัง ตอบคำถามกรณีพรรคฝ่ายค้านยื่นศาลในประเด็นว่าเงินกู้ 2 แสนล้านบาท ส่วนการเปลี่ยนผ่านพลังงานไม่เข้าข่ายจำเป็นเร่งด่วนหรือวิกฤตว่า เศรษฐกิจไทยกำลังเผชิญกับวิกฤตที่ซับซ้อนและยังไม่สามารถคาดการณ์จุดสิ้นสุดได้ โดยต้นเหตุจากวิกฤตมาจากต้นทุนราคาพลังงานที่เพิ่มขึ้นเป็นตัวเร่งสำคัญ เนื่องจากไทยพึ่งพาการนำเข้าน้ำมันและก๊าซธรรมชาติในสัดส่วนที่สูง และการพึ่งพาพลังงานสูงส่งผลให้เกิดภาวะเงินเฟ้อที่พุ่งสูงขึ้น โดยเงินเฟ้อในเดือนล่าสุดอยู่ที่ 2.9 และมีแนวโน้มเพิ่มขึ้น โดยสูงสุดจะขยับขึ้นไปถึง 4-5% ซึ่งกระทบต่อค่าครองชีพและราคาสินค้าอุปโภคบริโภค โดยเฉพาะราคาอาหารที่ปรับตัวสูงขึ้นเกือบ 10% แล้วในขณะนี้ ซึ่งรัฐบาลต้องเตรียมการรับมือที่ จะมาเป็นระลอกๆ ในขณะนี้

“ต้นทางของวิกฤตมันมาจากเรื่องพลังงานก่อนใช้ใหม่ วิกฤตเริ่มจากวิกฤตสงครามและวิกฤตพลังงาน วันนี้วิกฤตต้นทุน วิกฤตครั้งนี้แตกต่างจากปี 2540 ที่เป็นวิกฤตสถาบันการเงิน หรือช่วงแผนไทยเข้มแข็งที่เป็นวิกฤตจากภายนอก แต่ครั้งนี้คือวิกฤตปากท้องและค่าครองชีพของประชาชนอย่างแท้จริง ซึ่งเป็นเรื่องรัฐบาลต้องเตรียมพร้อมไม่ให้เกิดผล

กระทบกับประชาชนในวงกว้าง" นายเอกนิติกล่าว  
เมื่อถามว่า กรณีที่นายกรณ์บอกว่าสถาบัน  
จัดอันดับความน่าเชื่อถืออย่างมูดีส์ชื่นชมไทยว่า  
เศรษฐกิจดี แต่รัฐบาลจะกู้เงิน นายเอกนิติกล่าว  
ว่า การที่มูดีส์ชื่นชมไทย เป็นเพราะได้อธิบายว่า  
ประเทศไทยมีเสถียรภาพในเรื่องเงินทุนสำรอง  
ระหว่างประเทศที่แข็งแกร่ง แต่เป็นคนละประเด็น  
กับปัญหาความเดือดร้อนภายในประเทศที่รัฐบาล  
ต้องเร่งแก้ไขและเยียวยาประชาชน

### 12 พ.ค.ชงแผนปรับหนี้

นายเอกนิติยังกล่าวว่า กระทรวงการคลัง  
จะเสนอการปรับปรุงแผนการบริหารหนี้สาธารณะ  
ประจำปีงบประมาณ 2569 ครั้งที่ 2 ให้ที่ประชุมคณะ  
รัฐมนตรี (ครม.) พิจารณาในวันที่ 12 พ.ค. 2569 โดย  
จะมีการก่อหนี้จากการกู้เงินในงบประมาณ 2569  
เพิ่มอีก 2 แสนล้านบาท จาก พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้าน  
บาทที่ได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษา มีผลบังคับใช้แล้ว

นายจวรรณ แสงสนิท ปลัดกระทรวงการคลัง  
กล่าวว่า เมื่อสัปดาห์ที่ผ่านมาคณะกรรมการนโยบาย  
และกำกับการบริหารหนี้สาธารณะ (คณ.) ได้เห็น  
ชอบการปรับปรุงแผนการบริหารหนี้สาธารณะ  
ประจำปีงบประมาณ 2569 ครั้งที่ 2 ว่าการกู้เงิน  
จาก พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ควรแบ่งเป็น 2  
ครั้ง ครั้งละ 2 แสนล้านบาท โดย 2 แสนล้านบาท  
แรกที่จะเสนอให้ ครม.เห็นชอบนี้ จะใช้ในโครงการ  
ไทยช่วยไทยพลัส และคาดว่าจะเสนอให้ ครม.เห็น  
ชอบวันที่ 19 พ.ค. 2569 ซึ่งรวมถึงโครงการคนละครึ่ง  
พลัส 30 ล้านลืทธิ และแจกเงินคนละครึ่ง 4,000  
บาท เดือนละ 1,000 บาท เป็นเวลา 4 เดือน และ  
โครงการเติมเงินผ่านบัตรสวัสดิการแห่งรัฐจำนวน  
13.2 ล้านคน เพิ่มวงเงินจาก 300 บาท อีก 700  
บาท เป็น 1,000 บาท โดยเริ่มให้ลงทะเบียนในวันที่  
25 พ.ค. 2569 และเริ่มใช้ในวันที่ 1 มิ.ย. 2569

ในส่วนของบัตรสวัสดิการแห่งรัฐนั้น ใน 2  
เดือนแรกจะให้สิทธิกับผู้ได้รับสิทธิเดิม 13.2 ล้าน  
คนก่อน โดยเพิ่มวงเงินเพื่อซื้ออุปโภคบริโภคจาก  
300 บาทต่อเดือน เป็น 1,000 บาทต่อเดือน หลัง  
จากนั้นเมื่อประมวลผลการลงทะเบียนรอบใหม่ ซึ่ง  
อาจมีคนหลุดจากเงื่อนไขบัตรสวัสดิการแห่งรัฐตาม  
เกณฑ์เดิม คือรายได้ไม่เกิน 1 แสนบาทต่อปี ก็  
จะให้ใช้สิทธิโครงการคนละครึ่งพลัสแทน รวมถึงคนที่  
ตกหล่นสิทธิบัตรสวัสดิการแห่งรัฐในรอบก่อน หาก  
เป็นไปตามเงื่อนไขก็จะได้รับสิทธิจากการลงทะเบียน  
ใหม่ครั้งนี้

สำหรับการกู้เงินจาก พ.ร.ก.กู้เงินอีก 2 แสน  
ล้านบาทที่เหลือ จะเสนอแผนการบริหารหนี้  
สาธารณะให้ ครม.ใช้ในงบประมาณ 2570 ซึ่งเงิน  
กู้ส่วนใหญ่จะใช้ในโครงการเปลี่ยนผ่านสู่พลังงาน  
สะอาด ซึ่งโครงการต่างๆ ต้องได้รับการพิจารณา  
อนุมัติจากคณะกรรมการกลั่นกรองโครงการที่ใช้  
เงินจาก พ.ร.ก.กู้เงิน ที่มีปลัดกระทรวงการคลังเป็น  
ประธานก่อน

ในเวลา 18.10 น. ที่ทำเนียบรัฐบาล นายกรัฐมนตรี  
ปราศรัยหน้าพลุ สส.อ่างทอง พรรคภูมิใจไทย (ภท.)  
ในฐานะประธานวิปรัฐบาล ให้สัมภาษณ์ภายหลัง  
นายฯ เรียกประชุม ครม.พรรค ภท. ที่ดีไทยคู่ฟ้าว่า  
นายฯ ให้ความสำคัญกับงานสภาฯ อย่างเรื่องระงับ  
นายฯ ได้ให้นโยบายว่าหากไม่มีการกิจอะไรเร่งด่วน  
ต้องให้ความสำคัญกับสภาฯ ให้มีการประสานงานกัน  
ระหว่างสภาฯ กับครม.เพื่อจะได้ทราบงานของสภาฯ  
ในวันศุกร์ที่ 15 พ.ค. จะมีการประชุมร่วมรัฐสภา  
พิจารณากฎหมายที่ ครม.ยืนยันกลับมาที่รัฐสภา ถ้า  
ยืนยันลงมติเห็นด้วยตามที่ ครม.เสนอและยืนยัน ใน  
สัปดาห์ถัดไปจะเป็นเรื่องของการพิจารณากฎหมาย  
ของสภาฯ เรื่องของกฎหมายจะเริ่มสัปดาห์หน้า  
เป็นต้นไป เมื่อถามถึงกรณีพรรค ปชป. และพรรค  
ปชป. ยื่นผ่านประธานสภาฯ ให้ส่งศาลรัฐธรรมนูญ  
ตีความ พ.ร.ก.กู้เงิน นายกรัฐมนตรีกล่าวว่า ถือเป็นสิทธิ  
ของ สส.ที่จะรวบรวมชื่อและยื่นผ่านทางประธาน  
สภาฯ เข้าใจว่าในวันอังคารที่ 12 พ.ค. ประธานสภาฯ  
จะส่งเรื่องไปยังศาลรัฐธรรมนูญ เลขที่ฯ ให้ประธาน  
สภาฯ ยังไม่บรรจุระเบียบวาระ คิดว่าอย่างไรต้องรอ  
ให้มีคำวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญก่อน.

คันหนึ่งจะตีราคา 50,000 บาท หรือ 55,000 บาท หรือ 60,000 บาท หรือ 65,000 บาท เพราะบางคัน แม้จะเป็นรถเก่าแต่สภาพดี กับอีก คันที่อายุการใช้งานเท่ากันแต่สภาพ รถเป็นซากเลย แล้วมาตีราคาเท่า กัน ก็จะกลายเป็นปัญหา อีกเรื่อง คือ อายุของรถเก่าที่จะเข้าร่วมโครงการว่าจะเก่ากี่ปี ก็ยังเป็นข้อถกเถียง กันค่อนข้างมาก จะ 5-10 ปี หรือ 15 ปี ตรงนี้ต้องยอมรับว่าเป็นเรื่อง ยาก" ปลัดกระทรวงการคลังระบุ

อย่างไรก็ดี ข้อสังเกตว่าโครงการรถเก่าแลกรถใหม่จะเข้าเงื่อนไข การใช้เงินจากพระราชกำหนด (พ.ร.ก.)ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหาผล

กระทบจากสถานการณ์วิกฤตด้าน พลังงานและสร้างการเปลี่ยนผ่าน ด้านพลังงานของประเทศ พ.ศ. ... วงเงินไม่เกิน 4 แสนล้านบาท โดยเฉพาะในส่วนของการกู้เงินเพื่อ สร้างการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงาน ของประเทศ 2 แสนล้านบาท หรือ ไม่นั้น ปลัดกระทรวงการคลังระบุ ว่า หากพิจารณาร่าง พ.ร.ก.กู้เงิน ดังกล่าว จะเห็นชัดเจนว่าเรื่องรถ ยนต์ก็เป็นอีกประเด็นสำคัญที่ รัฐบาลอยากให้เกิดการเปลี่ยนผ่าน แต่จะเปลี่ยนอย่างไรก็ต้องมีความ ชัดเจน ต้องเป็นไปตามขั้นตอนกระ บวนการ คือ ต้องผ่านการกลั่น กรอง ไปถึงการอนุมัติมาเป็นโครงการเพื่อใช้เงินกู้ได้จริงก่อน.

# Loan decree faces pushback

## Lawmakers question govt urgency claim

**CHAIRITH YONPIAM  
MONGKOL BANGPRAPA**

The future of the government's 400-billion-baht emergency loan decree remains uncertain after opposition parties yesterday submitted a petition asking the House Speaker to forward the matter to the Constitutional Court for a ruling.

Despite the legal challenge, the government maintains that the decree is

already in force following its publication in the *Royal Gazette* and will continue implementation.

The plan, designed to address economic pressures and support energy transition measures, has triggered a wider political dispute over legality, necessity, and fiscal risk.

Opposition parties led by the People's Party (PP) have argued that the decree violates constitutional provisions, particularly Section 172, which allows emergency executive action only in cases of unavoidable urgency.

PP leader Natthaphong Ruengpanyawut raised concerns about a 200-billion-baht allocation earmarked

for energy restructuring. He said this portion is not related to economic security and does not constitute an urgent necessity, yet has been incorporated into the emergency loan decree.

Deputy Democrat Party leader Korn Chatikavanij said the constitution provides flexibility for the government to borrow in the event of an unavoidable economic crisis. Therefore, the opposition must scrutinise whether, beyond this year's 800-billion-baht budget deficit, the government also intends to issue additional emergency borrowing decrees that genuinely meet legal requirements.

He argued that, when compared



House Speaker Sophon Zarum, second right, accepts a letter from opposition MPs including Natthaphong Ruengpanyawut and Korn Chatikavanij, asking the Constitutional Court to rule on the government's 400-billion-baht emergency loan decree.

PARLIAMENT

# ลุ้นหนัก! สรรพากรเก็บภาษี

รายงานข่าวจากกระทรวงการคลังเปิดเผยว่า กรมสรรพากรรายงานผลการจัดเก็บรายได้สะสม 7 เดือนของปีงบประมาณ 69 (ต.ค. 68-เม.ย. 69) ในสมัย น.ส.กุลยา ตันติเตมิท เป็นอธิบดีกรมสรรพากร ทำได้รวมกว่า 1.184 ล้านล้านบาท สูงกว่าปีก่อน 45,660 ล้านบาท หรือ 4% และสูงกว่าเป้าหมาย 22,862 ล้านบาท หรือ 2% โดยเฉพาะเดือน เม.ย. 69 เดือนเดียวทำได้ถึง 191,696 ล้านบาท สูงกว่าปีก่อน 19,541 ล้านบาท หรือ 11.4% และสูงกว่าประมาณการงบประมาณ 15,176 ล้านบาท หรือ 8.8%

เนื่องจากการขยายตัวอย่างต่อเนื่องของภาษีมูลค่าเพิ่ม (แวต) ทั้งฝั่งการบริโภคในประเทศที่เติบโตเฉลี่ย 7.6% และฝั่งการนำเข้าที่ได้แรงหนุนจากราคาน้ำมันที่สูงขึ้นตามสถานการณ์ความขัดแย้งในตะวันออกกลาง รวมถึงภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา ที่เติบโตเฉลี่ยสูงถึง 18.8% จากการที่กรมสรรพากรเร่งติดตามให้ผู้ประกอบการ ผู้ค้าออนไลน์ และอินฟลูเอนเซอร์ ยื่นแบบภาษีและแสดงรายได้ให้ครบถ้วน ผ่านโครงการ อาร์ดี10เอ็กซ์ ที่ใช้เครื่องมือดาต้า อานาลิติคส์ สนับสนุนเจ้าหน้าที่ในพื้นที่ทั่วประเทศ ตรวจสอบภาษีเข้มข้น

อย่างไรก็ตาม ใน 5 เดือนหลังจากนี้ มีการจับตาว่า

กรมสรรพากรจะทำได้ตามเป้าหมาย 2.4 ล้านล้านบาท หรือไม่ เพราะน.ส.กุลยา ได้ลาออกจากตำแหน่ง และยังมีเศรษฐกิจชะลอตัว โดยหลายหน่วยงานมีการลดจีดีพีปีนี้จากโตเกิน 2% เหลือเพียง 1.5-1.6% ซึ่งจะมีผลต่อการจัดเก็บรายได้ภาษีตามมาหลายตัว โดยเฉพาะภาษีมูลค่าเพิ่ม นอกจากนี้ ยังมีภาษีเงินได้นิติบุคคล ซึ่งปกติกรมสรรพากรจัดเก็บช่วง พ.ค.-ส.ค. ของทุกปีและมีรายได้เฉลี่ยปีละประมาณ 6.5-7.5 แสนล้านบาท คิดเป็นสัดส่วน 1 ใน 4 ของรายได้สรรพากรทั้งหมด ก็มีความเป็นไปได้ว่าจะทำได้หลุดเป้าหมาย เนื่องจากผลประกอบการของภาคธุรกิจในปีก่อนขยายตัวลดลง ตามสัญญาณเศรษฐกิจที่โตต่ำกว่าศักยภาพ ส่งผลให้กำไรของบริษัทในหลายภาคส่วนหดตัว จนเกิดความเสี่ยงที่ภาษีนิติบุคคลจะต่ำกว่าคาดในช่วงครึ่งปีหลัง

ทั้งนี้กรมสรรพากรได้กำหนดแนวทางและกลยุทธ์การจัดเก็บภาษีสำหรับ 5 เดือนหลังไว้ เพื่อให้ผู้เสียภาษีชำระภาษีสอดคล้องกับรายได้ที่แท้จริง โดยคาดหวังว่าหากดำเนินการตามแนวทางดังกล่าวได้อย่างเต็มที่ ก็จะสามารถจัดเก็บภาษีได้ตามเป้าหมายทั้งปี.

# ลุ้นหนัก! สรรพากรเก็บภาษี

รายงานข่าวจากกระทรวงการคลังเปิดเผยว่า กรมสรรพากรรายงานผลการจัดเก็บรายได้สะสม 7 เดือนของปีงบประมาณ 69 (ต.ค. 68-เม.ย. 69) ในสมัย น.ส.กุลยา ตันติเตมิท เป็นอธิบดีกรมสรรพากร ทำได้รวมกว่า 1.184 ล้านล้านบาท สูงกว่าปีก่อน 45,660 ล้านบาท หรือ 4% และสูงกว่าเป้าหมาย 22,862 ล้านบาท หรือ 2% โดยเฉพาะเดือน เม.ย. 69 เดือนเดียวทำได้ถึง 191,696 ล้านบาท สูงกว่าปีก่อน 19,541 ล้านบาท หรือ 11.4% และสูงกว่าประมาณการงบประมาณ 15,176 ล้านบาท หรือ 8.8%

เนื่องจากการขยายตัวอย่างต่อเนื่องของภาษีมูลค่าเพิ่ม (แวต) ทั้งฝั่งการบริโภคในประเทศที่เติบโตเฉลี่ย 7.6% และฝั่งการนำเข้าที่ได้แรงหนุนจากราคาน้ำมันที่สูงขึ้นตามสถานการณ์ความขัดแย้งในตะวันออกกลาง รวมถึงภาษีเงินได้บุคคลธรรมดา ที่เติบโตเฉลี่ยสูงถึง 18.8% จากการที่กรมสรรพากรเร่งติดตามให้ผู้ประกอบการ ผู้ค้าออนไลน์ และอินฟลูเอนเซอร์ ยื่นแบบภาษีและแสดงรายได้ให้ครบถ้วน ผ่านโครงการ อาร์ดี10เอ็กซ์ ที่ใช้เครื่องมือดาต้า อานาลิติคส์ สนับสนุนเจ้าหน้าที่ในพื้นที่ทั่วประเทศ ตรวจสอบภาษีเข้มข้น

อย่างไรก็ตาม ใน 5 เดือนหลังจากนี้ มีการจับตาว่า

กรมสรรพากรจะทำได้ตามเป้าหมาย 2.4 ล้านล้านบาท หรือไม่ เพราะน.ส.กุลยา ได้ลาออกจากตำแหน่ง และยังมีเศรษฐกิจชะลอตัว โดยหลายหน่วยงานมีการลดจีดีพีปีนี้จากโตเกิน 2% เหลือเพียง 1.5-1.6% ซึ่งจะมีผลต่อการจัดเก็บรายได้ภาษีตามมาหลายตัว โดยเฉพาะภาษีมูลค่าเพิ่ม นอกจากนี้ ยังมีภาษีเงินได้นิติบุคคล ซึ่งปกติกรมสรรพากรจัดเก็บช่วง พ.ค.-ส.ค. ของทุกปีและมีรายได้เฉลี่ยปีละประมาณ 6.5-7.5 แสนล้านบาท คิดเป็นสัดส่วน 1 ใน 4 ของรายได้สรรพากรทั้งหมด ก็มีความเป็นไปได้ที่จะทำได้หลุดเป้าหมาย เนื่องจากผลประกอบการของภาคธุรกิจในปีก่อนขยายตัวลดลง ตามสัญญาณเศรษฐกิจที่โตต่ำกว่าศักยภาพ ส่งผลให้กำไรของบริษัทในหลายภาคส่วนหดตัว จนเกิดความเสี่ยงที่ภาษีนิติบุคคลจะต่ำกว่าคาดในช่วงครึ่งปีหลัง

ทั้งนี้กรมสรรพากรได้กำหนดแนวทางและกลยุทธ์การจัดเก็บภาษีสำหรับ 5 เดือนหลังไว้ เพื่อให้ผู้เสียภาษีชำระภาษีสอดคล้องกับรายได้ที่แท้จริง โดยคาดหวังว่าหากดำเนินการตามแนวทางดังกล่าวได้อย่างเต็มที่ ก็จะสามารถจัดเก็บภาษีได้ตามเป้าหมายทั้งปี.

# ด่านชองจอมลุยจับของเถื่อนกว่า 55 ล้าน

นายประสิทธิ์ ติงเจริญ นายด่านศุลกากร ชองจอม จ.สุรินทร์ เปิดเผยว่า นายพันธ์ ทอง ลอยกุลนันท์ อธิบดีกรมศุลกากร น.ส. สุนทรียา ทวีชาประสิทธิ์ รองอธิบดี น.ส. ลลิตา อรรถพิมล ผอ.ศุลกากรภาค 2 กำชับ ให้ด่านศุลกากรชองจอมที่รับผิดชอบ 3 จังหวัด อีสานใต้ สุรินทร์, บุรีรัมย์ และนครราชสีมา ให้เข้มงวดกวดขันสินค้าไม่พึงปรารถนาที่ ส่งผลกระทบต่อการค้าระหว่างชีวิตและความสงบ สุขของบ้านเมือง ที่ผ่านทางด่านศุลกากร

ชองจอมได้ “กวดขัน เข้มงวด กวดขัน ป้องกัน และปราบปราม” สินค้าเถื่อนประเภทต่างๆ อย่างเข้มข้นและจริงจัง ตลอด 3 เดือนตั้งแต่ มี.ค.-พ.ค. ได้ตรวจค้น โกดังและร้านค้าเป็น จำนวนมาก สามารถจับกุมสินค้าประเภทต่างๆ อาทิ เครื่องสำอางไม่มี อย. น้ำหอม เสื้อผ้า กระเป๋า รองเท้าปลอม, เครื่องใช้ไฟฟ้าไม่มี อย. ฯลฯ รวมเกือบ 6,000 รายการ มูลค่าความ เสียหายทางเศรษฐกิจกว่า 55 ล้านบาท

จะเห็นหน้าปราบปรามสินค้าเถื่อนเหล่านี้ตาม นโยบายของรัฐบาลต่อไปอย่างไม่ย่อท้อ ขอ ฝากวิงวอนพี่น้องประชาชนอย่าหลงเชื่อสินค้า ที่ราคาถูกเกินกว่าปกติเพราะ “ของแท้ ของดี ของถูก ไม่มีในโลก” สินค้าปลอม หรือสินค้า ไม่ได้มาตรฐานเหล่านี้เมื่อนำมาใช้ย่อมส่งผล กระทบต่อคุณภาพชีวิตและความปลอดภัย ในชีวิตและทรัพย์สินของตัวเอง อีกทั้ง ยังสร้างความเสียหายในเวทีการค้าระหว่าง ประเทศของไทยอีกด้วย” นายประสิทธิ์กล่าว.

**จับแหก**  
 ประสิทธิ์ ติงเจริญ นายด่านศุลกากรชองจอม จ.สุรินทร์ ใช้มาตรการ “กวดขัน เข้มงวด กวดขัน ป้องกัน และปราบปราม” สินค้าเถื่อน ตั้งแต่ มี.ค.- พ.ค. จับสินค้าเครื่องสำอาง ไม่มี อย. น้ำหอม เสื้อผ้า รองเท้าและเครื่องใช้ไฟฟ้า รวม 6,000 รายการ มูลค่า กว่า 55 ล้านบาท.



with past emergency borrowing measures, the current 400-billion-baht decree does not appear to be consistent with Section 172 of the constitution. "Whether today's conditions meet the same threshold is ultimately a matter for the Constitutional Court to decide," Mr Korn said.

Democrat Party leader Abhisit Vejjajiva pointed to past crises such as the 1997 financial collapse and the Covid-19 pandemic, arguing that those cases involved clear systemic emergencies, unlike current conditions where key economic indicators remain relatively stable.

House Speaker Sophon Zarum confirmed the petition will be reviewed and forwarded to the Constitutional Court within the required timeframe.

However, PM's Office Minister Paradorn Prissanantakul said the government will proceed with implementation of the 400-billion-baht loan decree regardless of ongoing scrutiny, adding that government agencies will continue preparatory work while awaiting any Constitutional Court consideration.

Deputy Prime Minister and Finance Minister Ekniti Nitithanprapas said Thailand's economy is currently facing a complex and unpredictable crisis. He identified rising energy costs as a key driver, noting the country's heavy reliance on imported oil and natural gas, which has contributed to sharply higher inflationary pressures.

He said headline inflation in the latest month stood at 2.9% and is expected to rise further, potentially peaking at 4-5%. He warned that this would significantly affect the cost of living and consumer goods prices. He added that the government must prepare for successive waves of economic pressure as global energy volatility continues.

"Issuing the emergency decree authorising the Finance Ministry to borrow funds is urgently necessary to prepare for a potential escalation of the crisis," he said.

## รมช.เกษตรฯจัดสัมมนา มอบแนวทางจัดทำงบฯ

เมื่อเร็วๆ นี้ นายวัชรพล ขาวขำ รมช.เกษตรและสหกรณ์ พร้อมด้วย น.ส.ปิยะรัฐชย์ ดิยะไพรัช รมช.เกษตรฯ นายวิณะโรจน์ ทรัพย์ส่งสุข ปลัดกระทรวงเกษตรฯ และผู้บริหารกระทรวงเกษตรฯ เข้าร่วมประชุมสัมมนาการมอบนโยบายและแนวทางการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ 2570

ทั้งนี้ นายอนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรี และ รมว.มหาดไทย ได้เป็นประธาน ที่ห้องรอยัลจูบิลี บอลรูม อาคารชาเลนเจอร์ ชั้น 1 ศูนย์แสดงสินค้าและการประชุมอิมแพ็ค เมืองทองธานี อ.ปากเกร็ด จ.นนทบุรี

พร้อมกันนั้น ได้ร่วมเป็นสักขีพยานในพิธีลงนามข้อตกลงความร่วมมือ (MOU) ในการเชื่อมโยงและแลกเปลี่ยนข้อมูลระหว่างสำนักงานประมาณกรมบัญชีกลาง สำนักงานการตรวจเงินแผ่นดิน สำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตแห่งชาติ และสำนักงานคณะกรรมการป้องกันและปราบปรามการทุจริตในภาครัฐ

**มติชน**  
กรอบนำ

Matchon (Mid-Day)  
Circulation: 950,000  
Ad Rate: 1,200

Section: First Section/กีฬา

วันที่: พุธ 13 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 49

ฉบับที่: 17594

Col.Inch: 13.38 Ad Value: 16,056

ภาพข่าว: ดับเบิลแชมป์

หน้า: 15(บนซ้าย)

PRValue (x3): 48,168

คลิป: ชาว-ดำ



**ดับเบิลแชมป์** - พ.ท.ทนน คັນสนาคม ผู้อำนวยการสำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล มอบรางวัลให้กับ อัลลิสันญู ศรีราชา ที่คว้าดับเบิลแชมป์ทั้งรุ่นอายุไม่เกิน 13 ปี และรุ่นอายุไม่เกิน 15 ปี ในการแข่งขันฟุตบอลเยาวชน 8 คน ชิงชนะเลิศแห่งประเทศไทย ซึ่งจัดขึ้นโดยสำนักงานสลากกินแบ่งรัฐบาล (GLO) รายการ GLO Cup 2026 รอบคัดเลือก โซนภาคตะวันออกเฉียงเหนือ ที่ จ.ฉะเชิงเทรา เมื่อวันที่ 10 พฤษภาคม

## 'อัสสัมชัญศรีราชา' ดับเบิลแชมป์ คีคGLOCup2026โซนตะวันออก

พ.ท.ทพญ. ศันสนาคน ผู้อำนวยการสำนักงาน สลากกินแบ่งรัฐบาล เป็นประธานในพิธีมอบรางวัลในการแข่งขันฟุตบอลเยาวชน 8 คน ชิงชนะเลิศแห่งประเทศไทย ซึ่งจัดขึ้นโดย สำนักงาน สลากกินแบ่งรัฐบาล (GLO) รายการ GLO Cup 2026 รอบคัดเลือก โซนภาคตะวันออก ที่ จ.ฉะเชิงเทรา เมื่อวันที่ 10 พฤษภาคม

ผลรอบชิงชนะเลิศ รุ่นอายุไม่เกิน 13 ปี อัสสัมชัญ ศรีราชา ชนะ พัทยา ยูไนเต็ด 3-0 คว่าแชมป์ ส่วนอันดับ 3 เดอะแรบบิท จูเนียร์ ที่ ชนะ รร.มารีวิทย์ พัทยา 3-0 ขณะที่รุ่นอายุไม่เกิน 15 ปี อัสสัมชัญ ศรีราชา ชนะ รร.มัธยมตากสิน ระยอง 6-1 เป็นการคว้าดับเบิลแชมป์ทั้ง 2 รุ่น ส่วนอันดับ 3 ราชนาวิ เอพี ที่ชนะ ร.ร.ระยอง วิทยาลัยาคมปากน้ำ A U15 ไป 4-2

สำหรับ 4 ทีมที่ผ่านเข้าสู่รอบรองชนะเลิศใน

แต่ละรุ่น ได้สิทธิ์เป็นตัวแทนภาคตะวันออกเข้าสู่การแข่งขันรอบชิงแชมป์ประเทศไทย โดยรุ่น U13 ประกอบด้วย อัสสัมชัญ ศรีราชา, พัทยา ยูไนเต็ด, เดอะแรบบิท จูเนียร์ และ รร.มารีวิทย์ พัทยา ขณะที่รุ่น U15 ประกอบด้วย อัสสัมชัญ ศรีราชา, รร.มัธยมตากสินระยอง, ราชนาวิ เอพี และ ร.ร.ระยองวิทยาลัยาคมปากน้ำ A U15

ขณะที่โครงการ GLO STAR ได้คัดเลือกนัก เตะเยาวชนโซนภาคตะวันออกเข้าสู่รอบคัดเลือก ระดับประเทศ รวม 11 คน แบ่งเป็น รุ่น U13 1.รามินทร์ ศรีวิชัย 2.สิทธิพล พูลทรัพย์ 3.ปฐวี ประเสริฐ 4.อรุษา ทับทิมเทศ

และรุ่น U15 1.ภาคิน ธรรมเที่ยง 2.ปวัฒน์ สมนึก 3.เมธัส คำเลิศ 4.อนุวัฒน์ แรงเขตรวิทย์ 5.วรภัทร ไตรสวัสดิ์ 6.สิรภพ โสมล 7.วิษณุตม์ เพชรรัตน์



# ฝ่ายค้านยื่นตีความพ.ร.ก.กู้เงิน-แผนสองแสนอยู่ติดตั้งกมธ.ติดตาม ชงศาลระงับ'รื้อพลังงาน'2แสนล.

### จับตาครม.ครบเสันตาย 60 วัน ดัน'กฎหมายค้างท่อ'

กรุงเทพธุรกิจ ● ฝ่ายค้านยื่นศาลรัฐธรรมนูญตีความพ.ร.ก.กู้เงิน ส่วน 2 ทาง เบรก "ทั้งก่อน" 4 แสนล้าน- "ยับยั้ง"เฉพาะปรับโครงสร้างพลังงาน 2 แสนล้าน "ถ่วงพ่วง"เผยเตรียมจัดแผนสอง แสนอยู่ติดตีสภาฯ ตั้งกมธ.ติดตามงบฯ ด้าน "ประธานวิปรัฐบาล" ยอมรับสภาฯชะลอก 14 พ.ค. ขณะที่ประชุมครม.วันนี้จับตาครบเสันตาย 60 วัน รับรองกฎหมายค้างท่อสภาฯ ชุดที่แล้ว ฝ่ายค้านชี้ดัน "7 ร่างพ.ร.บ."

ความเคลื่อนไหวฝ่ายค้าน นำโดย นายณัฐพงษ์ เรืองปัญญาวุฒิ สส.บัญชีรายชื่อ และหัวหน้าพรรคประชาชน (ปชช.) น.ส.ศิริกัญญา ตันสกุล สส.บัญชีรายชื่อ และรองหัวหน้าพรรคประชาชน พร้อมด้วย นายกรณ์ จาติกวณิช สส.บัญชีรายชื่อ รองหัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ ยื่นคำร้องต่อ นายโสภณ ชาร์มย์ ประธานสภาผู้แทนราษฎร วานนี้(11พ.ค.)เพื่อส่งเรื่องให้ศาลรัฐธรรมนูญพิจารณา กรณีรัฐบาลออกพระราชกำหนด (พ.ร.ก.) กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ที่อาจขัดต่อรัฐธรรมนูญ มาตรา 172 ในประเด็นความจำเป็นเร่งด่วน

นายณัฐพงษ์ กล่าวว่า กรณีดังกล่าวอยากให้ประชาชนช่วยตรวจสอบการทำงานของรัฐบาล ว่ามีการสอดใส่เงินกู้ 2 แสนล้านบาทในส่วนของงบปรับเปลี่ยนโครงสร้างพลังงาน ที่ไม่เกี่ยวข้องกับความมั่นคงทางเศรษฐกิจ และไม่มีคามจำเป็นเร่งด่วน แต่กลับเอามาอยู่ในพ.ร.ก.เงินกู้ 4 แสนล้านบาท โดยนำเงินเยียวยาประชาชนมาเป็นตัวประกัน โดยเนื้อหาคำร้องที่ฝ่ายค้านยื่นต่อ

ศาลรัฐธรรมนูญ มีทางออกให้ศาลพิจารณาในทุกส่วน เป็นข้อมูลที่เชื่อว่า หากศาลได้วินิจฉัย จะเห็นว่าการปรับโครงสร้างพลังงาน สามารถทำได้ตามพระราชบัญญัติ (พ.ร.บ.) งบประมาณรายจ่ายประจำปี หรือบางส่วนของมาตรการเยียวยาไม่จำเป็นต้องนำมาอยู่ในส่วนของ พ.ร.ก.กู้เงิน เพราะสามารถอยู่ในส่วนสรรพสามิตได้

นายณัฐพงษ์ยังระบุด้วยว่า แม้พ.ร.ก.ดังกล่าวประกาศในราชกิจจานุเบกษา มีผลบังคับใช้แล้ว แต่ในคำร้องที่ฝ่ายค้าน

อ่านต่อหน้า | 9

▶ ต่อจากหน้า 12

## ชงศาลระงับ

ยื่นต่อศาลรัฐธรรมนูญขอให้ศาลวินิจฉัยว่า หากรัฐบาลมีการใช้เงินไปก่อนที่ศาลจะมีคำวินิจฉัย และถ้าศาล รัฐธรรมนูญมีคำวินิจฉัยพ.ร.ก.ดังกล่าวไม่มีผลบังคับใช้แต่เงินที่ใช้จ่ายไปแล้วจะดำเนินการอย่างไรต่อไป จะต้องเรียกคืนหรือไม่ ในคำร้องของฝ่ายค้านพยายามเขียนให้มีความรัดกุม และให้ศาลรัฐธรรมนูญมีคำสั่งเฉพาะหน้า ให้ระงับการเบิกจ่ายเฉพาะในส่วนของเงินกู้ 2 แสนล้านบาท ที่ไม่มีความจำเป็นเร่งด่วน โดยให้วินิจฉัยเป็นรายกรณีไป

"ยืนยันว่าเราเขียนคำร้องอย่างรอบคอบที่ผ่านมากำวินิจฉัยของศาลรัฐธรรมนูญมีปัญหาว่าคำสั่งที่ผูกพันทุกองค์กรบางครั้งไปก้าวก้าวอำนาจของฝ่ายบริหาร" ผู้นำฝ่ายค้าน กล่าว

**แผนสอง ชงสภาตั้งกมธ.ติดตามงบฯ**  
อย่างไรก็ดี ฝ่ายค้านจะเสนออยู่ติดตั้งคณะกรรมการธิการ (กมธ.) วิสามัญติดตามการใช้จ่ายงบประมาณตามพ.ร.ก.กู้เงิน คาด

ว่าไม่อยากให้รัฐบาลโหวตว่าการตั้ง กมธ. ชุดนี้ เพราะการออกพ.ร.ก.ดังกล่าว มีเพียงคณะกรรมการกลั่นกรองไม่กี่ชุดมาพิจารณา ต่างจากการพิจารณางบประมาณปกติที่มีการพิจารณาคำร้องขอหลายครั้ง หากรัฐบาลไม่ได้มีเจตนาสอดใส่ปกปิด หรือตีเช็คเปล่า ก็ไม่มีความจำเป็นต้องโหวตว่าการตั้ง กมธ. ชุดดังกล่าว

ขณะที่ น.ส.ศิริกัญญา กล่าวว่า คำร้องของฝ่ายค้านที่ยื่นต่อศาลรัฐธรรมนูญ ขอให้ระงับการใช้เงินกู้ในส่วนของการปรับโครงสร้างพลังงาน ส่วนวงเงิน 2 แสนล้านบาทที่เกี่ยวข้องกับการเยียวยาประชาชนสามารถใช้จ่ายได้ คำร้องของฝ่ายค้านเป็นการแยกเฉพาะส่วนเราเพิ่งโทษเฉพาะการปรับโครงสร้างพลังงานแต่ทั้งนี้ขึ้นอยู่กับศาลรัฐธรรมนูญจะวินิจฉัยการใช้ พ.ร.ก. ดังกล่าวทั้งก่อน หรือเฉพาะส่วน

ทางด้านนายโสภณ ประธานสภาฯ กล่าวว่า ตามกระบวนการกฎหมาย หลังจากรับเรื่องจากฝ่ายค้านแล้ว ต้องตรวจสอบความถูกต้องของญัตติดังกล่าว และต้องยื่นต่อศาลรัฐธรรมนูญภายใน 3 วัน ดังนั้น ตนจะปฏิบัติตามกฎหมาย เพราะตนมีหน้าที่ต้องดำเนินการตามกฎหมาย ส่วนจะยื่นศาลก่อนวันที่ 14 พ.ค.นี้ ที่จะมีการพิจารณากู้เงินหรือไม่ นั้น ตนจะยื่นให้เร็วที่สุด

**"อภิสิทธิ์"สวน"เอกนิติ"มุ่งเป้าที่ไม่มุ่งเป้า**  
ขณะที่ทำให้นายอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ สส.บัญชีรายชื่อ หัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ กล่าวว่า กรณีฝ่ายค้านยื่นต่อศาลรัฐธรรมนูญเพื่อวินิจฉัยพ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ตนเห็นที่มีการชี้แจงในทำนองว่า รัฐบาลอื่นเคยกู้เงิน ดังนั้นเราต้องพูดตามข้อเท็จจริง และเงื่อนไขของกฎหมาย คำว่าความมั่นคงทางเศรษฐกิจ จะวัดจากอะไร ต้องดู

ตามมาตรฐานของสากล หากจำได้ การกู้เงิน 3 ครั้งที่ผ่านมา

โดยครั้งที่ 1 วิกฤติต้มยำกุ้ง ครั้งนั้น เห็นได้ชัดว่าทุนสำรองของประเทศแทบจะหมดไปแล้ว และเศรษฐกิจหดตัวอย่างรุนแรง

ครั้งที่ 2 ในยุคที่ตนเป็นนายกรัฐมนตรี ครั้งนั้นการท่องเที่ยว การส่งออกติดลบ มีการคาดการณ์กันว่า จะเกิดการตกงานกันครั้งใหญ่ เศรษฐกิจหดตัว ซึ่งรัฐได้พยายามใช้เงินโอนฯ ที่มีอยู่ในกฎหมายทั้งหมด เช่น การทำกฎหมายงบประมาณเพิ่มเติม และอะไรหมดแล้ว แต่ปรากฏว่า ไม่สามารถที่จะมีเงิน มาดำเนินการในการสร้างความมั่นใจ ในเรื่องความมั่นคงทางเศรษฐกิจได้ ก็จำเป็นต้องทำ

ครั้งที่ 3 กรณีโควิด-19 ซึ่งมีการหยุดกิจกรรมทางเศรษฐกิจทั้งหมด ดังนั้นมาเทียบกับสถานการณ์ปัจจุบัน ตนดูตัวเลข ณ สิ้นเดือนมี.ค. ที่ทางธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) แล่งล่าสุด ปีต่อปี ส่งออกเป็นบวก ลงทุนเป็นบวก การบริโภคเป็นบวก และเศรษฐกิจในภาพรวมก็ยังเป็นบวก รวมถึงประเด็นการจัดเก็บรายได้ถึงสิ้นเดือนก.พ. ยังเป็นไปตามเป้าหมาย

นายอภิสิทธิ์ กล่าวอีกว่าการปฏิเสธของ นายเอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ รองนายกฯ และรอมว.คลังที่ผ่านมา บอกว่า ลดภาษีสรรพสามิต เป็นการช่วยเหลือแบบไม่มุ่งเป้า คำว่า ไม่มุ่งเป้าจริงๆ แล้วสิ่งที่รัฐบาลทำ ถ้าเป็นการช่วยเหลือแบบมุ่งเป้า เช่น การเติมเงินในบัตรสวัสดิการแห่งรัฐ ตนไม่ขัดข้อง และความจริงในวงเงินที่ทำ สามารถที่จะบริหารจากงบประมาณปกติได้

แต่คำถามคือ การให้เงินคน 30 ล้านคน โดยคนที่ได้ คือคนที่มิไต่ถามที่คิดว่า สัญญาอินเทอร์เนตดีกว่า มือไวกว่า อย่างนี้เป็นการช่วยเหลือแบบมุ่งเป้าอย่างไร ดังนั้นเป็นสิ่งที่ต้องทักท้วง และเราไม่เคยปฏิเสธว่าเศรษฐกิจไม่มีปัญหา แต่ความมั่นคงทางเศรษฐกิจมีความหมายเฉพาะไม่ได้เป็นตามเงื่อนไข และมองว่าการช่วยเหลือประชาชน ที่ไม่ก่อหนี้มากมายมหาศาลแบบนี้ และหลีกเลี่ยงการตรวจสอบวิธีอื่นอีกเยอะ

**เบรกวาระสภาฯ ถกพ.ร.ก.14 พ.ค.**

ขณะที่นายกรวิวี ปริศนานันท์กุล สส.อ่างทอง พรรคภูมิใจไทย ในฐานะประธานคณะกรรมการประสานงานพรรคร่วมรัฐบาล (วิปรัฐบาล) กล่าวถึงกรณีฝ่ายค้านยื่นศาลรัฐธรรมนูญตีความพ.ร.ก. กู้เงินว่า ในเรื่องของการใช้เงินจากพ.ร.ก.นี้ หลังจากที่มีการโปรดเกล้าแล้ว รัฐบาลสามารถเดินหน้าได้ แม้ฝ่ายค้านจะยื่นศาลรัฐธรรมนูญก็ตาม จึงทำให้ประธานสภาฯ ไม่ได้บรรจุระเบียบวาระร่าง พ.ร.ก. กู้เงินเข้าที่ประชุมสภาในวันที่ 14 พ.ค.

ขอยืนยันกับประชาชนให้รับทราบว่าการที่เสนอพ.ร.ก.เข้าสภาฯ นั้น เป็นเพียงการยืนยัน และทำให้เป็นกฎหมาย แต่เมื่อมีการยื่นศาลรัฐธรรมนูญ ก็ต้องเป็นไปตามกฎหมาย ทางสภาฯ ก็ต้องชะลอการพิจารณาออกไปจนกว่าศาลรัฐธรรมนูญจะมีคำวินิจฉัยในเรื่องดังกล่าว

**จัดตั้ง7ร่างกม. ก่อนครบสิ้นตาย12พ.ค.**

ขณะเดียวกันต้องจับตาการประชุมคณะรัฐมนตรี(ครม.) วันนี้(12พ.ค.) ซึ่งจะครบกำหนด 60 วันนับจากวันประชุมสภานัดแรกที่ ครม.จะต้องให้การยืนยันร่างกฎหมายที่ค้างวาระการพิจารณาจากสภาฯ ชุดที่แล้ว ตามที่กำหนดไว้ในรัฐธรรมนูญ มาตรา 147

โดยหลังประชุมครม.เงาวันนี้ นายณัฐพงษ์ แผลงผลการประชุมครั้งที่ 2 เรียกร้องต่อรัฐบาล

1. พรรคประชาชนเสนอให้รัฐบาลวางบทบาทให้ชัด โดยควรเป็นผู้เจรจาซื้อปุ๋ยจากต่างประเทศ แต่ให้เกษตรกรได้รับสิทธิส่วนลดเพื่อเลือกซื้อปุ๋ยที่เหมาะสมกับตนเอง ทั้งนี้ หากมีการออก พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ยิ่งจำเป็นต้องกันบฯ ไว้ 4 หมื่นล้านบาท (1 ใน 10 ของเงินกู้) เพื่อช่วยเหลือภาคเกษตรได้ครอบคลุมตลอดปี 2569 พร้อมเรียกร้องให้รัฐบาลเปิดเผยข้อมูลราคาและปริมาณปุ๋ยให้เกษตรกรตรวจสอบได้ทุกวัน รวมถึงเก็บข้อมูลคุณภาพดินและผลิตภาพการเกษตรเพื่อวางแผนใช้ปุ๋ยระยะยาวอย่างยั่งยืน

2. ภารกิจหลักของกระทรวงพาณิชย์ ในสถานการณ์ปัจจุบันควรเป็นการจัดการฝั่งต้นทุนให้เป็นธรรม (อุปทาน) โดยเฉพาะ

การประกาศ "ราคาควบคุมปุ๋ย" อย่างเป็นทางการ แทนที่จะเป็นเพียง "ราคาแนะนำ" ดังปัจจุบัน ซึ่งไม่มีผลผูกพันทางกฎหมาย

นอกจากนี้ กระทรวงพาณิชย์ต้องเดินหน้าตรวจสอบสินค้าเกษตรนำเข้าที่ปริมาณสูงขึ้นมา โดยควรมีกระบวนการพิสูจน์แหล่งกำเนิดสินค้าเกษตรที่ผิดกฎหมายและพิจารณาใช้มาตรการเซฟการ์ด (Safeguard) ห้ามการนำเข้าสินค้าเกษตรบางชนิด หากราคาสินค้าในประเทศอยู่ในภาวะวิกฤติ

3. เรื่องเร่งด่วนที่รัฐบาลต้องดำเนินการทันที สัปดาห์นี้มีเรื่องสำคัญที่พรรคประชาชนเรียกร้องให้รัฐบาลดำเนินการให้ทันทันที ได้แก่

1) ครม.ต้องยืนยันร่างแก้ไขรัฐธรรมนูญหมวด 15/1 ทั้ง 2 ฉบับ ให้กลับเข้าสู่การพิจารณาของสภาฯ ภายในวันที่ 14 พ.ค. เพื่อแสดงความเคารพต่อเจตจำนงของประชาชนกว่า 21 ล้านเสียงที่เห็นชอบประชามติให้มีการจัดทำรัฐธรรมนูญใหม่ เมื่อวันที่ 8 ก.พ. ที่ผ่านมา

2) รอมว.แรงงานเร่งออกกฎกระทรวงรับรองสูตร CARE (Career Average Revalued Earnings) เพื่อปรับสูตรคำนวณบำนาญชราภาพให้เป็นธรรมต่อแรงงานโดยเร็วที่สุด

3) ครม.ต้องยืนยัน 7 ร่างกฎหมายที่ค้างจากสภาชุดที่แล้วภายใน 12 พ.ค. ได้แก่ พ.ร.บ. PRTR, พ.ร.บ. โรงงาน พ.ร.บ. นิรโทษกรรมคดีทางคืนผืนป่า พ.ร.บ. คุ้มครองแรงงาน พ.ร.บ. ธรรมนูญศาลทหาร และร่าง พ.ร.บ. สภาครูและบุคลากรทางการศึกษา ร่าง พ.ร.บ. ระเบียบข้าราชการครูและบุคลากรทางการศึกษา หากไม่ดำเนินการในกำหนดนี้ ร่างทั้งหมดจะตกไปและต้องเริ่มนับหนึ่งใหม่เสียโอกาสของประเทศในการแก้ปัญหาทั้งในด้านเศรษฐกิจและคุณภาพชีวิตของคนไทย

# จีปลดล็อกอีไอเอ-ซอฟต์แวร์โลน

นายปิติพัฒน์ ปรีดานนท์ นายสมาคมอาคารชุดไทย เปิดเผยว่า ภารกิจเร่งด่วนหลังเข้ารับตำแหน่งอย่างเป็นทางการจะเน้นภารกิจเร่งด่วนประสานภาครัฐแก้ปัญหาเรื่อง การประเมินผลกระทบสิ่งแวดล้อม (อีไอเอ) โดยเสนอร่างกฎหมายลูกสำหรับอาคารชุดที่มีขนาดต่ำกว่า 10,000 ตร.ม. จากระยะเวลาพิจารณาจาก 1 ปี เหลือ 4-5 เดือน ซึ่งหากผู้ประกอบการปฏิบัติตามเกณฑ์ที่กำหนดไว้ล่วงหน้า เช่น ระบุร่นการป้องกันอัคคีภัย ควรได้รับการอนุมัติที่รวดเร็วขึ้น จะส่งผลโดยตรงต่อต้นทุนดอกเบี้ยของผู้ประกอบการอย่างมหาศาล และต้นทุนที่ลดลงนี้จะสะท้อนกลับไปที่ราคาขายห้องชุดที่จะถูกลงตามไปด้วย

ขณะเดียวกันอยากเสนอให้ภาครัฐจัดสรรงบประมาณอุดหนุนผ่านธนาคารพาณิชย์เพิ่มเติมเหมือนในช่วงวิกฤติเอสเอ็มอีเพื่อช่วยกระจายฐานลูกค้าที่กว้างขึ้น ไม่ไปกระจุกตัวอยู่ที่แบงก์รัฐเพียงอย่างเดียวหลังจากที่ผ่านมากระดู้นผ่านธนาคารออมสินหรือธนาคารอาคารสงเคราะห์ครอบคลุมลูกค้าเพียงบางกลุ่มเท่านั้น ทำให้พบว่าขณะนี้มียอดปฏิเสธสินเชื่อเพิ่มขึ้นจนตลาด



ปิติพัฒน์ ปรีดานนท์

คอนโดมิเนียมเผชิญกับสภาวะยอดเปิดโครงการใหม่ต่ำสุดในรอบ 20 ปี มีสินค้าค้างสต็อกจำนวนมากจากการที่ถูกค้างไม่ผ่าน จนกลายเป็นเทรนด์ใหม่คนหันไปเช่าอาศัยแทนการซื้อ

นอกจากนี้ ทั้ง 3 สมาคมอสังหาฯ ประกอบด้วย สมาคมอสังหาริมทรัพย์ไทย, สมาคมธุรกิจบ้านจัดสรร, และสมาคมอาคารชุดไทย ยังเตรียมเข้าไปหารือกับกระทรวงการคลังและธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) เพื่อติดตามความคืบหน้ามาตรการต่าง ๆ อาทิ ขยายเวลาผ่อนปรน

แอลทีวี้ออกไปอีก 1 ปี ขยายมาตรการค่าธรรมเนียมการโอนและจดจำนองที่จะหมดอายุในวันที่ 30 มิ.ย.นี้ ต่อเนื่องไม่ให้เกิดการซื้อขายสะดุด

“ภาคอสังหาริมทรัพย์และอุตสาหกรรมเกี่ยวเนื่อง อย่าง ก่อสร้าง, วัสดุก่อสร้าง เป็นหนึ่งในอุตสาหกรรมสำคัญทางเศรษฐกิจที่มีสัดส่วนรวมกันถึง 8-9% ของจีดีพี หากขาดสภาพคล่องจากการโอนกรรมสิทธิ์ไม่ได้ จะส่งผลกระทบเป็นลูกโซ่ทันที จึงคาดหวังว่าหากมาตรการภาครัฐเข้ามาช่วยสนับสนุนได้ทัน ตลาดอสังหาฯ ในปีนี้ก็น่าจะทรงตัวหรือปรับตัวดีขึ้นจากปีก่อน”

## ออมสินเปิดโครงการ GSB Smart Franchise 2026 ปีนี้ผู้ประกอบการหน้าใหม่

ธนาคารออมสิน เดินหน้าขับเคลื่อนเศรษฐกิจ เปิดโครงการ GSB Smart Franchise 2026 หลักสูตร Jump Start Franchise ซึ่งจัดขึ้นอย่างต่อเนื่องเป็นปีที่ 5 ปีนี้เปิดโอกาสให้ผู้ประกอบการทั่วประเทศที่สนใจเข้าร่วมโครงการ เข้ารับการอบรมพัฒนาศักยภาพและเติมองค์ความรู้แบบรอบทิศ ผ่านการถ่ายทอดประสบการณ์โดยวิทยากรผู้ทรงคุณวุฒิที่คร่ำหวอดในวงการแฟรนไชส์มายาวนาน อีกทั้ง



ชาลิณี คັນธวัช

ในวงการแฟรนไชส์มายาวนาน อย่าง ดร.วิชัย เจริญธรรมานนท์ และอาจารย์ชานนท์ มหาสิงห์ ผู้บริหาร PMG Academy ที่มาให้ความรู้ในเรื่องระบบแฟรนไชส์ วิธีการเลือกซื้อแฟรนไชส์ เทรนด์ธุรกิจแฟรนไชส์ในยุคปัจจุบัน และยังเสริมทัพด้วยผู้ประกอบการแฟรนไชส์ตัวจริงอย่าง ประวิทย์ จิตนราพงศ์ กรรมการผู้จัดการใหญ่ บริษัท แมลลิกแคนยอน (ประเทศไทย) จำกัด และ สถาปัตย์ ปิ่นสุวรรณ ผู้อำนวยการฝ่าย



ยังมีเจ้าของแฟรนไชส์ระดับแถวหน้าของเมืองไทย มาร่วมแชร์ประสบการณ์จากสนามจริง พร้อมทัพโมเดลแฟรนไชส์โชว์เคสหลากหลายแบรนด์ชั้นนำ

ชาลิณี คันธวัช ผู้อำนวยการฝ่ายพัฒนาผู้ประกอบการ SMEs Start up ประธานในพิธีเปิดโครงการ GSB Smart Franchise 2026 หลักสูตร Jump Start Franchise กล่าวว่า โครงการฯ สะท้อนบทบาทของธนาคารออมสิน ตามยุทธศาสตร์ใหม่ มุ่งสู่การเป็น “ธนาคารเพื่อสังคม เพื่อทุกชีวิต” (SMART SOCIAL BANK FOR ALL LIVES) โดยให้ความสำคัญกับการสร้างโอกาสแก่ผู้ประกอบการรายย่อย ให้สามารถเข้าถึงแหล่งทุน ได้เติมเต็มองค์ความรู้ ยกระดับธุรกิจและเพิ่มขีดความสามารถในการแข่งขัน ผลักดันให้เกิดธุรกิจแฟรนไชส์หน้าใหม่ก้าวเข้าสู่ตลาดได้อย่างเข้มแข็งและยั่งยืน

หลักสูตรนี้รวบรวมวิทยากรผู้ทรงคุณวุฒิที่มีประสบการณ์

บริหารแฟรนไชส์ บริษัท กาแฟพันธุ์ไทย จำกัด มาร่วมถ่ายทอดประสบการณ์การบริหารแฟรนไชส์จากสนามจริง อีกทั้ง ยังมีแฟรนไชส์รุ่นพี่อย่าง ซูชิ นาเอะกิ ไต้หวันเต้าหู้ และเองปังป๊ว ที่ขยายสาขาไปแล้วทั่วประเทศและต่างประเทศ มาร่วมแบ่งปันประสบการณ์ที่นำไปใช้ได้จริง และยังคงเติมความรู้ในเรื่องทรัพย์สินทางปัญญา อาทิ เครื่องหมายทางการค้า ลิขสิทธิ์ จากกรมทรัพย์สินทางปัญญา ที่ผู้ประกอบการไม่ควรมองข้าม

อีกหนึ่งไฮไลต์ที่สำคัญ คือ ทัพแฟรนไชส์ชั้นนำมากมาย มาร่วมโชว์เคสภายในงาน เป็นโมเดลสำหรับผู้สนใจลงทุน ไม่ว่าจะเป็น แมลลิกแคนยอน, กาแฟพันธุ์ไทย, ซูชิ นาเอะกิ, ไต้หวันเต้าหู้, เองปังป๊ว, Ramenga, เล็นซ่าส์, QUICK WASH บริการล้างรถอัตโนมัติ, ไหว ไร่ เลย์ ชาได้หวันพรีเมียม, La Meow ร้านอาหารจีนและหม่าล่า DIY แม่ประณาม ลูกชิ้นภูเขาไฟลาวา, เหนียวหมูไส้แตก, โยมาทึ โยเกิร์ตสดผสมคอกอลลาเจน, กุยซ่ายไอโซ, สถาบันกวดวิชาอติติย, MOOM GAPAO, CLUO Laundry, ชิกกี้ชีก, Colla tea และอีกมากมาย สำหรับผู้สนใจเริ่มต้นธุรกิจยังมีแหล่งเงินทุนดอกเบี้ยต่ำจากธนาคารออมสินเสิร์ฟครบจบในงานอีกด้วย

ธนาคารออมสินยังมุ่งมั่นเป็นส่วนหนึ่งที่จะเสริมสร้างความแข็งแกร่งให้ภาคธุรกิจเอสเอ็มอีไทย และผู้ประกอบการรายย่อยอย่างต่อเนื่อง โดยสามารถติดตามกิจกรรมได้ทาง <https://www.gsb.or.th/> และ ทาง Facebook Fanpage : GSB SMEs Startup

# เกียรติยศคนหนังสือพิมพ์

## 85 ปีสมาคมหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย



เหล่าผู้ได้รับรางวัลอันทรงเกียรติ เนื่องในวาระ 85 ปี สมาคมหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย ในพระบรมราชูปถัมภ์

นับเป็นเวลาถึง 85 ปี ที่สมาคมหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย ในพระบรมราชูปถัมภ์ ยินยัดคู่สังคมไทย โดยในปีนี้มี การพิธีมอบรางวัล “เกียรติยศคนหนังสือพิมพ์” และรางวัล “บุคคล และองค์กรผู้ทำคุณประโยชน์ต่อวิชาชีพสื่อมวลชน การศึกษา สังคม และประเทศ” อีกทั้งรางวัล “พาดหัวข่าวสร้างสรรค์ดีเด่น” ประจำปี 2568 โดยมีบุคลากรในแวดวงสื่อมวลชนเข้าร่วมงานอย่างคับคั่ง เมื่อ 10 พฤษภาคมที่ผ่านมา

ในการนี้ คณะกรรมการบริหารสมาคมหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย นำโดย นคร วีระประวัติ นายกสมาคม ให้การต้อนรับ

หลังการฉายวิดิทัศน์ประวัติความเป็นมาของสมาคม พิธีมอบรางวัลจึงเริ่มต้นขึ้น โดยได้รับเกียรติจาก ฯพณฯ ชวน หลีกภัย อดีตนายกรัฐมนตรี เป็นประธานมอบรางวัลและปาฐกถาพิเศษ โดยกล่าว แสดงความยินดีที่สมาคมให้ความสำคัญ และยกย่องบุคคลที่ทำคุณประโยชน์ให้กับส่วนรวม และแสดงความยินดีกับผู้ได้รับรางวัลในครั้งนี้



ชวน หลีกภัย อดีตนายกรัฐมนตรี กล่าวปาฐกถา และเป็นประธานมอบรางวัล

## ศาสตร์แห่งสื่อกีฬาไทย การตุนนิสต์การเมือง บก.หญิงแกร่ง คำว่า 'เกียรติยศคนหนังสือพิมพ์'

สำหรับรางวัลแห่งความภาคภูมิใจ "เกียรติยศคนหนังสือพิมพ์" ในปีนี้มอบแก่ 3 บุคคลระดับตำนาน ได้แก่ **ระวี ไหลทอง** ผู้ที่ชื่อถูกจารึกไว้ในฐานะศาสตร์แห่งสื่อกีฬาไทย ผู้ก่อตั้ง บริษัท สยามสปอร์ต ซินดิเคท จำกัด (มหาชน) และหนังสือพิมพ์ "สยามกีฬา" รายวันฉบับแรกของประเทศไทย รวมถึงนิตยสารกีฬาและสิ่งพิมพ์อีกจำนวนมาก

อีกทั้งยังเป็นผู้ก่อตั้งสโมสรฟุตบอล 'เมืองทอง ยูโนเด็ด' มีบทบาทสำคัญในการปลูกกระแสฟุตบอลไทยให้เติบโตอย่างก้าวกระโดด จนได้รับการยกย่องว่าเป็นหนึ่งในบุคคลผู้ทรงอิทธิพลสูงสุดของวงการฟุตบอลและสื่อกีฬาไทย

**สมชัย กตัญญูตานันท์** หรือ 'ชัย ราชวัตร' หนึ่งในกรรมการตุนนิสต์การเมืองที่ทรงอิทธิพลที่สุดในประวัติศาสตร์สื่อมวลชนไทย ผู้สร้างผลงานเอกลักษณ์อย่าง 'ผู้ใหญ่มากับทุ่หมาเมิน' ซึ่งไม่เพียงแต่ให้ความบันเทิง แต่ยังเป็นกระจกสะท้อนสภาพสังคมและการเมืองไทยมาอย่างยาวนานกว่า 4 ทศวรรษ

อีกทั้งยังเป็นผู้เขียนการ์ตูนประกอบพระราชนิพนธ์ 'พระมหาชนก' ฉบับการ์ตูน โดยได้รับการยกย่องเป็นศิลปินแห่งชาติ สาขาทัศนศิลป์ (การ์ตูน) ประจำปีพุทธศักราช 2564

**ผุสดี ศิรินาฎ** ผู้สร้างประวัติศาสตร์ในฐานะบรรณาธิการหญิงคนแรกของหนังสือพิมพ์ภาษาจีนในประเทศไทย 'ชิงเสียนเยอะเป้า'

นับเป็นสื่อมวลชนอาวุโสที่อุทิศตนให้กับการทำงานอย่างเข้มแข็งมานานกว่าครึ่งศตวรรษ โดยเป็นผู้ริเริ่มนำสื่อมวลชนไทยไปเชื่อมความสัมพันธ์กับสื่อมวลชนจีนมาจนถึงปัจจุบัน โดยไม่เคยเดินทางไปรับเงินย่งจีน หรือได้หวั่นตามที่มีคนเข้าใจเช่นนั้นแต่อย่างใด

ปัจจุบันดำรงตำแหน่งประธานชมรมนักข่าวอาวุโสของสมาคมนักข่าวนักหนังสือพิมพ์แห่งประเทศไทย ผู้ที่คอยย้ำกับสื่อรุ่นหลังเสมอว่า 'ไม่ว่าเทคโนโลยีจะเปลี่ยนแปลงไปอย่างไร หัวใจของสื่อคือความจริงและความรับผิดชอบ'



ผุสดี ศิรินาฎ ดำเนินงานหญิงแกร่ง บรรณาธิการหญิงคนแรกของหนังสือพิมพ์ภาษาจีนในไทย คำว่ารางวัลเกียรติยศคนหนังสือพิมพ์

"รู้สึกตื่นเต้นและดีใจ เป็นเกียรติอย่างยิ่งที่ได้รับรางวัลในวันนี้ ซึ่งถือว่าเป็นกำลังใจที่จะทำงานต่อไปได้"

ในวงการสื่อดิฉันทำทุกแขนง วิทย์ก็ทำมา ทวีก็ทำมา หนังสือพิมพ์ไทย หนังสือพิมพ์ฝรั่ง แล้วมาลงเอยที่หนังสือพิมพ์จีน ขณะนี้อายุ 88 ปีก็ยังเขียนคอลัมน์อยู่ ตอนเขียนแรกๆ บรรณาธิการแก้จนแดง จนกระทั่งทุกวันนี้สามารถเขียนได้ด้วยตัวเอง ไม่ต้องแก้มาก" บก.หญิงแกร่งเอ่ย อย่างถ่อมตัว กลั้วด้วยอารมณ์ขัน พร้อมย้ำว่า 'ภูมิใจที่สุด'

ทั้งยังเล่าที่มาของหนังสือพิมพ์จีนในไทยว่า เกิดขึ้นจากกลุ่มคนจีนที่รักชาติ โดยเศรษฐีจีนรวบรวมทุนทรัพย์ขึ้นก่อตั้ง มุ่งหวังต่อสู้กับญี่ปุ่น ผ่านตัวอักษรนั่นเอง



สมชัย กตัญญูตานันท์ หรือ 'ชัย ราชวัตร' นักวาดการ์ตูนระดับตำนาน และระวี ไหลทอง ศาสตร์แห่งสื่อกีฬาไทย กับรางวัล 'เกียรติยศคนหนังสือพิมพ์'



## กัมพล สุภชัย โภคสวัสดิ์ 3 บุคคล 'ผู้ทำคุณประโยชน์ต่อวิชาชีพสื่อ'

นอกจากนี้ ยังมีการมอบรางวัลบุคคลผู้ทำคุณประโยชน์ต่อวิชาชีพสื่อมวลชน การศึกษา สังคม และประเทศ จำนวน 3 รางวัล ได้แก่

**กัมพล ตันสัจจา** ประธานกรรมการสวนนงนุช พัทยา จังหวัดชลบุรี ผู้พัฒนาสวนผลไม้ธรรมดากลายเป็นสวนพฤกษศาสตร์ระดับโลก ติดอันดับ 1 ใน 5 ของโลก ด้านการสะสมพันธุ์ไม้หายากและการจัด



ดร.สุภชัย วีระภุชงค์ ภาคภูมิใจในรางวัลบุคคลผู้ทำคุณประโยชน์ต่อวิชาชีพสื่อมวลชน

สวนประติมากรรมสัตว์ รวมถึงพัฒนาอาณาจักรโดโนเสาร์ติด 1 ใน 10 ของโลก พร้อมจัดตั้งโรงเรียนพัฒนาทักษะอาชีพและกีฬาเพื่อเยาวชน

**ดร.สุภชัย วีระภุชงค์** เลขาธิการสถาบันโพธิคยาวิชชาลัย 980 ผู้มีบทบาทในการขับเคลื่อนและเผยแผ่หลักธรรมทางพระพุทธศาสนาในระดับสากล โดยเฉพาะแนวคิด "ธรรมวิชัย" หรือชัยชนะด้วยธรรม จนสามารถผลักดันให้องค์การสหประชาชาติบรรจุคำว่า "ธรรมะ" เป็นหนึ่งในหัวข้อการประชุม พร้อมขับเคลื่อนแนวคิดธรรมะสู่สันติภาพโลก

และ **โภคสวัสดิ์ อินทจันทร์ยง** อธิบดีอัยการคุ้มครองสิทธิและช่วยเหลือทางกฎหมายแก่ประชาชน ผู้ทำงานเผยแพร่วิชาความรู้ด้านกฎหมายแก่ประชาชนอย่างต่อเนื่อง จนทำให้ประชาชนเข้าถึงและเข้าใจกระบวนการแก้ปัญหาตามกฎหมายได้มากขึ้น รวมถึงทำงานร่วมกับสื่อมวลชนในการให้ความรู้

**ดร.สุภชัย** กล่าวบนเวที ขอขอบคุณสำหรับรางวัลอันทรงเกียรติ ตนุรู้สึกภาคภูมิใจที่ได้เกิดบนแผ่นดินไทย และเคยบวชถวายพระบาทสมเด็จพระบรมชนกาธิเบศร มหาภูมิพลอดุลยเดชมหาราช บรมนาถบพิตร เนื่องในโอกาสที่ทรงมีพระชนพรรษา 80 พรรษา

"ประเทศไทยจะเป็นศูนย์กลางของโลกในฐานะแผ่นดินธรรมและแผ่นดินทอง การเผยแผ่หลักธรรมจะเป็นอีกก้าวสำคัญในการสร้างความภาคภูมิใจให้กับชาติ ศาสนา และพระมหากษัตริย์" ดร.สุภชัยกล่าว

## การเมือง สังคม ต่างประเทศ พาดหัวดีเด่น ปี'68

นอกจากนี้ สมาคมยังมอบรางวัล “พาดหัวข่าวสร้างสรรค์ดีเด่น” ประจำปี 2568 โดยรางวัลชนะเลิศ ได้แก่ หนังสือพิมพ์ไทยรัฐ พาดหัวข่าว

“สี่ศักดิ์ กริดเขมรยับ! กลางเวทีสหประชาชาติ”

รองชนะเลิศอันดับ 1 ได้แก่ หนังสือพิมพ์เดลินิวส์ พาดหัวข่าว “สลະชีพเพื่อชาติสมเกียรติ 3 ทหารกล้า สู้ยิบตา ป้องบ้านหนองจาน”

รองชนะเลิศอันดับ 2 ได้แก่ หนังสือพิมพ์ไทยโพสต์ พาดหัวข่าว “ฮอรั่มชดู! บั่มเรือไทย”

และรางวัลชมเชย ได้แก่ หนังสือพิมพ์กรุงเทพธุรกิจ พาดหัวข่าว “คนไทยวิกฤต เเชิญ ตายมากกว่าเกิด 4 ปีซ้อน เกิดน้อยระเบิดเวลาลูกใหญ่”

และหนังสือพิมพ์มติชน พาดหัวข่าว “สหรัฐ-ยิว กลมผู้นำอิหร่านดับ ตอ.กลางลูกเป็นไฟ”

ทั้งนี้ การจัดงานได้รับการสนับสนุนจากหลายหน่วยงาน อาทิ บมจ.เมืองไทยประกันชีวิต บมจ.วิริยะประกันภัย กองทุนพัฒนาสื่อปลอดภัยและสร้างสรรค์ การท่องเที่ยวแห่งประเทศไทย SCG ธนาคารออมสิน ธนาคาร SCB บริษัท บุญรอดบริวเวอรี่ จำกัด องค์การจัดการน้ำเสีย บมจ.ทพยประกันภัย BCPG AIS MBK CPF CP All CP RAM กรมปศุสัตว์ East Water นายก เมืองพัทยา AirAsia บริษัท อิมิแนนท์แอร์ จำกัด TOA THAPANIN และกาแฟ 24

นับเป็นอีกหนึ่งงานแห่งความภาคภูมิใจของคนในวงการหนังสือพิมพ์ที่ยังคงอยู่ในสังคมไทยจวบจนปัจจุบัน

อคิรา ทองไม้ - เรื่อง  
สมจิตร ใจชื่น - ภาพ

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 842

Section: First Section/บริษัทจดทะเบียนด้านสาธารณูปโภค

วันที่: อังคาร 12 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7905

หน้า: 8(บน)

Col.Inch: 41.17

Ad Value: 34,665.14

PRValue (x3): 103,995.42

ศิลปิน: ชาว-ดำ

หัวข้อข่าว: ADVANC มั่นใจปีนี้รายได้โต 5% ขยายโครงข่ายมือถือ-บ้าน Data Center รับเทรนด์ดิจิทัล

## ADVANC มั่นใจปีนี้รายได้โต 5%

### ● ขยายโครงข่ายมือถือ-บ้าน Data Center รับเทรนด์ดิจิทัล

ADVANC ย้ำเป้าหมายรายได้ปี 69 โต 3-5% ลุยอัดงบ 3-3.5 หมื่นล้านบาท ปักหมุดขยาย 5G พ่วงงบหมื่นล้านบาท บ้าน Data Center รับเทรนด์ดิจิทัลระยะยาว พร้อมผนึก KTB-OR ลุย Virtual Bank จ่อเปิดให้บริการได้ตามกรอบเวลาช่วงกลางปีนี้ คาดคืนทุนใน 4 ปี

นางสาวสมฤทัย ตันทกิตติ หัวหน้าส่วนงานนักลงทุนสัมพันธ์ บริษัท แอดวานซ์ อินโฟร์ เซอร์วิส จำกัด (มหาชน) หรือ ADVANC เปิดเผยว่า ปีนี้บริษัทยังคงวางเป้าหมายรายได้จากการให้บริการหลักเติบโต 3-5% และกำไรก่อนหักดอกเบี้ยภาษี ค่าเสื่อมราคา และค่าตัดจำหน่าย (EBITDA) เติบโต 2-4% แม้ว่าในช่วงเดือน มี.ค.ที่ผ่านมา จะเริ่มได้รับแรงกดดันจากสถานะเศรษฐกิจ ราคาน้ำมันที่ปรับตัวสูงขึ้น และสถานการณ์ความไม่สงบในต่างประเทศ ซึ่งส่งผลกระทบต่อกำลังซื้อของผู้บริโภคโดยตรง แต่ผลประกอบการในภาพรวมยังคงอยู่ในเกณฑ์ที่น่าพึงพอใจและเป็นไปตามกรอบที่คาดการณ์ไว้

ด้านงบลงทุนปีนี้ก็ยังตั้งเป้าไว้ที่ 30,000-35,000 ล้านบาท โดยในไตรมาส 1/2569 ได้ใช้เงินลงทุนไปแล้วประมาณ 6,800 ล้านบาท ส่วนที่เหลือจะทยอยลงทุนเพิ่มขึ้นในไตรมาสถัดไป ซึ่งบริษัทยังคงยึดหลักการการลงทุนสอดคล้องกับรายได้เพื่อโฟกัส

ที่การทำกำไร และสามารถยืดหยุ่นและปรับเปลี่ยนได้ตามความต้องการใช้งานจริงของลูกค้าและสถานะเศรษฐกิจ และเนื่องจากปริมาณการใช้งานดาต้า (Data Usage) ของลูกค้าเติบโตสูงถึง 15-17% จากช่วงเดียวกันของปีก่อน บริษัทจึงจำเป็นต้องลงทุนขยายโครงข่ายมือถือ ซึ่งเป็นสัดส่วนใหญ่ที่สุดของงบลงทุน เพื่อไม่ให้กระทบต่อประสบการณ์ใช้งานของลูกค้า ส่วนงบลงทุน Data Center & Virtual Bank ที่คาดว่าจะสร้างเสร็จและให้บริการในช่วงครึ่งแรกปี 2570 ซึ่งบริษัทวางแผนงบลงทุนเฉพาะส่วนนี้ไว้ที่ 8,000-10,000 ล้านบาท ในระยะเวลา 3 ปี

ทั้งนี้ ความร่วมมือในโครงการ Virtual Bank ซึ่ง AIS ได้ร่วมมือกับธนาคารกรุงไทย หรือ KTB และบริษัท ปตท. น้ำมันและการค้าปลีก จำกัด (มหาชน) หรือ OR ปัจจุบันอยู่ในขั้นตอนการเตรียมความพร้อมเพื่อปฏิบัติตามข้อกำหนดของธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) ซึ่งคาดว่าจะเปิดให้

บริการได้ตามกรอบเวลาช่วงกลางปี 2569 เน้นกลุ่ม Underbanked หรือกลุ่มที่ไม่ได้รับบริการทางการเงินอย่างเพียงพอ เข้าไม่ถึงสินเชื่อบริการปกติ และคาดว่ากรอบเวลาคืนทุน (Break-even) จะใช้เวลาประมาณ 3-4 ปี ผลขาดทุนในช่วงแรก (Share of Loss) ได้ถูกคำนวณและรวมอยู่ในเป้าหมายการเติบโตของ EBITDA ที่ 2-4% เรียบร้อยแล้ว

ขณะที่ภาพรวมชะลอตัวชั่วคราวของธุรกิจ Non-mobile เช่น บริการลูกค้าองค์กร ได้รับผลกระทบจากสถานะเศรษฐกิจ ลูกค้ากลุ่มองค์กรควบคุมค่าใช้จ่าย (Cost Optimization) และชะลอการลงทุนทำให้การเติบโตในปีนี้อยู่ตัวลง แต่บริษัทมั่นใจว่ามาถูกทางเพราะความต้องการโครงสร้างพื้นฐานดิจิทัล (Connectivity, Data Center, Cloud Migration, AI Use Cases) ยังเป็นเทรนด์ระยะยาวที่จะกลับมาเติบโตเมื่อเศรษฐกิจฟื้นตัว ด้านสัดส่วนรายได้ปัจจุบันที่มาจากบริการใหม่ ๆ ประมาณ 5% ของรายได้รวม ทำให้โครงสร้างสัดส่วนรายได้หลักยังคงขับเคลื่อนด้วยบริการโมบายและเน็ตบ้านเป็นหลัก ■

# แนวหน้า

Naew Na  
Circulation: 900,000  
Ad Rate: 1,250

Section: First Section/โลกธุรกิจ

วันที่: อังคาร 12 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 47

ฉบับที่: 16444

Col.Inch: 26.73 Ad Value: 33,412.50

ภาพข่าว: มอบของที่ระลึก

หน้า: 6(กลาง)

PRValue (x3): 100,237.50

คลิป: ชาว-ดำ



**มอบของที่ระลึก :** พิธีมอบทุนการศึกษาบุตร-ธิดาสมาชิกสมาคมช่างภาพ ผู้สื่อข่าวโทรทัศน์แห่งประเทศไทย ในพระบรมราชูปถัมภ์ ประจำปี 2569 ธนาคารเพื่อการเกษตรและสหกรณ์การเกษตร (ธ.ก.ส.) โดยมี นางเกตแก้ว พูนวงศ์ ผู้ช่วยผู้อำนวยการสำนักสื่อสารองค์กร เป็นผู้แทนธนาคาร ร่วมมอบของที่ระลึก เพื่อสร้างโอกาสทางการศึกษา เสริมสร้างขวัญกำลังใจแก่สมาชิกสมาคม อีกทั้งเป็นการสร้างแรงบันดาลใจให้เยาวชนมีความภาคภูมิใจในอาชีพสื่อมวลชนของ บิดามารดาและชาวซึ่งใจต่อหน่วยงานหรือบุคคลที่ให้การอุปการคุณสนับสนุนโครงการ

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 842

Section: First Section/สังคม

วันที่: อังคาร 12 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 32

ฉบับที่: 7905

Col.Inch: 18.71

Ad Value: 15,753.82

หน้า: 4(ล่าง)

PRValue (x3): 47,261.46

คลิป: ขาว-ดำ

หัวข้อข่าว: ปฏิทินธุรกิจ

ปฏิทินธุรกิจ				
วันที่/เวลา	ผู้จัด	หัวข้อเรื่อง	บุคคล	สถานที่
14 พ.ค. 2569 เวลา 09.30 น.	ธนาคารเพื่อการส่งออกและนำเข้าแห่งประเทศไทย (EXIM BANK)	เชิญผู้ประกอบการเข้าร่วมงานสัมมนา ตีแตกตลาดส่งออก: เจาะลึกเส้นทาง สู่แดนมังกร โอกาสของ SMEs ไทย	ดร.ไพจิตร วิบูลย์ธนสาร, นุรี ภัคดีเจริญ, จันทร์ฉาย พัทธ์ชัยธรรม, ดนัย ตี- โรจนวงศ์	ห้อง Le Lotus 1 โรงแรมจูบิลี เพชรที่จัด ณ รัชดาภิเษก กรุงเทพฯ
เวลา 10.00 น.	ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน)	แถลงผลการดำเนินงาน และกลยุทธ์การ ดำเนินธุรกิจในปี 2026 ของกลุ่มงาน ลูกค้าธุรกิจขนาดใหญ่และวาณิชธนกิจ	ประกอบ เพ็ชรเจริญ	ห้องประชุม ชั้น 10 อาคารเอ็ม บี การ์ดรี สำนักงานใหญ่ ถนนพระรามที่ 3

# กระจก8หน้า

## ภาชีนำเข้าสู่สินค้าฟุ่มเฟือย

การร้องขอให้กระทรวงการคลังยกเลิก หรือปรับลดอัตราภาชีนำเข้าสู่สินค้าฟุ่มเฟือย เช่น เครื่องหนัง กระเป๋าแบรนด์เนม สินค้าแฟชั่นต่างๆ ไปจนถึงเครื่องสำอาง หรือน้ำหอม นะ ยังคงเสนอเข้ามาในทุกๆ รัฐบาล รัฐบาลนี้ก็ด้วย

เพราะห้างสรรพสินค้าไทยแข่งขันกันสร้างขึ้นมาเรื่อยๆ แต่ละแห่งมีพื้นที่ค้าขายหลาย แสนตร.เมตร ภายใต้วัตถุประสงค์เพื่อรองรับนักท่องเที่ยวต่างชาติให้ใช้จ่ายและซื้อสินค้า ในประเทศมากขึ้น

แต่การที่กระทรวงการคลังยังไม่ตัดสินใจเรื่องนี้ก็เพราะเหตุผลหลายประการด้วยกัน เช่น การยกเลิก หรือลดอัตราภาชีนำเข้าสู่สินค้าฟุ่มเฟือย อาจส่งผลกระทบต่อสินค้าที่ผลิต ภายในประเทศ สินค้าโอท็อป หรือสินค้าที่เป็น Soft Power ของไทย

สิ่งนี้จะทำให้เกิดความแตกต่างของราคาจำหน่ายระหว่างสินค้านำเข้า และสินค้า ที่ผลิตภายในประเทศมีช่องแคบน้อยลง ซึ่งจะเกิดผลกระทบต่อยอดขายของสินค้าที่ผลิต ได้ชนิดเดียวกันในประเทศลดลง เพราะผู้บริโภคจะหันมาสนใจสินค้านำเข้าที่มีราคาถูก ใกล้เคียงกับสินค้าในประเทศ

สิ่งที่จะเกิดตามมาเป็นลูกโซ่ก็คือผลกระทบต่อภาคการผลิตในประเทศตามด้วยวัตถุดิบ ที่จะมีการใช้น้อยลง รวมถึงการจ้างงานในประเทศก็จะลดลงตามไปด้วย

เมื่อการผลิตสินค้าในประเทศพึ่งพาอาศัยขายในประเทศไม่ได้ ก็ต้องหันไปพึ่งพาการ ส่งออกแทน ตรงนี้อาจส่งผลกระทบต่อความมั่นคง และเสถียรภาพของเศรษฐกิจในประเทศที่ต้อง แขนงอยู่กับการบริโภคสินค้าต่างประเทศสูงเกินไป

ที่นี้ถ้าหันมาดูกลุ่มผู้ซื้อสินค้าที่อยู่ภายในประเทศที่เป็นคนไทยกันบ้าง เป็นเรื่อง แน่นนอนว่าคนไทยจะเกิดความลังเลในการเลือกบริโภคสินค้าไทย และสินค้านำเข้า เนื่องจาก ข้อแตกต่างด้านราคาลดน้อยลง จะส่งผลกระทบต่อจิตสำนึกของคนไทยให้หันไปนิยมสินค้านำเข้า จากต่างประเทศมากขึ้น และจะซื้อสินค้าที่ผลิตภายในประเทศน้อยลง เพราะโดยนิสัยคนไทย เองก็ชอบของแบรนด์เนมอยู่แล้ว

ในแนวคิดการลดอัตราภาชีนำเข้าสู่สินค้าฟุ่มเฟือยเพื่อให้สินค้านำเข้ามีราคาต่ำลง โดยมีวัตถุประสงค์ และเป้าหมายเพื่อให้นักท่องเที่ยวต่างชาติสนใจที่จะเดินทางเข้ามาในประเทศมากขึ้น ยังอาจทำให้เกิดความเป็นไปได้ที่เงินตราจะไหลออกนอกประเทศมากกว่าที่จะได้รับเข้ามา

สำหรับร้านค้าปลอดอากรของไทย อันที่จริงก็เป็นแค่ผู้นำเข้าสินค้ามา แล้วขายออกไป ไม่ได้เป็นการส่งเสริมการบริโภคสินค้าแบรนด์เนมที่จะทำให้การขายสินค้าไทยได้รับ ผลกระทบ เพราะจำหน่ายให้แก่นักท่องเที่ยวเฉพาะกลุ่ม

การยกเลิก หรือลดอัตราภาชีนำเข้าสู่สินค้าฟุ่มเฟือย นอกจากจะไม่ส่งเสริม หรือถึงขั้นทำลาย การผลิตสินค้าในประเทศแล้ว ยังทำลายธุรกิจร้านค้าปลอดอากรที่สร้างรายได้หล่อเลี้ยง สันนิบาตต่างๆด้วย

ขณะที่เจ้าของแบรนด์เนมต่างหากที่จะได้เงินจากการลด หรือยกเลิกภาชีนำ เข้าสู่ไปเต็มๆ.

มิสไฟน์



■■ คุณนารอนารี รัฐปัตย์ กรรมการผู้จัดการ บริษัท บริหารสินทรัพย์สุขุมวิท จำกัด (บสส.) หรือ SAM มีข่าวดีมาบอก...นั่นก็คือ SAM Social AMC...ได้เปิดตัวระบบ Smart Self Service บน LINE @samsocialamc ยกระดับการให้บริการลูกค้านี้โครงการ “ปิดหนี้ไวไปต่อได้” ให้สามารถจัดการหนี้ได้ด้วยตนเองตั้งแต่ต้นจนจบ ครบทุกขั้นตอน เริ่มจากการตรวจสอบสิทธิ์ ลงทะเบียนยืนยันตัวตน เลือกมาตรการและแผนการชำระหนี้ ไปจนถึงขั้นตอนการทำสัญญา และชำระเงินปิดบัญชี...สำหรับขั้นตอน

การจัดการหนี้ด้วยตนเองผ่านช่องทางไลน์ มีดังนี้ 1.เพิ่มเพื่อน LINE@samsocialamc เพื่อตรวจสอบสิทธิ์และลงทะเบียนการใช้งาน โดยกรอกเลขบัตรประชาชน 2.ยืนยันตัวตนด้วยการสแกนบัตรประชาชนและสแกนใบหน้า 3.ตั้งรหัสเข้าใช้งานและยืนยัน OTP 4.การเลือกแผนชำระหนี้ที่เหมาะสมตามความสามารถของตนเอง โดยมีให้เลือก 2 มาตรการที่ผ่อนปรน คือ มาตรการ “จ่าย ปิด จบ” ลดเงินต้นสูงสุด 50% และปิดบัญชีในทันที และมาตรการ “ผ่อนชำระหนี้เป็นงวด” ลดเงินต้น 30% ไม่มีดอกเบี้ย



**นารอนารี  
รัฐปัตย์**



**เอกนิต  
นิติทัศน์ประกาศ**

ผ่อนได้นานสูงสุด 3 ปี เงื่อนไขเป็นไปตามที่โครงการกำหนด 5.ตรวจสอบและลงนามสัญญา และ 6.ชำระเงินตามแผนชำระหนี้ที่ได้เลือกไว้โดยการสแกนผ่าน QR Code ทั้งนี้ลูกค้าที่เลือกมาตรการ “ผ่อนชำระหนี้เป็นงวด” การเข้าร่วมโครงการนี้อาจส่งผลให้ระยะเวลาผ่อนลดลงตามระยะเวลาที่เหลือของโครงการ เนื่องจากระยะเวลาการผ่อนชำระของลูกค้าแต่ละรายจะขึ้นอยู่กับเวลาที่ลูกค้าเริ่มเข้าโครงการ...■■ บริษัท ไทยออยล์ จำกัด (มหาชน) หรือ TOP แจ้งต่อตลาดหลักทรัพย์แห่งประเทศไทย (ตลท.) รายงานกำไรสุทธิที่ 19,481 ล้านบาท พุ่งสูงขึ้นถึง 455.9% จากช่วงเวลาเดียวกันของปีก่อน และ 776.0% จากไตรมาสก่อน โดยมี EBITDA อยู่ที่ 31,641 ล้านบาท...โดยสาเหตุสำคัญเกิดจากค่าการกลั่น (GRM) หรือกำไรขั้นต้นจากการผลิตของกลุ่มไม่รวมผลกระทบจากสต็อกน้ำมัน ที่ปรับเพิ่มขึ้นมาอยู่ที่ 14.8 ดอลลาร์สหรัฐต่อบาร์เรล และการรับรู้กำไรจากสต็อกน้ำมัน (Stock Gain) กว่า 22,557 ล้านบาท...เชื่อว่าอีกบริษัทโรงกลั่นน้ำมันที่เหลืออีก 5-6 แห่งในประเทศก็จะมีกำไรจากตรงนี้ไม่ต่างกันหรอก...จังหวะนี้ถ้าคุณเอกนิต นิติทัศน์ประกาศ รองนายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีว่าการกระทรวงการคลัง...จะหยิบเอาประเด็นเรื่อง “ภาษีลากลอย” พูดถึงก็อาจจะได้รับการสนับสนุนจากสังคมไม่น้อยเลยนะ...■■

## อนันตเดช พงษ์พันธ์ุ



หนังสือพิมพ์ ไทยรัฐ ยักษ์ใหญ่  
สารพัดสีขายดีที่สุด จับตาผู้นำจีนสยบ  
ทรัมป์ ฉบับนี้ประจำวันพุธที่ 13 พฤษภาคม  
2569.....● ยามนี้ผู้นำโลกผู้นำธุรกิจ

ทั่วโลกต่างจ้องสายตาไปที่ กรุงปักกิ่ง เมืองหลวงจีน กอเย่เจียหูฟ่ง สองผู้นำ  
มหาอำนาจโลกจะคุยกันเรื่องอะไร เมื่อ ประธานาธิบดีทรัมป์ ผู้นำสหรัฐฯบินไป  
พบกับ ประธานาธิบดีสี จิ้นผิง ผู้นำจีน ที่ กรุงปักกิ่ง เจรจากันอย่างเป็นทางการนาน  
2 วัน ระหว่าง 14-15 พฤษภาคม ประธานาธิบดีทรัมป์ เป็น ผู้นำสหรัฐฯคนแรก  
ในรอบ 9 ปี ที่ไปเยือนจีนอย่างเป็นทางการที่เรียกกันว่า State Visit.....●  
เรื่อง ผู้นำสองมหาอำนาจโลก ประธานาธิบดีทรัมป์ และ ประธานาธิบดีสี  
ต้องคุยกันคงมีมากมาย ตั้งแต่ สงครามการค้าสหรัฐฯกับจีน สงครามเทคโนโลยี  
สหรัฐฯกับจีน การคว่ำบาตรบริษัทจีน สงครามสหรัฐฯกับอิหร่าน จีนซื้อน้ำมัน  
อิหร่าน การเปิดช่องแคบฮอร์มุซ รวมทั้งเรื่องละเอียดอ่อนที่สุดของจีนที่ถือเป็น  
เส้นแดงห้ามสหรัฐฯก้าวข้าม คือเรื่อง ไต้หวัน ที่จีนถือว่าเป็นส่วนหนึ่งของประเทศ  
จีน แต่ได้รับการปกป้องจากผู้นำสหรัฐฯมาทุกสมัย.....● แต่ในยุค ประธานาธิบดี  
ทรัมป์ เป็นผู้นำสหรัฐฯ “ไต้ฝุ่น” คาดว่า ทรัมป์คงไม่ทุ่ม  
สุดตัวปกป้องไต้หวันเหมือนผู้นำสหรัฐฯคนอื่นๆ เพราะ  
ทรัมป์ ก็เป็น นักล่าเมืองขึ้นยุคใหม่แบบใช้กำลังทหาร  
ย้อมเข้าใจหัวอกของ ประธานาธิบดีสี ผู้นำจีนเป็นอย่างดี  
.....● แต่ด้วย “นิสัยไม่ดี” ของ ทรัมป์ ก่อนเดินทางไป  
เยือนจีนอย่างเป็นทางการก็ต้องทำอะไรให้โลกช็อกกันก่อน  
ประธานาธิบดีทรัมป์ ได้ประกาศ ฉีกข้อเสนอสันติภาพ  
อิหร่าน โดยระบุในโพสต์ว่า “ได้อ่านคำตอบจากตัวแทน  
อิหร่านแล้ว ไม่สามารถยอมรับได้โดยสิ้นเชิง” ส่งผลให้  
ราคาน้ำมันดิบพุ่งทะลุ 100 เหรียญต่อบาร์เรลไปอีกแล้ว  
โลกหาความสงบสุขไม่ได้เพราะคนสติไม่ดีเพียง 2 คน โด널ด์  
ทรัมป์ กับ เนทันยาฮู.....● เมื่อโลกกลับมาตั้งเครียดอีก  
ราคาน้ำมันก็พุ่ง ราคาทองคำก็พุ่ง “หมอตอง” นพ.กฤษริทธิ์  
หิรัญศิริ ประธาน กลุ่มเอ็นทีเอส โกลด์ แม่ทองสุก เปิดเผย  
ใน งานมหกรรมการเงิน Money Expo กรุงเทพฯ ที่เพิ่ง  
ผ่านมาว่า ปี 2569 ราคาทองคำจะขึ้นเหนือ 5,000 ดอลลาร์ต่อออนซ์ และ  
มีโอกาสนั้นไปทดสอบที่ระดับ 6,000 ดอลลาร์ต่อออนซ์ หากปัจจัยด้าน  
เศรษฐกิจและภูมิรัฐศาสตร์เอื้ออำนวย “ไต้ฝุ่น” ไม่รู้ ราคาทองคำเมืองไทย  
จะกลับไปทะลุบาทละ 80,000 บาท อีกไหม ใครเล่นทองถึงที่ต้องเสี่ยงอีกแล้ว

.....● อา แล้ว ฌัฐพงษ์ เรื่องปัญญาวุดฒิ หัวหน้าพรรคประชาชน กรณ์  
จาติกวณิช รองหัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ ก็จับมือกันไปยื่นหนังสือต่อ โสภณ  
ชารัมย์ ประธานสภาผู้แทนฯ เพื่อยื่นต่อไปยัง ศาลรัฐธรรมนูญ ให้วินิจฉัยว่า พ.ร.ก.  
กู้เงิน 4 แสนล้านบาท เพื่อบรรเทาค่าครองชีพของประชาชนจากราคาน้ำมันแพง  
โดยฟ่วงเงินปรับโครงสร้างพลังงาน 2 แสนล้านบาทเข้าไปด้วย ขัดต่อรัฐธรรมนูญ  
มาตรา 172 หรือไม่ เพราะเห็นว่าเงินปรับโครงสร้างพลังงานไม่ใช่เรื่อง  
เร่งด่วน ก็ต้องรอดูผลกันต่อไป.....● แต่เรื่องเร่งด่วนที่จะเข้าสภาผู้แทนฯ  
ในวันพรุ่งนี้ก็คือ พ.ร.ก.เงินกู้ 4 แสนล้านบาท ที่รัฐบาลจะเสนอต่อสภาผู้แทนฯ  
เพื่ออนุมัติ เอนิติ นิติทัณฑ์ประกาศ รองนายกฯและรัฐมนตรีคลัง ยืนยัน จำเป็น  
ต้องออกเป็น พ.ร.ก.เพราะวิกฤติมาทันเป็นระลอก และรัฐบาลประเมินว่า  
พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาทจะช่วยเพิ่มจีดีพีได้อีก 0.8% ในช่วงถัดไป ประสา  
“ไต้ฝุ่น” คุตะแนนเสียงในสภาแล้ว คงยกมือกันผ่านฉลุย.....● ไต้ฤกษ์  
11 พ.ค. ทักษิณ ชินวัตร อดีตนายกฯ ออกจากคุกเรือนจำคลองเปรม แวะติด  
กำไลอิเอ็มที่สำนักงานคุมประพฤติ 1 ก่อนเข้าบ้านจันทร์ส่องหล้ามีครอบครัว  
รอดต้อนรับอย่างอบอุ่น หลังได้รับการปล่อยตัวก่อนกำหนด อดีตนายกฯทักษิณ  
เปิดกระจกรถบอกนักข่าว “ไปจำศีลมา 8 เดือน ตอนนี้จำอะไรไม่ได้แล้ว”  
ลูกเล่นยังแพรวพราวเหมือนเดิม.....● ชีร์ลักษ์ แสงสนิท รองปลัดกระทรวง  
การคลัง ในฐานะ ประธานกองทุนการออมแห่งชาติ (กอช.) ลงนามแต่งตั้ง  
เพ็ชร ชินบุตร เป็น เลขาธิการ กอช.คนใหม่ เรียบร้อยแล้ว “ไต้ฝุ่น” ขอแสดง  
ความยินดีด้วย ภารกิจสำคัญคือ การสานต่อโครงการ “ห่วยเกษียณ” ที่กฎหมาย  
มีผลบังคับใช้แล้ว ถ้า เอนิติ นิติทัณฑ์ประกาศ รองนายกฯและรัฐมนตรีคลัง  
ไฟเขียวเมื่อไหร่ คนไทยอายุ 15 ปีขึ้นไป จะได้ซื้อห่วยเกษียณออมเงินลุ้น  
รางวัลกันทุกสัปดาห์.....● แจ้งจาก TTB รพี สุจริตกุล อดีตเลขาธิการ  
ก.ล.ต. ตอบรับเป็น ประธานกรรมการ  
ธนาคารทหารไทยชนชาติ (TTB)  
มีผลตั้งแต่ 1 พ.ค.2569 เป็นต้นไป ถือเป็น  
ประธานกรรมการธนาคารคนแรก  
ของ TTB ที่เป็น กรรมการอิสระ เพื่อ  
ยกระดับมาตรฐานธรรมาภิบาลองค์กร  
“ไต้ฝุ่น” ขอแสดงความยินดีด้วย.....●  
บรรทัดนี้ “ไต้ฝุ่น” ขอแสดงความยินดีกับ  
มนตรี ลาวัลย์ชัยกุล ซีอีโอ ปตท.สผ.  
(PTTEP) ที่คว้ารางวัล บริษัทยอดเยี่ยม  
แห่งปี 2569 ในตลาดหลักทรัพย์ฯ (SET)



## ยื่นศาล รธน.สอบกู้เงิน 4 แสนล้าน

**พ.ร.ก.** กู้เงิน 4 แสนล้านบาท เพื่อบรรเทาผลกระทบค่าครองชีพประชาชนจากวิกฤติพลังงาน มีผลบังคับใช้แล้ว แต่ฝ่ายค้านนำโดย **คุณฉัตรพงษ์ เรืองปัญญาวิฑูริ** หัวหน้าพรรคประชาชน และ **คุณอภิสิทธิ์ เวชชาชีวะ** หัวหน้าพรรคประชาธิปัตย์ ก็ยังเดินหน้ายื่น ศาลรัฐธรรมนูญ ผ่าน ประธานสภาผู้แทนฯ ให้วินิจฉัยว่า พ.ร.ก.เงินกู้ 4 แสนล้านบาทขัดต่อรัฐธรรมนูญมาตรา 172 หรือไม่ โดยเห็นว่า เงินกู้ 2 แสนล้านบาทที่ใช้ปรับเปลี่ยนโครงสร้างพลังงาน ไม่มีความจำเป็นเร่งด่วนแต่กลับเอามาอยู่ใน พ.ร.ก.เงินกู้ 4 แสนล้านบาท โดยนำเงินเขี่ยยาประชาชนมาเป็นตัวประกัน

ฝ่ายค้านเสนอให้ตั้ง คณะกรรมาธิการวิสามัญติดตามการใช้จ่ายงบประมาณตาม พ.ร.ก.เงินกู้ โดย **คุณฉัตรพงษ์** หัวหน้าพรรคสัมกล่าวหาว่า หากรัฐบาลไม่มีเจตนาสอดคล้องปกปิดหรือตีเช็คเปล่า ก็ไม่มีความจำเป็นต้องโหวตคว่ำกรรมาธิการชุดนี้

**คุณฉัตรพงษ์** เปิดเผยถึงคำร้องที่ยื่นต่อศาลรัฐธรรมนูญว่า หากรัฐบาลมีการใช้จ่ายไปก่อนที่ศาลจะมีคำวินิจฉัย และถ้าศาลมีคำวินิจฉัยว่า พ.ร.ก.ดังกล่าวไม่มีผลบังคับใช้ตั้งแต่ต้นเงินที่ใช้จ่ายไปแล้วจะดำเนินการอย่างไร จะต้องเรียกคืนหรือไม่ ในคำร้องฝ่ายค้านขอให้ศาลมีคำสั่งเฉพาะหน้า ให้ระงับการเบิกจ่ายเฉพาะในส่วนเงินกู้ 2 แสนล้านบาทที่ไม่มีความจำเป็นเร่งด่วน ไม่เกี่ยวกับเงินกู้อีก 2 แสนล้านบาทที่ฝ่ายค้านเองก็เห็นมีความจำเป็นเร่งด่วนเพื่อบรรเทาผลกระทบค่าครองชีพ

**คุณโสภณ ชาร์มย์** ประธานสภาผู้แทนฯ ต้องยื่นต่อศาลรัฐธรรมนูญภายใน 3 วัน อย่างช้าต้องยื่นภายในเที่ยงวันที่ 13 พ.ค.นี้ เพราะวันที่ 14 พ.ค. รัฐบาลเสนอ พ.ร.ก.ฉบับนี้ต่อสภาผู้แทนฯ เพื่อขออนุมัติ

อย่างไรก็ตาม **คุณเอกนิต นิตินันท์ประกาศ** รองนายกฯ และรัฐมนตรีคลัง ก็ยืนยันยันว่า จำเป็นต้องกู้ 4 แสนล้านบาท เพราะวิกฤติ

เศรษฐกิจที่กำลังเผชิญอยู่ปัจจุบันเป็นวิกฤติที่ซับซ้อน ยังไม่สามารถคาดการณ์จุดสิ้นสุดได้ ต้นเหตุวิกฤติมาจากราคาพลังงาน การพึ่งพาการนำเข้าพลังงานสูงของไทย ส่งผลให้เกิดภาวะเงินเฟ้อพุ่งสูงขึ้นเงินเฟ้อเดือนล่าสุดอยู่ที่ 2.9% และมีแนวโน้มเพิ่มขึ้นอีก สูงสุดคาดว่า จะขึ้นไป 4-5% จากต้นทุนราคาสินค้าที่สูงขึ้น กระทบต่อค่าครองชีพของประชาชน โดยเฉพาะราคาอาหารปรับตัวสูงขึ้นเกือบ 10% จึงต้องกู้เงินมาเตรียมรับวิกฤติที่จะมาเป็นระลอกๆ

**ดร.เอกนิต** เปิดเผยด้วยว่า ฝ่ายเศรษฐกิจรัฐบาลได้ประเมินว่า เม็ดเงินกู้ 4 แสนล้านบาทครั้งนี้ จะช่วยกระตุ้นกิจกรรมทางเศรษฐกิจ การลงทุนและการจ้างงานในประเทศช่วยเพิ่มอัตราการเติบโตทางเศรษฐกิจ (GDP) ได้ราว 0.8% ในช่วงถัดไปท่ามกลางแรงกดดันจากเศรษฐกิจโลกชะลอตัว สงครามภูมิรัฐศาสตร์ และความผันผวนด้านพลังงาน

**คุณวิทย์ รัตนากร** ผู้ว่าการแบงก์ชาติ ก็ให้ความเห็นถึงการประเมิน พ.ร.ก.เงินกู้ 4 แสนล้านบาท ของธนาคารแห่งประเทศไทย ว่า คาดว่า จะช่วยให้จีดีพีปี 2569 ขยายตัวเพิ่มขึ้นได้อีกประมาณ 0.6% จากเดิมที่คาดว่าจะขยายตัวได้ 1.6% เพิ่มขึ้นมาอยู่ที่ประมาณ 2.1% โดยเงินเฟ้อในเดือนเมษายนที่ผ่านมาเพิ่มขึ้นมาอยู่ที่ 2.89% และอาจเห็นบางเดือนขึ้นไปถึง 4-5% แต่นั่นเป็นผลมาจากฐานเงินเฟ้อที่ต่ำในปีก่อนหน้านี้ **อปท.** เชื่อว่า ระด้นเงินเฟ้อจะเริ่มทยอยปรับลดลงตั้งแต่ไตรมาส 2 ปีหน้า 2570 เป็นต้นไป และกลับมาอยู่ในกรอบเป้าหมาย 1.3%

**ผู้ว่าการวิทย์** ยังให้ความเห็นเพิ่มเติมว่า เศรษฐกิจไทยปีนี้ยังมี "ข้อจืดจาง" จากตัวเลข การลงทุนโดยตรงจากต่างประเทศ (FDI) ที่เข้ามาอย่างต่อเนื่องซึ่งจะเป็นแรงหนุนสำคัญที่ช่วยประคองเศรษฐกิจให้มีโอกาสเติบโตมากกว่าที่คาดไว้ แม้จะมีความเสี่ยงจากสถานการณ์ความไม่สงบในต่างประเทศก็ตาม (ข้อมูลจาก BOI ไตรมาสแรกปีนี้มีเงินลงทุนจาก FDI เข้ามาเกือบ 1 ล้านล้านบาท)

ในภาพรวม ผมเห็นด้วยกับการกู้เงินกระตุ้นเศรษฐกิจครั้งนี้ และ เห็นด้วยกับฝ่ายค้านที่ตรวจสอบอย่างเข้มข้น เศรษฐกิจไทยป่วยหนักเพราะนักการเมืองโกงกิน ถ้าสามารถป้องกันเงินก้อนนี้ไว้จัดสี่ที่ทะลุ 2% แน่แน่นอน ก็หวังว่า นายกรัฐมนตรี นายวิฑูริ จะยับยั้งในเรื่องนี้เพื่อภาพลักษณ์ โกงกินของนักการเมืองไทยในสายตาโลกจะดีขึ้น.

“สม เปลี่ยนทิศ”

และ จิตติพร-วาสนา จันทรัช สองซีอีโอ  
เอ็กโซติก ฟู้ด (XO) ที่ควารางวัล บริษัท  
ยอดเยี่ยมแห่งปี 2569 ในตลาด mai  
ไปครอง จากการจัดอันดับของ วารสาร  
การเงินธนาคาร.....● 13.30 น.  
วันนี้ อรัญ เอี่ยมสุรีย์ ประธานหลักสูตร  
สถาบันวิทยาการผู้นำไทย-จีน จัด  
สัมมนาวิชาการเรื่อง “ไทย-จีน : พลวัต  
ใหม่ของการค้าและการลงทุนในโลกที่เปลี่ยนแปลง” เชิญ อนุทิน ชาญวีรกูล  
นายกรัฐมนตรี เป็นประธานเปิดงาน จาง เจี้ยนเวย์ เอกอัครราชทูตจีน ปาฐกถา  
พิเศษเรื่อง “โอกาสของไทยจากแผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแห่งชาติจีน  
ฉบับที่ 15” และการเสวนาในหัวข้อ “เคล็ดลับการทำธุรกิจไทย-จีนให้สำเร็จ  
และยั่งยืน” โดยมี อรุณ เอี่ยมสุรีย์, วิชวานันท์ รักพงษ์ไฟโรจน์ และ มร.ลีเจียงเฉย  
เป็นวิทยากร ที่โรงแรมยูสซาทร.....● บนแผงวันนี้ วารสารการเงินธนาคาร  
พฤษภาคม ก้าวขึ้นสู่ปีที่ 45 ประกาศผล 300 Best Public Companies  
2026 บริษัทยอดเยี่ยมแห่งปี 2569 บริษัทไหนยอดเยี่ยมทางไหนไปหาอ่านได้ พร้อม  
เรื่องน่าสนใจ อารีย์สกอร์-คะแนนเครดิต ไบเบ็กทางช่วยคนวินัยดีเข้าถึงสินเชื่อ,  
**Crypto Futures** โอกาสใหม่ที่นักลงทุนต้องรู้, กองทุน A-HUMANOID  
โอกาสลงทุนรับเมกะเทรนด์หุ่นยนต์มนุษย์, **Kitchen & Home** เดือนพฤษภาคม  
ขึ้นปีที่ 22 กับ บ้านที่ลื่นไหลไปกับวิวัฒนาการพื้นที่แห่งความสุข และ **The  
Intelligence Connection** วิวัฒนาการครัวรุ่นใหม่ เมื่อ AI กลายเป็น  
หัวใจของบ้าน, ศิลปวัฒนธรรม เส้นทางศรัทธาชนชั้นนำกรุงเทพฯ พระสายป่า  
พระอาจารย์มั่น ภูริทัตโต, หนังสือ 12 มหาราชพระมหากษัตริย์ไทยกับ  
การค้าระหว่างประเทศและโลกดิจิทัล โดย สายัณห์ จันทรวินาสวงศ์.....●

**"ได้ผู้บ"**

# ข่าวหุ้น

Khao Hoon  
Circulation: 80,000  
Ad Rate: 842

Section: First Section/สังคม

วันที่: อังคาร 12 พฤษภาคม 2569

ปีที่: 32 ฉบับที่: 7905

Col.Inch: 10.04 Ad Value: 8,453.68

คอลัมน์: คนในข่าว: เงินเฟ้อ 5%!

หน้า: 4(บนขวา)

PRValue (x3): 25,361.04

คลิป: ชาว-ดำ



**คนในข่าว**

ด้วยต้นทุนพลังงานสูงขึ้น  
ต้นทุนค่าอาหารเพิ่มขึ้น 10%  
ถือเป็นวิกฤตค่าครองชีพ  
เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ  
รองนายกฯ และรมว.คลัง

## เงินเฟ้อ 5%!



เอกนิติ นิติทัณฑ์ประภาศ

ยอมรับเงินเฟ้ออาจพุ่ง 5%  
จากเป้าคลัง-ธปท.ที่ 1-3%  
นั่นจึงทำให้ต้องออก พ.ร.ก.

เพื่อมาช่วยเหลือประชาชน  
พร้อมตอกยาตู้ 4 แสนล้าน  
ไม่ชัดหรือแย้งกฎหมาย...!!

# เรียงคน มาเป็นข่าว



●...อนุทิน ชาญวีรกูล นายกรัฐมนตรีและรัฐมนตรีมหาดไทย ยืนยันหนักแน่น หลัง พ.ร.ก.ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบจากสถานการณ์วิกฤตด้านพลังงานและสร้างการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานของประเทศ พ.ศ.2569 หรือ พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท มีผลบังคับใช้ตั้งแต่วันที่ 9 พฤษภาคมที่ผ่านมาว่า จะรับผิดชอบและรับรองว่าจะไม่มีรั่วไหลแม้แต่สตางค์แดงเดียว รัฐมนตรีทุกคนจะช่วยกันสอดส่องดูแลการใช้งบประมาณก่อนนี้ให้เกิดประโยชน์สูงสุดกับประเทศและประชาชน ต้องรอดู “พูดแล้วทำพลัส”

●...ฝั่งผู้ตรวจสอบ พรรคร่วมฝ่ายค้าน นำโดยพรรคประชาชนผนึกกำลังกับพรรคประชาธิปัตย์ ได้ฤกษ์วันที่ 11 พฤษภาคม ยื่นคำร้องผ่าน โสภณ ชารัมย์ ประธานสภาผู้แทนราษฎร ทำหน้าที่ส่งต่อไปยังศาลรัฐธรรมนูญให้ตรวจสอบการออก พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท ของ อนุทิน ชาญวีรกูล ขัดกับรัฐธรรมนูญ มาตรา 172 หรือไม่ โดยเฉพาะบส่วน 2 แสนล้านบาท ที่นำมาดำเนินโครงการปรับเปลี่ยนโครงสร้างพลังงาน ฝ่ายค้านมองว่าไม่เกี่ยวข้องกับความมั่นคงทางเศรษฐกิจ และไม่มีเจตจำนงแรงจูงใจ แต่กลับเอามายัดไส้เหมารวมอยู่ใน พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท แทนที่จะทำในรูปแบบของ พ.ร.บ.งบประมาณรายจ่ายประจำปี ตามปกติ

●...ส่วนคำร้องของพรรคร่วมฝ่ายค้าน เพื่อตรวจสอบการออก พ.ร.ก.กู้เงิน 4 แสนล้านบาท จะถึงมือศาลรัฐธรรมนูญ ทันท่วงทีประชุมสภาจะพิจารณาวันที่ 14 พฤษภาคมหรือไม่ เพราะยังมีขั้นตอนตรวจสอบความถูกต้องคำร้องอีก 3 วัน ของประธานสภา ที่เปรียบเสมือนบุรุษไปรษณีย์นำส่งคำร้อง ถ้าจะให้เคลียร์ ก็ควรให้ศาลรัฐธรรมนูญพิจารณาให้สิ้นข้อสงสัย เพราะเงินกู้ 4 แสนล้านบาท เป็นหนี้ที่ประชาชนต้องรับผิดชอบร่วมกัน ผลจะออกมาอย่างไรอยู่ที่ดุลพินิจของตุลาการศาลรัฐธรรมนูญ

●...เป็นอีกวันที่มีความสุขของ “ครอบครัวชินวัตร” รอคอยมา 243 วันที่ ทักษิณ ชินวัตร อดีตนายกรัฐมนตรี ในฐานะหัวหน้าครอบครัวได้พักโทษเข้าเกณฑ์ตามเงื่อนไขรับโทษมาแล้ว 2 ใน 3 หรือ 8 เดือน จากคดีชั้น 14 โรงพยาบาลตำรวจ ระหว่างที่นายภักดิ์คนที่ 23 เข้ารายงานตัวต่อสำนักงานคุมประพฤติ กรุงเทพมหานคร 1 ก่อนเข้าบ้านจันทร์ส่องหล้า ยังตอบคำถามกระຈิบข่าวที่ตามไปทำข่าวด้วยว่า “ไปจำศีลมา 8 เดือน จำอะไรไม่ได้แล้ว เป็นอัลไซเมอร์แล้ว” ส่วนจะแฝงนัยอะไรหรือไม่ แล้วแต่ว่าใครจะตีความ



รมย์วรินทร์คลินิก ตอกย้ำความสำเร็จอีกครั้ง ล่าสุดสร้างชื่อเสียงให้ประเทศไทยบนเวทีระดับนานาชาติ ส่ง หมอวรินทร์-พัชรินทร์ ดำรงศิวฒโนโกติน (ว.52239) แพทย์ประจำรมย์วรินทร์คลินิก เข้าร่วมเป็นวิทยากรในฐานะ “Speaker from Thailand” เพียงหนึ่งเดียว ในงานประชุมวิชาการด้านความงามสุดยิ่งใหญ่ “Paragon-Care Aesthetic Summit 2026” รวมตัวของบุคลากรทางการแพทย์และผู้ที่มีอิทธิพลด้านความงามจากหลากหลายประเทศ เพื่ออัปเดตเทรนด์การดูแลผิวพรรณ ณ กรุงเทพมหานคร ประเทศเวียดนาม... ● SHOKZ (ช็อกซ์) ผู้นำด้านหูฟังแบบเปิดหู จัดงาน



นักกีตาร์เสียงสมบุญ

SHOKZ Brand Ambassador Launch Event เปิดตัว นาย-ณภัทร เสียงสมบุญ ขึ้นแท่นแบรนด์แอมบาสซาเดอร์คนแรกของประเทศไทย

อย่างเป็นทางการ เพื่อถ่ายทอดภาพลักษณ์ของคนรุ่นใหม่ที่มีใจสุขภาพ รักการเคลื่อนไหว และใช้ชีวิตอย่างเต็มพลังไปพร้อมกัน... ● ดร.ธีรชัช สุขสะอาด รักษาการแทน กก.ผจก. บริษัทธนารักษ์พัฒนาสินทรัพย์สุดปลื้ม เพราะบนพื้นที่ 138 ไร่ภายในศูนย์ราชการเฉลิมพระเกียรติฯ ปลูกต้นไม้พื้นที่เกินกว่า 5,000 ต้น รวมกว่า 100 พันธุ์ ทั้งไม้ยืนต้น ไม้โตเร็ว และพืชในพื้นที่ชุ่มน้ำ ซึ่งช่วยกักเก็บคาร์บอนได้แตกต่างกัน ส่งผลโดยตรงต่อสุขภาพและคุณภาพชีวิตของประชาชนและเจ้าหน้าที่ที่ทำงานในพื้นที่... ●

กรรเชียง

[kswwho2561@gmail.com](mailto:kswwho2561@gmail.com)

●...คดีคลังแสงหนุ่มจีน **หมิงเจิน ชัน** วัย 31 ปี ต้องขึ้นชมโหวงพริบของ **ส.ต.ท.นิลพัฒน์ ทองย้อย** ตำรวจจราจร สภ.นาจอมเทียน ที่ไม่ปล่อยให้ผ่านจากกรณี **“หมิงเจิน”** ประสบอุบัติเหตุรถยนต์คว่ำ ขยายผลจนเจออาวุธขนาดคลังแสงย่อยๆ ทั้ง ระเบิดซีไฟร์ อาวุธสงครามเพียบ เก็บที่บ้านพักแม่เจ้าตัวจะสารภาพว่าป่วยเป็นซึมเศร้า แต่การสืบสวนของตำรวจต้องไปให้สุดเชื่อมโยงถึงใครอย่าได้ละเว้น ยิ่งอาวุธปืนที่หนุ่มจีนได้มา โยงถึงตำรวจ และ 2 จำหากรือด้วย แต่ที่แน่ๆ ระบบงานข่าวกรอง และงานด้านความมั่นคงของประเทศ ต้องยกเครื่องกันครั้งใหญ่ จะปล่อยให้ใครเข้า-ออก มาซุกคลังแสงกันแบบนี้ไม่ได้อีก

●...รัฐสภา กำหนดประชุมร่วมทั้ง ส.ส.และ ส.ว. วันที่ 15 พฤษภาคมนี้ มีวาระพิจารณาร่างกฎหมาย 31 ฉบับ ที่ ครม.มีมติให้สภาเดินทางต่อ ไม่ให้ต้องมาเริ่มนับหนึ่งกันใหม่ กฎหมายสำคัญๆ ที่ประชาชนอยากให้เกิดขึ้น อาทิ ร่าง พ.ร.บ.อากาศสะอาด ร่าง พ.ร.บ.สร้างเสริมสังคมสันติสุขฯ หรือกฎหมายนิรโทษกรรม ร่าง พ.ร.บ.ล้มละลาย (แก้ไขเพิ่มเติม) มีสาระสำคัญเกี่ยวกับการปรับปรุงกระบวนการฟื้นฟูกิจการ หากมีผลบังคับใช้ ย่อมสร้างคุณูปการต่อประชาชนและประเทศ

## เอกโค



## แนวโน้มคงดอกเบี้ยต่ำทั้งปี

สถานการณ์ของโลกในขณะนี้ ช็อกกลางหูลอยระหว่าง สหรัรัฐกับอิหร่าน เติญความไม่แน่นอนสูงขึ้น ขณะเดียวกัน โคนันต์ ทรัมป์ ประธานาธิบดีสหรัฐ เตรียมปรับขึ้น ภาษีนำเข้ารถยนต์และรถบรรทุกจากยุโรปเป็น 25% จากเดิม 15% ตั้งแต่สัปดาห์นี้ สะท้อนถึงความเสี่ยงจากสงคราม การค้าที่อาจเพิ่มแรงกดดันต่อเศรษฐกิจโลก ด้านผลการประชุมของธนาคารกลางสำคัญของโลกมีมติคงอัตราดอกเบี้ยนโยบาย เพื่อรอดูทิศทางและประเมินผลกระทบจากสถานการณ์ในตะวันออกกลาง

ส่วนจีน ภาคการผลิตยังเติบโตต่อเนื่อง แม้วิกฤตพลังงาน ผลักให้ต้นทุนการผลิตเพิ่มสูงขึ้นในช่วง 2 เดือนที่ผ่านมา โดยแรงหนุนสำคัญมาจากอุปสงค์ต่างประเทศในกลุ่ม อิเล็กทรอนิกส์ และผลิตภัณฑ์สีเขียว

ในขณะที่ไทย เศรษฐกิจไทยเริ่มชะลอตัวจากสงครามในตะวันออกกลาง ภาคธนาคารแห่งประเทศไทย (ธปท.) คงดอกเบี้ยต่อเนื่องแม้มีความกังวลเงินเฟ้อ ธปท. รายงานภาพรวมเศรษฐกิจในเดือนมี.ค. ชะลอตัวจากเดือนก่อน สะท้อนจากดัชนีการบริโภคภาคเอกชน (PCI +3.6% YoY จาก +3.9% เดือนก.พ.) และดัชนีการลงทุนภาคเอกชน (PII +11.8% จาก +18.9%) รวมทั้งจำนวนนักท่องเที่ยวต่างชาติ (2.8 ล้านคน จาก 3.3 ล้านคน)

สงครามในตะวันออกกลางเริ่มส่งผลกระทบต่อเศรษฐกิจไทยทั้ง การบริโภค การลงทุน และภาคท่องเที่ยว ล่าสุด ธปท. และสำนักงานเศรษฐกิจการคลัง (สศค.) คาดว่าเศรษฐกิจไทยปี 2569 จะเติบโตเพียง 1.5% และ 1.6% ตามลำดับ ชะลอตัวลงจาก 2.4% ในปี 2568 ขณะที่อัตราเงินเฟ้อในปีนี้อาจจะเพิ่มขึ้นสู่ 2.9% และ 3.0% ตามลำดับ จาก -0.1% ในปีก่อนหน้า ทั้งนี้ผลการประชุมคณะกรรมการนโยบายการเงิน (กนง.) เมื่อวันที่ 19 เม.ย.ที่ผ่านมา ลงมติคงดอกเบี้ยนโยบายที่ 1.0% ท่ามกลางความกังวลเงินเฟ้อที่เพิ่มขึ้นและอาจทะลุกรอบเป้าหมาย ด้านวิจัยกรุงศรีประเมินว่า อุปสงค์ในประเทศที่ชะลอตัวอาจจำกัดขาขึ้นของเงินเฟ้อ ขณะที่การขยายตัวของสินเชื่อยังคงชะงักแม้อัตราดอกเบี้ยที่แท้จริงจะลดลงก็ตาม บัญชีข้างต้นบ่งชี้ว่า กนง. มีแนวโน้มคงดอกเบี้ยนโยบายต่อเนื่องตลอดปีนี้

### วิจัยกรุงศรี

(ธนาคารกรุงศรีอยุธยา จำกัด (มหาชน))

# กระจก8หน้า

## “ของแพง” ใครได้ประโยชน์

การตัดสินใจออกพระราชกำหนด (พ.ร.ก.) ให้อำนาจกระทรวงการคลังกู้เงินเพื่อแก้ไขปัญหาผลกระทบจากสถานการณ์วิกฤติด้านพลังงาน และสร้างการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานของประเทศ วงเงินไม่เกิน 400,000 ล้านบาทของรัฐบาลในช่วงสัปดาห์ที่ผ่านมา ได้รับ ทั้ง “ดอกไม้ และก้อนอิฐ” มีทั้งคนสนับสนุน และเสียงวิจารณ์ อย่างไรก็ตาม รัฐบาลยืนยันความจำเป็นที่จะต้องเร่งบรรเทาภาระประชาชน และประคองการขยายตัวของเศรษฐกิจท่ามกลางวิกฤติราคาพลังงานที่กำลังกระทบต้นทุนการผลิต และกำลังซื้อของประชาชน

และโครงการที่คนไทยตั้งตารอมากที่สุด คือ “ไทยช่วยไทยพลัส” ที่เป็นการรวมร่างกันระหว่างคนละครึ่งพลัสรูปแบบใหม่ แจกเงินเดือนละ 1,000 บาท เป็นเวลา 4 เดือน รัฐบาลจ่าย 60% เราจ่าย 40% ให้ผู้มีสิทธิ์ 80 ล้านคน คิดเป็นงบประมาณรัฐ 72,000 ล้านบาท และโครงการเติมเงินบัตรคนจน 13.2 ล้านคน เพิ่มให้เดือนละ 700 บาทต่อคน เป็นเวลา 4 เดือน รวมเป็นเงินประมาณ 38,500 ล้านบาท ซึ่งจะใช้งบจากการกู้เงินล็อตแรก 200,000 ล้านบาทตาม พ.ร.ก.นี้

เพราะล่าสุด หากถอดตัวเลขจากเงินเฟ้อเดือน เม.ย.ที่พุ่งขึ้น 2.89% จะพบว่า สินค้าที่ราคาเพิ่มขึ้นสูงสุด แน่นนอน คือ หมวดพลังงาน ราคาน้ำมันดีเซลเพิ่มขึ้น 36% ส่วนราคาแก๊สโซฮอล์เพิ่มขึ้น 22% เทียบกับราคาปีก่อน พุดง่ายๆ คือ ใครเคยเติมน้ำมันดีเซลเต็มถัง 2,000 บาท วันนี้ต้องเติม 2,750 บาทถึงจะเต็ม ใช้อย่างประหยัดสุดๆ 2 ถึงต่อเดือน ค่าน้ำมันอย่างเดียวยังเพิ่มขึ้น 1,500 บาท ส่วนคนที่ไม่มีรถยนต์ ค่าโดยสาร รถเรือสาธารณะก็เพิ่มราคาขึ้นแล้วเช่นกัน

ยังไม่นับราคาอาหารพร้อมทาน อาหารสด ที่กระทรวงพาณิชย์ยอมรับว่า เนื้อสัตว์ ผักสดขึ้นราคาจากอากาศที่ร้อนจัด ขณะที่ราคาอาหารจานด่วน ข้าวแกงก็ด้วย ฯลฯ ราคาเพิ่มขึ้นเฉลี่ยจานละ 5-10 บาท คิดง่ายๆว่า ถ้าเราเป็นมนุษย์เงินเดือนที่กินข้าวนอกบ้าน 3 มื้อต่อวัน ต้องจ่ายเพิ่มวันละ 15-30 บาท 30 วัน เท่ากับ 450-900 บาทต่อคน

แค่ 2 รายการนี้รวมกัน ค่าใช้จ่ายของคนไทยวันนี้ก็พุ่งขึ้นอย่างน้อย 1,000-2,000 บาทต่อคนต่อเดือน หรือ 3,500-5,000 บาทต่อครัวเรือน ในขณะที่รายได้ยังคงเท่าเดิม แต่มันยังไม่จบ! เพราะนักเศรษฐศาสตร์มองตรงกันว่าวันนี้ยังเป็นแค่ “น้ำจิ้ม” เพราะเมื่อของกินทยอยขึ้นไปแล้ว ในช่วงต่อไป ถึงเวลา “ของใช้” ที่จะทยอยขึ้นราคา ส่งผลให้เงินเพื่อปีนี้จะสูงสุดในไตรมาสที่ 3

แต่สวนทางกับราคาที่เพิ่มขึ้น หากถาม “พ่อค้าแม่ค้า” พบว่าวันนี้คนไทยประหยัดมากขึ้น กินข้าวนอกบ้านน้อยลง เดินตลาดก็ไม่คึกคัก แสดงให้เห็น “กำลังซื้อ” ที่ลดลงและกังวลว่าจะลดลงต่อเนื่อง “วันนี้ข้าวของแพงขึ้นก็จริง แต่แทบจะไม่มีใครได้ประโยชน์”

ดังนั้น หากมองในแง่ความจำเป็นเพื่อประคับประคองเศรษฐกิจ การออก พ.ร.ก.กู้เงินล็อตแรก 200,000 ล้านบาท น่าจะมีความจำเป็นในเวลาการเงินงบประมาณไม่พอใช้ แต่อย่างไรก็ตาม รัฐบาลยังคงมีงานหนักที่จะต้องขึ้นเงินกู้เงินล็อตหลัง 200,000 ล้านบาทต่อไปว่าจะสร้างการเปลี่ยนผ่านด้านพลังงานของประเทศอย่างไรให้คุ้มค่า.

มิสเตอร์พี